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LIV RE S A N CI EN S

B I B LI OT H È QU E MA X  B RU N

OVIDE, , 1767-1771, ill. Boucher, Eisen, Gravelot, Moreau le J eune
RÉTIF DE LA BRETONNE, , 1781

RÉTIF DE LA BRETONNE, 784, [1782] et , 1
ROUSSEAU, , 1774-1783, ill. Moreau le J eune

SADE, , 1791
SADE, , 1904

BOILEAU, , 1674
CHODERLOS DE LACLOS, inale, collection de 15 éditions dont l'orig

CORNEILLE, , 1644, in-12
DESCARTES, , 1642

DIDEROT, , 1796
DIDEROT, , 1796

, Genève, Pellet, 1777-1779
LA FONTAINE, , 1668

LA FONTAINE, , 1671
MOLIÈRE, , 1682

MONTESQUIEU, 721, 1
PERRAULT, , 1688

PRÉVOST, , 1731, 1733, 1742, 1753, 1759, et collection d'autres éditions
RACINE, , 1664

ROUSSEAU, , 1761, ill. Gravelot
ROUSSEAU, , 1762

VOLTAIRE, , 1759

Les Métamorp hoses
La Découverte australe p ar un homme volant

Le Paysan p erverti sanne p ervertieLa Pay
Collection comp lette des œuvres

J ustine, ou les Malheurs de la vertu
Les 120 j ournées de Sodome

Œuvres diverses
Les Liaisons dangereuses

La Mort de Pomp ée
Meditationes de p rima p hilosop hia

J acques le f ataliste
La Relig ieuse

EN CYCLOPÉDIE
Fables choisies

Fables nouvelles
sLes Œuvre

Lettres p ersanes
Parallèle des anciens et des modernes

Manon Lescaut
La Tebay de

J ulie, ou la Nouvelle Héloïse
Émile  e l 'Éducation, ou D

Candide

––––––––––––––––

Livres anciens
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Livres modernes

Autographes

Livres & autographes

BAUDELAIRE, , 1860
CÉLINE, , 1944, ex. sur alfa

, 1963, ex. enrichi d'un dessin original signé
de GAULLE, , 1934, ex. signé
MUSSET, , 1833-1834

PROUST, , 1914
SCHMIED. – HOMÈRE, , 1930-1933

VLAMINCK, , 1964
Nombreux ouvrages de CLAUDEL, FLAUBERT, GIDE, HUGO, MAURIAC,

PÉGUY, SARTRE, TEILHARD DE CHARDIN, VERLAINE, ZOLA

CLAUDEL, «  912», 1
CLAUDEL, importantes correspondances à Ève Francis et à Richard Heyd

CLAUDEL,  corrigée, 1910, dactylographie

APOLLINAIRE, ARTAUD, BAUDELAIRE, BEAUVOIR, BERLIOZ, BOSSUET,
CHARLES VIII, CHURCHILL, COCTEAU, CONDÉ, DUTILLEUX, T. S. ELIOT,

R. GARY, de GAULLE, GOLOVINE, Fr.-M. GRIMM, HERDER, HUGO, LAURENCIN,
MANET, MONET, C. PISSARRO, PICASSO, PROUST, ROUSSEAU, SAND,

STENDHAL, VERLAINE, VOLTAIRE, WEBER

Les Paradis artif ciels

Guignol 's band

CHA GALL LI TH OGRAPHE. 1957-1962

Vers l 'armée de métier

Un Sp ectacle dans un � auteuil

Du Côté de chez Swann

L 'Odyssée

Haute � olie

Mes idées sur la manière générale de j ouer mes drames 

L 'Otage

����������������

����������������

AUTOGRAPHES

ENSEMBLES
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LIV RE S A N C I EN S
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1. L 'AMI TIÉ DAN GERE USE, ou Célimaure et A mélie, histoire véritable.

Marius Michel

 À Paris, chez Buisson, 1786. 
3  tomes en un volume in-12, 156-152-(4  dont celles aux versos blanches)-139-(une  blanche)  pp ,.  
maroquin grenat, dos à ner�s fleté de noir, doublures de maroquin rouge dans un encadrement de 
maroquin grenat fleté, gardes de soie rouge brochée de moti�s géométriques dorés, doubles gardes 
marbrées, tranches dorées  ; tache sur le plat supérieur, �entes marginales restaurées aux premier et 
dernier �euillet, plusieurs �euillets plus courts de marge, dont le titre du tome III ( ).

2 800 / 3 000 €

ÉDITION RARE D'UN OUVRAGE RARE. Deux éditions en �urent imprimés en France à la même date : celle-ci, 
en 3 tomes, porte au titre l'adresse « à Paris, chez Buisson » ainsi que la mention « Par l'auteur des », et 
comporte une épître dédicatoire à la marquise de M*** non signée. L'autre édition, en 2 tomes, porte 'l adresse « À La Haye, 
et se trouve à Paris, chez Buisson », ne présente pas de mention d'attribution au titre, et voit son épître dédicatoire à la 
marquise de M*** signée « le Baron de *** ».
La comparaison des adresses tendrait à �aire considérer l'édition en 3 tomes comme étant l'originale, mais le catalogue des 
nouveautés 1786 de l'éditeur François Buisson imprimé au début de 1787 n'indique que l'édition en 2 tomes de 

 L'ouvrage, demeuré inconnu à Barbier et à Quérard, n'était connu de Jules Gay que par la bibliographie de 
Wilhelm Fleischer parue en 1812 qui mentionne l'édition en 2 tomes  ; la BnF ne possède que l'édition en 2 tomes, et 
Pierre Conlon ne mentionne que cette dernière.

UN DES AVATARS DES . L'immense succès du roman de Choderlos de Laclos suscita 
une série de productions littéraires exploitant la même veine. Ici, quoique la �orme épistolaire ait été abandonnée, la trame 
narrative s'inspire directement de ce livre à succès  : un couple vertueux, Célimaure et Amélie, se retrouve en butte aux 
stratagèmes destructeurs d'un couple libertin, Zélonide et Polémon, avec qui il s'est lié au cours d'une mauvaise rencontre.

Liaisons dangereuses 

L 'A mitié 

dangereuse.

LIAISONS DAN GERE USES
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2.  BOILEAU (Nicolas). À  Paris, chez David, Durand, 1747. 5  volumes in-8, le �euillet 
d'approbation et de privilège étant ici relié à la �n du vol.  IV, veau écaille, dos à ner�s cloisonnés et 
�euronnés avec pièces de titre et de tomaison rouges et tabac, triple �let doré encadrant les plats avec 
�eurons d'angles, coupes �letées, roulette intérieure dorée, tranches dorées sur marbrure  ; reliures un 
peu �rottées ( ).

Œuvres. 

reliure de l 'ép oque

600 / 800 €

I : II : 

III : IV : 

VI : 

(4 dont les 2 aux versos blanches)-lxxx-494 [chifrées 1 à 138, *137, *138, 139 à 436, *433 à *436, 437 à 488] pp —.  
(10 dont les 2 , 3 et dernière blanches)-492 pp. —  4  et dernière blanches)-536 pp.—    (8 dont les 2 ,    (6 dont les 
2  et 3  blanches)-591-(3) pp —.   xxii-676 pp.

Édition critique établie par l'homme de lettres Charles-Hugues Le Febvre de Saint-Marc, qui intègre des commentaires 
de Boileau lui-même et de Claude Brossette (1671-1743), avocat et érudit qui avait été l'ami de Boileau.

IMPORTANTE ILLUSTRATION GRAVÉE SUR CUIVRE, EN PREMIER TIRAGE. Hors texte, 7 planches 
hors texte, soit un portrait-�rontispice d'après Hyacinthe Rigaud et 6  planches d'après Claude-Nicolas COCHIN 
illustrant . Dans le texte, 69 vignettes dont certaines répétées, soit  : 5 compositions aux titres et 39 bandeaux 
d'après Charles EISEN, 25 culs-de-lampe.

UN DES RARES EXEMPLAIRES SUR VERGÉ FIN DE HOLLANDE, RÉPUTÉS RENFERMER LES 
PLUS BELLES ÉPREUVES. Il se signalent par un point à la signature du premier �euillet de chaque cahier.

Provenance  : le libraire, bibliographe et bibliophile J acques-Charles BRUNET (n°  331 du catalogue de la vente aux 
enchères de sa bibliothèque, 1868) ; le libraire Pierre Rouquette (acquéreur à la vente Brunet) ; le magistrat et bibliophile 
Eugène PAILLET (cuir et signature ex-libris, n° 92 du catalogue de la vente aux enchères de la première partie de sa 
bibliothèque, 1887) ; William Vincens Bouguereau (vignette ex-libris).

e e e e

e e

Le Lutrin
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3.

4. DESTOUCHES

  CHAN TS & CHAN SON S P OP ULAIRES DE LA FRAN CE. Paris, H.-L. Delloye, librairie de 
Garnier, �rères, 1843-1844. 3 volumes grand in-4, (60) + (61) + (60) �. imprimés, demi-veau aubergine, 
dos à ner�s �letés, couvertures générales des volumes conservées, étuis de carton souple  ; quelques 
�euillets j aunis dans le vol. II ( ).

 (André Cardinal). À Paris, chez Christophe Ballard, 
1713. In-4  oblong, (4  dont la deuxième blanche)-lxii-(2)-262-(2)  pp , vea. u brun granité, dos à ner�s 
cloisonné avec pièce de titre grenat, triple �let à �roid encadrant les plats, roulette dorée ornant les coupes 
et les chasses, tranches mouchetées, reliure un peu �rottée avec coi�es et coins usagés ( ).

Koehler

sique. Callirhoé, tragédie en mu

l 'ép oquereliure de 

800 / 1 000 € 

400 / 500 €

CÉLÈBRE ILLUS�RÉ ROMAN�IQUE, en second tirage. Il parut originellement chez le seul Henri Delloye en 
84 livraisons de �évrier 1842 à octobre 1843 et 3 �ascicules pour les �euillets liminaires de chaque volume, mais cet éditeur en 
difcultés �nancières céda son �onds aux �rères Garnier qui étaient déjà dépositaires pour la di�usion de l'ouvrage. La librairie 
Garnier �t alors procéder au présent second tirage des  couvertures , en 1843-1844, avec
renouvelées.

L'ouvrage comprend pour chaque chanson une notice de l'écrivain Téophile Marion Dumersan, et des airs de musique notée 
dans des arrangements avec accompagnement pour clavier par le compositeur et musicographe Hippolyte Colet (époux de la 
�emme de lettre Louise Colet). Sont ainsi rassemblées des pièces populaires traditionnelles telles « Malbrough s'en va-t-en 
guerre », « Cadet Rousselle » ou « La Mère Michel », mais aussi des productions littéraires de François-Augustin Paradis de 
Moncri�, Marie-Joseph Chénier ou Pierre-Jean de Béranger.

IMPOR�AN�E ILLUS�RA�ION GRAVÉE SUR CUIVRE par di�érents artistes d'après des dessins de Louis-Léopold 
Boilly, Charles-François Daubigny, Ernest Meissonier, Gustave Staal, Louis Steinheil, etc. Soit 336 compositions dont 3 titres 
généraux, et 333 estampes comprenant chacune des paroles avec scènes et ornements, le tout tiré sur 168 �euillets recto-verso.

Provenance : William Vincens Bouguereau (vignette ex-libris).

ÉDI�ION ORIGINALE, signée par le compositeur et par l'imprimeur-libraire. Musique notée imprimée.

Opéra créé le 27 décembre 1712 à l'Académie royale de musique, composé sur un livret de Pierre-Charles Roy, d'après une 
trame narrative tirée des  de Pausanias, déj à traité par Giovanni-Battista Guarini en ouverture de sa pastorale 

et en 1704 par Antoine de La Fosse dans sa tragédie . L'histoire de l'amour violent et (1589) 
désespéré de Callirhoé et du grand-prêtre Coresos, close sur un double suicide, se prêtait particulièrement à l'expression 
des sentiments dans une œuvre musicale, et l'opéra de Destouches, très réussi à cet égard, rencontra un succès durable : il 
�ut repris trois �ois au XVII  siècle, en 1731, 1743, et 1773.

Provenance  : «   » (ex-libris manuscrit sur le titre)  ; Pierre-Ignace Ringuier puis Albert Croquez-Ringuier (une 
même vignette ex-libris armoriée pour les deux).

Chants & chansons p op ulaires de la France

A chaïques Il 

Pastor f do Corésus et Callirhoé

Lagarde

Rep roduction ci-contre

e
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ÉROTISME D 'UNE AN TI QUI TÉ FAN TA SMÉE 

5.  [HANCARVILLE (Pierre-François-Hugues d')]. Ensemble de 2 volumes grand in-4 en reliure 
homogène, veau écaille, dos à ner�s cloisonnés et feuronnés avec pièces de titre vert sombre, triple 
�let doré encadrant les plats avec feurons d'angles, coupes ornées, roulette intérieure dorée, tranches 
dorées ; dos passés, accroc à un mors, coupes un peu �rottées ( ).reliure de l 'ép oque

600 / 800 €

ÉDITIONS ORIGINALES, EN PREMIERS TIRAGES.

— 
À Caprées, chez Sabellus, 1780. In- , x -4 ii 196 pp. Tirage avec titre à 11 lignes et texte à « s » longues, le seul « à pré�érer » 
(Cohen / De Ricci, col. 475).
ILLUSTRATION LIBRE GRAVÉE SUR CUIVRE hors texte : titre-�rontispice, et 50 planches numérotées 1 à 50.

�  Monumens de la vie privée 
des XII Césars. In-4, xxvii-(une blanche)-98 pp ; t 80, avec texte à « s » longues et citations latines .  itre à la date de 17
sans traductions.
ILLUSTRATION LIBRE GRAVÉE SUR CUIVRE hors texte : titre-�rontispice, et 50 planches numérotées 1 à 50. 
Avec quelques gravures sur bois dans le texte, dont une libre au titre.

M ON UMENS DE LA VIE PRI VÉE DES DOUZE CÉSARS, d 'ap rès une suite de p ierres g ravées sous leur règne. 

M ON UMENS D U CULTE SE CRET DES DAMES ROMAINES, p our servir de suite aux 
Ibid. 
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6. ILLUSTRÉS et divers. � Ensemble de 9 volumes.
1 200 / 1 500 €

RÉINVENTION ÉRUDITE DE L'ICONOGRAPHIE ÉROTIQUE AU PRISME DU LIBERTINAGE DU 
XVIII  SIÈCLE : le baron d'Hancarville entretient dans les présents la �ction d'une représentation d'objets 
d'art véritables tels que camées et médailles. Tout en conservant les codes esthétiques gréco-latins, il invente des scènes 
et situations d'un érotisme anachronique ra�né, en les accompagnants de commentaires érudits émaillés de citations.

HISTORIEN ET MARCHAND D'ART APPARTENANT AU MOUVEMENT DES LUMIÈRES, 
LE BARON D'HANCARVILLE (1719-1805) passa principalement à la postérité pour avoir publié le catalogue des 
vases grecs de l'ambassadeur d'Angleterre à Naples, William Hamilton : il s'afrma par cet ouvrage comme un pionnier 
dans le système de classi�cation des objets selon leur �onction, et dans l'approche diachronique de l'histoire artistique.

� ANACRÉON, SAPHO OSCHUS, BION ET M
 À Paphos, et se trouve à Paris, chez Le Boucher, 1773-[1774]. In-8, veau brun 

raciné orné, tranches dorées ; restaurations aux coins et à la coi�e in�érieure ( dition originale de ces ). É
traductions de classiques grecs par Julien-J acques Moutonnet de Clair�onds. Illustration gravée sur cuivre hors texte et 
dans le texte, principalement d'après Charles Eisen. RELIÉ AVEC  : MUSÉE ET THÉOCRITE. 

 À Sestos, et se trouve à Paris, chez Le Boucher, 1774. In-8, quelques mouillures 
marginales. Édition originale de ces traductions, par le même Julien-J acques Moutonnet de Clair�onds. Frontispice gravé 
sur cuivre d'après Charles Eisen. Provenance : William Vincens Bouguereau (vignette ex-libris).

�  J seph-Gérard Barbou], [Paris, o
1765. 3 volumes in-8, veau blond orné ; reliure usagée ( ). Planches gravées sur cuivre hors texte d'après 
Charles-Nicolas Cochin et Hubert-François Bourguignon d'Anville dit Gravelot. Musique notée imprimée. Sans le 
volume de supplément paru la même année comprenant les  de Charles Collé. Provenance  : William 
Vincens Bouguereau (vignette ex-libris gravée sur cuivre).

— BASAN (Pierre-François).  À Paris, chez 
l'auteur, Cuchet, Prault, 1789. 2 volumes in-8, veau �auve orné ; reliures un peu usagées, quelques �euillets tachés ou avec 
mouillures marginales ( ). Première édition illustrée de cet ouvrage originellement paru en 1767. Planches 
gravées sur cuivre hors texte par de nombreux artistes.

— BEAUMARCHAIS (Pierre-Augustin Caron de). De l'imprimerie 
de la Société littéraire-typographique  ; et se trouve à Paris, chez Ruault 1785. In-8, demi-veau tabac �leté  ; reliure un 
peu �rottée, quelques mouillures marginales ( ginale. 5 planches ). Édition parue la même année que l'ori

 gravées sur cuivre hors texte d'après J acques-Philippe-Joseph de Saint-Quentin. Provenance  : William Vincens  
Bouguereau (vignette ex-libris gravée sur cuivre).

— LYON : 
 À Lyon, de l'imprimerie d'Aymé 

Delaroche, 1752. Grand in-4, basane brune marbrée ornée ; reliure usagée avec quelques épidermures ( ). 
Édition originale commanditée par les consuls de Lyon. Vignettes aux armes de la ville gravées sur cuivre dans le texte. 
Exemplaire aux armes de Lyon. Provenance : le magistrat et collectionneur Louis-Antoine Moutonnat (1754-1834), qui 
�ut le premier conservateur du musée de Lyon (vignette imprimée ex-libris) ; puis William Vincens Bouguereau (vignette 
ex-libris gravée sur cuivre).

—  S.l.n.n., 1783. Grand in-8, 
maroquin grenat orné ( olume seul consacré au Samedi Saint, sur 6  que doit compter l'édition. ). V
Exemplaire aux armes �éminines non identi�ées (OHR, pl. n° 219). 

Monuments 

. �raduction nouvelle en p rose, suivie de La Veillée des � êtes de Vénus, 
et d 'un choix de p ièces de dif érens auteurs.

reliure de l 'ép oque

Héro et Léandre 
de Musée et quelques idy lles de Téocrite.

AN �H OLOGIE FRAN ÇOISE, ou Chansons choisies, dep uis le 13  siècle j usqu'à p résent. 
reliure de l 'ép oque

Chansons j oy euses 

nnaire des g raveurs anciens et modernes, dep uis l 'o gri ine de la g ravure.Dictio

reliure de l 'ép oque

La Folle j ournée, ou le Mariage de Figaro, comédie. 

reliure de l 'ép oque

RELA �I ON DES EN �RÉES SOLEMNELLES DANS LA VILLE DE LYON, de nos rois, reines, p rinces, 
p rincesses, cardinaux, légats, & autres g rands p ersonnages, dep uis Charles VI, j usques à p résent.

e l 'ép oquereliure d

OFFI CE DE LA SEMAINE-SAIN �E, latin et � rançois, p our chaque j our de la semaine. 
o uereliure de l 'ép q

e

e
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7. LA BORDE 

8. LA BRUYÈRE

(J ean�Benjamin de).  À Paris, chez de Lormel, 1773. 
4 volumes grand in�8, 154�(4 dont la dernière blanche) + 153�(une blanche) + 150�(4 dont la dernière 
blanche) + 150�(4 dont la dernière blanche) pp , e  veau brun xemplaire à grandes marges (23,5 x 16 cm),.  
marbré, dos lisses cloisonnés et �euronnés avec pièce de titre et de tomaison grenat, t pri le �let doré 
encadrant les plats, coupes ornées, tranches rouges ; coife supérieure et coins restaurés aux vol. I et IV, 
quelques mouillures marginales dans le vol. III (  

).

   (Jean de). À Paris, chez Hochereau ; et Panckoucke, 1765. Grand in�4, 
exemplaire à grandes marges (29,2 x 21,8 cm), viii�484 pp ,.  maroquin grenat, dos à ner�s cloisonné et 
�euronné avec pièce de titre noire, triple �let doré encadrant les plats, coupes �letées, roulette intérieure 
dorée, tranches dorées  ; dos légèrement passé, un carton j auni (�. Mmm ), quelques rousseurs (

).

Choix de chansons mises en musique.

e de l 'ép oque sauf  le volume II en reliure moderne en reliur

à l 'imitation des autres

Les Caractères. 

reliure 

de l 'ép oque

1 200 / 1 500 €

600 / 800 €

Ouvrage entièrement gravé, exemplaire sur papier blanc. Recueil de chansons et romances de Moncri�, Marmontel, 
François�Jean de Beauvoir de Chastellux, etc.

SUPERBE ILLUS�RA�ION GRAVÉE SUR CUIVRE. Compris dans la pagination  : 4  titres illustrés, une dédicace 
illustrée, et 100  scènes à p es dessins par Jean�Michel Moreau dit Moreau le jeune (les 25  scènes du premier leine page. L
volume), Jean�Jacques�François Le  Barbier, Joseph�Barthélemy Le  Bouteux, Gabriel de Saint�Aubin, ont été gravés par 
Moreau le Jeune (pour la plupart d'après ses propres compositions), Louis�Joseph Masquelier, François�Denis Née.
L'OUVRAGE ES� DÉDIÉ À MARIE-AN�OINE��E DAUPHINE : il porte ses armoiries sur la page de dédicace 
et son portrait sur le titre du deuxième volume. Le présent exemplaire est un de ceux qui comportent son portrait��rontispice 
ajouté hors pagination en 1774, gravé par Louis�Joseph Ma qs uelier d'après Dominique�Vivant Denon.
En revanche, le portrait de madame de Laborde enceinte, qui n'a été ajouté que dans moins de 10 exemplaires, ne �gure pas ici.

COMPOSI�EUR, MÉCÈNE E� FERMIER GÉNÉRAL, JEAN-BENJAMIN LABORDE (1734�1794), occupa la 
charge de premier valet de chambre de Louis XV dont il �ut proche. Son épouse, lectrice de Marie�Antoinette, �ut la maraine 
du marquis de Marigny, �rère de madame de Pompadour, et, devenue veuve, épousa en seconde noces le duc de Rohan.

Édition critique Pierre Coste, comprenant également la traduction des de Téophraste par J ean de La Bruyère, 
et le discours de réception de ce dernier à l'Académie �rançaise. Érudit huguenot exilé, Pierre Coste avait déj à publié 
en 1701�1703 une dans l'édition Marteau d'Amsterdam des , réimprimée en 1720 dans 
l'édition Wetstein d'Amsterdam. Il avait donné pour la première �ois sa propre édition commentée des en 1731 
chez Changuion, toujours à Amsterdam, augmentée en 1739 chez le même éditeur, et reprise avec corrections en 1750 à 
Paris chez David. La présente édition de 1765 suit celle de 1739.

ILLUS�RA�ION GRAVÉE SUR CUIVRE : portrait��rontispice par Louis�J acques Cathelin d'après J ean de Saint�
 François Bourguignon d'Anville dit Gravelot paJean, 5 vignettes dans le texte d'après des dessins d'Hubert� r Antoine�

Jean Duclos et J acques�Philippe Le Bas.

Provenance : «   » (ex�libris manuscrit sur le titre), puis William Vincens Bouguereau (vignette ex�libris gravée sur cuivre).

Rep roduction ci-contre

1

Caractères 

Déf ense de La Bruy ère Caractères

 Caractères 
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9.  LISZT BORY

10. MONTESQUIEU

 (Franz)]. —   (Robert). [Genève], Éditions du 
, 1936 Grand in�4, 249 [do. nt les 3 premières pages blanches]�(7 dont la première et 

les 5 dernières blanches) pp ,  pp ,. oché sous couverture rempliée insolée..  br

 (Charles de Secondat de).  À Paris, chez Le Mire, 1772. 
Grand in�8, (4)�vii�(une blanche)�104 pp ,.  maroquin rouge, dos à ner�s cloisonné et feuronné avec 
pièce de maroquin portant des pièces d'armes dorées, triple �let doré encadrant les plats avec feurons 
d'angles et pièces d'armes dorées en écoinçons, coup es �letées, roulette intérieure dorée, doublureset 
gardes de papier marbré moucheté, tranches dorées ; quelques taches sur le premier plat ( ).

La  Vie de Franz Liszt p ar l 'image. 

J ournal de Genève

Le  Temp le de Gnide.

 l 'ép oquereliure de

200 / 300 €

800 / 1 000 €

AVEC UNE INTRODUCTION BIOGRAPHIQUE PAR LE PIANISTE ALFRED CORTOT, qui avait recueilli 
la tradition de l'enseignement de Franz Liszt, ayant étudié auprès de Louis Diémer, ancien élève d'Eugen Albert, lui�  
même élève de Franz Liszt.

UN DES 50 EXEMPLAIRES NUMÉROTÉS SUR VERGÉ DE HOLLANDE VAN GELDER, SIGNÉS PAR 
ALFRED CORTOT ET ROBERT BORY.

Ouvrage qui connut concurremment deux éditions en 1936, toutes deux imprimées en Suisse, celle�ci publiée à Genève 
et une autre publiée à Paris aux éditions .

JOINT  : CASADESUS (Francis). Paris, C.  France, [1906]. 3  �ascicules in��olio, brochés. 
Mélodies avec accompagnement de piano composées sur les poèmes « Ma Mye est morte », « J 'aime ton sourire » et « Rêveuse 
au bord de l'eau ». Édition originale. Envois autographes signés, sur chaque �a scicule, à l'éditeur musical Henri Heugel.

ÉDITION ENTIÈREMENT GRAVÉE SUR CUIVRE.  avait d'abord été publié en périodique 
dans la (Amsterdam, second semestre de 1724). La première édition séparée en avait paru en 1725 
et la première illustrée en 1742.

MAGNIFIQUE ILLUSTRATION GRAVÉE SUR CUIVRE : 10 planches hors texte (dont un portrait��rontispice) 
par Nicolas Le Mire d'après Charles Eisen, et deux compositions dans le texte par Nicolas Le Mire seul  : encadrement 
au titre, et armoiries du roi Georges III d'Angleterre en tête de la dédicace.

EXEMPLAIRE AUX PIÈCES D'ARMES D'ANTOINE-LOUIS BLONDEL (�er ex�libris doré répété sur le dos 
et les plats, non p ré ertorié dans OHR qui reproduit un autre �er, pl. n° 1338).
COLLABORATEUR ET PROTÉGÉ DE TURGOT, Antoine�Louis Blondel �ut intendant du commerce (1780), 
puis intendant des �nances en charge du département des impositions directes (1787).

Provenance : Eugène Vincent (vignette ex�libris gravée sur cuivre), puis William Vincens Bouguereau (vignette ex�libris 
gravée sur cuivre).

Horizons de France

Trois p oésies de Paul Verlaine. 

Le Temp le de Gnide

Bibliothèque f rançoise 
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11. OVIDE.  À Paris, chez Delormel (vol. I�III) et chez Despilly (vol. IV), 1767�
1771. 4 volumes grand in�4, exemplaire à grandes marges, 25,3 x  19,3 cm  ; (4 dont les 2  aux versos 
blanches)�xc�(2)�264 +  viii�355�(une  blanche) +  viii�360 +  viii�367�8 pp ,.  texte bilingue imprimé 
en latin et �rançais, maroquin grenat, dos à ner�s cloisonnés et �euronnés avec pièces de titre et de 
tomaison noires, triple �let doré encadrant les plats avec �eurons d'angle, coupes �letées, roulette 
intérieure dorée, tranches dorées sur marbrure  ; plats légèrement tachés, 2 petits accrocs au mors du 
vol. II, quelques mouillures marginales, plusieurs �euillets j aunis, quelques rousseurs ( ).

Les Métamorp hoses.

 de l 'ép oquereliure

1 200 / 1 500 €

Édition dont le privilège �ut partagé entre plusieurs libraires associés, dont Charles�Guillaume Leclerc, Pierre�Nicolas 
Delormel et J ean�Baptiste Despilly. Traduction �rançaise commentée par l'abbé Antoine Banier, originellement parue 
en 1732.

UN DES GRANDS LIVRES ILLUSTRÉS DU DIX-HUITIÈME SIÈCLE.

Les libraires associés dans sa publication commanditèrent deux séries de gravures sur cuivre pour l'illustrer. La première �ut 
con�ée à une importante équipe d'artistes sous la direction de François Basan et Noël Le Mire, comprenant notamment 
François BOUCHER, Pierre�Phillipe CHOFFARD d'Anville dit , Charles EISEN, Hubert�François Bourgignon 
GRAVELOT, Charles MONNET, J ean�Michel Moreau dit MOREAU LE J EUNE, pour les dessinateurs, et entre 
autres François Basan, Noël Le Mire, J ean�Jacq n Massard, pour les graveurs, qui �ournit uues Le Veau, J ea ne suite de 
164 gravures, toutes estampées hors texte, soit : 140 planches numérotées 1 à 140 (un titre��rontispice et 139 scènes), un 
cul�de�lampe �nal non numéroté, 3 pp  dédicace non numérotées estampées sur 2 f. de planches dont un recto�verso, . de
et 20 pages de table estampées sur 10 f. de planches recto�verso. À noter que le titre gravé introduit la suite plutôt que le 
texte à proprement parler ( ) et porte l'adresse 
des deux artistes qui ont dirigé la réalisation de ladite suite (À Paris, chez Basan, Le Mire, s.d.), de même que la dédicace 
gravée au duc de Chartres est signée des seuls Le Mire et Basan.
Les libraires associés ont ensuite commandité un second programme iconographique, cette �ois destiné à illustrer les 
volumes dans le texte, con�é à Pierre�Philippe Chofard, qui a travaillé seul ou d'après Charles Monnet, comprenant 
34 vignettes, soit 4 aux titres, et 30 bandeaux placés deux à deux en tête des 15 livres du texte d'Ovide et de sa traduction.

Provenance : baron de Noirmont (ex�libris manuscrit, en partie efacé), puis William Vincens Bouguereau (vignette ex�libris).

r hoses d 'Ovide g ravées sur les desseins des meilleurs p eintres f rançaisLes Métamo p
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12. RABELAIS (François). . À Amsterdam, chez J ean-Frédéric Bernard, 1741. 3 volumes in-4, 
(8 dont les 2  et 4  blanches)-xxxvi-526 +  (4 dont les 2 aux versos blanches)-xxxiv-381  [chifrées 3 à 
383]-(une blanche) +  (14 dont les 2  et 4  blanches)-220  [mal chifrées 1  à  144 et 147 à 218]-150-
(38  dont les 3  dernières blanches) pp ,.  veau brun marbré, dos à ner�s cloisonnés et �euronnés avec 
pièces de titre et de tomaison brunes, triple �let à �roid encadrant les plats, coupes �letées, tranches 
rouges ; quelques mouillures sur les plats, accrocs marginaux aux derniers �euillets du premier volume 

). (

Œuvres

reliure de l 'ép oque

e e

e e

300 / 400 €

« ÉDITION TRÈS RECHERCHÉE » (Avenir Tchemerzine, t. V, p. 319), établie avec appareil critique par l'avocat 
et érudit protestant J acob Le Duchat (1658-1735), agrémentée en annexe par un choix de remarques sur Rabelais par 
l'humaniste Guillaume Budé, l'érudit, écrivain, traducteur et éditeur protestant Pierre Le Motteux, etc.

BELLE ILLUSTRATION GRAVÉE SUR CUIVRE. 21 planches hors texte, soit  : 2 titres-�rontispices par Bernard 
Picart, un �rontispice au portrait de Rabelais par J acob Folkema, un portrait de Rabelais par Pieter Tanje, une carte 
dépliante, 3 vues dépliantes de la maison de Rabelais, une représentation de la � dive bouteille �, 12 compositions d'après 
Louis-Fabritius Dubourg par Balthasar Bernaerts, J acob Folkema et Pieter Tanjé. Dans le texte : 25 vignettes par Bernard 
Picart, dont plusieurs répétées.

 un chevalier de malte (vignette ex-libris portant des armes semblables à celles de la �amille bourguignonne 
Cromot, sur le premier contreplat du vol. III).
Provenance :
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13. RELIURES ARMORIÉES. — Ensemble de 4 volumes.

600 / 800 €

L 'OFFI CE DE LA SEMAINE SAIN TE, selon le messel &  breviaire romain De la traduction de M.  de Marolles. 

reliure de l 'ép oque

AA

OFFI CE 

DE LA SEMAINE SAIN TE à l 'usage de Rome. En latin et en f rançois. 

reliure de l 'ép oque

MA

OFFI CE DE LA SEMAINE SAIN TE, à l 'usage de Rome et de Paris. En latin &  en f rançois.

reliure de l 'ép oque

Excerp ta p olitica, et moralia

[...]. 
À Paris, par la Compagnie des libraires associez [Pierre Rocolet, etc.], 1662. In-8, m qaro uin grenat orné, tranches dorées ; 
reliure un peu �rottée et tachée, p ets tachés dont quelques planches ( s gravées lusieurs �euill ). Planche
sur cuivre hors texte et dans le texte par plusieurs artistes dont J acques Callot. EXEMPLAIRE AUX ARMES ET 
CHIFFRE DE LA REINE ANNE D'AUTRICHE (chifre «   » répété au dos et sur les plats  et armoiries dorées 
au centre des plats  ; OHR, p er n°  1 en petit �ormat sans quadrillage, et �er n° 4 en 3   �ormat). —l. 2505, �  

À  Paris, chez Antoine Dezallier, 1691. In-8, 
maroquin rouge orné, tranches dorées sur marbrure  ; reliure un peu �rottée ( ). Planches gravées sur 
cuivre hors texte par plusieurs artistes. EXEMPLAIRE AUX ARMES ET CHIFFRE DE LA DUCHESSE DE 
BOURGOGNE (chifre «   » couronné doré répété au dos, armoiries dorées au centre des plats ; OHR, pl. n° 2511, 
�er n° 3). Marie-Adélaïde de Savoie (1685-1712), épouse du Grand Dauphin Louis de Bourbon, duc de Bourgogne, est 
la mère de Louis XV. —   
À Paris, de l'imprimerie de J acques Collombat, 1732. In-8, m q dorées  ; aro uin rouge orné avec dos �eurdelisé, tranches 
reliure usagée, cahiers déchaussés dont plusieurs détachés ( . ). Planches gravées sur cuivre hors texte
EXEMPLAIRE AUX ARMES DE LOUIS XV (OHR, pl.  n° 2495, �er n°  16 en grand �ormat). —  SALLUSTE 
(Gaius Sallustius Crispus, dit). . Romæ, apud Linum Contedini, 1827. In-8, maroquin à long 
grain brun orné  ; reliure un peu �rottée. Édition tirée à 100 exemplaires. EXEMPLAIRE AUX ARMES DU PAPE 
LÉON XII, Annibale Della Genga (armoiries dorées au centre des plats).

e
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14. [RÉTIF DE LA BRETONNE (Nicolas-Edme)]. 
En France, s.n., 1772. Le vol. I comporte un �aux-titre  : . Se trouve à Paris, 
chés Edme [Rapenot], 1772. Le vol. V comporte des titres intermédiaires avec adresse  : En France, 
1772, se trouve à Paris, chez Humblot. — 5 volumes in-12, demi-veau tabac à coins, dos à ner�s ornés 
de moti�s à la grotesque, double �let à �roid en lisière de cuir sur les plats, tranches marbrées ; plusieurs 
�euillets rognés plus court, dont les �euillets de titre généraux et le �euillet de titre intermédiaire hors 
pagination du vol.  IV, et les �euillets de titre intermédiaires compris dans la pagination du vol.  V  ; 
reliures un peu �rottées ( ).

res d 'une � lle à son p ère. A dèle de Comm.., ou Lett
Lettres d 'une � lle à son p ère

reliure de la seconde moitié du XIX  sièclee

8 000 / 9 000 €

I : : IV :II : III 
V :

xiv-346 pp — . 356 pp — .  384 pp — .  + 60-(2, soit une de titre intermédiaire et une blanche)-400 [chifrées 
61 à 311, 326 à 365, 368 à 384] pp —.    viii-78-58-52-24-56 pp.

ÉDITION ORIGINALE de ce roman épistolaire où la �lle du prince de Comminges écrit à son père parti à la guerre 
en 1757, et avec lequel, poursuivant des visées morales et pédagogiques, Réti� escomptait rivaliser avec l' de J ean-
Jacques Rousseau.

EXEMPLAIRE COMPLET DU RARISSIME VOL.  V, TIRÉ À COMPTE D'AUTEUR À SEULEMENT 
250 EXEMPLAIRES – les 4 premiers volumes ayant �ait quant à eux l'objet d'un tirage de 1250 exemplaires (J ames 
R. Childs, n° IX). La 4  partie comprend des « Pièces détachées » lettrées A à F, mais Réti� avait pensé y joindre 4 autres 
textes lettrés G à J , et en avait prévenu le lecteur : en notes des pp. 47 et 48 du vol. III il annonce deux pièces de théâtre 
(lettrées G et H) ; en note de la p. 184 du vol. IV, il annonce un proverbe » ou « conte » (lettré I) ; et en note de la p. 379 
du vol. IV, il annonce un entretien sur la dé�ense des libraires et les rapports entre le commerce et la littérature (lettré 
J ). Cependant, en note à la p. 62 du vol. IV, Réti� prévient cette �ois : « On imprime séparément, sous le titre de 

ns cette , les morceaux annoncés qui n'ont pu trouver place da
IV  partie ».
Il rassembla donc ces 4 textes, et un cinquième, dans un vol. V : les 2 pièces de théâtre ( t , e

) ; des , texte non annoncé et non lettré placé en appendice au  ; 
un « conte ou proverbe » intitulé  ; et .
Il existe cependant deux types d'exemplaires du vol. V, reconnaissables à des diférences de pagination. J ames R. Childs 
considère que le premier type �ait partie de l'édition, et que le second était destiné à une vente séparée. Cependant le 
présent exemplaire, qui appartient au second typ ,e  comprend la pré�ace que J ames R. Childs considère comme appartenant 
au premier type : la séparation entre ces deux types est donc sans doute arti�cielle. Réti� précise dans  qu'il 
dut cartonner le vol. V en raison de la censure imposée par l'inspecteur Joseph d'Hémery, chargé de la police du livre à 
Paris, et ôter  n est pas le cas ici où cette historiette �gure bien. À noter que 3 des textes , mais ce '
du vol. V parurent par ailleurs chacun séparément, et �urent distribués avant la parution en recueil.

 J ean-Jacques de Tournes (vignettes ex-libris armoriées complétée d'une mention manuscrite).

Émile 

Pièces 
singulières & curieuses relatives aux lettres d 'une � lle à son p ère

La Cigale et la � ourmi Le J ugement 
de Pâris Réf exions sur l 'A mbigu-Com qi ue J ugement de Pâris

Il recule p our mieux sauter Contr 'avis aux gens de lettres

Mes Ouvrages

Il recule p our mieux sauter

e

e

Provenance :

Rep roduction ci-contre
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15.  [RÉTIF DE LA BRETONNE (Nicolas-Edme)]. 
 Imprimé à Leipsick  : et se trouve à Paris [1781]. 2 p  arties en 4 volumes in-12, 

240 +  196 [chifrées 241 à 436] +  188  [chifrées 437 à 624]-92 + 330  [chifrées 93 à 422]-(10) pp , .
demi-chagrin noir, dos à ner�s cloisonnés de �lets estampés à �roid ; mors un peu �rottés, une planche 
rognée court avec très légère atteinte à l'estampe, quelques taches d'encre marginales, une petite 
déchirure sans manque restaurée à une planche ( ).

La Découverte australe p ar un homme-volant, 

ou le Dédale f rançais.

reliure du milieu du  sièclexix
e

7 000 / 9 000 €

ÉDITION ORIGINALE.

CÉLÈBRE ILLUSTRATION GRAVÉE SUR CUIVRE comprenant 23 planches hors texte dont une dépliante, représentant  
des hommes volants et des êtres �antastiques, hybrides d'hommes et d'animaux.

Œuvre �oisonnante, se présente comme un roman d'anticipation où le héros Victorin peut voler grâce à un 
appareil ingénieux (et ce trois ans avant l'ascension en ballon des �rères Montgol�er), où un véhicule peut rouler sans chevaux, etc. 
Il s'agit aussi d'un roman de voyages imaginaires dans la lignée des œuvres de Rabelais, Cyrano de Bergerac ou Swi�t, permettant 
notamment à Réti� de �aire appréhender au lecteur les travers des hommes («  combien les gens du monde sont bêtes  »), de 
dénoncer la �olie de la guerre, et de �ormuler des solutions de progrès, par exemple une association des nations européennes dans 
l’intérêt de la paix ou une société protectrice des animaux. Réti� entend également �aire de un « roman 
physique », comme il l'appellerait plus tard dans , c'est-à-dire une �ction illustrant une hypothèse sur l'évolution 
et la diférenciation des espèces. Certains aspects en �ont également une utopie communiste. Le récit est suivi de plusieurs 
appendices : « Cosmogénies, ou Systèmes de la �ormation de l'univers, suivant les Anciens et les Modernes », « Lettre d'un singe, 
aux animaux de son espèce », « Dissertation sur les Hommes-brutes », et « La Séance chés une amatrice ».

UN DES RARES EXEMPLAIRES NON CENSURÉS. L'abbé Antoine Terrasson, le censeur royal chargé en octobre 1780 
de viser , trouva dans les deux derniers volumes imprimés « des principes trop hardis » et y demanda coupes 
et amendements  : les modi�cations �urent telles que les exemplaires cartonnés et ceux non cartonnés présentent des textes 
radicalement diférents. La « Lettre d'un singe  », par exemple, �ut entièrement re�aite, et surtout amputée de 5 diatribes soit 
86 pp (J ames R. . Childs, n° XXIII-1).

La Découverte australe 

La Découverte australe 

Mes Ouvrages

La Découverte australe

Rep roduction ci-contre
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16.  [RÉTIF DE LA BRETONNE (Nicolas-Edme)].  [ ]
À  Genève. Et se trouve à Paris chés Regnault, 1783. 2  tomes en un volume in-12 en signatures et 
pagination continue, 264-264  [chifrées 265  à  528]  pp , ma q , dos à ner�s cloisonnés et . ro uin vert
�euronnés, triple �let doré encadrant les plats, coupes �letées, dentelle intérieure dorée, tranches dorées 
sur marbrure ancienne ( ).

La Dernière avanture d'un homme de quarantecinq-ans sic .

Chambolle-Duru

5 000 / 6 000 €

ÉDITION ORIGINALE.

Illustration gravée sur cuivre hors texte  : 4 planches d'après Louis Binet par Étienne Giraud dit Giraud l'aîné et J ean-Louis-
Charles Pauquet (Childs, n° XXV-1).

Histoire de la liaison que Réti� entretint à l'âge de 45 ans avec la j eune Sara, �lle de 19 ans de sa logeuse Mme Leeman née 
Debée, d'octobre 1780 à octobre 1782   : « j e la composais à mesure que les �aits arrivaient. C’est ce qui lui donne l’air d’un 
journal  » ( de l'analyse et la ). Grande réussite littéraire, se recommande par la lucidité 
progression par�aite du récit, depuis le douloureux regard rétrospecti� du début jusqu'au laconisme du dénouement. C'est la 
première �ois que Réti� évoquait ce moment important de sa vie privée, mais il en travestit ici les noms et inventa une autre �n que 
celle réellement intervenue. Il reprendrait cette histoire plus tard avec les vrais noms et une conclusion diférente, dans 

 et dans . Sara Debée avait eu des ambitions littéraires  : Réti� livre ici, pp. 138-172, une pièce de théâtre 
que celle-ci écrivit, .

TRÈS BEL EXEMPLAIRE.

Monsieur Nicolas La Dernière aventure 

Monsieur 

Nicolas Mes Inscrip tions

 la f olie, ou le Rosier retrouvéL 'A mour &
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17.  RÉTIF DE LA BRETONNE (Nicolas-Edme). Ensemble de 3 ouvrages en reliure homogène, 
soit   8 volumes in-12, demi-chagrin rouge à coins, dos à ner�s cloisonnés avec caissons ornés d'un 
treillis de moti�s géométriques, têtes dorées ( ).reliure de la seconde moitié du XIX  sièclee

8 000 / 9 000 €

— 
Imprimé à La Haie. Et se trouve à Paris, chés Esprit, 1776 [ 1782]. 4 volumes in-12, vii-(une)-304 + 312 + 304 + 293-(3) pp ,.  
impression du texte sur papier vergé généralement azuré, tirage des estampes sur papier vergé blanc ; quelques �euillets plus courts   
dont de nombreuses planches, �rontispices des première et troisième parties doublés, dont le premier avec manque angulaire 
comblé.
ÉDITION EN PARTIE ORIGINALE, RESTITUANT LE TEXTE INTÉGRAL NON CENSURÉ (J ames R. Childs, 
n° XIV-10). Écrit de 1769 à 1774, ce roman épistolaire en partie autobiographique avait originellement paru en novembre 1775, 
quoique daté de 1776, et avait alors dû être caviardé en raison de la censure. La présente édition de 1782 reçut de nombreuses 
additions et modi�cations destinées à restaurer le texte originel.
PREMIÈRE ÉDITION ILLUSTRÉE : 82 planches gravées par Louis-Sébastien Berthet et J acques Le Roy d'après Louis 
Binet. 
EXEMPLAIRE COMPRENANT 2  DES PLANCHES DANS LEUR ÉTAT RARISSIME D'AVANT CENSURE  : 
elles représentent le Père d'Arras en tenue de cordelier dans des situations alors jugées peu dignes d'un religieux, et seraient 
ensuite modi�ées à la demande de la censure de manière à �aire apparaître le personnage en tenue laïque.
Roman noir en partie autobiographique, ofre l'histoire d'un malheureux �aible et maudit, manipulé, alternant 
hésitations,violences et remords.

� 
perverti. Imprimé à La Haie. Et se trouve à Paris chés la d.me veuve [...] Paysan 

Duchesne, 1784. 4 volumes in-12, 344 + 220 + 320 [mal chifrées 220]+ 344 pp ,.  �aux-titres imprimés manquants comptant pour 
les pp. 1-2 de chaque volume ; quelques �euillets plus courts dont de nombreuses planches, quelques manques angulaire dont un 
restauré dans le vol. IV.
ÉDITION ORIGINALE (J ames R. Childs, n° XXIX-1). Écrit en un temps très court, septembre-octobre 1780, cette œuvre 
�ut imprimée de �évrier à mai 1783, mais �t l'objet d'une mise en vente tardive en août 1785, en raison des pressions répétées 
de la censure : certains exemplaires reçurent même un nouveau �euillet de titre collé sur le premier, supprimant la �ormule jugée 
audacieuse  pour ne conserver que le sous-titre, .
ILLUSTRATION GRAVÉE SUR CUIVRE d'après Louis Binet par Louis-Sébastien Berthet, J acques Le Roy et Antoine-
Cosme Giraud dit Giraud j eune.
EXEMPLAIRE BIEN COMPLET DES 2 PLANCHES AJ OUTÉES par la suite et qui   manquent souvent.
Roman social en partie autobiographique, relate l'histoire d'une �lle qui se débauche, en est punie, se 
repent, mais ne peut échapper à un sort tragique en mourant assassinée par son �rère. Écrit comme pendant au , 
et �nalement réuni en une seule œuvre avec celui-ci (réédition de 1787), ce roman garde cependant une certaine autonomie en 
ce qu'il traite de la même matière mais sous un jour diférent.

�  PAYSAN PERVERTI [...]. PAYSANE PERVERTIE. S.l.n.d. [1783-1785]. 
2 parties in-12 avec titres particuliers, cclxliv-(12) et lxxii-8 pp e partie, les �euillets paginés i  à clxviii ont été . Pour la premièr
reliés à la �n du vol. IV du t les �euillets suivants ont été reliés dans le vol. IV de la   ; en ce , e
qui concerne la seconde partie, les �euillets paginés i à lxxii ont été reliés à la �n du vol. IV de la t les �euillets , e
paginés 1 à 8 ont été reliés après la p. 344 du même volume.
ÉDITION ORIGINALE (J ames R. Childs, n° XXVI, qui considère comme ne �aisant qu'un ces deux �ascicules à pagination 
et signatures séparées).

LE PA YSAN PER VERTI, ou les Dangers de la ville  ; histoire récente, mise au j our d 'ap rès les véritables lettres des p ersonnages. 

i.e. 

Le Paysan p erverti 

LA PA YSANE PER VERTIE, ou les Dangers de la ville ; histoire d 'Ursule R** s , sœur d 'Edmond, le p aysan, mise a ju our d 'ap rès le

véritables lettres des p ersonages . Par l 'auteur du 

La Paysane p ervertie Les Dangers de la ville

La  Paysanne p ervertie 

Pay san p erverti

LES FI GURES D U DE LA LES FI GURES 

Paysan p erverti Paysanne p ervertie

Paysanne p ervertie
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18.  ROUSSEAU (J ean-Ja qc ues). Londres, s.n. [ Bruxelles, J ean-
Louis de Boubers], 1774-1783. 12 volumes in-4, veau écaille orné, dos à ner�s cloisonné et �euronné 
avec pièces de titre et de tomaison rouge et noires, coupes ornées, tranches marbrées ( )

Collection comp lette des œuvres. i.e. 

reliure de l 'ép oque

1 600 / 1 800 €

I  II : III :

IV :

V :

VI :

VII : VIII :

IX  :

X  : XI  :

XII :

: (4 dont les 2 aux versos blanches)-xxxii-viii-382 pp — (4 do.    nt les 2 aux versos blanches)-399 pp —.    
(4 dont les 2 aux versos blanches)-373 [dont les 4 premières en chifres romains]-(3 blanches) pp —.    (4 dont 
les 2 aux versos blanches)-354 pp — (4.     dont les 2 aux versos blanches)-485-(3  première blanche) pp , dont la .  
dont quelques-unes avec musique notée imprimée —   (4 dont les 2 aux versos blanches)-[dont les 2 p4  remières 
en chifres romains]-484 pp —.    (4 dont les 2 aux versos blanches)-516 pp —.    (4 dont les 2 aux versos 
blanches)-420  pp —.    (2  dont la seconde blanche)-ix-(une)-538  pp , q.  uelques pages avec musique notée 
imprimée. —   (4  dont les 2  aux versos blanches)-8-558 pp —.    (4  dont la dernière blanche)-615  [mal 
chifrées 515]-(une blanche) pp —.    (4 dont la dernière blanche)-704 pp —.  Dé�auts : éra�ures sur quelques 
plats, quelques mouillures marginales, plusieurs �euillets j aunis.

BELLE ÉDITION DITE « DE LONDRES », N ORIGINALE : deux tragédies, deux E PARTIE  mémoires, 
quelques poésies et une vingtaine de lettres paraissent ici pour la première �ois.

SUPERBE ILLUSTRATION GRAVÉE SUR CUIVRE. Hors texte : un portrait par Augustin de Saint-Aubin 
d'après Maurice Quentin de La Tour  ; 38 planches d'après J ean-Michel Moreau dit MOREAU LE J EUNE et 
J ean-J acques-François LE BARBIER, en troisième tirage (avec numéros et à pontuseaux verticaux) ; 14 planches 
dépliantes de musique. Dans le texte : 12 vignettes aux titres.

Provenance  : J .  M.  M. Van  Belle (vignette ex-libris datée d'Amsterdam en 1883)  ; puis William Vincens 
Bouguereau (vignette ex-libris).
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19. SADE (Donatien-Alphonse). En Hollande, chez les libraires 
associés, [  Paris, J acques Girouard], 1791. 2 tomes en un volume in-8, 283-(une blanche)-(4 dont 
les 2 aux versos blanches)-191-(une blanche) pp , ne marbrée, dos lisse cloisonné orné avec .  basane bru
pièce de titre rouge, co pu es ornées ; discrètes restaurations aux mors, coifes et coins, rousseurs et taches 
éparses, un �euillet avec manque angulaire restauré ( ).

J ustine, ou les Malheurs de la vertu. 
i.e.

reliure légèrement p ostérieure

25 000 / 30 000 €

ÉDITION ORIGINALE, dédiée par le marquis de Sade à sa compagne la comédienne Constance Quesnet. Sans 
le �euillet d'« Avis de l'éditeur » et d'« Explication du �rontispice » qui ne �gure que dans de rarissimes exemplaires.

CÉLÈBRE FRONTISPICE GRAVÉ SUR CUIVRE par Antoine Carrée d'après le peintre Philippe Chéry, 
élève de David, REPRÉSENTANT LA VERTU ENTRE LA LUXURE ET L'IRRÉLIGION, avec la citation 
de 2 vers extraits de la tragédie de J ean-François Ducis : « Qui sait, lorsque le Ciel nous �rappe 
de ses coups, / Si le plus grand malheur n'est pas un bien pour nous ? »

PREMIER LIVRE PUBLIÉ PAR LE MARQUIS DE SADE,  constitue la deuxième version très 
remaniée d'un conte,  it en 1787 alors qu'il était emprisonné à la Bastille. , qu'il avait écr
Dans ce tableau poussant la notion de Providence dans ses derniers retranchements, il s'agissait pour lui de 
conduire à l'amour de la vertu par une démonstration inversée où le vice prend le dessus. Dans sa longue dédicace 
programmatique, le marquis de Sade précise : « Le dessein de ce roman (pas si roman que l'on croirait) est nouveau 
sans doute [...]. Ofrir partout le Vice triomphant et la Vertu victime de ses sacri�ces, montrer une in�ortunée 
errante de malheurs en malheurs, jouet de la scélératesse  ; plastron de toutes les débauches  ; en butte aux goûts 
les plus barbares & les plus monstrueux […]  ; hasarder en un mot les peintures les plus hardies, les situations 
les plus extraordinaires, les maximes les plus efrayantes, les coups de pinceau les plus énergiques, dans la seule 
vue d’obtenir de tout cela l’une des plus sublimes leçons de morale que l’homme ait encore reçue  ; c’était, on en 
conviendra, parvenir au but par une route peu �rayée jusqu’à présent. »
L'ouvrage rencontra un grand succès, et p lusieurs éditions se succédèrent jusqu'en 1800, épicées de gravures libres.

Œdip e chez Admète 

J USTINE

Les Inf ortunes de la Vertu
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« LE PREMIER ET LE PLUS RADI CAL
DES GRANDS TEX TES DE SADE »

 (J ean-J acques Pauvert)

20. SADE (Donation-Alphonse-François de). 
 Paris, Club des bibl pio hiles [ Berlin, Max Harrwitz], 1904. Grand 

in-8, (8)-543-(une) pp , . broché sous couverture muette, volume conservé dans un 
emboîtage moderne de toile gris vert avec pièce de titre de papier au dos.

Les 120 j ournées de Sodome ou l 'École 
du libertinage. i.e. 

5 000 / 6 000 €

ÉDITION ORIGINALE tirée à 200 exemplaires, celui-ci un des 160 exemplaires numérotés sur 
vergé à la �orme (Dutel, n° 131 ; , n° 47).

« S'IL Y A UN ENFER DANS LES BIBLIOTHÈQUES, C'EST POUR UN TEL LIVRE. 
On peut admettre que, dans aucune littérature d'aucun temps, il n'y a eu un ouvrage aussi 
scandaleux, que nul autre n'a blessé aussi pro�ondément les sentiments et les pensées des hommes » 
(Maurice Blanchot).

Le manuscrit de ce roman connut une histoire mouvementée  : rédigé à la Bastille sous la �orme 
spectaculaire d'un long et étroit rouleau à l'écriture minuscule, il �ut laissé dans cette prison en 
1789 au moment du trans�ert du marquis de Sade à Charenton. Il disparut dans le pillage qui 
suivit la prise de la Bastille et se retrouva dans la bibliothèque du marquis de Villeneuve-Trans. La 
rumeur de son existence parvint aux oreilles de Henry Ashbee qui l'évoqua en 1877 dans son 

. Puis il entra dans la collection du sexologue allemand Iwan Bloch (1872-
1922), auteur d'une biographie de Sade, et qui en en efectua la présente transcription accompagnée 
de notes personnelles. Il passa ensuite dans la bibliothèque de Charles et Marie-Laure de Noailles, 
où Maurice Heine put l'étudier avant d'en donner une deuxième édition (1935, datée 1931). Le 
rouleau manuscrit se retrouva plus tard chez l'industriel genevois Gérard Nordmann et, après 
diverses péripéties, entra dans les collections de la BnF. 

Éros invaincu

Index 
librorum p rohibitorum

Rep roduction ci-contre
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21. STERNE

22.  [VOLTAIRE GRAVELOT

 (Lawrence). À Paris et à Amsterdam, 
chez J . E. Gabriel Du�our (à Paris, de 'l imprimerie de Didot j eune), l'an VII [1798�1799]. 2 volumes 
grand in�4, exemplaire à grandes marges, 34,5  x  25,3  cm  ; (4  dont la dernière blanche)�4�209�
(une  blanche) +  (4  dont la dernière blanche)�227  �(une  blanche)  pp ,.  veau blond raciné, dos lisses 
cloisonnés et ornés de moti�s dorés dont des vases antiques, �ne �rise végétale et géométrique dorée 
encadrant les plats, roulette dorée ornant coupes et chasses, tranches dorées ; reliure un peu �rottée, les 
cahiers se déchaussent, quelques taches et rousseurs ( ).

 (François�Marie Arouet, dit). —   (Hubert�François Bourguignon 
d'Anville, dit). Recueil de 50 planches gravées sur cuivre, reliées en un volume grand in�4, maroquin 
brun, dos à ner�s cloisonné et �euronné, triple �let doré encadrant les plats, coupes �letées, dentelle 
intérieure dorée, tranches dorées ( ).

Voy age sentimental, suivi des Lettres d 'Yorick à Éliza. 

reliure de l 'ép oque

bound by Rivière & son

600 / 800 €

500 / 600 €

Superbe édition tirée sur papier vélin �ort, procurant le texte anglais avec sa traduction �rançaise en regard. Originellement 
paru en 1768 et traduit pour la première �ois en �rançais l'année suivante, le  prouve, comme 

, la supériorité de Lawrence Sterne dans sa maîtrise ironique et distanciée de la �orme romanesque : sentimentalisme 
et érotisme rafné servent ici un propos visant à souligner l'absurde voluptueux du cœur.

ILLUSTRATION GRAVÉE SUR CUIVRE D'APRÈS LE PEINTRE NICOLAS-ANDRÉ MONSIAU  : 
6 planches hors texte d'après les dessins de l'artiste par plusieurs graveurs dont Charles�Emmanuel Patas.

EXEMPLAIRE ENRICHI DU TIRAGE D'UNE DES PLANCHES À L'EAU-FORTE PURE.

Provenance : Eugène Vincent (vignette ex�libri gs ravée sur cuivre), puis William Vincens Bouguereau (v gi nette ex�libris 
gravée sur cuivre).

Suite destinée à l'illustration de la de Voltaire publiée à Genève par Gabriel Cramer de 
1768 à  1777  : les dessins de Gravelot sont gravés par di�érents artistes dont de Joseph de Longueil, ou Louis�Joseph 
Masquelier.

EXEMPLAIRE ENRICHI DE 2 DES PLANCHES EN TIRAGE À L'EAU-FORTE PURE, jointes.

Provenance : William Vincens Bouguereau (vignette ex�libris)

Voy age sentimental Tristram 
Shandy

Collection comp lète des œuvres 

.

Rep roduction ci-contre
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BIBLIOT HÈQUE MAX BRUN

Max BRUN (1910-1974)

I
ngénieur des Arts et Manu�actures, toute la vie pro�essionnelle de mon père s’est 

déroulée dans la sidérurgie. Les vingt dernières années de sa carrière, il a dirigé 

une usine sidérurgique de 5000 ouvriers dans le bassin lorrain de la Fench, 

jusqu’à sa �ermeture.

Il avait la passion des livres et en a rassemblé plus de deux mille dans une magnifque 

bibliothèque sur les bords de la Moselle, souvent en éditions originales.

Lors d’un colloque à Aix en Provence en 1963 où il intervenait, il se présentait ainsi : 

Liaisons Dangereuses

Manon Lescaut

Manon

Il a aussi collectionné des ouvrages plus récents, du XIX  et du XX  siècle et s’est 

notamment passionné pour Paul Claudel et Charles Péguy. Une de ses petites flles, 

Christelle BRUN, s’est d’ailleurs, au départ, servi de la bibliothèque de son grand 

père, pour écrire sa thèse de doctorat sur .

« Mon violon d ’Ingres est la bibliop hilie  ; dep uis des années, j e recherche les p remières 

éditions des romanciers du X VIII  siècle. C’est ainsi que j ’ai p u trouver, p ar exemp le, p lus 

de quinze p ublications dif érentes des  p ortant le millésime 1782, 

date de l ’orig inale, que j ’ai collectionné les éditions de  p arues du vivant 

de Prévost mais également celles qui � urent illustrées ap rès la mort de l ’A bbé. En étudiant 

la bibliograp hie de  écrite p ar Henry Harisse, j e me suis ap erçu que cet excellent 

ouvrage était très incomp let et qu’il comp ortait quelques inexactitudes,… »

Paul Claudel et le monde germanique  

ème

ème ème

Ariane PÂ RIS
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n° 23 à 77

B I B LI OT H È QU E MA X  B RU N

Livres anciens
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23. BEAUMARCHAIS (Charles-Augustin Caron de). Ensemble de 6 ouvrages reliés en 4 volumes.

300 / 400 €

L 'A UTRE TARTUFFE, OU LA MÈRE COUPABLE, drame moral. 
Mariage de Figaro 

LE BARBIER DE SÉ VILLE, ou la Précaution inutile, comédie.
reliure vers 1900

LE BARBIER DE SÉ VILLE, ou la 
Précaution inutile, comédie.

Mariage de Figaro reliure du  siècle  le Négociant de Ly on, drame en cinq LES DE UX AMIS, ou
actes en p rose. reliure du  siècle

E UGÉNIE, drame ssai sur le drame sérieux. avec un E
reliure vers 1900

LA FOLLE J OURNÉE, OU LE 
MARIA GE DE FI GARO, comédie. 

reliure du  siècle

À  Paris, chez Maradan, l'an  deuxième [1793-
1794]. In-8, taches et mentions manuscrites bifées à l'encre, relié avec l'exemplaire du ci-dessous. 
——   À Paris, chez Ruault, 1775. In-8, 114 pp ,.  bradel 
de demi-maroquin grenat ; premier plat taché (   ). Édition parue l'année de l'originale. Rare, absente des  
bibliographies d'Henri Cordier et d'Avenir Tchemerzine et Lucien Scheler. —— 

 À Paris, chez Ruault, la veuve Duchesne, 1785. In-8, tache sur le titre, relié avec l'exemplaire 
du ci-dessous ( ). —— 

À Paris, chez la veuve Duchesne, Merlin, 1770. In-8, demi-basane �letée ( ). ÉDITION 
ORIGINALE. Comprend 7 pp. de musique notée imprimée. Provenance : le neveu de Catulle Mendès, Gaston de Bar 
(1866-1948), qui �ut, au ministère de l'Éducation nationale, sous-directeur et che� de bureau des travaux historiques et 
scienti�ques et des sociétés savantes (vignette ex-libris). ——   [...] 
À  Paris, chez Merlin, 1767. In-8, bradel cartonné de papier marbré ( N ORIGINALE. ). ÉDITIO
5  planches gravées sur cuivre hors texte d'après des dessins d'Hubert-François Bourguignon d'Anville dit Gravelot. 
Une de ces planches est rapportée d'un autre exemplaire et rognée plus court. —— 

Au Palais-Royal, chez Ruault, 1785. In-8, demi-veau noir �leté  ; coife supérieure  
restaurée à la bande adhésive ( ). ÉDITION ORIGINALE.

xix

xix

xix

e

e

e
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24.  BERNARDIN DE SAINT-PIERRE

25.  BERNARDIN DE SAINT-PIERRE

 (J acques�Henri�Bernardin Saint�Pierre, dit). 
À Paris, de l'imprimerie de Monsieur, 1789. In�18, xxxv�(une)�243�(une) pp ,.  basane �auve 

racinée, dos lisse cloisonné et orné avec pièce de titre rouge, �let brun encadrant les plats, coupes ornées, 
tranches mouchetées ; coife supérieure arasée, coins �rottés ; dernier �euillet un peu plus court (

).

 (J acques�Henri�Bernardin de Saint�Pierre, dit). 
À  Paris, de l'imprimerie de Monsieur, 1789. In�18, xxxv�(une)�243�(une)  pp , veau �auve, .

dos lisse cloisonné et orné de �ers dorés représentant des ruches environnées d'abeilles et d'un amour 
moissonnant, �let doré et �rise d'anneaux dorée encadrant les plats, coupes �letées, chasses ornées, 
tranches dorées  ; reliure un peu �rottée avec mors �ragiles, dos terni et plats un peu tachés (

).

Paul et 
Virg inie. 

reliure 
de l 'ép oque

Paul et 
Virg inie. 

reliure 
anglaise de l 'ép oque

200 / 300 €

300 / 400 €

PREMIÈRE ÉDITION SÉPARÉE parue l'année suivant l'originale  : Bernardin de Saint�Pierre avait originellement 
publié l'ouvrage en 1788 dans le quatrième volume de ses .

Illustration gravée sur cuivre  : 4 planches hors texte, soit 3 d'après des dessins de J ean�Michel Moreau dit Moreau le 
J eune, et une d'après un dessin de Joseph Vernet.

PREMIÈRE ÉDITION SÉPARÉE parue l'année suivant l'originale.

Illustration gravée sur cuivre  : 4 planches hors texte, soit 3 d' pa rès des dessins de J ean�Michel Moreau dit Moreau le 
J eune, et une d'après un dessin de Joseph Vernet.

EXEMPLAIRE AVEC FEUILLETS DE FAUX-TITRE ET DE TITRE ENLUMINÉS À L'ÉPOQUE : le �aux�
titre imprimé a été repassé à la peinture dorée ; pour le titre, toutes les lignes imprimées sau� les deux dernières ont été 
repassées à la peinture dorée, les armoiries gravées sur bois ont été grattées et recouvertes d'une pastille de papier ornée 
du chifre ex�libris «   » à l'encre bleue ponctué de points d'argent dans un halo de rais de peinture dorée, la citation 
imprimée en exergue a été recouverte d'une autre pastille ornée de �lets à la peinture dorée et de palmettes à la peinture 
bleue ponctuées de points argentés.

Études de la nature

AJ

25
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26. BOILEAU (N�colas). 
À Par�s, chez Denys T�erry, 1674. Grand �n�4, e�empla�re à grandes 

marges, 24,6 �  17,8  cm  ; (12)�142�(8)�36  [ch�frées 143  à  178]�( )�2 102�(10) pp ,.  maroqu�n grenat, 
dos à ner�s, coupes �letées, dentelle �ntér�eure dorée, tranches dorées sur marbrure ; les 4 f. de pré�ace 
au tra�té de Long�n erronément placés après le t�tre général du recue�l  ; e�empla�re la�é, e��l�br�s du 
xviii  s�ècle et tache à l'encre pâl�e sur le t�tre, 2 pâles taches d'encre sur le �ront�sp�ce ( ).

Œuvres diverses du sieur D*** avec le Traité du sublime ou du merveilleux dans le 
discours. Traduit du g rec de Long in. 

A llôe

500 / 600 €

2 planches gra�ées sur cu��re hors te�te : l'une en �ront�sp�ce par P�erre Landry, l'autre par Franço�s Chau�eau.

RECUEIL COMPRENAN� NO�AMMEN� SON  EN ÉDI�ION ORIGINALE  : 
e�posé des pr�nc�pes de l'art class�que à son apogée et aperçu cr�t�que de l'h�sto�re l�ttéra�re, cet  marque 
l'about�ssement d'une ré�e��on sur l'art de �ers��er re�����ée en France depu�s le xvi   s�ècle, progress��ement 
art�culée à l'étude des quest�ons grammat�cales et l�ngu�st�ques. Pour autant, le te�te n'est pas sans présenter 
certa�nes contrad�ct�ons, et N�colas Bo�leau n'a pas toujours su��� ses propres préceptes, par e�emple dans ses 
prem�ères sat�res.
E� SA PARODIE HÉROÏ-COMIQUE EN VERS « LE LU�RIN » EN ÉDI�ION ORIGINALE DE. 
Dans ce réc�t d'une d�spute au se�n d'un chap�tre sur l'emplacement d'un lutr�n, N�colas Bo�leau mélange les genres 
et tra�te dans un style éle�é un sujet �ulga�re. Il se sert de ce moyen pour tourner en dér�s�on ce qu'�l cons�dère 
comme les e�cès de l'emphase l�ttéra�re et des abus allégor�ques �réquents dans la l�ttérature de son temps , ma�s 
peut�être auss� a�ec des po�ntes dans un espr�t proche du j ansén�sme, contre les dé�ots et une certa�ne décadence 
de l'égl�se, ou encore a�ec un éloge amb�gu de la glo�re du ro�. N�colas Bo�leau publ�era�t un complément au � 
Lutr�n � en 1683.
Le tra�té , attr�bué anc�ennement ma�s erronément au ph�losophe et rhétor�c�en athén�en Long�n 
(III  s�ècle après J .�C.), �gure �c� dans la traduct�on �rança�se établ�e par G�lles Bo�leau, �rère de N�colas Bo�leau 
qu� a cependant probablement apporté des retouches au te�te.

ART POÉTI QUE
A rt p oétique

 Du Sublime

e

e
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27. BOILEAU (Nicolas). À Paris, chez Denys 
Tierry, 1694. In-4, (4 dont la deuxième blanche)-29-(une) pp ,.  veau �auve glacé, dos 
à ner�s orné avec pièces de titre noires, plats encadrés d'une �rise de palmettes dorées 
et d'un flet noir avec besant doré aux angles, co pu es ornées, roulette intérieure 
dorée, tranches dorées ; dos passé ( ).

Dialogue ou Satire X. Du sieur D***. 

rr. p ar Simie

200 / 300 €

ÉDI�ION ORIGINALE.

DIA�RIBE MISOGYNE S'INSCRIVAN� ÉGALEMEN� DANS LA QUERELLE 
DES ANCIENS E� DES MODERNES, AINSI QUE DANS L'OPPOSI�ION EN�RE 
JANSÉNIS�ES E� CASUIS�ES J ÉSUI�ES. La charge anti-�éministe suscita la publication 
de nombreuses réponses, notamment par J ean-François Regnard, Charles Perrault ou encore la 
nièce de celui-ci, Marie-Jeanne L'Héritier, qui �ut une des précieuses et l'amie de madame de 
Scudéry.
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L’UNI QUE COLLE CTI ON MAX BRUN DES PREMIÈRES ÉDI TI ONS
DES LIAISONS DAN GERE USES

28. [CHODERLOS DE LACLOS (P�erre-Ambro�se-Franço�s)]. 
15 éd�t�ons d�férentes. So�t en tout 40 volumes.

Les Liaisons 
dangereuses. 

10 000 / 15 000 €

À Amsterdam  ; et se trouve à Par�s, chez Durand neveu, 1782. 4 volumes grand �n-12, bradel 
cartonné de pap�er estampé de brun à l'éponge, dos �letés et �euronnés, p�èces de t�tre et de 
toma�son grenat et vert sombre, tranches jonqu�lle  ; rel�ures un peu �rottées avec co�fes et co�ns 
usagés, quelques �eu�lles avec mou�llures ou taches ( ). ÉDITION ORIGINALE, 
lettrée « A » dans la b�bl�ograph�e de Ma� Brun. —— À Amsterdam  ; et se trouve à Par�s, chez 
Durand neveu, 1782. 4 tomes en 2 volumes grand �n-12, veau brun marbré orné ( ). 
E�empla�re compos�te des rares éd�t�ons  « A  » (volume  II) et «  B  » (volumes  I, III, IV) de la 
b�bl�ograph�e de Ma� Brun, qu� y te le présent e�empla�re p.  16. —— À Amsterdam  ; et se   c�
trouve à Par�s, chez Durand neveu, 1782. 4 tomes en 2 volumes grand �n-12, basane brune marbrée 
ornée ( ). Éd�t�on « C » de la b�bl�ograph�e de Ma� Brun. —— À Amsterdam  ; 
et se trouve à Par�s, chez Durand neveu, 1782. 4 tomes en 2 volumes grand �n-12, basane brune 
marbrée ornée, rel�ure très usagée avec manques de cu�r ( ). Éd�t�on «  E  » de la 
b�bl�ograph�e de Ma� Brun. —— À Amsterdam ; et se trouve à Par�s, chez Durand neveu, 1782.   
4  tomes en 2 volumes, basane brune marbrée ornée  ; rel�ures de l'époque usagées dont les plats 
ont été recouverts au xix  s�ècles de pap�er marbré. Éd�t�on « F » de la b�bl�ograph�e de Ma� Brun. 
—— À Amsterdam ; et se trouve à Par�s, chez Durand neveu, 1782. 4 tomes en 2 volumes grand 
�n-12, basane brune marbrée ornée  ; rel�ure très usagée avec manques de cu�r et un plat détaché, 
plus�eurs cah�ers déchaussés ( d�t�on « H » de la b�bl�ograph�e de Ma� Brun, ). É
avec pet�tes var�antes. —— À Amsterdam ; et se trouve à Par�s, chez Durand neveu, 1782. 4 tomes 
en 2 volumes grand �n-12, basane brune marbrée ornée ( ). Éd�t�on  «  I  » de la 
b�bl�ograph�e de Ma� Brun. —— À Amsterdam ; et se trouve à Par�s, chez Durand neveu, 1782. 
4  tomes en 2 volumes grand �n-12, dem�-veau orné  ; rel�ures usagées avec mors �endus (

). Éd�t�on  « J  » de la b�bl�ograph�e de Ma� Brun. ——  À  Amsterdam  ; et se trouve 
à Par�s, chez Durand neveu, 1782. 4 volumes �n-12, veau brun rac�né orné ( ). 
Éd�t�on « K » de la b�bl�ograph�e de Ma� Brun. Bel e�empla�re. Provenance : D�ana Germa�n, �lle 
du v�comte Sackv�lle et épouse du comte de Glandore (1756-1814, v�gnette e�-l�br�s armor�ées  
gravées sur cu�vre). —— À Genève, s.n. [  Par�s, Hubert-Mart�n Caz�n], 1782. In-18, e�empla�re 
à grandes marges, veau brun orné de man�ère past�che dans le goût de l'époque, têtes dorées 
( ). Éd�t�on  « M  » de la b�bl�ograph�e de Ma� Brun. Bel e�empla�re. —— À  Genève, 
s.n., 1782. 4  tomes en 2  volumes �n-18, mar qo u�n bordeau�, tranches dorées ( ). 
Éd�t�on « N » de la b�bl�ograph�e de Ma� Brun. Bel e�empla�re. —— À Neuchâtel, de l'�mpr�mer�e 
de la Soc�été typograph�que, 1782. 2 volumes �n-8, dem�-basane brune marbrée ( ). 
Éd�t�on « O » de la b�bl�ograph�e de Ma� Brun. —— À Genève, s.n., 1786. 4 volumes �n-18, bradel 
cartonné de pap�er marbré ( grand ). —— S.l.n.n., 1787. 4 tomes en 2 volumes 
�n-12, basane brune marbrée ornée ; une garde découpée ( ). Éd�t�on probablement 
m�se en œuvre par l'auteur lu�-même, décr�te par Ma� Brun dans sa b�bl�ograph�e, pp.  51-59. 
Provenance : «   » (�n�t�ales dorées sur les plats supér�eurs). —— À Genève, s.n., 1792. 4 volumes 
�n-18, basane éca�lle ornée ; dos �rottés ( d�t�on �llustrée, comprenant ). Prem�ère é
8 planches gravées sur cu�vre hors te�te, décr�te par Ma� Brun dans sa b�bl�ograph�e, pp. 59-63. 

reliure de l 'ép oque

reliure de l 'ép oque

reliure de l 'ép oque

e l 'ép oquereliure d

reliure de l 'ép oque

reliure de l 'ép oque

reliure 
vers 1825

reliure de l 'ép oque

i.e.

Stroobants
reliure moderne

reliure de l 'ép oque

ure du  sièclereli
reliure de l 'ép oque

S. L.
reliure de l 'ép oque

e
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29.  COMMYNES

30.  CORNEILLE

 (Philippe de). [...] [n]
[n]

[Au titre :]  [...]  [Au colophon :] 

In��olio, (4)�cxii �. Signatures : a , A�S ion en caractères gothiques. , T . Impress
Reliure en demi�maroquin rouge à coins, dos à ner�s, double �let doré en lisière de cuir sur les plats, 
tranches mouchetées  ; exemplaire lavé et réglé  ; coins �rottés, une dizaine de �euillets remontés sur 
onglets dont les premiers, petit manque angulaire aux premier et dernier �euillets, quelques mouillures 
marginales, déchirures marginales sans manque au �.  S n �euillet quelques restaurations anciennes, , u
mention manuscrite ancienne pâlie et cachet gratté sur le titre, 2  �euillets de table tachés, quelques 
petits travaux de vers ( ).

 (Pierre). p mé à Rouen [par Laurent Im ri
Maurry], & se vend à Paris, chez Augustin Courbé, 1650. Petit in�12, (16)�83�(une blanche) pp , demi�.
parchemin, �ne �rise et �let noirs en lisière de parchemin sur les plats, tranches rouges ; parchemin un 
peu sali avec petit accroc à la coi�e ( ).

Chronique &  hystoire  contenant les choses advenues dura t le 

regne du roy Loys unziesme, tant en France Bourgo ois A ngleterre que Esp aigne et lieux gne Flandres A rth

circonvoisins. Il se vend en en la boutique de Galliot du p re libraire. Et � ut 

achevee dimp rimer le sep tiesme iour du moys de Sep tembre Lan mil cinq cens .xxiiii. p ar A nthoine couteau p our 

Galliot du p re libraire. 

reliure de la f n du  siècle

D.  Sanche d 'A rragon, comédie héroïque. 

reliure du  siècle

4 6 4

5

xix

xix

e

e

600 / 800 €

150 / 200 €

Belle impression parisienne de 1524 par Antoine Couteau pour Galliot Du Pré.

ÉDITION PARUE QUATRE MOIS APRÈS L'ORIGINALE chez le même libraire avec le même matériel. Elle 
comprend, comme l'originale, les 6 premiers livres de cette célèbre .

Bois gravés : encadrement au titre, armoiries de France au verso du titre, marque typographique de Galliot du Pré au verso 
du dernier �euillet, avec nombreuses et belles lettrines.

RARE.

Chronique

Rep roduction ci-contre

PREMIÈRE ÉDITION IN-12, PARUE LA MÊME ANNÉE QUE L'ORIGINALE IN-4.

UNE COMÉDIE HÉROÏQUE NOVATRICE. Sortant de l'imitation de ses modèles espagnols, Pierre Corneille en conserve 
le cadre mais, par goût de l'exploration de son art littéraire, invente son propre suj et, traité d'une manière originale. Lui�même 
hésita sur la nomenclature de son œuvre, conscient d'avoir innové, comme il l'explique ici dans l'épître dédicatoire au secrétaire 
du prince Guillaume d'Orange, le poète et compositeur Constantijn Huygens de Zuylichem (père du physicien)  : « Voicy un 
poëme d'une espèce nouvelle, & qui n'a point d'exemple chez les Anciens. Vous connoissez l'humeur de nos François, ils ayment 
la nouveauté, & je hazarde eilleur que du neu� ], sur ' pl es érance de les mieux divertir. » [non tant du m

J EU DE MIROIR AVEC LA CRISE DE LA FRONDE. Créée en 1649, cette comédie héroïque résonne de multiples échos 
avec les troubles du temps  : la reine de Castille y afrme ses droits �ace aux prétentions des grands �éodaux, de même que le 
pouvoir royal �rançais centralisé résistait aux attaques des Grands, et la question des rapports du mérite et de la naissance y est 
abordée, en ré�érence transparente aux accusations de basse naissance à l'encontre de Mazarin : cavalier inconnu, Don Sanche est 
d'abord méprisé puis �nalement reconnu comme étant de nature nature princière.

non tam meliora, quam nova



N
U

R
B�

X
A

M�
E

U
Q

È
H

T
OI

L
BI

B
5

2
0

2 
R

EI
R

V
É

F 
0

2 I
D

U
E

J

48

31.  CORNEILLE

32. CORNEILLE

 (P�erre). A  Par�s, chez Anto�ne de Somma��lle 
et August�n Courbé, 1644. Pet�t �n�12, (24  dont les 2  prem�ères et la quatr�ème blanche)�71�
(une  blanche)  pp , basa.  ne �au�e, dos l�sse, double �let doré encadrant le dos et les plats, tranches 
anc�ennement mouchetées de rouge ; dos passé ; manque angula�re à 2 �eu�llets ( ).

 (P�erre). Ensemble de 7 �olumes.

La  Mort de Pomp ee. �ragedie. 

reliure moderne

200 / 300 €

150 / 200 €

PREMIÈRE ÉDI�ION IN-12, SOR�IE DES PRESSES QUELQUES J OURS APRÈS L'ORIGINALE 
�n�4. Quo�qu qe ue son ache�é d'�mpr�mer reprodu�se la date de celu� de l'or�g�nale (16 �é�r�er 1644), �l a été montré 
par Ala�n R�faud que son �mpress�on éta�t encore en cours le 25 �é�r�er 1644 dans l'atel�er de Den�s Houssaye.

UN ÉPISODE DES GUERRES CIVILES ROMAINES NOURRISSAN� LA DÉNONCIA�ION DE 
LA RAISON D'É�A� APRÈS LA MOR� DE RICHELIEU. Après sa dé�a�te à Pharsale, Pompée s'est 
ré�ug�é en Égypte auprès de Ptolémée qu� le �a�t assass�ner pour sau�er son pou�o�r, menacé par le �a q�t ue sa sœur 
Cléopâtre est de�enue la maîtresse de César. Ptolémée est alors tué lors d'une ré�olte du peuple égypt�en contre les 
Roma�ns. , encore marquée par le style pr���lég�ant le débat d'�dées ayant �a�t �orès à l'époque 
de R�chel�eu, �ut portée à la scène pendant la sa�son 1643�1644, c'est�à�d�re dans la pér�ode de réact�on qu� su���t 
la mort du card�nal et de Lou�s XIII : on cons�déra�t alors que le ro� a�a�t été, comme Ptolémée, �n�uencé par des 
m�n�stres ��olents et de basse e�tract�on tels que R�chel�eu, et que, comme César, �l a�a�t cédé à l'e�cès d'un pou�o�r 
d�scrét�onna�re. La pré�ace, cependant, éta�t ou�ertement �a�orable à Mazar�n.

CORNEILLE (P�erre). Maury], et se �end à Par�s, chez Impr�mé à Rouen [par Laurent 
August�n Courbé et Gu�llaume de Luyne, 1661. Pet�t �n�12, bradel de parchem�n à recou�rements, dos clo�sonné 
orné à la grotesque a�ec p�èce de t�tre brune, tranches anc�ennement mouchetées ( ). ÉDI�ION 
ORIGINALE. — CORNEILLE (P�erre).   À  Par�s, chez P�erre �rabou�llet (�ol.  I) pu�s Par�s, chez 
Gu�llaume de Luynes (�ol. II�III), chez Est�enne Loyson (�ol. IV), 1682. 4 �olumes �n�12, �eau  ; rel�ures un peu 
usagées ( ). ÉDI�ION DÉFINI�IVE, la dern�ère publ�ée par l'auteur. Un portra�t et 4 �ront�sp�ces 
gra�és sur cu��re hors te�te. E�empla�re compos�te a�ec d�sparates dans les rel�ures  ; le portra�t et le �ront�sp�ce du 
prem�er �olume, �olants, sont rapportés d'un autre e�empla�re. Un portra�t ajouté, gra�é sur cu��re par Henr��S�mon 
Tomass�n d'après Charles Le Brun. — CORNEILLE (P�erre) : �HOMAS A KEMPIS (Tomas Hemerken, d�t). 

Impr�mé à Rouen par L. Maurry, pour Robert Ballard, à Par�s, 1659. 2 �olumes �n�12, 
basane brune marbrée du xviii  s�ècle. �raduct�on en �ers or�g�nellement publ�ée en plus�eurs temps de 1651 à 1656. 
Importante �llustrat�on gra�ée sur cu��re à ple�ne page dans le te�te. Sans les t�tres gra�és.

La Mort de Pomp ée

La  �oison d 'or, tragedie. 

reliure moderne

Le  Téâtre. 

reliure de l 'ép oque

L 'Imitation de J esus-Christ. 
e
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33. COUR DE LOUIS XIV. 

34.  CRÉBILLON

— Ensemble de 3 oraisons �unèbres.

 �Prosper de). Recueil de deux ouvrages in-12, reliés en un volume de maroquin 
grenat, avec dos à ner�s et tranches anciennement mouchetées � ).

200 / 300 €

150 / 200 €

GRAND CONDÉ  : BOURDALOUE �Louis). 

 À Paris, chez Estienne Michallet, 1687. In-4, bradel de percaline �
). ÉDI�ION ORIGINALE. Vignettes gravées sur cuivre dans le texte dont une à l'efgie et aux armes 

du Grand Condé par Cornelis Vermeulen d'après Pierre-Paul Sevin. — ORLÉANS �duchesse d')  : BOSSUE� 
�J acques-Bénigne). 

À  Paris, chez Sébastien Mabre-Cramoisy, 1670. In-4, bradel de parchemin. ÉDI�ION 
ORIGINALE. Vignettes gravées sur cuivre dans le texte, dont une aux armoiries d'Henriette d'Angleterre. Fille 
du roi détrôné Charles I  d'Angleterre et d'une sœur de Louis XIII. La restauration de son �rère Charles II sur le 
trône d'Angleterre lui valut d'épouser le �rère de Louis XIV, le duc Philippe d'Orléans. La présente oraison �unèbre 
de Bossuet demeure comme un des plus célèbres morceaux d'éloquence �rançaise du Grand Siècle  : « Madame  
se meurt, Madame est morte  » �p.  21). —  PALA�INE (princesse)  : BOSSUE� �J acques-Bénigne). 

À Paris, par Sébastien 
Mabre-Cramoisy, 1685. In-4, chagrin noir avec �lets et moti�s de deuils argentés, tranches argentées � ). 
ÉDI�ION ORIGINALE. Vignettes gravées sur cuivre dans le texte, dont une au titre aux armoiries de la 
princesse Palatine par Sébastien Le Clerc. Fille du duc de Nevers et de Rethel, Anne de Gonzague-Clèves, avait 
d'abord été mariée au duc de Guise, Henri de Lorraine, puis, après la mort de celui-ci, avait épousé en secondes 
noces le duc Édouard de Bavière, prince Palatin. Elle �ut un temps surintendante de la Maison de l'épouse de 
Louis XIV, la reine Marie-Térèse d'Autriche.

ÉDI�IONS ORIGINALES de ces contes libertins par celui que Guillaume Apollinaire quali�a de « Pétrone 
�rançais », et dont Louis-Sébastien Mercier disait, dans son   : « Il avait connu les �emmes autant 
qu'il est possible de les connaître, il les aimait un peu plus qu'il ne les estimait ».

 À Londres, s.n., 1755. In-12 ; sans le �aux-titre ; 
sans les planches de l'édition de 1761 par�ois ajoutées aux exemplaires. Manœuvres stratégiques d'un libertin pour 
séduire une �emme, et ruses de celle-ci pour lui résister. — 
À La Haye, s.n., 1763. In-12 ; restauration ancienne au �euillet de titre. Badinage d'un roué au sujet d'une �emme 
dont il s'est entiché, avec une autre �emme qui essaie de l'en détourner à son pro�t.

Oraison f unèbre de très-haut et très-p uissant p rince Louis de 

Bourbon p rince de Condé, p remier p rince du Sang, p rononcée à Paris le 26. j our d 'avril 1687. en l 'église de la Maison 

p rof esse des Pères de la Comp agnie de J ésus. ure reli

du  siècle

Oraison f unèbre de Henriette A nne d 'A ngleterre, duchesse d 'Orléans. Prononcée à Saint Denis le 

21. j our d 'aoust 1670. 

Oraison 

f unèbre de très-haute et très-p uissante p rincesse A nne de Gonzague de Clèves, p rincesse Palatine. 

laîtreHonne

Tableau de Paris

LA N UI T ET LE M OMEN T ; ou les Matines de Cy thère. Dialog ue.

LE HA ZARD D U COIN D U FE U, dialogue moral. 

xix
e

er

reliure moderne
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35. DESCARTES (René). 

Amstelodami, apud Ludovicum Elzevirium, 
1642. 2  parties, en un volume petit in-12, (20)-496-212  pp , . pris un titre particulier pour la y com
seconde partie, vélin à recouvrement, vestige de liens de parchemin, titre à l'encre au dos  ; dos taché, 
taches et mouillures marginales ( ).

Meditationes de p rima p hilosop hia, in quibus Dei existentia, & animæ humanæ 
a corp ore distinctio, demonstrantur. His adj unctæ sunt variæ obj ectiones doctorum virorum in istas de Deo 
&  anima demonstrationes  ; cum resp onsionibus authoris. 

reliure de l 'ép oque

1 500 / 2 000 €

SECONDE ÉDITION, EN GRANDE PARTIE ORIGINALE, imprimée à Leyde par Frans de Heger pour le 
libraire Lodewijk Elzevier à Amsterdam. L'originale avait paru en 1641, également en latin, et la première traduction 
�rançaise ne verrait le jour qu'en 1647 sous le titre «
ELLE COMPREND DIVERSES CORRECTIONS ET PLUS DE 200  PAGES D'AUGMENTATIONS. 
Les  à proprement parler occupent les pp.  1-95, et sont suivies de 6 séries d'objections suivies chacune de 
réponses (pp -496), concernant principalement les dé�nitions, les axiomes et les postulats relati�s à l'existence de . 96
Dieu et à la distinction entre l'âme et le corps. Une seconde partie, en édition originale (212 pp ).  livre une septième série 
d'objections, �ormulées par le j ésuite Pierre Bourdin, à nouveau avec les réponses de René Descartes, ainsi qu'une lettre 
de ce dernier sur le même point adressée à un autre j ésuite, J acques Dinet.

LE DÉVELOPPEMENT LE PLUS DÉTAILLÉ DE SA PHILOSOPHIE TELLE QUE PRÉSENTÉE DANS 
LE (1637). René Descartes y p résente sa réfexion comme une reconstruction de 
la métaphysique originelle mais dans une nouvelle terminologie. Surtout, il développ e philosophie systématique e un
qui interroge aussi le choix des questions et la méthode à adopter pour y répondre. Il prend en compte la p hilosophie 
aristotélicienne et la pensée scolastique, mais développe en toute liberté sa pensée en dehors de cette tradition.

RARE.

p remière p hilosop hie.Les Méditations métap hysiques touchant la 

Méditationes 

DISCOURS DE LA MÉTH ODE 
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36. DESCARTES (René). Ensemble de 2 volumes.

200 / 300 €

LES PA SSI ONS DE L 'ÂME. 

e vers 1700reliur
J ourdain 

 OU LE LE M ONDE
TRAI TÉ DE LA LUMIÈRE, et autres p rincip aux obj ets des sens.

reliure de l 'ép oque

Sur la copie imprimée a Amsterdam. A Paris, chez Michel Bobin, 
1650. Petit in-8, veau brun marbré orné  ; reliure un peu usagée avec mouillures, pièces de titres 
et premières gardes renouvelées, mouillures marginales ( ). Édition parue l'année 
suivant l'originale donnée à Amsterdam. Provenance  : «  ris manuscrit daté de » (ex-lib
1673) ; « de Barat de Boncourt » (ex-libris manuscrit daté de 1731). —   [...]

 A Paris, chez J acques Le Gras, 
1664. Petit in-8, veau brun granité orné  ; incomplet du traité des fèvres imprimé en annexe  ; 
reliure un peu usagée avec mouillures (   Importante ). ÉDITION ORIGINALE.
illustration gravée sur bois dans le texte.
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37. DIDEROT (Denis). . A Paris, chez Buisson, an cinquième de la 
République �1796�. 2 tomes en un volume in-8, (4 dont la dernière blanche)-286 �dont les 22 premières 
en chifres romains� + (4 dont les 2 aux versos blanches)-320 pp , . demi-basane brune �letée et �euronnée 
avec pièce de titre ; reliure usagée avec accroc à la coife supérieure et un mors �endu, rousseurs éparses, 
rares mouillures marginales, rares petits manques marginaux, quelques taches dont une au titre du 
premier tome ( ).

J acques le Fataliste et son maître

reliure moderne

300 / 400 €

ÉDITION ORIGINALE.

, « UN J EU GRANDIOSE, [UN DES] SOMMETS DE LA LÉGÈRETÉ JAMAIS 
ATTEINTS NI AVANT NI APRÈS » (Milan Kundera). Le voyage de J acques et de son maître, au �l d'un dialogue 
truculent, entreprend une pro�onde ré�exion sur la liberté et le déterminisme. Par la �acture même du récit, l'ouvrage 
aborde aussi, entre autres, le problème de la création littéraire, en proposant par exemple trois dénouements possibles au 
choix du lecteur.
L'histoire éditoriale de  s'avéra une aventure de longue haleine  : la rédaction de premier j et remonte à 
1771, et une première version parut en 15 livraisons de 1778 à 1780 dans la  coupes , mais avec des
de censure, restituées séparément dans le même périodique en 1786. En 1787, Schiller �t paraître dans son  une 
traduction allemande d'un large extrait, et Paul-J ean-Baptiste Doray de Longrais se �onda sur cette version allemande 
pour en donner une traduction �rançaise en 1793. En �ait, il �allut attendre 1796 pour que soit publiée l'édition originale 
�rançaise du texte original de Diderot, probablement à partir d'une copie sortie de la bibliothèque de Friedrich-Melchior 
von Grimm. Diderot avait par ailleurs supervisé de 1780 à sa mort une copie corrigée et augmentée destinée à Catherine 
II, qui ne �ut publiée que tout récemment en 1976.

Le panégy qri ue imprimé en guise de pré�ace (� À la mémoire de Diderot �) est de J akob-Heinrich Meister, successeur de 
Friedrich-Melchior von Grimm à la tête de la p iodique manuscrit , et avait d'abord paru dans ce ér
en 1786, puis séparément sous �orme imprimée en 1788.

JA CQUES LE FA �ALIS�E

J acques le Fataliste

Corresp ondance littéraire

Talia

Corresp ondance littéraire
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38. DIDEROT (Denis). 
. À Amsterdam, s.n., 1758. 2 parties en un volume 

in-8, xxiv [mal chifrées xxix]-220-xii-195-(une blanche) pp ,.  22 cartons, veau brun 
marbré, dos lisse cloisonné et �euronnés avec pièce de titre grenat, coupes �letées, 
tranches rouges  ; dos �rotté, mors �endus, coifes arasées et coins usagés (

).

Le Père de f amille, comédie en cinq actes, et en p rose, avec un 
discours sur la p oésie dramatique

de reliure 
l 'ép oque

150 / 200 €

ÉDITION ORIGINALE. Le nom de Diderot, absent du titre �gure à la �n de l'épître dédicatoire. 

LE PÈRE DE FAMILLE, « DRAME BOURGEOIS  ». Quelques mois après la publication 
du (1757), Denis Diderot s'attela à la rédaction d'une seconde (et dernière) pièce de 
théâtre en tenant compte des louanges et des critiques qui lui avaient été adressées  : 

 connut un succès éditorial égal à celui du  mais, contrairement à celui-ci (créé en 
1771), il rencontra l'approbation du public. Après quelques représentations en province en 1759, la 
pièce entra au répertoire de la Comédie �rançaise en 1761 pour ne l'en quitter qu'en 1839.

EN ANNEXE, LE DISCOURS «  DE LA POÉSIE DRAMATIQUE  », dans lequel Denis 
Diderot développe sa conception du drame bourgeois articulée à une esthétique vériste  : il s'agit 
d'illustrer la vie sentimentale, �amiliale et pro�essionnelle des gens de bien, les épreuves qu'ils 
endurent; leur pratique des vertus bourgeoises comme opposée au libertinage aristocratique.

AVEC UN PROGRAMME D'ÉDUCATION PRINCIER SUR LA BASE DES VERTUS 
COMMUNES. est précédé d'une épître dédicatoire de Denis Diderot à son 
amie la princesse de Nassau-Sarrebruck : il y expose des principes destinés à l'éducation du �ls de 
la dédicataire, le �utur souverain de la principauté. Il prit cependant le parti hardi de présenter ce 
discours comme venant de la princesse elle-même, laquelle demanda à Malesherbes de censurer 
un passage vant ant les mérites du plaisir. Elle approuvait pourtant ce passage sur le �ond mais, 
comme elle l'écrivit à Friedrich-Melchior Grimm orrompu con�ond si aisément la , � le monde c
volupté avec son ennemie mortelle, la débauche  �. Ces lignes supprimées seraient reprises dans 
l'  comme base de l'article � Jouissance �.

Fils naturel 

Le Père de 

f amille Fils naturel

Le Père de f amille 

Ency clop édie
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UN ROMAN SCANDALE UX ISSU D 'UNE SUPERCHERIE LI TTÉRAIRE

39. DIDEROT (Denis). . À Paris, chez Buisson, an cinquième de la République [1796-
1797]. In-8, (4  dont la dernière blanche)-411-(une  blanche)  pp ,.  demi-basane brune marbrée, dos 
lisse orné avec pièces de titre citron et noire, tranches anciennement marbrées ; reliure un peu �rottée, 
rousseurs éparses, quelques taches, manque marginal à un �euillet ( ).

La Relig ieuse

nereliure moder

400 / 500 €

ÉDITION ORIGINALE.

UN J EU LITTÉRAIRE ET UNE ŒUVRE MILITANTE. Denis Diderot et son cercle d'intimes, attristés par le 
départ du marquis de Croismare se retirant sur ses terres en 1758, décidèrent pour le �aire revenir à Paris de jouer sur son  
esprit de générosité. Le marquis ayant tenté peu avant d'obtenir la révocation des vœux d'une j eune flle claustrée contre 
son gré, Denis Diderot et ses amis imaginèrent de lui adresser une �ausse lettre par laquelle elle déclarerait s'être évadée et 
�aire appel à son aide. S'ensuivit une correspondance entre la �ausse nonne et le vrai marquis, et Diderot, pour accréditer sa 
supercherie, entreprit d'écrire une longue lettre autobiographique dans laquelle la nonne donnait des détails sur sa vie au 
couvent. Mais mais quand le marquis proposa d'accueillir la j eune flle chez lui, Diderot coupa court en lui envoyant une 
dernière �ausse lettre comme venant d'un tiers lui annonçant la mort de la moniale. En 1770, Friedrich-Melchior Grimm 
publia dans le périodique la  un récit personnel de cette mystifcation accompagné du texte des 
lettres échangées. En 1780, toujours pour la ter demanda un texte à Denis , J akob-Heinrich Meis
Diderot. Celui-ci reprit alors son texte de 1758 pour en �aire le présent roman. Il �allut cependant attendre 1796 pour voir 
paraître en librairie l'édition originale de .
L'œuvre apparaît à la �ois comme une dénonciation des couvents, où pouvait se développer sadisme et extrémisme, et 
comme un j eu complexe sur le réel et la fction  : roman militant des  et « nouveau roman » avant la lettre, qui 
décrit sa prop e co pos tion. r m i    �ut adaptée au cinéma par J acques Rivette, et sa projection souleva une vive  
polémique qui ne �ut pas sans rappeler celle engendrée par la publication du livre en 1796.

Corresp ondance littéraire
Corresp ondance littéraire

La Relig ieuse

Lumières
La Relig ieuse
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40. DU CHÂTELET

41. DUVAL

 (Émilie).   À Paris, chez Prault �ls, 1740. In-8, (8 dont les
2 , 4  et 6  blanches)-450-(26) pp , �euillet d' �euillets annexes de privilège et de .  manquant, les 4 
catalogue reliés en désordre ( ).

 (Pierre). 
 A Paris, chez l'auteur, s.d. In-12, 260-(2) pp , . veau brun granité ; accroc à la coife supérieure, 

un départ de mors entamé ( ).

Institutions de p hysique.
errata

e de l 'ép oquereliur

La Geograp hie f rançoise, contenant les descrip tions, les cartes et le blason des p rovinces 
de France.

reliure de l 'ép oque

e e e

600 / 800 €

200 / 300 €

ÉDITION ORIGINALE.

ILLUSTRATION GRAVÉE SUR CUIVRE : 11 planches dépliantes hors texte ; 23 vignettes dans le texte illustrant 
notamment le thème de chaque chapitre. Sans le �rontispice allégorique, comme souvent.

UN BRILLANT EXPOSÉ DES THÉORIES DE NEWTON ET DE LEIBNIZ. Initialement conçu à l'intention 
de son �ls, ce traité est une tentative de concilier les doctrines newtonienne et leibnizienne, avec la volonté de �onder 
philosophiquement une science empirique. La marquise Du Châtelet y ose même une critique (justi�ée) de la théorie des 
�orces émise par le secrétaire perpétuel de l'Académie des sciences, Dortous de Mairan.

SAVANTE DU SIÈCLE DES LUMIÈRES ET MAÎTRESSE DE VOLTAIRE, LA MARQUISE 
DU CHÂTELET, Gabrielle-Émilie Le Tonnelier de Breteuil (1706-1749), étudia auprès de Maupertuis, de Clairaut, et 
�ut en relation avec de nombreux savants dont Bernouilli et Euler. Elle s'initia auprès de son amant Voltaire aux théories 
newtoniennes, collaborant avec lui à ses (1738), et établit une traduction �rançaise 
commentée des de Newton (1759, posthume), la ore à ce jour. seule complète enc

Charmant atlas en �ormat de poche originellement paru en 1659, ren�ermant « des renseignements essentiels pour le 
lecteur du XVII  siècle » selon Mireille Pastoureau, qui n'a pas recensé cette édition dans sa bibliographie (Duval X).

72 planches gravées sur cuivre dont 36 à double page montées sur onglets, soit  : un titre général à double page, un titre 
particulier, une table des cartes à double page, 34 présentations héraldiques. cartes à double page, 35 re

Relié avec le titre d'un autre atlas de Pierre Duval, À Paris, chez l'auteur, 1667.

 

 

Éléments de p hilosop hie de Newton 
Princip ia mathematica 

La France sous le roy  Louis XI V. 

e

40 41
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42. EN CYCLOPÉDIE, ou Dictionnaire raisonné des sciences, des arts et des métiers. 

Recueil de p lanches, p our la nouvelle édition du 
ec leur exp lication. , av

Table analy tique et raisonnée des matières contenues dans les XXIX volumes in-
quarto du 

uereliure de l 'ép oq

À Genè�e, chez Pellet, 
1777�1778 (�olumes I à XXIX et XXI à XXXVI), et à Neu�châtel, chez la Soc�été typograph�que, 1779 
(�olume XXX). 36 �olumes �n�4. —  D�ct�onna�re ra�sonné 
des sc�ences, des arts et des mét�ers À Genè�e, chez Pellet, 1778�1779. 3 �olumes  
�n�4. — So�t 39 �olumes �n�4.
E�empla�re enr�ch� de la 

D�ct�onna�re des sc�ences, des arts et des mét�ers. À Lyon, chez Amable Le Roy, 1780�1781. 
6 �olumes �n�4.
So�t au total 45 �olumes �n�4, �eau �au�e rac�né glacé, dos à ner�s clo�sonnés et ornés de mot��s dorés 

 a�ec p�èces de t�tre brunes et p�èces de toma�son �ertes, coupes ornées de (�ases ant�ques, lyre, �euron)  
�lets et grecques, tranches j aunes mouchetées de rouge ( ).

2 000 / 3 000 €

LA « NOUVELLE ÉDITION » IN-4 DE L , en e�empla�re compos�te (comme hab�tuellement), '
comprenant un �olume de la � tro�s�ème éd�t�on � �n�4 du même éd�teur (�olume XXX). Le Su�sse J ean�Léonard Pellet, 
publ�a en efet concurremment deu� éd�t�ons en 39 �olumes �n�4, l'une seul, de 1777 à 1779, et l'autre en collaborat�on 
a�ec la Soc�été typograph�que de Neuchâtel, de 1778 à 1779. Ces deu� éd�t�ons su�sses �n�4, qu� re�onda�ent les art�cles de  
l'éd�t�on de Par�s et du q es suppress�ons, � de�a�ent al�menter un marché européen, et attestent la a�ec quel u
renommée contempora�ne de l'  [...]. Lo�n de se concurrencer, [elles] semblent a�o�r ��te �a�t cause commune, 
car la presque total�té des e�empla�res qu'on trou�e aujourd'hu�, re�êtus de rel�ures un��ormes str�ctement contempora�nes, 
sont composés de �olumes pro�enant de l'une et de l'autre éd�t�on. M�ses à part les pages de t�tre, les deu� sér�es ne 
présentent pas de d�férences sens�bles. En �a�t, elles �urent �mpr�mées, du mo�ns e pn art�e, sur les mêmes presses � (Da��d 
Adams, , Ferney�Volta�re, Centre �nternat�onal d'étude du xviii  s�ècle, 2000, t. I, 
G6 et G7).

12 tableau� dépl�ants �mpr�més hors te�te. Adams n'en compte que 11 et ne ment�onne pas celu� �nt�tulé 
 qu� se trou�e �c� �ace à la page 36 du �olume XVI.

EN CYCLOPÉDIE

Supp lément, 
Ency clop édie

Bibliog rap hie des œuvres de Denis Diderot

Système f guré 
des p arties de la géograp hie

e
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443 PLANCHES GRAVÉES SUR CUIVRE HORS TEXTE (22 dépliantes, 101 doubles, 320 simples), numérotées 
par séries selon un système irrégulier qui comprend des numéros bis et des planches à 2  ou 3  numéros. Elles sont 
rassemblées dans les trois volumes du -frontispice de Diderot dans le premier , sauf  3  : un portrait
volume, un portrait-frontispice de d'Alembert dans le volume II, et une p e XXXVI.lanche d'horlogerie dans le volum

RARE EXEMPLAIRE ENRICHI DE LA TABLE du pasteur Pierre Mouchon, originellement publiée en 1780 par 
Charles-Joseph Panckoucke à Paris et Marc-Michel Rey à Amsterdam pou acco pag e 'édition originale in-folio, et r m n r l  
réimprimée ici au format in-4 pour accompagner les éditions Pellet.

Recueil de p lanches
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BEL ENSEMBLE EN RELIURES UNIFORMES DU TEMPS, malgré les dé�auts suivants  : petits trous de vers 

à la coife in�érieure du vol. II, accrocs aux coifes ou dos des vol.  IV, XIII, XXIX, XXXI, XXXIII de texte, au vol. I de 

planches et au vol. IV de table, mouillures sur le second plat du premier vol. de texte, quelques épidermures sur le plat du 

vol. XV de texte, travaux de vers et épidermures au mors du vol. VI de table ; mouillures marginales dans le premier vol. 

de texte, dans le vol. II de planches, et aux derniers f. du vol. II de table.
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43. FÉNELON

44. GNOMONIQUE. 

 (Franço�s de). Ensemble de 7 �olumes. 

— VIVOT (C. L.). 
�F�n du xviii  s�ècle�. In-4, 189-(20) pp. sur pap�er �ergé azuré, basane 

brune rac�née, dos à ner�s clo�sonné et �euronné, coupes ornées, tranches r g ou es ; rel�ure un peu usagée 
a�ec accrocs au� co�fes et p�èce de t�tre manquante, quelques trous de �ers en marges basses (

).

400 / 500 €

300 / 400 €

LES A VAN TURES DE TÉLÉMA QUE f ls d 'Uly sse. 
reliure de l 'ép oque LES A VEN TURES 

DE TÉLÉMA QUE, f ls d 'Uly sse. 
reliure de l 'ép oque

DIALOGUES DES M ORTS comp osez 
p our l 'éducation d 'un p rince. reliure de la seconde 
moitié du  siècle DIRE CTI ONS POUR LA CONSCIEN CE D 'UN 
ROI, comp osées p our l 'instruction de Louis de France, duc de Bourgogne. 

reliure de l 'ép oque Télémaque

ÉD UCA TI ON DES FILLES.
uereliure de l 'ép oq

EXPLI CA TI ON DES MAXIMES DES SAIN TS sur la vie intérieure
reliure moderne

PREMIÈRE SE CONDE TROISIÈME QUA TRIÈME LETTRE de Monseigneur l 'archevêque duc 
de Cambray à Monseigneur l 'évêque de Meaux. 

reliure de l 'ép oque

Nouveaux traités de trigonométrie rectiligne et sp hérique

Traité de la construction et des p rincip aux usages des instrumens de mathématique 

À Bru�elles, chez Franço�s Foppens, 1700. 2 tomes en un �olume 
�n-12, �eau brun gran�té orné ; rel�ure �rottée a�ec co�fe supér�eure restaurée (  ). —

, de l'�mpr�mer�e de P. D�dot l'aîné, an VII. 2 tomes en un �olume �n-12, �eau À Par�s
brun rac�né orné, tranches dorées ; rel�ure �rottée ( ). Illustrat�on gra�ée sur cu��re hors te�te : portra�t par 
Rem� Del�au�, et scènes par plus�eurs art�stes d'après Lou�s-Joseph Le�eb�re. — 

 À Par�s, chez Florent�n Delaulne, 1712. In-12, basane �au�e marbrée ornée (
). ÉDITION EN PARTIE ORIGINALE. — 

À La Haye, chez Jean Néaulme, 1747. Pet�t �n-8, �eau 
�au�e orné ( ). Te�te or�g�nellement �mpr�mé à la su�te de l'éd�t�on du  procurée à Amsterdam 
chez Wetste�n en 1734, ma�s suppr�mée dans presque tous les e�empla�res. Pro�enance  : F. Renard (��gnette e�-l�br�s). 
—   À Par�s, chez P�erre Aubou�n, P�erre Emery et Charles Clous�er, 1687. In-12, �eau 
brun gran�té orné (   : l'un des prés�dents ). ÉDITION ORIGINALE, en second t�rage. Pro�enance
à mort�er au Parlement de Rouen au xviii  de la �am�lle Le  Rou� d'Esne�al, Anne-Claude Robert, P�erre Robert ou 
Espr�t-Robert. —  . À Par�s, chez P�erre Aubou�n, 
P�erre Emery, Charles Clous�er, 1697. In-12, chagr�n orné ( ). ÉDITION ORIGINALE, e�empla�re de 
prem�er t�rage. —  [ , , ] 

S.l., ��ers 1698�. 4 tomes en un �olume pet�t �n-12, basane brune gran�tée 
ornée ; rel�ure usagée ( ). Sans la c�nqu�ème lettre. Pro�enance : F. Renard (��gnette e�-l�br�s).

IMPORTANTE COMPILATION établ�e à part�r de plus�eurs tra�au� antér�eurs, dont pr�nc�palement l'ou�rage 
 publ�é en 1741 par le mathémat�c�en, stat�st�c�en et �ngén�eur 

Anto�ne Deparc�eu� (1703-1768), membr ur e de l'Académ�e des Sc�ences qu� e�erça entre autres une act���té de constructe
de cadrans sola�res, et l'ou�rage publ�é en 
1709 par l'�ngén�eur N�colas B�on.
Le nom du comp�lateur, qu� se donne la qual�té de prêtre, apparaît dans deu� e�-l�br�s de la même ma�n que le te�te, datés 
de 1787 sur une garde, et de 1790 sur le t�tre.

BELLE ILLUSTRATION de 72 �gures tracées à l'encre à la plume, occupant en tout 24 pp.

xviii
e

e

Traité de gnomonique, ou l 'A rt de � aire des cadrans. A vec les 
p rincip ales tables de cette science. 

 de reliure
l 'ép oque

e
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45.  ISIDORE DE SÉVILLE. 

46. LA FAYETTE

Isidori Ety molog iarum op us /  Idem de summo bono. 

s 1830reliure ver

[Venise, Bonetto 
Locatelli pour les héritiers d'Ottaviano Scotto, vers 1500-1510]. In-�olio, 77 [erronément chifrés 1 à 8 
et 7  à  75]-( )-1 21 f. Signatures  : aa , bb-mm , nn , a-c , d . Reliure en demi-basane rouge ornée de 
moti�s dorés et à �roid ; quelques notes anciennes à l'encre et au crayon ; sans le dernier �euillet, blanc ; 
reliure passée un peu �rottée, marge basse du second �euillet découpée, gravure à pleine page rognée à 
la reliure, quelques mouillures ( ).

 (Marie-Madeleine Pioche de La Vergne, comtesse de). Ensemble de 2 ouvrages.

8 6 4 6 3

500 / 600 €

200 / 300 €

Belle impression post-incunable vénitienne. Quelques gravures dans le texte  : arbre de la consanguinité (à p page, leine 
�. 35 v°), mappemonde schématique (�. 51 r°), signes de ponctuations, symboles mathématiques, etc. (HC *9277, Copinger 
avançant la date de 1485 ; GMW M15272).

PREMIÈRE SOMME MÉDIÉVALE, ENCYCLOPÉDIE DES SAVOIRS PROFANES ET SACRÉS, terminée 
en 633 dans l'Espagne wisigothique, d'isidore de Séville ren�erment une teneur encore antique dans  
une �orme déj à médiévale  : la connaissance humaine y est présentée en termes de dé�nitions, de taxinomie, selon un 
classement comprenant classiquement les sept arts libéraux, les techniques matérielles, le droit, la médecine, les savoirs 
sacrés et les sciences naturelles  ; cependant l'outil intellectuel utilisé pour dé�nir le réel répond à quatre catégories 
nouvelles : les analogies, les diférences, les gloses, et surtout les étymologies. La thèse centrale d'Isidore de Séville est que 
« l'on comprend mieux la nature d'une chose une �ois connue la nature de son nom », donc au moyen d'une démarche 
qui va des mots aux choses, qui prône le retour aux sources des choses à travers celles des mots, en dé�nitive à la pureté 
des origines.
ÉVÊQUE DE SÉVILLE ET CONSEILLER DES ROIS WISIGOTHS, ISIDORE (vers 530-636) joua un rôle 
politique et religieux majeur dans l'Espagne de son temps, tout en produisant une importante œuvre théologique. Il FUT 
UN DES AUTEURS LES PLUS DIFFUSÉS DANS L'EUROPE MÉDIÉVALE, vanté par Bède le Vénérable au 
VIII  siècle, Raban Maur au IX  siècle, ou Dante au toutnant des XIII -XIV  siècles. Il �ut aussi un des premiers à être 
imprimé au XV  siècle.

Provenance : Agostino Antonio Norsini (1654-1714), chanoine de la cathédrale de Macerata dans les Marches italiennes 
(2 ex-libris manuscrits indiquant un achat, dont un daté de 1677).

[P]  
À Amsterdam, chez Michel Charles Le Cène, 1720. Petit in-8, veau brun marbré orné ( DITION ). É
ORIGINALE. Emblème gravé sur cuivre au titre. Sans le portrait-�rontispice. Coquette et �rivole mais aussi spirituelle 
et cultivée (elle soutint Molière), la  duchesse d'Orléans Henriette d'Angleterre inspira de l'amour à de nombreux 
hommes de la Cour dont Louis XIV lui-même. Bossuet prononça son oraison �unèbre (« Madame se meurt, Madame 
est morte  ») et la comtesse de La  Fayette, qui �ut proche d'elle, écrivit pla résente histoire. Provenance  : �amille de 
Clermont-Tonnerre (vignette armoriée ex-libris). — 

À Amsterdam, chez-Frédéric Bernard, 1731. In-12, veau brun marbré orné ( ). ÉDITION 
ORIGINALE. Frontispice gravé sur cuivre.

Les  Éty molog ie 

— HISTOIRE DE MADAME HENRIETTE D 'AN GLETERRE p remière f emme de hilipp e de France duc d 'Orléans.
reliure de l 'ép oque

MÉM OIRES DE LA COUR DE FRAN CE, p our les années 1688. 
&  1689. reliure de l 'ép oque

e e e e

e
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47. LA FONTAINE (J ean de). À Paris, chez Denys 
Tierry, 1668. In-4, (56)-284-(2)  pp ,.  maroquin émeraude, dos à ner�s, coupes 
�letées, dentelle intérieure dorée, tranches dorées, étui bordé ; dos terni, étui un peu 
�rotté  ; 11 f. avec manques restaurés portant atteinte à quelques lettres, 16 f. avec 
déchirures sans manque restaurées, quelques salissures notamment sur la dernière 
page ( ).

es en vers. Fables choisies, mis

M. Godillot

5 000 / 6 000 €

ÉDI�ION ORIGINALE. Exemplaire avec le �. o  cartonné.

CÉLÈBRE ILLUS�RA�ION GRAVÉE SUR CUIVRE par François Chauveau, 
comprenant 119 vignettes dans le texte, soit les armoiries du dédicataire au titre, et 118 scènes 
principalement animalières.

2
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48. LA FONTAINE (J ean de). y, 1671.  A Paris, chez Denys Tierr
In-12, (24 dont la deuxième blanche et la troisième chifrée 3)-184 pp , veau b. run granité, dos à ner�s 
cloisonné et �euronné avec pièces de titre grenat, coupes ornées, tranches mouchetées ; reliure un peu 
tachée avec dos un peu �rotté et coife supérieure un peu arasée ( ).

Fables nouvelles, et autres p oësies.

reliure de l 'ép oque

800 / 1 000 €

ÉDI�ION EN PAR�IE ORIGINALE, augmentée de 8  �ables  : «  Le  lion, le  loup et le  renard  », «  Le  coche et la 
mouche », « Le trésor, & les deux hommes », « Le rat & l'huître », « Le singe, & le chat », « Du glan, & de la citrouille », 
« Le milan & le rossignol », « L'huître, & les p prend également, en édition originale, les « Fragments laideurs ». Elle com
du songe de Vaux » (hommage à son amitié avec Nicolas Fouquet), et, en réédition, , originellement paru en 1669.

Illustration gravée sur cuivre par François Chauveau : 8 vignettes illustrant chacune une �able.

Provenance : �amille de Clermont-�onnerre (vignette armoriée ex-libris).

A donis
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49.  LA FONTAINE

50.  LA  FONTAINE

 (J ean de). . À Paris, chez Guillaume Deluyne [ ], 1696. 
In-12, (24 dont la deuxième blanche)-276 pp ,  .  basane brune granitée, dos à ner�s cloisonné et �euronné 
avec pièce de titre grenat, co pu es ornées, tranches mouchetées  ; reliure un peu tachée avec coifes et 
coins restaurés ( ).

 (J ean de). A  Paris, chez Denis 
Tierry et Claude Barbin, 1682. In-12, (4 dont la deuxième blanche)-242 pp , ve. au brun granité, dos 
à ner�s avec pièce de titre brune, coupes ornées, tranches mouchetées  ; sans le dernier �euillet, blanc ;  
départs de mors et coins restaurés, trace de pliure au �euillet de titre, quelques mouillures marginales 
( ).

Les  Oeuvres p ostumes sic

reliure de l 'ép oque

Poëme du quinquina, et autres ouvrages en vers. 

reliure de l 'ép oque

300 / 400 €

300 /400 €

ÉDI�ION EN GRANDE PAR�IE ORIGINALE, qui comprend 9 �ables, le conte « Les quiproquo », et s  divers pièce
de vers (épîtres poétiques à madame de La Fayette, à Saint-Évremond, etc.), dont certaines déj à parues en Hollande.

 ex-libris manuscrit sur le premier contreplat, rappelé sur le titre.

ÉDI�ION ORIGINALE, exemplaire de première émission non cartonné.

Recueil poétique comprenant « Le Poème du quinquina » (écrit pour célébrer la guérison de Colbert grâce à cette plante), 
les contes « La Matrone d'Éphèse » (d'après Pétrone) et « Belphégor » (d'après Machiavel), ainsi que les livrets de deux 
opéras,  inachevé) et usé par Lully)(demeuré (re�

Provenance : «  » et «  » (ex-libris manuscrits sur le titre).

Provenance :

Galatée  Dap hné .

Berry   Elquin p rêtre 

49 50
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51. LIPSE

52. MALEBRANCHE

 (Joost Lips, dit Juste). Recueil de 2 ouvrages reliés en un volume in-4, vélin semi rigide à 
recouvrement, dos lisse avec titre à l'encre, tranches mouchetées de bleu, vestiges de liens de parchemin 
( ).

 (Nicolas de). 
A Paris, chez André Pralard, 

1674. In-12, (42)-420 pp, veau brun marbré, dos à ner�s cloisonné et �euronné, coupes ornées, tranches 
mouchetées  ; f.  S  et S  reliés en double  ; coifes ren�orcées, ner�s, mors et coupes restaurés, petites 
mouillures marginales ( ).

reliure moderne avec gardes anciennes conservées

De la Recherche de la verité. Ou l 'on traitte de la nature de l 'esp rit 

de l 'homme, & de l 'usage qu'il en doit f aire p our eviter l 'erreur dans les sciences. 

reliure de l 'ép oque
3 4

200 / 300 €

150 / 200 €

Antverpiæ, apud Christophorum Plantinum, 1588. In-
4, (8)-175-(une blanche)  pp ;.   �euillets du cahier P reliés en désordre, mention manuscrite grattée au titre, quelques 
restaurations marginales. Seconde édition de cet ouvrage consacré aux gladiateurs de la Rome antique. PREMIÈRE 
ÉDITION ILLUSTRÉE comprenant 16 planches dépliantes hors texte gravées sur cuivre, soit, 4 de grand �ormat non 
numérotées, et 12 de moyen �ormat lettrées A à M. Avec une marque typographique de Christophe Plantin gravée sur 
bois au titre. —  , 1585. In-4, 105-(3 dont la dernière blanche) pp. Illustration gravée 
sur cuivre : 2 planches dépliantes hors texte montées sur onglets (vues du Colisée) et une composition dans le texte. Avec 
une marque typographique de Christophe Plantin gravée sur bois au titre. Imprimé à la suite, du même auteur, avec 
�euillet de titre particulier : Illustration gravée sur cuivre : 2 planches 
doubles montées sur onglets et 3 compositions dans le texte, dont des vues des arènes de Nîmes, de Vérone, et de Doué-
en-Anjou. Avec une marque typographique de Christophe Plantin gravée sur bois au titre. Édition conjointe des deux 
traités, parue l'année suivant l'originale également conjointe.

ÉDITION ORIGINALE. Le Père Malebranche compléta par la suite cet ouvrage en publiant trois autres volumes 
(1675, 1679 et 1681), et révisa encore son texte dans les deux éditions collectives de 1700 et 1712.

Planche gravée sur cuivre hors texte représentant des diagrammes géométriques.

«  MALEBRANCHE TENTE DE METTRE EN ACCORD LE DOGME CATHOLIQUE ET UNE 
PHILOSOPHIE LIBREMENT INSPIRÉE DE DESCARTES, pour les unir dans la recherche de la vérité. Il veut 
achever de mettre à mal la scolastique pour �avoriser le développement des sciences purement humaines "qui détachent 
l'esprit des choses sensibles et qui l'accoutument et le préparent peu à peu à goûter les vérités de l'Évangile" [...]. Cette 
somme à l'intention �ort clairement apologétique �ut mise à l'Index dès 1709 et servit au XVIII  siècle de ré�érence aux 
déistes » (Alain Cantillon, dans , n° 111).

estampille ex-libris armoriée au grifon avec devise �   » sur la première page de pré�ace ; 
ex-libris manuscrit bifé sur le titre).

e

SA TURNALI UM SERM ON UM libri duo, qui de gladiatoribus. 

DE AMPHI THEA TRO liber. Ibid.

DE AMPHI THEA TRIS QUÆ  EX TRA ROMAM. 

En f rançais dans le texte

 gloria donoCrescitProvenance  : 
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LA PLUS COMPLÈTE DES ÉDI TI ONS D U X VII  SIÈ CLE,
comp renant l 'orig inale de 

e

Don Juan

53. MOLIÈRE. Les Œuvres. 
Les Œuvres p osthumes. Ibid.

reliure 
du  siècle, dos re� aits et restaurations au  siècle

À Paris, chez Denys Tierry, Claude Barbin, et chez 
Pierre �rabouillet, 1682. 6 volumes in-12. —   2 volumes 
in-12. — Soit en tout 8 volumes in-12 en tomaison suivie de I à VIII, veau �auve 
granité, dos à ner�s cloisonnés et �euronnés avec pièces de titre et de tomaison 
brunes et vertes, coupes ornées, tranches mouchetées ; le tout placé dans un étui de 
basane rouge ; cahier F du vol. V relié en désordre; reliures un peu �rottées, accrocs 
à plusieurs coifes, quelques trous de vers à 4 dos, restaurations aux plats du dernier 
volume, quelques �euillets tachés, vol. VI et VII avec mouillures angulaires (

).xvii x viii
e e

6 000 / 8 000 €

Les Œuvres. 

uvres Les Œ
p osthumes. 

Don Garcie de Navarre
L’Imp romp tu de Versailles DonJ uan MŽlicerte Les A m ants magnif ques La Comtesse d ’Escarbagnas

Don J uan

Les A mants magnif ques 'Escarbagnas La Comtesse d
Le Malade imag inaire 

L 'École des � emmes

I :

II : III : IV :

V : VI :

VII : VIII :

 (24 dont la deuxième blanche)-304-(8 dont les 4 dernières blanches) pp , le . �euillet 
comptant pour les pp. 115-116 étant blanc.  —   416-(4) pp —   308-(4) pp —  296-. .  
(4) pp — .  335 [mal chifrées 535]-(une) pp — .  93-(une blanche)-195-(5) pp — . 

 261-(3) pp —  .    312 pp.

ÉDI�ION EN PAR�IE ORIGINALE, établie par le comédien Charles Varlet dit La Grange, 
ami de Molière, et J ean Vivot. Elle comprend 6 pièces en édition originale : , 

 et ., , , 

LA PRÉFACE S'AVÈRE Ê�RE LE PREMIER ESSAI BIOGRAPHIQUE SUR 
MOLIÈRE.

, dans le volume  VII, comprend ici 11  cartons  : �.  L  (p.  134), M   (pp.  139-142), 
N  (pp R  (pp. 203-204), S  et �  (pp. 211-218).. 147-148), P  (pp. 175-178), 

LE VOLUME VIII FIGURE ICI EN PREMIER É�A� PUR, comme l'indiquent les variantes 
de texte dans les pièces (p. 74,), (pp. 89 et 90) et 

(pp. 178, 179 et 190).

ILLUS�RA�ION GRAVÉE SUR CUIVRE, principalementJean Sauvé d'après Pierre Brissard.  
C'est la première édition où chaque pièce est précédée d'une planche. Soit, 30 �ron ptis ices, dont 
21 hors texte et 9  à pleine page dans le texte. Ces estampes présentent bien les caractéristiques 
de celles �aites en 1682, et non celles regravées en 1697. Certaines �urent réalisées d'après des 
planches parues précédemment : le �rontispice de , par exemple, où Molière serait 
représenté, est repris sur celui de l'édition de 1663.

l'écrivain et journaliste M. A. ou Louis Laus, dit Laus de Boissy, lieutenant particulier 
de la Connétablie et rapporteur du Point-d'honneur (1747-1799, vignette ex-libris sur le premier 
contreplat du premier volume). —  Le �ermier général Antoine-Charles Saulot de Bospin, 
administrateur général des Domaines (1733-1804, vignette ex-libris au recto de la garde supérieure 
du premier volume). — Le baron de La Chaise (vignette ex-libris au verso de la garde supérieure 
du premier volume). — Max Brun a inscrit une note bibliographique au crayon sur le contreplat 
in�érieur du vol. VIII.

7 2-3

1 4-5 6 2-4 1

Provenance : 
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LA PREMIÈRE PHILOSOPHIE D 'UNE SOCIÉTÉ H UMAINE

54. MONTESQUIEU

55. MONTESQUIEU

 (Charles de). 
 À Amsterdam, chez J aques Desbordes, 1734. Petit in-8, 

(4 dont la deuxième blanche)-277-(une blanche) pp , quin à coins, dos .  demi-maro
à ner�s cloisonné et �euronné, double �let doré en lisière de cuir sur les plats, tête 
dorée ; reliure passée, titre rogné un peu court, quelques petits manques marginaux 

).(

 (Charles de). 
 À Amsterdam, chez J aques Desbordes, 1734. Petit 

in-8, (4 dont la deuxième blanche)-277-(une blanche)-(2 d' ) pp., veau brun 
glacé, dos cloisonné et �euronné avec pièce de titre grenat, petit accroc à la coife 
in�érieure, un mors entamé, coins usagés reteintés ( ).

ons sur les causes de la g randeur des Considérati
Romains et de leur décadence.

reliure moderne

ns sur les causes de la g randeur Considératio
des Romains et de leur décadence.

errata

 de l 'ép oquereliure

150 / 200 €

200 / 300 €

ÉDITION ORIGINALE, EN PREMIÈRE ÉMISSION, AVANT CARTONNAGE des 
f. I  (pp. 129-130) et R  (267-268).

Intéressant et érudit traité sur les �orces et �aiblesses politiques et sociales de la Rome antique, 
qui �ait le pont entre les , �ruit d'une observation ironique, et qui 
propose un nouvel ordre politique et social �ondé sur la raison.

ÉDITION ORIGINALE, en seconde émission, avec cartons et �euillet d' Toutes les �autes 
de l'  sont présentes dans le texte, sau� celle de la p , «  intérieur  »  ayant été corrigé en . 267
« intérêt » et la signature R  ayant été ajoutée au �euillet.

Provenance : «   » (ex-libris manuscrit sur le titre) ; ex-libris manuscrit gratté sur la dernière page.

1 6

6

Lettres p ersanes L 'Esp rit des loix 

errata. 
errata

Chrestien
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56.  MONTESQUIEU (Charles de). . À  Cologne, chez Pierre Marteau [
Amsterdam, Susanne de Caux], 1721. 2 tomes en un volume in-12, (2 dont la seconde blanche)-311-
(une blanche)-(2 dont la seconde blanche)-347-(une blanche) pp ,.  basane brune, dos à ner�s cloisonné 
et �euronné  ; reliure très usagée avec pièce de titre renouvelée, plusieurs �euillets détachés, quelques 
mouillures ; volume placé sous étui de bois recouvert à l'extérieur de simili-velours ( ).

Lettres p ersanes i.e. 

uereliure de l 'ép oq

3 000 / 4 000 €

ÉDITION ORIGINALE.

«  [Ce] récit de la découverte de l'Occident par deux orientaux, avec leurs surprises, leurs étonnements s'efaçant peu à 
peu pour �aire place à une critique moins systématique des mœurs et des institutions politiques, re gli ieuses, écrit sous 
�orme de lettres, s'il continue un roman parsemé d'allusions à la vie de l'auteur, revêt avant tout un aspect politique dont 
le "libéralisme" découle de la condamnation du "despotisme" de Louis XIV ; si l'absolutisme constitue une menace contre 
le statut social de l'aristocratie, les  révèlent aussi les �ormes nouvelles de la puissance économique et le 
rêve d'une solution de compromis conduisant à un accord souhaité entre la terre et l'argent, le sang et le mérite  (Louis 
Desgraves, dans 

 ex-libris manuscrit ancien sur le titre du premier tome.

Lettres p ersanes

» 

ns le texte, n° 138).En Français da

Provenance :
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57. NOSTRADAMUS

58. PASCAL

 (Michel de Nostredame, dit).  A Lyon, chez 
Antoine Besson, [1700 ou peu après]. In-12, (32)-218 pp ,.  basane brune marbrée, dos à ner�s cloisonné 
et �euronné avec pièce de titre grenat, coupes ornées, tranches rouges  ; coife supérieure restaurée 
( ).

 (Blaise). Ensemble de 3 volumes.

Les Vray es centuries et p rop heties.

reliure de l 'ép oque 

300 / 400 €

300 / 400 €

Rare édition, comprenant la biographie de Nostradamus par son �ls César de Nostredame. Le commentaire imprimé, qui 
propose ici une interprétation des prophéties, cite un événement intervenu en 1700 (p. 195).

Issu d'une �amille juive d'Avignon convertie au catholicisme, Michel de Nostredame était docteur en médecine de 
la �aculté de Montpellier, et exerça son art en divers lieux successi�s, dont Agen où il �réquenta Jules-César Scaliger, 
Salon, Aix-en-Provence ou Lyon. Comme François Rabelais, il écrivit des « almanachs » et « pronostications », sous la 
signature de Michel Nostradamus, sous la �orme de quatrains én gi matiques groupés par centaines («  centuries  »). En 
1556, Catherine de Médicis l'appela pour rédiger les horoscopes de ses �ls, et la mort d'Henri II intervint en 1559 plus ou 
moins telle qu'il l'avait annoncée dans le 35  quatrain de la première centurie. En 1564, il �ut nommé médecin ordinaire 
de Charles IX. Loué par Ronsard, dénigré par Jodelle et Scaliger, il publia ses prophéties pour la première �ois en 1555, 
et continua d'enrichir cette œuvre dont l'édition augmentée dé�nitive ne parut que de manière posthume en 1568. La  
�ortune de ce recueil poétique sans équivalent ne se démentit pas tout au long du siècle suivant.

. À Paris, chez Guillaume Desprez, 1670. In-12, veau brun granité ; reliure très usagée avec manques de cuir 
( TION ORIGINALE. Provenance  : Charles J ean-Baptiste Hébert, commis des Bâtiments du ). ÉDI
roi (ex-libris manuscrit sur la première garde volante). Avec une note autographe signée de Max Brun sur le second 
contreplat. —  rez, 1670. In-12, veau brun granité ; reliure très usagée (. À Paris, chez Guillaume Desp

). Édition parue la même année que l'originale. Provenance  : le prince de Pons, Charles-Louis de Lorraine, 
lieutenant général des armées du roi de France (vignette armoriée ex-libris sur le second contreplat). Puis Joseph Disdier 
(ex-libris manuscrit au titre). —  A Cologne, chés Pierre de La Vallée, 1657. Petit in-12, veau 
brun marbré orné  ; mors, coifes et coins re�aits ( ). Deuxième édition elzévirienne, parue peu après  
l'originale in-4 publiée en 1656-1657.

e

PENSÉES
reliure de l 'ép oque

reliure PENSÉES
de l 'ép oque

LES PROVIN CIALES. 
reliure vers 1700

57 58
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59. PERRAULT (Charles). 
À Paris, chez Jean pBa tiste Coignard, 1688. In-12, 

(40 dont la 2  blanche)-252-32-(2 blanches-8  [chifrées 27 à 34]-(2, la première 
d'errata, la seconde blanche)  pp ,.  veau brun granité, dos à ner�s cloisonné et 
�euronné, coupes ornées, tranches mouchetées  ; reliure un peu �rottée avec un 
mors �endu, tache à un �. ( ).

Parallèle des anciens et des modernes, en ce qui regarde 
les arts et les sciences. Dialogues. 

reliure de l 'ép oque

e

800 / 1 000 €

ÉDITION ORIGINALE RARE ; exemplaire bien complet du �euillet d' . Elle comprend 
2 dialogues en prose, suivis de 3 poèmes : « Le siècle de Louis le Grand », « Epistre au roy, a 
l'occasion du poeme precedent, et sur l'excez de joye que Paris temoigna de la convalescence de 
Sa Majesté », et « Le genie. Epistre a monsieur de Fontenelle ».

UN OUVRAGE CLEF DE LA QUERELLE DES ANCIENS ET DES MODERNES, 
dans lequel Charles Perrault entreprend l'ambitieux projet de réévaluer les savoirs « modernes », 
de montrer les rapports des diverses disciplines entre elles et vis-à-vis d'un champ politique qui  
s'est pro�ondément trans�ormé au cours du XVII  siècle.

errata

e
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60.  PRÉVOST (Anto�ne-Franço�s). 
À Par�s, chez la �eu�e Delaulne, 1728. 2 �olumes �n-12, tomés I et II. —  

29, 2 �olumes �n-12 tomés II et IV, pu�s , 17
à Amsterdam, au� dépens de la Compagn�e [des presses de la �eu�e Delaulne], 1731, 2 �olumes � -n 12 
tomés V et VI, pu�s , 1733, un �olume �n-12 sans toma�son. — So�t 7 tomes en 4 �olumes �n-12, 
�eau brun gran�té orné ; rel�ures un peu usagées a�ec plats un parfo�s tachés, mou�llures dans le tome V ; 
quelques taches, mou�llures et tra�ts marg�nau� à l'encre dans le �olume VII ( ).

Mémoires et avantures d 'un homme de qualité, qui s 'est retiré du 

monde. Suite des Mémoires et 

avantures d 'un homme de qualité, qui s 'est retiré du monde. Ibid.

ibid.

reliure de l 'ép oque

600 / 800 €

I-II  : III-IV  :

V-VI : VII :

 (4  dont la deu��ème blanche)-274-(2  dont la seconde blanche)-262-(2)  pp — .  (2  dont la seconde 
blanche)-372-(2 dont la seconde blanche)-234-(2) pp —.    330-(16)-268-(2 dont la seconde blanche) pp —.    
469-(une blanche) pp.

ÉDITION ORIGINALE DES VOLUMES I À VI, et nou�elle éd�t�on du �olume VII longtemps cons�dérée comme 
l'or�g�nale de  (Brun, n° I, II, V, XVI).

 fam�lle de Montesqu�ou (��gnette e�-l�br�s armor�ée gra�ée sur cu��re) pu�s «   » (e�-l�br�s 
manuscr�ts du xviii   s�ècle au� t�tres, a�ec notes manuscr�tes sur les t�tres et quelques gardes). — Baron de La Cha�se  
(��gnette e�-l�br�s).

Manon Lescaut

P. Gaudron le j euneProvenance :

e



61.  PRÉVOST 

62.  PRÉVOST 

(Antoine-François). 
À  Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1731. In-

12, (2 dont la seconde blanche)-344 pp ,.  titre imprimé en rouge et noir, maroquin 
grenat, dos à ner�s cloisonné de �lets dorés, double �let doré encadrant les plats, 
coupes �letées, dentelle intérieure dorée, tranches dorées, étui bordé ( ).

(Antoine-François). À  La  Haye, chez Pierre 
Gosse, 1742.2 volumes grand in-12, (10 dont l a deuxième blanche)-268 + (8 dont la 
deuxième blanche)-202 [chifrées 269 à 470]-(12) pp , m qaro uin bleu nuit, coupes .
�letées, dentelle intérieure dorée, tranches dorées sur marbrure ( ).

Mémoires et avantures d 'un homme de qualité, 

qui s 'est retiré du monde. 

P. L. Martin

Histoire de Manon. 

A llô

200 / 300 €

200 / 300 €

Complet en soit, ce septième volume seul des , a 
longtemps été considéré, à la suite du bibliographe Hen yr  Harisse, comme étant l'édition originale  
de l' . Max Brun a par 
la suite démontré que ce volume était probablement antidaté (Brun, n° X), et que la vraie originale 
datait de 1733.

Vignette gravée sur cuivre dans le texte par Matthys Pool.

Très bel exemplaire.

Réémission des volumes VII et VIII de l'édition veuve Delaulne, Martin et Le Gras de 1738, avec 
titre renouvelé, et sans l'épître des éditeurs (Max Brun, n° XXVII).

Très bel exemplaire.

 baron Fernand de Marescot (vignette ex-libris armoriée).

Mémoires et avantures d 'un homme de qualité

HISTOIRE D U CHE VALIER DES GRIE UX & DE MAN ON LESCA UT

Provenance :
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63. PRÉVOST François). À Amsterdam(Antoine- , 
aux dépens de la Compagnie, 1753. 2 volumes in-12 (composition au �ormat petit in-12 réimposée au 
�ormat grand in-12), (4 dont les 2 aux versos blanches)-302-(2 dont la seconde blanche) + (4 dont les 
2 aux versos blanches)-252 pp ,  rouge, dos à ner�s cloisonnés et �euronnés, triple �let doré .  maroquin
encadrant les plats avec la mention «  » doré sur les premiers plats, coupes �letées, dentelle 
intérieure dorée, tranches dorées sur marbrure ; �aux-titre et verso du titre du premier volume un peu 
tachés ( îtier de maroquin rouge doublé de velours, à ). Volumes placés dans un bo
l'imitation de livres ; dos passés.

Histoire du chevalier Des Grieux, et de Manon Lescaut. 

Valentine 

Trautz-Bauzonnet

1 000 / 1 200 €

ÉDITION EN PARTIE ORIGINALE. L'abbé révost y a porté des modi�cations et des additions, notamment un 
épisode entier, celui du prince italien. Exemplaire avec 2 cartons : f. N  du vol. I, B  et L  du vol. II., I

BELLE ILLUSTRATION GRAVÉE SUR CUIVRE  : 8  planches hors texte, soit 6  p par J acques-Jean lanches 
Pasquier et 2 planches par J acques-Philippe Le Bas d'après Hubert-François Bourguignon d'Anville dit Gravelot ; avec 
2 bandeaux gravés sur cuivre dans le texte par J acques-Jean Pasquier (une même composition répétée). Il s'agit ici du 
second tirage des planches, après modi�cations de contrastes qui « ont nettement amélioré la qualité des gravures » (Max 
Brun, n° XXXV).

RARE.

SUPERBE EXEMPLAIRE.

Valentine Delessert (ex-libris doré sur les premiers plats et vignettes ex-libris sur les p remiers contreplats,  
exemplaire cité par Max Brun p. 355 de sa bibliographie). Petite-�lle du �nancier J ean-Joseph de Laborde et �lle de 
l'homme politique et  historien Alexandre de Laborde, Valentine de Laborde (1806-1894) épousa l'homme politique 
Gabriel Delessert. Elle tint un important salon sous la Monarchie de Juillet, et, un temps la maîtresse de Prosper Mérimée 
qui la présenta aux Montijo, elle devint une intime de l'impératrice Eugénie.

3 1 1 3

Provenance  : 
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64.  PRÉVOST (Antoine�François). 
 À Amsterdam et à Leipzig, chez Arkstée & Merkus, 1759. 

8 volumes petit in�12. — Relié à la suite : Histoire du chevalier Des Grieux, 
et de Manon Lescaut. À Amsterdam, chez Marc�Michel Rey, 1762. 2 volumes petit 
in�12. — Soit en tout 10 volumes petit in�12 en reliures homogènes de veau brun à 
dos lisses cloisonnés et �euronnés avec pièce de titre et de tomaison continue grenat 
et brunes, coupes �letées, tranches marbrées ; accroc à la coife du premier volume 

).(

es d 'un homme de qualité Mémoires et avantur

qui s 'est retiré du monde.

Suite de l '

reliure de l 'ép oque

500 / 600 €

Mémoires et avantures d 'un homme de qualité

Suite. 

Manon Lescaut 

MAN ON LESCA UT

Mémoires et avantures d 'un homme de qualité Manon Lescaut

Manon Lescaut

.  (4  dont la deuxième blanche)�vii�(une)�222 pp. 
—  (4 dont les  2 aux versos blanches)�232 pp —.    (4 dont les 2 aux versos blanches)�306 p. 
—   (4 dont les 2 aux versos blanches)�190 pp.—    (4 dont les 2 aux versos blanches)�iv [mal 
chifrées v]�287�(une blanche) pp —   (4  dont les 2  aux versos blanches)�312 pp —. .  
(4 dont les 2 aux versos blanches)�186 pp —.    (2 dont la seconde blanche)�154 pp —.  

(4 dont les 2 aux versos blanches)�240 pp — (4 dont.     les 2 aux versos blanches)�216 pp. 
— Faux�titres des volumes I et VIII probablement manquants, l'� Avis de l'auteur � concernant 

relié erronément dans le vol. I au lieu du vol. II, f. G  et G  inversés par le relieur 
dans le vol. VIII.

DERNIÈRE ÉDITION CORRIGÉE PAR L'AUTEUR, ofrant le texte de l'édition de 1753 
(avec l'épisode ajouté du prince italien) mais avec corrections de style et d'orthographe.

TRÈS RARE. � Cet ouvrage, édité avec le privilège de Sa Majesté le roi de Pologne Électeur de 
Saxe, est imprimé avec le plus grand soin sur un excellent papier �ligrané. Il �ut tiré en un petit 
nombre d'exemplaires, à notre avis, pour des Grands de l'époque (madame Du Barry en possédait 
un, celui que nous avons sous les yeux a appartenu [à la princesse de Tingry]) � (Max  Brun, n° XL, 
p. 385).

RELIÉ AVEC LA « SUITE » DE  EN ÉDITION ORIGINALE qui �ut 
par�ois attribuée à l'abbé Prévost voire à Choderlos de Laclos, et aujourd'hui généralement donnée 
à un certain de Courcelles (d'après Quérard et Barbier). Une édition de 1760, mentionnée par 
Arsène Houssaye n'a j amais été retrouvée.

PROVENANCE : PRINCESSE DE TINGRY (vignettes ex�libris armoriée gravée sur cuivre). 
Éléonore�Pulchérie Des  Laurents, �lle du marquis de Saint�Alexandre, avait épousé Charles�
François de Montmorency, prince de Tingry.— MARQUIS ERNEST-GABRIEL DES ROYS   
(vignettes ex�libris armoriée du château de Gaille�ontaine en Seine�Maritime). —  FAMILLE 
DE CLERMONT-TONNERRE (v gi nette ex�libris armoriée). — Baron de La Chaise (vignette 
ex�libris).

Exemplaire mentionné par Max Brun dans sa �  Contribution bibliographique sur les éditions 
des et de  publiées du vivant de l'abbé 
Prévost � (publiée en annexe de l'édition de  donnée au Club des libraires de France 
en 1960, pp. 358�359 et pp. 385�387).

I  :

II : III :

IV : V :

VI  : VII  : 

VIII :

IX : X  :

3 4
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65. PRÉVOST (Antoine-François). Ensemble d'environ 115 volumes reliés ; état moyen.
2 500 / 3 000 €

Rare ensemble d'éditions d'ouvrages de l'abbé Prévost, dont plusieurs exemplaires avec notes bibliographiques autographes signées de Max brun.

�  comprenant pas l'  ; éditions ne 
 : À Paris, chez la veuve Delaulne, 1729 (tomes I et II), puis à Paris, chez Téodore Le Gras, 1729 (tomes 

III et IV). 4 tomes en 2 volumes in-12, veau brun granité orné ( a veuve Delaulne, 1729-1730. 4 volumes ). � À Paris, chez l
in-12, veau fauve orné ( s, chez la veuve Delaulne, 1732. 6 tomes en 3 volumes in-12, veau brun marbré orné (). � À Pari

). � À Paris, chez Téodore Legras puis à Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1738. 6 tomes en 3 volumes in-12, basane brune 
marbrée ornée ( ). � À Amsterdam, et se trouve à Paris, chez Martin, Dessaint & Saillant, Poirion, Durand, Hochereau, Pissot, 
1756. 6 volumes in-12. Relié à la suite  :  À Amsterdam [ Paris, probablement�, aux 
dépens de la Compagnie, 1756. 2 volumes in-12, basane écaille ornée ( omogène et ). Soit, en tout, 8 volumes in-12 en reliure h
tomaison continue au dos. Provenance : famille de Clermont-�onnerre (vignette armoriée ex-libris).

�  itions comprenant l', éd
 : À Amsterdam, chez J . Wetstein & G. Smith, 1735. 7 tomes en 4 volumes petit 

in-12, veau brun orné ( ). Provenance : Samuel Appleby (cuir ex-libris). � À Amsterdam par la Compagnie, 1745. 8 tomes en 
4 volumes in-12, basane brune marbrée ornée ( hez M. G. Merville & J . Vander Kloot, 1750-1751. 3 volumes � À La Haye, c). 
in-12, basane brune marbrée ornée ( ). � Suivant la copie de Paris, chez J . Rod. �ourneisen, 1751. 7 tomes en 4 volumes in-12, 
basane brune marbrée ornée ; reliures frottées ( ). Frontispice gravé sur cuivre. � À La Haye, chez M. G. Merville & J . Vander 
Kloot, 1757. 2  volumes in-12, veau brun marbré orné ( ). �  À  Amsterdam et à Leipzig, chez Arkstée &  Merkus, 1759. 
8 volumes petit in-12, demi-basane brune ; reliures très frottées avec étiquettes de titre en papier. � À Amsterdam, et se trouve à Paris, 1783. 
3 volumes in-8 veau fauve marbré orné, tranches dorées ( ra e complet en soi, formant les 3 premiers volumes des ). Ouv g

qui doivent comprendre 39 volumes en tout. Provenance : Lambert de Villejust (superbe ex-libris armorié gravé sur cuivre par Nicolas-
Guy Brenet).  La Haye, chez M. Merville & Vander Kloot, 1786. 6  tomes en 2 volumes in-12, demi-basane brune (� À ). 
Comprend la suite de n de Courcelles., attribuée par Barbier à un certai

—  L , éditions sé  À  Amsterdam, aux dépens de la  parées  :'
Compagnie, 1733. Provenance : Philippe Gontier, chevalier d'Auvillars (vignette ex-libris armoriée gravée sur cuivre) ; puis «   » (ex-libris 
manuscrit). � À Londres, chez les frères Constant, 1734. In-12, veau brun granité orné ; reliure usagée. Frontispice gravé sur cuivre. � 
À Amsterdam, par la Compagnie, 1745. 2 tomes en un volume in-12, veau fauve granité orné (  À Amsterdam, aux dépens ). �
de la Compagnie, 1753. 2 volumes in-12, veau brun marbré orné ( ). Édition composée au format petit in-12 et réimposée au 
format grand in-12. Vignettes gravées sur cuivre dans le texte. Sans les planches gravées sur cuivre hors texte. � À Amsterdam, aux dépens de la 
Compagnie, 1753. 2 volumes imposés au format petit in-8. En marge de la page 1 du premier volume, estampille de légitimation de contrefaçon, 
« Nancy 1777 » avec signature de l'inspecteur de la librairie J ean-Gabriel-François Chassel. � À Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 
1756. 2 volumes in-12, veau brun marbré orné. � À Liège, aux pdé ens de la Compagnie, se vend à Avignon, chez la veuve Joly, 1777. 4 tomes 
en 2 volumes in-12. Comprend la  attribuée par Barbier à un certain de Courcelles. � À Paris, de l'imprimerie de Didot l'aîné par ordre 
de Mgr le comte d'Artois, 1781. 2 tomes en un volume in-18. � À Londres [Hubert-Martin Cazin�, 1782. 2 volumes in-18, veau écaille orné ; 
dos usagés ( ). Imprimé à la suite  :  de Paul Baret. � À Paris, de l'imprimerie de Hautbout l'aîné, l'an IV      
[1795-1796�. 2 volumes in-18, . 2 frontispices gravés sur cuivre par Poisson.

—  À Londres, et à Paris, chez Duchesne, 1764. 2 volumes in-12, veau brun marbré 
orné ( ).  Anthologie extraite du périodique collectif paru de 1733 à 1740. � 
À Paris, chez Didot, 1739 (tome I), à La haye, chez Pierre Poppy, 1739 (tome III), puis s.l.n.n., 1739-1740. 6 tomes en 3 volumes in-12, veau 
fauve orné ( ). Exemplaire composite, comprenant le premier volume en réédition (l'originale date de 1735 chez le même 
éditeur), et les 5  autres en édition originale. Exemplaire aux armes du comte de Sourches, Louis-Hilaire Du Bouchet, qui fut capitaine de 
dragons au régiment de Languedoc et chevalier de Saint-Louis (OHR, p ° 580). � Jl.  n      ean de LABADIE], 

À Rome, chez les héritiers de Ferrante Pallavicini, 1724. Grand in-12, bradel cartonné moderne  ; 
quelques manques de papier marginaux avec perte de quelques lettres. Pamphlet du piétiste J ean de Labadie (1610-1674), dans une texte revu 
et adapté par l'abbé Prévost.

� Etc.

MÉM OIRES ET A VEN TURES D 'UN H OMME DE QUALI TÉ, qui s 'est retiré du monde Histoire du 
chevalier Des g rieux et de Manon Lescaut

reliure de l 'ép oque
reliure de l 'ép oque reliure 

de l 'ép oque
reliure de l 'ép oque

Histoire du chevalier Des  Grieux, et de Manon Lescaut. i.e. 
ereliure de l 'ép oqu

MÉM OIRES ET A VAN TURES D 'UN H OMME DE QUALI TÉ, qui s 'est retiré du monde HISTOIRE D U 
CHE VALIER DES  GRIE UX ET DE MAN ON LESCA UT

reliure de l 'ép oque
reliure de l 'ép oque

reliure de l 'ép oque
reliure de l 'ép oque

o uereliure de l 'ép q

reliure de l 'ép oque Œuvres 
choisies 

reliure vers 1840
Manon Lescaut

HISTOIRE D U CHE VALIER DES  GRIE UX ET DE MAN ON LESCA UT
Sigogne

l 'ép oquereliure de 
reliure de l 'ép oque

Suite

reliure de l 'ép oque Mademoiselle J avotte

CON TES, A VAN TURES, ET FAI TS SIN GULIERS, & C. 
reliure de l 'ép oque Le Pour et le contre LE DOYEN DE KILLERINE. 

reliure de l 'ép oque

m onius Les A vantures de Po p
chevalier romain, ou l 'Histoire de notre tems. 
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66. RACINE (J ean). A Paris, chez Tomas Jolly, 1664. Petit 
in-12, (8, dont la deuxième blanche)-70 pp , san   .  s le dernier �euillet portant l'extrait du privilège, basane 
brune racinée, dos lisse cloisonné orné avec pièce de titre grenat, tranches marbrées  ; reliure un peu 
�rottée et tachée avec coins usagés et un départ de mors entamé, volume rogné court ( ).

La Tebay de ou les Freres ennemis. �ragedie. 

reliure vers 1820

600 / 800 €

ÉDI�ION ORIGINALE publiée par trois associés au privilège, Claude Barbin, Gabriel Quinet et Tomas 
Jolly. Un des rares exemplaires au nom de ce dernier, demeurés introuvables à Albert-Jean Guibert, et dont Alain 
Rifaud a trouvé trois exemplaires en bibliothèques, à Copenhague, Hambourg et Yale.

�EX�E IN�ÉGRAL DON� UNE CEN�AINE DE VERS SERAIEN� SUPPRIMÉE DANS LES 
ÉDI�IONS POS�ÉRIEURES.

PREMIÈRE �RAGÉDIE DE RACINE, créée le 20 juin 1664 par la troupe de Molière au Téâtre du Palais-
Royal, elle met en scène la lutte �ratricide d'Étéocle et Polynice pour le trône de Tèbes, achevée sur un afrontement 
non moins violent entre leur sœur Antigone et leur oncle Créon.
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67. RACINE (J ean). Recueil de deux ouvrages reliés en un volume in�12, veau brun 
glacé, dos à ner�s, cloisonné et �euronné avec pièce de titre grenat, �er au dauphin 
couronné et à la �eur de lys couronnée en queue de dos, coupes ornées, tranches 
dorées ; coifes, mors et coins re�aits ( ).reliure de l 'ép oque

300 / 400 €

LES DEUX DERNIÈRES �RAGÉDIES DE J EAN RACINE.

—  . À Paris, chez Denys Tierry, 1689. In�12, (14)�86�(6 don ières blanches) pp.t les 2 dern
PREMIÈRE ÉDI�ION IN-12 PARUE LA MÊME ANNÉE QUE L'ORIGINALE IN-4. 
Frontispice gravé sur cuivre hors texte.
UNE �RAGÉDIE MAGNIFIAN� PIÉ�É E� ROYAU�É. Douze ans s'étaient écoulés 
depuis que Racine, après la querelle de , avait renoncé au théâtre, mais une commande 
de madame de Maintenon le décida à y revenir  : protectrice de la maison d'éducation pour 
demoiselles de Saint�Cyr, celle�ci lui commanda � quelque espèce de poème moral ou historique �, 
en exigeant � que l'amour y �ût entièrement banni �. Racine, q ui avait �ait son retour à la religion 
et s'était rapproché de Port�Royal en 1677, choisit un s ju et religieux tiré du livre d'Esther où le 
pouvoir royal �ait triompher la justice et la vraie religion. Il soumit au �ur et à mesure les scènes 
écrites à sa commanditaire qui se déclara enchantée, et la p par les ièce �ut créée le 26 j anvier 1689 
pensionnaires de Saint�Cyr, devant la �amille royale et les grands. Racine, qui avait pris le parti 
original de lier le chœur et l'action comme dans les tragédies grecques, qui avait enrichi sa pièce 
d'interludes musicaux composés par le maître de musique du roi et de Saint�Cyr J ean�Baptiste 
Moreau, et qui avait obtenu des crédits pour �aire réaliser de �astueux décors, obtint un succès 
unanime  : la pièce �ut rejouée devant un public élargi à toute la Cour, et Louis XIV marqua sa 
satis�action en octroyant à l'auteur le titre de � gentilhomme ordinaire de Sa Majesté �.

�  . À Paris, chez Denys Tierry, 1692. In�12, ( 14)�114�(2 blanches) pp.
SECONDE ÉDI�ION IN-12, PRÉSEN�AN� 3  VARIAN�ES AVEC LE �EX�E DE 
L'ÉDI�ION ORIGINALE parue l'année précédente au �ormat in�4. Frontispice gravé sur 
cuivre hors texte.
«  SON DERNIER CHEF-D'ŒUVRE  » (Guibert, p.  108). Après le succès d' en 1689, 
Louis XIV passa commande à Racine d'une autre pièce à sujet religieux pour la maison de 
Saint�Cyr. Racine s'exécuta et �t de nouveau composer des chœurs par J ean�Baptiste Moreau. 
Cependant, le rigorisme religieux avait envahi la Cour, et les milieux ecclésias qti ues proches de 
madame de Maintenon cherchèrent à �aire interdire ce genre de divertissement qu'ils jugeaient 
impropre à l'éducation des j eunes �lles. Le roi autorisa la pièce mais elle �ut représentée dans la 
simplicité, sans costumes ni décor, et en comité restreint devant le roi, Monse gi neur, madame de 
Maintenon, Fénelon et quelques rares invités. Après cette première, le 5 j anvier 1691, eurent encore     
lieu trois autres représentations privées, et il �allut attendre 1716 pour la voir donnée en public.

Provenance : �amille de Clermont��onnerre (vignette armoriée ex�libris).

ESTHER

Phèdre

A THALIE

Esther  
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68.  ROUGET DE LISLE

69.  ROUSSEAU

 (Joseph). À Paris, de l'imprimerie de P. Didot 
l'aîné. An V  de la République. 1796. In-8, (4 dont la dernière blanche)-160-(2 blanches) pp ,.  demi-veau 
tabac, dos à ner�s �euronné avec pièce de titre rouge, tête dorée ; dos un peu �rotté ( ).

 (J ean-Ja qc ues).  
À Amsterdam, chez Marc Michel Rey, 1755. In-8, lxx-(2)-262-(2) pp , ée, dos à .  basane brune marbr
ner�s cloisonné et �euronné avec pièce de titre grenat, coupes ornées, tranches rouges  ; reliure �rottée 
avec coins usagés dont un présentant un manque de cuir, second plat avec mouillure et quelques trous 
de vers, tache sur le �rontispice ( ).

Essais en vers et en p rose. 

reliure ancienne

 Discours sur l 'orig ine et les f ondemens de l 'inégalité p armi les hommes.

reliure de l 'ép oque

e

400 / 500 €

600 / 800 €

ÉDITION ORIGINALE, comprenant le texte de la Marseillaise composée en 1792 (pp -59).. 57

4 f. gravés sur cuivre hors texte. Soit : une planche par Charles-Étienne Gaucher d'après J ean-J qac ues-François Le Barbier, 
placée en �rontispice à la nouvelle ; et la partition d'un « Chant de l'Hymne à l'Espérance », estampée 
sur 3 f. hors texte, comprenant une page de titre et 3 pp. de musique notée.

Exemplaire à grandes marges.

ÉDITION ORIGINALE.

Illustration gravée sur cuivre  : �rontispice par Dominique Sornique d'après Charles Eisen, vignette au titre par Simon 
Fokke, et bandeau aux armoiries de la République de Genève par le même Simon Fokke d'après Pierre Soubeyran.

 « C. Antiq. » (vignette ex-libris gravée sur cuivre).

A délaïde et Monville    

Provenance :
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70. ROUSSEAU (J ean-Jacques). . À La Haye, che Jz ean Néaulme [ Paris, 
Nicolas-Bonaventure Duchesne], 1762. 4 volumes in-8, (2 dont la seconde blanche)-viii-(2)-466-(6 dont 
la dernière blanche) + (4 dont les 2 aux versos blanches)-407-(une blanche) + (  4 dont les 2 aux versos 
blanches)-384 +  (4  dont les 2  aux versos blanches)-455-(une  blanche)  pp ,.  veau �auve marbré, dos 
lisses cloisonnés et �euronnés avec pièces de titre et de tomaison grenat, t pri le �let doré avec �eurons 
d'angles, coupes �letées, tranches rouges  ; san let blanc comptant pour les pp.  359-360 du s le �euil
vol. III ; coifes et coins un peu �rottés, une coife avec petit accroc et une autre avec petit trou de vers, 
2 �euillets mal massicotés et tache angulaire aux derniers �euillets du vol. II ( ).

Émile, ou De l 'Éducation i. e. 

reliure de l 'ép oque

600 / 800 €

ÉDITION ORIGINALE au �ormat in-8. La maréchale de Luxembourg, protectrice de J ean-Jacques Rousseau, s'était 
proposée de lui trouver un éditeur plus généreux que Marc-Michel Rey à Amsterdam. Elle consulta Malesherbes, le 
directeur de la librairie, qui lui-même prit conseil auprès du libraire Hippolyte-Lucas Guérin, lequel proposa le libraire 
Nicolas-Bonaventure Duchesne (associé en afaires avec Pierre Guy). Duchesne estimait ne devoir �aire imprimer 
l'édition de l'  au seul �ormat in-12 mais Rousseau insistait pour qu'il y eût aussi des exemplaires in-8, plus onéreux 
mais plus adaptés selon lui à ce genre d'ouvrage. Après tractations, il �ut convenu qu'il serait �ait deux tirages : un tirage in-
12, à la �ausse adresse de J ean Néaulme à Amsterdam, achevé en premier, et un second tirage au �ormat in-8 (simplement 
réimposé) à la �ausse adresse de J ean Néaulme à La Haye, débuté avant l'achèvement du tirage in-12 et achevé peu après, 
mais �ut difusé en premier.
L'ouvrage �t l'objet de nombreuses rééditions dès 1762 et, traduit par ailleurs en anglais et en allemand, connut une large 
difusion en France et en Europe, nourrissant d'intenses discussions.

Exemplaire comprenant 4 cartons  : f. A  (pp. 9-10) et B  (pp. 23-24) du vol. I  ; f. H  (pp. 117-118) et N (chifré I *  
comme dans le tirage in-12, pp. 203-204) du vol. II.

DÉLICATE ILLUSTRATION D'APRÈS DES DESSINS DE CHARLES EISEN : 5 planches gravées sur cuivre 
hors texte.

Provenance : « A. Fleury, P.S. de Sées (Orne) » (ex-libris manuscrit au verso de la première garde du premier volume).

Émile

5 4 3 6 6
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71.  ROUSSEAU

72. ROUSSEAU

 (J ean-J acques). �Au �aux-titre  :]  �Au titre  :] 
À Amsterdam el Rey, 1761. , chez Marc Mich

6 volumes in-12, veau brun marbré, dos à ner�s cloisonnés et �euronnés avec pièces de titre et de 
tomaison grenat et brunes, �let brun encadrant les plats, coupes ornées d'un �let doré, tranches rouges ; 
coupes �rottées, coins usagés dont un avec petit manque de cuir, accrocs aux coifes, un mors �endu, un 
cahier déchaussé dans les volumes I et II, mouillure marginale à une planche ( ).

 (J ean-J acques). Ensemble de 3 ouvrages.

J ulie, ou la Nouvelle Héloïse. Lettres de 
deux amans, habitans d 'une p etite ville au p ied des A lp es. 

reliure de l 'ép oque

1 500 / 2 000 €

150 / 200 €

I  : II  : III  :

IV : V :

VI : 

 (16, dont les 2 , 3  et 16  blanches)-407-(une) pp �   (4 dont les 2 aux versos blanches)-319-(une) pp �. .    
(4 dont les 2 aux versos blanches)-255-(une) pp �.    (4 dont les 2 aux versos blanches)-331-(une blanche) pp �.    
(4 dont les 2 aux versos blanches)-311-(une) pp � versos blanches)-312 pp.   (4 dont les 2 aux .

ÉDI�ION ORIGINALE (McEachern, IA).

BELLE ILLUS�RA�ION D'APRÈS DES DESSINS DE GRAVELO� : 12 planches gravée sur cuivre hors texte 
par divers artistes d'après Hubert-François Bourguignon d'Anville dit Gravelot. Vignette dans le texte répétée aux titres 
des vol. I et VI.

EXEMPLAIRE ENRICHI de deux p qla uettes en rapport avec  et publiées séparément par J ean-
Jacques Rousseau  : La Nouvelle Héloïse  . 
À Paris, chez Duchesne, 1761. iv-91-(une blanche) pp. ÉDI�ION ORIGINALE (McEachern, P1). Cette plaquette 
a été reliée avant la p. 1 du premier volume. —  [ La Nouvelle Héloïse

. À Paris, chez Duchesne, 1761]. In-12, 47-( lanche) pp ;.   sans le une b
�euillet de titre comptant pour les pp -. 1 2. ÉDI�ION ORIGINALE (MacEachern, R1). Les �euillets expliquant le sujet 
de chaque estampe sont reliés près de l'estampe expliquée.

�...]  z Marc Michel Rey, 1763.  À Amsterdam, che
Contre�açon parue la même année que l'originale ; absente de la bibliographie de Téophile Du�our. Vignette gravée sur 
cuivre au titre. � �...]  �...] Encyclopédie

À Amsterdam, chez Marc Michel 
Rey, 1758. In-8, basane brune marbrée ornée  ; coife in�érieure et coins usagés ( ). Contre�açon parue 
la même année que l'originale  ; absente de la bibliographie de Téophile Du�our. Vignette gravée sur cuivre au titre. 
�   À Amsterdam, chez Marc Michel Rey, 1764. 2 volumes in-12, veau 
�auve marbré orné ( ). Contre�açon rare parue la même année que l'originale. Vignette gravée sur cuivre 
répétée aux titres.

e e e

La Nouvelle Héloïse
PRÉFA CE de : ou Entretien sur les romans, entre l 'éditeur et un homme de lettres

RE CUEIL D 'ESTAMPES p our , avec les suj ets des 
mêmes estamp es, tels qu'ils ont été donnés p ar l 'éditeur

À  CHRISTOPHE DE BEA UM ON T, ARCHE VÊ QUE DE PARIS.

 À MR D 'ALEMBERT  ARTI CLE GENÈ VE dans le VII. SUR SON . volume de l ' , 
et p articulièrement sur le p roj et d 'établir un THÉÂ TRE DE COMÉDIE en cette ville. 

reliure de l 'ép oque

LETTRES É CRI TES DE LA M ON TA GNE.
reliure de l 'ép oque

me
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73.

74. SÉVIGNÉ

 SA T YRE MENIPPEE de la vertu du catholicon d 'Esp agne, et de la tenue des Estatz de Paris. 
i.e. 

reliure moderne

Lettres e de Grignan  à madame la comtess

sa f lle.

reliure de l 'ép oque

S.l.n.n., 
1593 [ 1594]. Petit in-8, 255-(une blanche) pp ,.  bradel de vélin à recouvrement, tranches dorées 
( ).

 (Marie de Rabutin-Chantal, marquise de)). [...]
 À La Haye, chez P. Gosse, J . Néaulme & comp., 1726. 2 tomes en un volume in-12, (20 dont 

la deuxième blanche)-344-(2 dont la seconde blanche)-(2 dont la seconde blanche)-298-(14 dont la 
dernière blanche) pp ,.  basane brune granitée, dos à ner�s orné de �lets noirs avec pièce de titre brune, 
encadrement de �lets noirs sur les plats, tranches mouchetées ; reliure un peu usagée ( ).

500 / 600 €

150 / 200 €

ÉDI�ION PARUE PEU APRÈS L'ORIGINALE. 

UNE HIS�OIRE ÉDI�ORIALE RICHE E� COMPLEXE. Un libelle manuscrit circula dans Paris dès mars-avril 
1593, attribué à un auteur sans doute unique, Pierre Le Roy, chanoine de la Sainte-Chapelle et aumônier du cardinal de 
Bourbon, sous le titre Il ne �ut pas imprimé tel quel, mais sous 
une �orme étofée de nouveaux textes par diférents auteurs, au printemps 1594, avec comme titre 

puis rapidement dans de nouvelles éditions sous le titre de 
Une tradition remontant à Pierre Dupuy au XVII  siècle, attribue les textes réunis dans ce 

recueil à J acques Gillot, Florent Chrestien, Nicolas Rapin, J ean Passerat, Pierre Pithou, qui auraient travaillé sur l'ébauche 
de Pierre Le  Roy, mais leurs parts respectives varient selon les sources, même si le rôle de Pierre Pithou est reconnu 
comme prépondérant. Les éditions successives en 1594 et 1595 s'enrichirent encore, mais également se modi�èrent au 
�ur et à mesure de la situation politique et des enjeux induits.

UN CÉLÈBRE PAMPHLE� DE LA PROPAGANDE BOURBONIENNE, E� UN GRAND �EX�E 
LI��ÉRAIRE. Émanant des milieux « politiques », pri pnci alement catholiques gallicans, la propose une 
histoire tragi-comique de la Ligue à travers une parodie des États. Supérieure à la p plu art des libelles politiques publiés 
à l'époque, cette œuvre collective présente de hautes qualités littéraires, en un ensemble bigarré mêlant vers et prose, récit 
et morceaux rhétoriques, satire burlesque inspirée de la comédie italienne (où les Ligueurs soutenus par ' p gl Es a ne sont 
présentés comme des charlatans vantant les mérites d'un produit miracle appelé « catholicon d'Espagne »). Le rôle qui lui 
�ut assigné par ses auteurs était de soutenir la personne d'Henri IV – plus que la monarchie �rançaise à proprement parler – 
d'abord contre la Ligue, puis �ace aux prétentions à l'universalisme catholique de l'Espagne, et �ace aux ingérences de la 
Papauté. Le milieu où �ut produite l'œuvre est également celui à laquelle elle était destinée : la bourgeoisie lettrée aspirant 
à la noblesse, soucieuse de précision historique et �riande de bons mots. L'idéologie de l'Ancien Régime bourbonien est 
en grande partie issue de la �ermentation idéologique de la décennie 1585-1595, dans laquelle la  joua un 
grand rôle  : par sa dé�ense des principes d'ordre et de stabilité politique, par le souhait qu'elle exprime d'une monarchie 
absolue victorieuse du �éodalisme, elle accompagna l'avènement de l'État moderne centralisé. 

Provenance : «   » (ex-libris manuscrit sur le titre).

ÉDI�ION EN PAR�IE ORIGINALE. La correspondance de madame de Sévigné ne �ut livrée que progressivement 
au public : un recueil de 31 lettres �ut d'abord imprimé à �royes en 1725, aujourd'hui conservé à quelques rares exemplaires 
seulement ; une seconde édition, la première difusée, comprit 138 lettres et �ut publiée clandestinement à Rouen en 1726 
par Nicolas-Claude Tiériot. La présente édition, corrigée et gau mentée, comprend 177 lettres.

L 'A bbrégé et l 'ame des Estatz convoquez à Paris en l 'an 1593. 

La Vertu du catholicon 

d 'Esp agne Saty re ménipp ée de la vertu du catholicon d 'Esp agne, et 

de la tenue des Estatz de Paris. 

Saty re ménipp ée 

Saty re ménipp ée

A . Boileau

e
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L 'INADÉ QUA TI ON DE TOUTE EXPLI CA TI ON IN TELLE CTUELLE
D U M ONDE TEL QU'IL EST

75. VOLTAIRE. Candide, ou L 'Op timisme, traduit de l 'allemand de Mr. le docteur Ralp h. 

reliure vers 1825

�Paris, Michel 
Lambert], 1759. In-12, 237-(3) pp , demi-veau havane, do. s à ner�s cloisonné et orné de �ers dorés dont 
des moti�s trilobés et quadrilobés ; plusieurs �euillets tachés ( ).

800 / 1 000 €

ÉDITION PARUE LA MÊME ANNÉE QUE L'ORIGINALE GENEVOISE (Bengesco, n° 1437). Pour assurer 
la di�usion de son œuvre et déjouer la censure, Voltaire commandita des impressions concommitantes dans plusieurs 
villes de France. Dans la seule année 1759 parurent 16 éditions de ce  qui, même publié sans nom d'auteur, �ut 
rapidement attribué à Voltaire et rencontra un succès européen.

ŒUVRE LA PLUS CÉLÈBRE DE VOLTAIRE, « est nourri de toute la culture du vieil écrivain et de 
son expérience  : pour la première �ois, un conte voltairien utilise largement les événements contemporains. Il est aussi 
exceptionnellement cru, plein de détails bas et d'expressions triviales, qui contrastent plaisamment avec des développements 
abstraits, volontiers métaphysiques. C'est qu'il afche l'inadéquation de toute explication intellectuelle du monde tel qu'il 
est, et cherche donc à creuser l'écart entre les mots du réel et les mots de la pensée. se présente en e�et comme 
LA REMISE EN CAUSE IRONIQUE D'UNE PHILOSOPHIE OPTIMISTE QUI JUSTIFIE L'ORDRE DU 
MONDE : cette philosophie, Voltaire l'a longtemps dé�endue �...]. On débat du sens de la conclusion �« Il �aut cultiver   
notre j ardin »] : on aimerait y voir une invitation à trans�ormer le monde par la technique et l'union des bonnes volonté, 
mais le texte suggère plutôt une invitation à renoncer au savoir et à la pensée, pour s'en�ermer dans des tâches d'un pro�t 
immédiat. Le conte, tout « philosophique » qu'il soit �...] est d'abord un conte, qui exprime des tentations plus que des 
positions  : la FANTAISIE DE L'INTELLIGENCE AUTANT QUE CELLE DE L'IMAGINATION. Le relie� 
des personnages, la pra idité du mouvement, la cocasserie des situations et de leur renversement, le re�us provoquant des 
aspects attendrissants et moralisateurs des romans contemporains et de leur a�ectation de vérité  : toutes ces qualités se 
mêlent, pour entraîner le lecteur, au tourbillon des traits satiriques et des idées  » (Sylvain Menant, dans 

, Hachette, 1994, p. 30).

RELIÉ À LA SUITE  : [MARCONNAY (Louis-Olivier de)]. t  Halle, e
se vend à Amsterdam, chez J . H. Schneider, 1760. In-12, 35-(une blanche) pp ; déchirure      .   sans manque à un �euillet. 
ÉDITION ORIGINALE. Fils d'un protestant émigré à Berlin, Louis-Olivier de Marconnay (1733-1800) �ut haut-
�onctionnaire au département des A�aires étrangères de Prusse, et remplit des �onctions dans les instances protestantes 
�rançaises de Berlin.

Candide

CANDIDE 

Candide 

re Dictionnai
Voltaire

rcîment de Candide, à Mr  de Voltaire.Reme



N
U

R
B�

X
A

M�
E

U
Q

È
H

T
OI

L
BI

B
5

2
0

2 
R

EI
R

V
É

F 
0

2 I
D

U
E

J

88

76. VOLTAIRE. Ensemble de 12 �olumes, so�t 10 rel�és et 2 brochés.

500 / 600 €

COLLE CTI ON D 'AN CIENS É VAN GILES, ou Monumens du p remier siècle du christianisme.

CON TES DE GUILLA UME VADÉ. 
reliure de l 'ép oque

Examen du Voltéranisme

L 'É VAN GILE D U J OUR. i.e. 
reliure de l 'ép oque

L 'H OMME A UX QUARAN TE É CUS. 

LETTRE À M.  D 'ALEMBERT. 
Contes de Guillaume Vadé NANINE, 

comédie. 
ŒDIPE, tragédie.

reliure de l 'ép oque
RE DIABLE. LE PA UV i.e. 

Contes de Guillaume Vadé 
RE CUEIL Vanité Requête de J érôme Carré  

DE PIÈ CES F UGI TI VES en p rose et en vers. i.e. 
reliure de l 'ép oque

is XI V, Essai sur le siècle de Lou

ES F UGI TI VES en p rose et en vers. Ibid. RE CUEIL DE N OUVELLES PIÈ C
Recueil

Poésies diverses La Ligue ou Henri le Grand 

LE RUSSE À PARIS. 
Contes de Guillaume Vadé 

LE SIÈ CLE DE LOUIS XI V. 

reliure anglaise de l 'ép oque TRAI TÉ SUR LA TOLÉRAN CE. 
reliure moderne

 À Londres, �Amsterdam, 
Marc-M�chel Rey�, 1769. In-8, basane brune marbré ornée. ÉDITION ORIGINALE (Bengesco, n° 1776). Pro�enance : 
Cast�llon (��gnette �mpr�mée e�-l�br�s) pu�s le b�bl�oph�le belge P�erre-Ph�l�ppe-Constant Lammens (1762-1836, 
��gnette �mpr�mée e�-l�br�s). —   In-8, dem�-basane brune �Genè�e, Cramer�, 1764.
marbrée ornée  ; rel�ure usagée a�ec co�fe restaurée ( 0). ). ÉDITION ORIGINALE (Bengesco, 66
Rel�é à la su�te : . S.l.n.n., 1757. In-8. Attr�bué à Edme-Lou�s B�llardon de Sau��gny. Comprend, 
�mpr�mé à la su�te la su�te poét�que �nt�tulée, « Épîtres d'un homme dés�ntéressé à M. de Volta�re  , sur son poëme de 
la rel�g�on naturelle  ». —  1769. 6  tomes en Londres, � Amsterdam, Marc-M�chel Rey�, 
3 �olumes �n-8, dem�-basane grenat ( ). ÉDITION ORIGINALE (Bengesco, 1904). Tête de collect�on 
de ce recue�l publ�é de 1769 à 1780 et qu� compr�t au total 18 �olumes. — 
Londres, s.n., 1768. Plaquette �n-8, brochée. Éd�t�on à la date de l'or�g�nale. Comprenant (4)-89-(une  blanche)  pp ,.  
elle n'est pas ré�érencée par Georges Bengesco. —  [...] �Par�s, Prault, 1763�. In-8, 
rel�é dans le �olume des c�-dessus. ÉDITION ORIGINALE (Bengesco, 1939). — 

À Par�s, chez P. G. Le Merc�er, M. Lambert, 1749. Plaquette �n-8, brochée. Éd�t�on parue la même année que 
l'or�g�nale (Bengesco, n° 197). —   À Par�s, chez P�erre R�bou, P�erre Huet, J ean Mazuel et Anto�ne-
Urba�n Coustel�er, 1719. In-8, �eau brun rac�né orné  ; rel�ure usagée ( ). ÉDITION ORIGINALE 
(Bengesco, 2). Pro�enance  : Edme Blondeau� (e�-l�br�s manuscr�t). — À Par�s, s.n., 1758 � 
1760�. In-8, rel�é dans le �olume des c�-dessus. Éd�t�on parue la même année que l'or�g�nale 
�n-4, a�ec, �mpr�mé à la su�te et également de Volta�re, —  et (Bengesco, 682).

À Londres � Rouen, sans doute�, au� dépends de la Soc�été, 1741. In-
12, �eau brun marbré orné ; rel�ure usagée a�ec co�fes, mors et co�ns re�a�ts ( ). Éd�t�on parue la même 
année que l'or�g�nale �n-8 (Bengesco, 2194). Comprend l' �nterd�t par la censure, et de 
nombreuses p�èces de �ers sur l'Homme, le �anat�sme, la phys�que de Newton, Descartes, Malebranche, Fontenelle, 
etc. E�empla�re rel�é au� armes de Jean-Claude Fauconnet de V�ldé, conse�ller de la ��lle de Par�s (armo�r�es dorées sur 
les plats, OHR, p 654). — In-12, l. n°  1  
rel�é dans le �olume du  c�-dessus. PREMIÈRE ÉDITION DE CE RECUEIL DE PIÈCES, EN PARTIE 
ORIGINALE (Bengesco, n° 2195). Comprend une nou�elle, et des p�èces poét�ques, pr�nc�palement de c�rconstances. 
Rel�é à la su�te, les de Volta�re (64 pp ) e�tra�tes du �. olume de publ�é en 1724 à 
Amsterdam par à Henr� Desbordes. Un lecteur, au xviii  s�ècle, a �nscr�t à l'encre en dern�ère page une réponse au dern�er 
poème du recue�l de Volta�re sur le poème de la Grâce de Jean Rac�ne. —  S.l.n.n., �1760�. In-8, rel�é 
dans le �olume des c�-dessus. Éd�t�on parue la même année que l'or�g�nale �n-4 (Bengesco, 688). 
—  À Berl�n, chez C. F. Henn�ng, 1751. 2 �olumes �n-12, �eau brun orné, armo�r�es non 
�dent��ées dorées postér�eurement sur les plats ; rel�ure usagée a�ec mou�llures sur les plats et quelques restaurat�ons au� 
dos ( ION ORIGINALE (Bengesco, n° 1178) —  ). ÉDIT

 �Genè�e, Gabr�el Cramer�, 1763. In-8, dem�-basane brune marbrée ( ). Éd�t�on parue la même année que 
l'or�g�nale. Comprenant (2 dont la seconde blanche)-213-(une blanche) pp ,.  elle n'est pas recensée par Georges Bengesco.

e
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77. VOLTAIRE. Œuvres comp lètes

reliure de l 'ép oque

. Paris, chez E. A. Lequien, 1820-1826. 70 volumes in-8, demi-veau 
tabac, dos à ner�s plats ornés de moti�s à �roid et dorés, tranches marbrées  ; dos un peu �rottés avec 
coifes usagées, quelques mouillures marginales dans le vol.  LXIX, rousseurs et cahiers j aunis dans 
quelques volumes ( ).

300 / 400 €

Édition en partie originale, où paraît pour la première �ois une comédie inédite de Voltaire, 
.

9 planches hors texte : portrait-�rontispice gravé sur cuivre (vol. I) et 8 p s de sciences lithographiées (vol. XXX).lanche

ri inaux, ou Monsieur Les  O g

du Cap  vert
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n° 78 à 152

B I B LI OT H È QU E MA X  B RU N

Livres modernes
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78.  APOLLINAIRE (Guillaume). Paris, L'Édition (Bibliothèque des curieux), 
1916. In-16, (2 blanches)-316-(2 blanches) pp ,.  demi-maroquin rouge à coins, dos à ner�s, tête dorée, 
couvertures et dos ; dos légèrement passé ( ).

 (Honoré de). Ensemble de 2 volumes.

 (Charles). e  Paris, Poulet-Malassis et d
Broise, 1860. Grand in-12, 18,7 x  12,2  cm, (4  dont la dernière blanche)-iv-304-(2 dont la dernière 
blanche) pp , titre imprimé à l'enc. re rouge et noire, demi-maroquin grenat à coins, dos à ner�s cloisonné 
ornés de moti�s végétaux, roses et branches de laurier, �let doré en lisière de cuir sur les plats, tête dorée, 
couvertures à la date de 1860 et dos conservés ( ).

Le  Poète assassiné. 

Devauchelle

Les Paradis artif ciels. Op ium et haschisch.

reliure vers 1900

200 / 300 €

100 / 150 €

800 / 1 200 €

ÉDI�ION ORIGINALE, dont il ne �ut pas tiré d'exemplaires sur grand papier. Illustration en couleurs de Leonetto 
Cappiello sur la première couverture. Portrait de Guillaume Apollinaire par dré Rouveyre à pleine page au verso du  An   
�aux-titre.

 À  Paris, chez J .-N. Barba, 1825. Grand in-
12, demi-basane brune racinée à coins, tête dorée  ; couvertures conservées en �n de volume  ; quelques mouillures, 
couvertures usagées ( ). ÉDI�ION ORIGINALE de cet ouvrage écrit en collaboration avec Horace 
Raisson. Couvertures de la seconde édition également conservées, collées à celles de l'originale. — 

 Paris, Eugène Didier, 1853. In-16, broché sous couverture imprimé à l'encre bordeaux  ; le volume se 
déchausse. ÉDI�ION ORIGINALE de ce texte qui ne �ut pas réimprimé dans l'édition collective Furne et Houssiaux.

ÉDI�ION ORIGINALE. Exemplaire de première émission avec le titre et la couverture à la bonne date de 1860.

OPIUM E� HASCHISCH. Baudelaire s'était intéressé comme Gautier ou Nerval au haschisch, avait participé, très 
j eune, au « club des haschischins » et publié en 1851 un essai « Du vin et du hachisch » dans  
Ses souvenirs occupent ici la première moitié du livre (« Le Poème du haschisch ») ; la seconde partie est une adaptation 
des de Tomas de Quincey, qui venait de mourir en 1859 (« Un mangeur d'opium »). 

lui permettent en outre de se livrer à de brillantes réfexions sur l'art, la poésie, la misère des 
angoisses existentielles. Baudelaire, dans d'autres œuvres en vers et en prose, retrouverait les mêmes mots pour évoquer 
l'élargissement de l'esprit que donne l'ivresse de l'art.

BEL EXEMPLAIRE.

Joint, le portrait de Charles Baudelaire gravé par Félix Bracquemond d'après le tableau peint en 1844 par Émile de Roy 
et publié pour la première �ois en 1869 par Charles Asselineau dans sa biographie du poète (tirage sur vergé de hollande,  
marque roussie).

79. BALZAC

80. BAUDELAIRE

CODE DES GENS H ONNÊTES, ou l 'A rt de ne p as être dup e des � rip ons.

reliure moderne
THÉ ORIE DE LA 

DÉMARCHE.

Le Messager de l 'Assemblée.

Con� essions o�  an english op ium eater 
Les  Paradis artif ciels 
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81. BERRY

82. CAMUS

 (duc de). — uettes in-8 concernant l'assassinat du duc de Berry en 1820,  Recueil de 4 plaq
reliées en un volume de basane brun-vert, dos lisse richement orné, fne �rise dorée encadrant les plats 
avec médaillon doré au centre, coupes ornées, tranches dorées  ; dos passé avec accroc à un ner�, coins 
émoussés, manque de cuir à un départ de mors ( ).

 (Albert). Ensemble de 3 volumes.

reliure de l 'ép oque

100 / 150 €

200 / 300 €

CHATEAUBRIAND (François-René de). 
À Paris, chez Le Normant, 1820. In-8. ÉDITION 

ORIGINALE. — HAPDÉ (Jean-Baptiste-Augustin). 
aris, chez Dentu (imprimerie de Le Normant), 1820. Édition en . À P

partie originale. — 

Paris, Le Normant, 1820. — ROULLET (Nicolas-Pierre). 
Paris, de l'imprimerie de P. Didot,  À 

l'aîné, [1820]. ÉDITION ORIGINALE.

Relié avec 2  autres p qla uettes  : [BEAUCHAMP (Alphonse de)]. 
À  Versailles, de l'imprimerie de J .-

A. Lebel, 1815. ÉDITION ORIGINALE. — CHAZET (René Alissan de). 
[fls posthume du duc 

de Berry]  À Paris, chez Ponthieu, 1820. ÉDITION ORIGINALE. 

 bibliothèque de l'institution Hallays-Dabot, pensionnat scolaire parisien tenu par Pierre-Victor Hallays 
(1782-1867).

ÉDITIONS ORIGINALES.

 [Paris], Gallimard (Nr� ), 1950. In-16, broché. Un des 70 exemplaires numérotés sur vélin pur fl La�uma 
Navarre. —   [Paris], Gallimard (Nr� ), 1944. 
In-16, bradel cartonné. Un des exemplaires numérotés en cartonnage illustré d'après une maquette de Mario Passinos. 
—   [Paris], Gallimard (Nr� ), 1947. In-16, bradel cartonné. Un des exemplaires numérotés sur al�a Navarre 
en cartonnage illustré d'après une maquette de Mario Prassinos.

ntiques touchant la vie et la mort de S.A .R. Mémoires, lettres et p ièces authe

Monseigneur Charles-Ferdinand d 'A rtois, f ls de France, duc de Berry . 

Relation historique, heure p ar heure, des événemens � unèbres de la 

nuit du 13 � évrier 1820, d 'ap rès des témoins oculaires

RELA TI ON EXA CTE DE LA M ORT DE SON ALTESSE ROYALE M GR LE D UC DE BERRY, 

rédigée d 'ap rès les renseignemens � ournis p ar les p ersonnes les p lus dignes de � oi, qui n'ont p as quitté le p rince dep uis le moment 

de son assassinat j usqu'à celui de sa mort. Notice historique des 

événements qui se sont p assés dans l 'administration de l 'Op éra, la nuit du 13 � évrier 1820.

La  Duchesse d 'A ngoulême à Bordeaux, ou Relation 

circonstanciée des événemens p olitiques dont cette ville a été le théâtre en mars 1815. 

La Nuit et la j ournée du 29 sep tembre 1820, 

ou Détails authentiques de tout ce qui s 'est p assé le j our de la naissance de Monseigneur le duc de Bordeaux 

.

LES J USTES.

LE MALEN TEND U, p ièces en trois actes. CALI GULA, p ièce en quatre actes.

LA PESTE.

Provenance  :
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83. CÉLINE

84.  CHAGALL

 (Louis-Ferdinand).  Paris, Les Éditions Denoël, 1944. 
In-16, 348 [dont les 2 premières blanches]-(4 dont les 3 dernières blanches) pp ,.  
demi-maroquin à coins marron, dos à nerfs, couvertures et d  os conservés, tête dorée.

 (Marc). —  MOURLOT (Fernand). 
[Monaco], André Sauret, 1963. In-folio, (2 dont la seconde blanche)-209-  

(une)  pp , bradel . de toile sous double j aquette, l'une de papier illustrée, l'autre 
d'acétate transparente, étui de carton souple ( ).

Guignol 's band.

Chagall lithograp he. 1957-

1962. 

reliure de l 'éditeur

400 / 500 €

1 000 / 1 200 €

ÉDITION ORIGINALE, UN DES 480  EXEMPLAIRES NUMÉROTÉS SUR ALFA, 
avec le frontispice dépliant hors texte que seuls possèdent les exemplaires sur grand papier : vue   
photographique de la proue d'un navire à quai (J ean-Pierre Dauphin et Pascal Fouché, 44A1).

LE ROMAN DE LONDRES. Témoin d'une nouvelle avancée dans les recherches stylistiques 
menées par Céline pour perfectionner une langue orale recomposée,  est peut-être 
son seul roman heureux. Tableau des milieux interlopes français londoniens, il se fonde avec une 
grande liberté d'interprétation sur le séjour de Céline dans la capitale anglaise de mai 1915 à mai 
1916, et sur les éléments qu'il y a glanés au cours d'ultimes voyages dans les années 1930. 

 est en tout cas le roman que Céline a le plus longuement porté en lui avant de l'écrire  : 
envisagé dès 1931, il occupa son esprit durant presque cinq ans, de 1940 à 1945. Le tournant de la 
guerre l'amena à en publier la première partie dans le présent volume en mars 1944 – la seconde 
partie n'en serait publiée que de manière posthume en 1964 sous le titre .

ÉDITION ORIGINALE (Cramer, n° 56).

12 LITHOGRAPHIES ORIGINALES DE MARC CHAGALL (7 en couleurs et 5 en noir), 
soit  : une occupant l'ensemble de la j aquette de papier, et 11  à pleine page comprises dans la 
pagination.

EXEMPLAIRE ENRICHI D'UN DESSIN ORIGINAL EN COULEURS SIGNÉ AVEC 
ENVOI AUTOGRAPHE : «  » (le tout au feutre 
à pleine page sur le faux-titre).

Guignol 's band

Guignol 's 

band  

Le Pont de Londres

Pour Max Brun. Marc Chagall. 1969. Saint-Paul 
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85. CHATEAUBRIAND

86. CLAUDEL

87. CLAUDEL

 (François-René de). Ensemble de 7 volumes.

 (Paul). Paris, 
L'Occident, 1910. Grand in-4, (4 blanches)-171-(5 dont les 4 dernières blanches) pp ; g.   randes initiales 
imprimées en couleurs  ; bradel de demi-parchemin avec titre à l'encre au dos, couvertures conservées 
( ).

 (Paul).  Paris, Éditions Excelsior, 1927. Grand in-8 
carré, (8 dont les 2 premières, et deux aux versos blanches)-145-(7 dont la troisième et les 3 dernières 
blanches) pp , demi-chagrin.  noir, dos lisse, parchemin couvrant les plats, tête dorée, couvertures et dos 
conservés.

300 / 400 €

200 / 300 €

200 / 300 €

ÉDITIONS ORIGINALES.

 À Paris, chez Migneret, an X-1802. 5 volumes in-
8, demi-basane brune ornée, couvrures de papier bleu estampé à l'éponge sur les plats, tranches jonquille mouchetées 
de rouge ( TION ORIGINALE, et ). COMPREND EN ÉDI en seconde édition. 
—   Paris, Le  Normant, 1809. 2  volumes in-8, demi-basane 
blonde ornée ; dos frottés, plis à l'angle d'un plat, un bifeuillet détaché, quelques mouillures marginales ( ).

ÉDITION ORIGINALE tirée à 215 exemplaires sur vergé d'Arches.

 Charles de Croix (cuir ex-libris), puis baron de La Chaise (vignette ex-libris).

ÉDITION ORIGINALE, un des 425 exemplaires sur vergé d'Arches à la forme (un des 5 hors commerce sur ce papier) 
avec 12 hors texte.

ILLUSTRATION PAR FOUJITA ux-fortes (la première rehaussée à l'aquatinte), avec rehauts de couleurs au , soit 12 ea
pochoir. Une gravure sur bois bicolore sur la couverture ; p sins reproduits en noir dans le texte.lusieurs des

GÉNIE D U CHRISTIANISME, ou Beautés de la relig ion chrétienne.

'ép oquereliure de l RENÉ A tala 
LES  MARTYRS, ou le Triomp he de la relig ion chrétienne.

reliure de l 'ép oque

Cinq grandes odes suivies d 'un Processionnal p our saluer le siècle nouveau. 

reliure moderne

L 'Oiseau noir dans le soleil levant.

Provenance :

Rep roduction ci-contre
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88.  CLAUDEL

89. CLAUDEL

 (Paul).  Paris, Bibliot qhè ue de l'Occident, 1906. Grand in�8, 
(4 blanches)�152�(4 blanches) pp ,.  maroquin lavallière, dos à ner�s, doublures de maroquin céladon 
fleté en lisière, gardes de moire orange, tranches dorées sur témoins, couvertures et dos conservés, étui 
bordé ; dos terni ( ).

 (Paul). Tokio, Chinchiocha, 1923. In��olio oblong, 11 �euilles 
repliées en accordéon en 40 �euillets entre deux ais de bois avec pièce de titre estampée sur le premier 
plat ; le tout placé dans un porte�euille de toile à la chinoise avec �ermoirs ; dos passé (

).

Partage de midi.

Semet & Plumelle

Sainte-Geneviève. Poème. 

reliure et p ortef euille 

de l 'éditeur

600 / 800 €

150 / 200 €

ÉDITION ORIGINALE HORS COMMERCE, TIRÉE À 150 EXEMPLAIRES numérotés.

ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ DATÉ DE TIEN-TSIN (Tianj in, près de Pékin), à l'écrivain Charles�Henri 
Hirsch (envoi brouillé à l'encre, demeuré lisible). Joint, une note autographe signée de Max Brun et une lettre autographe 
signée de Pierre Claudel, fls de l'écrivain, adressée à Max Brun (1966), concernant le présent exemplaire et expliquant 
qu'il s'agit d'un de ceux que le libraire parisien Arthur Fontaine avait �ait adresser à certains de ses amis.

ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur papier spécial « hôcho ».

Illustration gravée sur bois en couleurs par Bonkotsu Igami, soit, aux rectos, 14  compositions d'après Audrey Parr, 
2 compositions d'après Noémi Pernessin (répétées), et, au verso, une composition d'après Keisen Tomita.
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90.  CLAUDEL (Paul). Paris, Librairie Gallimard, 1928�1929. 4 volumes grand 
in�8 (26,1 x 20,2 cm), brochés sous j aquettes dorées à moti� de brocard, sous un étui commun cartonné 
à couvrure de même papier doré ; un dos et l'étui un peu �rottés.

Le Soulier de satin. 

300 / 400 €

I  : II  : 

III : IV : 

132  [dont les 4  premières blanches]�(4   dont les 3  dernières blanches)  pp —. (4  blanches)�118�(6  dont les 
5 dernières blanches) pp. —  (4 blanches)�153�(5 dont les 4 dernières blanches) pp.—     (4 blanches)�171�(5 dont 
les 3 dernières blanches) pp.

ÉDITION ORIGINALE tirée à 331 exemplaires, celui�ci un des 275 numérotés sur vélin pur fl La�uma Navarre.

4 FRONTISPICES LITHOGRAPHIÉS PAR LE PEINTRE J OSÉ-MARIA SERT, dédicataire de l'édition.
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91.  CLAUDEL

92. CLAUDEL

 (Paul). —  ESCHYLE. 
Fou Tchéou, Foochow Printing Press, 1896. In-4, 60 pp ,.  demi-maroquin 

violine à coins, dos lisse orné avec titre doré en long, tête dorée, couvertures et dos 
conservées, la première couverture servant de titre au volume ; dos passé (

).

 (Paul). Ensemble de 18 volumes reliés.

200 / 300 €

300 / 400 €

L 'ANN ON CE FAI TE À MARIE. Nouvelle revue f rançaise

L 'ARBRE. 
reliure de l 'ép oque

L 'HISTOIRE DE TOBIE ET DE SARA . Moralité en trois actes.
A lix

IN TROD UCTI ON À QUELQUES LI VRES. Les 
Cahiers des A mis des livres Franz

LE LI VRE DE CHRISTOPHE COLOMB.

LA N UI T DE N OËL DE 1914. 

POÈMES & PAROLES 
D URAN T LA GUERRE DE TREN TE ANS.

POSI TI ONS ET PROPOSI TI ONS. A rt et littérature.
Nouvelle revue f rançaise

Le Douarin rel.
A .  S. H.

L 'A rt indép endantTÊTE D 'OR. 
ennereliure anci

ÉDITION ORIGINALE RARE, IMPRIMÉE EN CHINE.

 Paris, Éditions de la , 1913. In-
16, bradel cartonné avec armoiries de la �amille Mancini dorées au dos. Édition parue l'année 
suivant l'originale. ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ daté de Rio en 1919, avec dessin 
original, à Marie-Rose Mancini, flle du général Yémin Nazare ga (A ministre de Perse à Paris 
pendant 35  ans) et veuve d'un diplomate �rançais. —  Paris, Société du Mercure 
de France, 1901. In-18, bradel de percaline ( ). Première édition collective, en 
partie originale. Exemplaire avec quelques notes anciennes, en m gar e au crayon et à l'encre sur 
les dernières gardes. —   [Paris], 
Gallimard (Nr� ), 1942. In-16, demi-maroquin à coins, tête dorée  ; dos passé ( ION ). ÉDIT
ORIGINALE, un des 135 exemplaires numérotés sur vélin pur fl Navarre. Première version du 
texte. —  Paris, A. Monnier et  C lection  (col

), 1920. In-4, demi-maroquin à coins  ; cuir passé ( ). ÉDITION 
ORIGINALE, un des 50 exemplaires de tête sur vergé pur fl La�uma. Con�érence prononcée le 
30 mai 1919. —   Paris, Gallimard (Nr� ), 1935. In-16, 
demi-chagrin à coins, tête dorée  ; dos passé. Un des 130  exemplaires sur al�a Navarre. Ouvrage 
originellement paru en 1933. —  Paris, à L'Art catholique, 1915. 
In-8 carré, bradel cartonné avec armoiries de la �amille Mancini dorées au dos  ; quelques taches  
angulaires. ÉDITION ORIGINALE dont il ne �ut tiré que 39  exemplaires de tête sur grand 
papier. Envoi autographe signé daté de 1919, à Marie-Rose Mancini. — 

 [Paris], Gallimard (Nr� ), 1945. In-16, bradel 
cartonné. Première édition de ce recueil, exemplaire numéroté dans un cartonnage illustré d'après 
une maquette de Paul Bonet. —   Paris, 
Librairie Gallimard (éditions de la - hagrin, tête ), 1928. In-16, demi c
dorée ( ). ÉDITION ORIGINALE, un des 271 exemplaires numérotés sur vélin 
pur fl La�uma-Navarre, seuls tirés sur grand papier. Provenance  : «    » (ex-libris doré en 
queue de dos). —  ibrairie de Paris, l , 1890. In-8, demi-chagrin 
brun, tête dorée ; sans les couvertures dont la première sert de titre ( ). ÉDITION 
ORIGINALE, à tirage restreint, du premier livre de Paul Claudel. — Etc.

ie

L 'Agamemnon d 'Eschy le traduit p ar Paul 
Claudel. 

A . Mertens 
rel.
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93. CLAUDEL (Paul). Ensemble de 29 volumes brochés, placés sous 13 chemises à dos de maroquin 
rouge (sau� une à dos de basane rouge), chacune dans un étui bordé ; dos passés.

400 / 500 €

Corresp ondance. 1899�1926. 

Corresp ondance. 1904�1938. 

L 'ANN ON CE FAI TE À MARIE. ART 
POÉTI QUE. Mercure de France

D 'ESCHYLE. Nouvelle revue 
f rançaise

EMMA ÜS.
.D 'ESCHYLE

Nouvelle revue f rançaise
L 'É VAN GILE D 'ISAÏE.

FI GURES ET PARABOLES. 
IN TROD UCTI ON 

À QUELQUES LI VRES. Les Cahiers des A mis des livres
LA J E UNE FILLE VI OLAINE. 

L 'A nnonce f aite à Marie 
N OTE SUR L 'ART CHRÉTIEN. 

L 'OTA GE. Nouvelle revue f rançaise L 'OURS 
ET LA LUNE. Nouvelle revue f rançaise

LE PAIN D UR. Nouvelle Revue f rançaise
RE LE PÈ

H UMILIÉ. Nouvelle revue f rançaise

M ORCEA UX CH OISIS. Nouvelle revue f rançaise

SEI GNE UR, APPREN -EZ N OUS À PRIER. 

LE  SOULIER DE SA TIN CHRONI QUES
Le Soulier 

de satin. VERLAINE. Nouvelle Revue f rançaise

CLAUDEL (Paul) et André GIDE.  Gallimard (Nr� ), 1949. In-8, bradel cartonné. �Paris�,
ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur vélin labeur dans un cartonnage illustré d'après une maquette de 
Paul Bonet. — CLAUDEL (Paul) et André SUARÈS. �Paris�, Gallimard (Nr� ), 1951. In-8, 
bradel cartonné. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur vélin labeur dans un cartonnage illustré d'après 
une maquette de Paul Bonet.

 �Paris�, Gallimard (Nr� ), 1951. In-16. ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ. — 
Paris, Société du , 1907. In-18. ÉDITION ORIGINALE, dont il ne �ut tiré que 

12 exemplaires de tête sur grand papier. — LES CHOÉPHORES  Paris, Éditions de la 
r les gardes. ÉDITION ORIGINALE, un des exemplaires , 1920. Grand in-8 (25,5 x 19 cm) ; traces de colle su

numérotés sur vélin pur �l. —   �Paris�, Gallimard (Nr� ), 1949. In-8. ÉDITION ORIGINALE, un des 
115 exemplaires numérotés sur vélin pur �l La�uma-Navarre. — LES EUMÉNIDES  Paris, Éditions de 
la , 1920. Grand in-8 (25,5 x 19 cm). ÉDITION ORIGINALE, un des exemplaires numérotés 
sur vélin pur �l. —   Gallimard (Nr� ), 1951. In-8. Édition en partie originale, un des  �Paris�,
115 exemplaires numérotés sur vélin pur �l La�uma-Navarre. —  Paris, Gallimard (Nr� ), 
1936. In-16. ÉDITION ORIGINALE, un des 80  exemplaires numérotés sur al�a Navarre. — 

Paris, A. Monnier et  C  (collection ), 1920. In-4. ÉDITION 
ORIGINALE. Con�érence prononcée le 30 mai 1919. —  Paris, Éditions Excelsior, 1926. 
In-16 ; petites traces de colle sur le �aux-titre. Édition originale de la première version de (écrit en 
1892), un des exemplaires numérotés sur al�a La�uma. —     Brouwer Bruges, Desclée de
& C , 1933. Grand in-8. ÉDITION ORIGINALE tirée à 120 exemplaires numérotés sur vélin pur �l. Illustration Jean 
Bernard. —  Paris, Édition de la , 1911. In-16. ÉDITION ORIGINALE. — 

Paris, Éditions de la nd in-8 (25,5 x 19 cm)  ; traces de colles sur les , 1919. Gra
premiers et derniers �euillets. ÉDITION ORIGINALE. —   Paris, Éditions de la , 
1918. In-16. ÉDITION ORIGINALE, dont il ne �ut tiré que 72 exemplaires de tête sur grand papier. — 

 Paris, Éditions de la , 1920. In-16. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté 
sur vélin pur �l La�uma. Envoi autographe signé daté de 1947, un des deux noms de destinataires bifé postérieurement. 
—   Paris, librairie Gallimard, Éditions de la 16. ÉDITION , 1925. In-
ORIGINALE. Frontispice photographique. ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ à la célèbre salonnière J eanne Meyer, 
veuve de l'écrivain et critique Lucien Muhl�eld. —  imard �Paris�, Gall
(Nr� ), 1942. In-16. ÉDITION ORIGINALE, un des 25 exemplaires numérotés sur vélin pur �l, seuls sur grand papier  
après 8  sur j apon impérial. Planches photographiques hors texte. —  [ ]  : , 
n° 1. Paris, chez Plon-Nourrit, 1925. In-8. Comprend la première parution de la première journée de la pièce 

—  Paris, Éditions de la In-4. ÉDITION ORIGINALE tirée sur , 1922. 
vergé pur �l. Illustration gravée sur bois par André Lhote. — Etc.

ie

ie
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94. CLAUDEL (Paul). Ensemble d'environ 45 volumes, brochés sau� un en �euilles sous porte�euille. 
Joint, 8 volumes brochés.

 
600 / 800 €

A CCOMPA GNEMEN TS.
À  TRA VERS LES VILLES EN FLAMMES. N OTES D 'UN 

TÉM OIN.

CEN T PHRA SES POUR É VEN TAILS.

Mercure de FranceCONNAISSAN CE DE L 'EST.
CONNAISSAN CE DE L 'EST.

Mercure de France
CON VERSA TI ON 

SUR J EAN RA CINE.
DE UX APÔTRES, saint Philipp , e saint J ude. Images saintes de 

Bohême, saint Wenceslas, sainte Ludmilla, saint J ean Nép omucène, L 'En� ant J ésus de Prague. L 'Indép endance

L 'Indép endance
D U CÔTÉ DE CHEZ RAM UZ. 

L 'ÉPÉE ET LE MIROIR.
IN TROD UCTI ON À LA PEIN TURE 

H OLLANDAISE.

J EANNE D 'ARC A U B ÛCHER. 
LA MYSTI QUE DES PIERRES PRÉ CIE USES.

N ON 
IMPEDIA S M USI CAM. 
La  Vie intellectuelle

ODE J UBILAIRE p our le six-centième 
anniversaire de la mort de Dante. Nouvelle revue � rançaise

L 'ŒIL É COUTE. 

Nouvelle LE PÈRE H UMILIÉ.
revue � rançaise PAROLES 
A U MARÉ CHAL. Poème.

PA UL CLA UDEL 
IN TERROGE LE CAN TI QUE DES CAN TI QUES. 

PA ULINE JARI COT. e Nouvell
revue des j eunes Nouvelle revue des j eunes

QUI NE SOUFFRE PA S... Réf exions sur le p roblème social. 
SAIN TE CÉ CILE. 

L 'A rt catholique
SUR LA PRÉSEN CE 

DE DIE U. 
UN COUP D 'ŒIL SUR L 'ÂME JAPONAISE. Discours aux étudiants de 

Nikko. Nouvelle revue � rançaise
UNE VOIX SUR ISRAËL

UN POÈTE RE GARDE 
LA CROIX. 

VIN GT PETI TES IMA GES POP ULAIRES et huit p oèmes chinois d 'ap rès les p oètes de l 'ancienne Chine. 
Dodoïtzu

XVISA GES RADIE U

 [Paris], Gallimard (Nr� ), 1949. In-16. Première édition de ce recueil, un des 105 exemplaires 
de tête numérotés sur vélin pur �l La�uma Navarre. —   

 [Paris], G.  Gallimard (collection «  Les  Amis d'Édouard  »), 1924. In-16. ÉDI�ION ORIGINALE 
tirée à 210  exemplaires numérotés hors commerce, un des 190  exemplaires numérotés sur vergé d'Arches. ENVOI 
AU�OGRAPHE SIGNÉ d'Édouard Champion à Gaston Gallimard. —   
[Paris], Gallimard (Nr� ), 1942. In-16. Édition en partie originale, tirée sur al�a Navarre. Recueil de poèmes lithographiés 
au J apon, reproduisant des calligraphies j aponaises et leurs interprétations �rançaises par Paul Claudel. La pré�ace y est 
imprimée pour la première �ois. —  du  Paris, édition , 1900. In-8 ; accroc 
au dos de la couverture. ÉDI�ION ORIGINALE, tirée à petit nombre sur al�a vergé. —   
Paris, société du , 1907. In-18. Édition en partie originale, dont il ne �ut tiré que 15 exemplaires de tête sur 
grand papier. Provenance : Max Prat, qui �ut un ami proche de Victor Segalen (vignette ex-libris). — 

 [Paris], Gallimard (Nr� ), 1956. In-8. ÉDI�ION ORIGINALE, un des 21 exemplaires de tête 
numérotés sur vergé de Hollande. 2 portraits hors texte. — 

 [Paris], , Marcel 
Rivière et  Cie, 1911. In-8. ÉDI�ION ORIGINALE tirée à 150  exemplaires numérotés sur vélin d'Arches  ; tirage 
à part efectué pour l'auteur, extrait de  du 1   novembre 1911. ENVOI AU�OGRAPHE SIGNÉ à 
Gabriel Frizeau, daté de Franc�ort le 21 novembre 1911. —  Neuchâtel et Paris, Ides 
et calendes, 1947. In-16. ÉDI�ION ORIGINALE, exemplaire numérotés sur vergé Dauphin de France. Portrait-
�rontispice lithographié par Téodore Strawinsky. —   [Paris], Gallimard (Nr� ), 1939. In-16. 
ÉDI�ION ORIGINALE, un des 18 exemplaires sur vergé de Hollande. — 

 Paris, Gallimard (Nr� ), 1935. Petit in-16. ÉDI�ION ORIGINALE, un des 180  exemplaires 
numérotés sur al�a La�uma Navarre. Con�érence prononcée à La Haye le 20 novembre 1934. Planches photographiques 
hors texte. —  [Paris], Gallimard (Nr� ), 1939. In-16. ÉDI�ION ORIGINALE, un 
des 75 exemplaires numérotés sur vélin pur �l La�uma-Navarre. —   
Paris, édité par Cartier, [1938]. In-�olio. ÉDI�ION ORIGINALE tirée hors commerce sur vergé d' Arches. — 

[Paris], Les Éditions du Cer�, 1936. In-12. ÉDI�ION ORIGINALE ; tiré à part extrait de 
 du 10 juin 1936. Discours prononcé le 10 mai 1936 à la Ligue patriotique des �emmes catholiques 

�rançaises de Saint-Pierre de Chaillot. ENVOI AU�OGRAPHE SIGNÉ. — 
Paris, Éditions de la , 1921. In-18 carré, broché. ÉDI�ION 

ORIGINALE, exemplaire numéroté sur vergé d'Arches. Portrait-�rontispice par Raoul Du�y. — 
[Paris], Gallimard (Nr� ), 1946. Grand in-4. Première édition de ce recueil, un des 105 exemplaires numérotés sur vélin 
pur �l La�uma Navarre. Planches photographiques hors texte. —  de la  Paris, Éditions 

920. In-16. ÉDI�ION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur vél pin ur �l La�uma. — , 1
 Lyon, H.  Lardanchet (collection «  Pauca lucis  »), 1941. In-4. ÉDI�ION ORIGINALE 

tirée à 110 exemplaires numérotés sur grand vélin de Rives, celui-ci un des 10 réservés à l'auteur. — 
 Paris, Eglof (L.U.F.), 1948. Fort in-8. ÉDI�ION ORIGINALE, 

un des 70 exemplaires de tête numérotés sur vélin pur �l du Marais. —  Paris, Éditions de la 
, Desclée et Cie, 1929. In-8. ÉDI�ION ORIGINALE ; tiré à part extrait de la   

du 10 novembre 1929. —  Paris, Gallimard (Nr� ), 1958. In-16. 
Première édition de ce recueil, un des 26 exemplaires de tête sur vélin de Hollande. —  Paris, se trouve 
à , 1918. Petit in-16. ÉDI�ION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur vergé d'Arches. Gravures 
sur bois en couleurs par Robert Bon�ls. ENVOI AU�OGRAPHE SIGNÉ par l'auteur. — 

Ligugé, imprimerie E. Aubin et �ls, 1932. In-16. ÉDI�ION ORIGINALE. ENVOI AU�OGRAPHE 
SIGNÉ à l'écrivain Gaëtan Bernoville. — 

Paris, Éditions de la , 1923. In-16, broché. ÉDI�ION ORIGINALE, exemplaire sur vergé 
Navarre. Portrait gravé sur cuivre par FOUJI�A. —  . [Paris], Gallimard (Nr� ), 1950. In-16. 
ÉDI�ION ORIGINALE, un des 205 exemplaires numérotés sur vélin pur �l Navarre. — 

Paris, Gallimard (Nr� ), 1938. In-8. ÉDI�ION ORIGINALE, un des 9 exemplaires numérotés sur j apon 
impérial. —   [Paris],
Gallimard (Nr� ), 1945. In-16. Édition parue la même année que l'originale (sous le titre ), comme programme 
du récital de Louise Vetch dite Maria Scibor, qui a mis en musique les poèmes de Paul Claudel. —  . 
Paris, Eglof (L.U.F.), 1945. In-�olio. ÉDI�ION ORIGINALE, un des 200 exemplaires numérotés sur vergé d'Arches. 

er
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LE  VOLE UR VOLÉ. Nouvelle revue des j eunes
Nouvelle revue des j eunes

Corresp ondance. 1907-1914. 

Poèmes. Nouvelle revue f rançaise
Nouvelle revue f rançaise

tomne. Nouvelle Cory mbe de l 'au
revue f rançaise

" Paul Claudel. Étude. Le  "Converti

Paris, Éditions de la lée et  Cie, 1929. In-8. Édition originale  ; , Desc
tiré à part extrait de la    du 10-25 juin 1929. — Etc.CLAUDEL (Paul) et J acques RIVIÈRE. 

GINALE, exemplaire numéroté sur Paris, librairie Plon, 1926. In-8. ÉDITION ORI
al�a. Provenance  : l'homme politique ROBERT SCHUMANN (initiales ex-libris sur le �aux-titre). —  PATMORE 
(Coventry).  Paris, Éditions de la  , Marcel Rivière & Cie, 1912 (étiquette imprimée sur la 
couverture à la seule adresse des éditions de la ). In-16 ; rousseurs. PREMIÈRE ÉDITION de la 
traduction �rançaise par Paul Claudel, dont il ne �ut tiré que 20 exemplaires de tête sur grand papier. Avec longue étude de 
Valery Larbaud sur Coventry Patmore. — THOMPSON (Francis). Paris, Éditions de la 

20. In-4. PREMIÈRE ÉDITION de la traduction �rançaise par Paul Claudel, un des 360 exemplaires , 19
numérotés sur vélin pur fl La�uma-Navarre. Illustration gravée sur bois par André Lhote. — Etc.

J OINT  : GUILLEMIN (Henri). tion originale, [Paris], Gallimard (Nr� ), 1968. Édi
dont il ne �ut tiré que 30 exemplaires de tête sur grand papier. — Etc.

ÉDITION ORIGINALE, sur beau papier vélin, dont il ne �ut pas tiré d'exemplaires de tête sur grand papier. « Très rare 
et très recherché » (Marcel Clouzot).

95. DAUDET (Alphonse).  Paris, E. Dentu, 1872. In-
12, (8 dont les 2 p  remières, les 6  et dernière blanches)-265-(une blanche) pp ,   .  catalogue de l'éditeur
(16 pp ), dem -. i maroquin vert à coins, dos à ner�s, tête dorée, couvertures et dos gris-bleu conservés  ; 
dos passé (

A ventures p rodig ieuses de Tartarin de Tarascon.

A lix).

e

400 / 500 €
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96.  DAUDET

97. DAUDET

98. DERAIN

 (Alphonse). Paris, Alphonse Lemerre, 1888. In-16, 
(12 dont les 3 premières, les 10  et dernière blanches)-382-(6 . dont les 5 dernières blanches) pp , broché.

 (Alphonse). Ensemble de 4 volumes.

 (André). —  [Paris], Nouveau cercle parisien 
du livre, 1957. Grand in-4, (6 blanches)-95-(7 dont la 3  et les 3 dernières blanches) pp ,.  en �euilles sous 
porte�euille, chemise et étui cartonné de l'éditeur ; quelques rousseurs sur le porte�euille.

mortel. Mœurs p arisiennes. L 'Im

 Mystère du  siècle. 

e

e

100 / 150 €

200 / 300 €

150 / 200 €

ÉDITION ORIGINALE.

UN DES 200 EXEMPLAIRES NUMÉROTÉS SUR HOLLANDE, justifés par l'éditeur.

Paris, Alphonse Lemerre, 1888. In-16, bradel de demi-percaline à coins (
). ÉDITION ORIGINALE. provenance  : Henri Delmas (estampille ex-libris sur le �aux-titre et  initiales 

ex-libris dorées en queue de dos). —   Paris, Michel Lévy 
�rères, 1862. I -n 18, demi-maroquin rouge à coins, tête dorée, couvertures et dos conservés  ; dos légèrement passé (

). ÉDITION ORIGINALE, dont il ne �ut pas tiré d'exemplaires de tête sur grand papier. 
—  Paris, C. Marpon et E.  Flammarion, 1886. In-16, demi-chagrin orné, tête dorée, 
couverture supérieure conservée ( ustration sur la couverture ). Édition parue l'année suivant l'originale. Ill
et dans le texte, par�ois à pleine page. — Etc.

L 'IMM ORTEL. Mœurs p arisiennes. reliure 

de l 'ép oque

LE ROMAN D U CHAPERON-ROUGE, scènes et f antaisies.

J .�

F. Barbance, s  de Yseux�Simier

TARTARIN SUR LES ALPES. 

 vers 1900reliure

r

AMIS & AMILLE. xive

ÉDITION ORIGINALE de la version en �rançais moderne par Élémir Bourges, TIRÉE À 180 EXEMPLAIRES 
NUMÉROTÉWS SUR VÉLIN B.F.K. DE RIVES, celui-ci nominati� de Max Brun.

ILLUSTRATION LITHOGRAPHIÉE EN COULEURS PAR ANDRÉ DERAIN : 22 compositions dans 
le texte, dont une à double page et 2 à pleine page.

Rep roduction ci�contre
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EXEMPLAIRE ANN OTÉ PAR LE COM TE DE LA VALETTE,
AIDE DE CAMP DE NAPOLÉ ON BONAPARTE EN É GYPTE

99.  EXPÉDITION D'ÉGYPTE. —  MARTIN �Pierre�Dominique�. 
 Paris, J .�M. Eberhart, 1815. 2 volumes in�8, �4�� �iv 412 + �4 dont les 2 aux versos 

blanches��320��2� pp , d onnés avec pièces . emi�basane brune marbrée à coins, dos lisses �letés et feur
de titre et de tomaison grenat et bordeaux, tranches j aunes � �.

l 'exp édition Histoire de 
� rançaise en Égyp te.

reliure de l 'ép oque

400 / 500 €

ÉDITION ORIGINALE. Ingénieur des Ponts�et�Chaussées, Pierre�Dominique Martin �1771�1855� p articipa à 
l'expédition d'Égypte et �ut membre de l'Institut d'Égypte. Le présent ouvrage se �onde essentiellement sur sa propre 
expérience en Orient. 

PLUS DE 30 PAGES PORTENT DES COMMENTAIRES DE LA MAIN DU COMTE DE LAVALETTE : 
t. I, pp. 132 à 135, 209 à 211, 219, 221, 226�227, 246, 256, 264�266, 318, 337, 388, 391, 288, 294�297, 302, 306, 315, 317, 
392, 412, t. II, p ,. 9  15, 16, 131, 136, 137, 306�307. Avec quelques notes d'une autre main �t. I, pp. 142�143�. Le présent 
volume a été rogné court à la reliure, ce qui a occasionné une perte de mots manuscrit dans les marges.

SUR LA BATAILLE NAVALE D'ABOUKIR �t. I, pp. 209 à 211 et 226�227�  : «  [cadre] 
[  de]  [19 juillet 1798] [�régate] Arthémise [corter] [mpesch, [vai]

de l'Ordre de Malte, après la prise de l'île par Bonaparte] [Zara] iatique][dr
[à] [se] 

[dans l'actuelle Bulgarie] [lotte]
Orient [onnaître] [à]

[or�ou]
[et vou] [au] "... »

SUR LE GÉNÉRAL KLÉBER �t. II, p. 131� : « 

[lui] [le]
'au] [qu

[dont]

»[pier]
Le comte de lavalette évoque aussi la mort de Sulkowski �t. I, p  �t. I, pp. 256�, le siège d'Acre . 294�297, 302, 306�, le 
départ de Bonaparte pour la France �t. I, p. 412�, etc.

DIRECTEUR DES POSTES SOUS LE CONSULAT ET L'EMPIRE, ANTOINE-MARIE CHAMANS DE 
LAVALETTE (1769-1830) AVAIT ÉPOUSÉ ÉMILIE DE BEAUHARNAIS, NIÈCE DE L'IMPÉRATRICE 
J OSÉPHINE. Aide de camp de Bonaparte en Égyp ,te  il devint administrateur de la Caisse d'amortissement puis �ut �ait 
directeur des Postes �1801�1814�. Condamné à mort condamné à mort en 1816 pour son soutien à Napoléon I  durant 
les Cent Jours, il �ut sauvé par une manœuvre audacieuse de son épouse qui prit sa place en prison. Il se ré�ugia alors en 
en Bavière auprès du prince Eugène. Gracié, il put rentrer en France en 1822.

PROVENANCE : EUGÈNE DE BEAUHARNAIS, d'après une mention manuscrite jointe écrite à la demande de 
la duchesse de Leuchtenberg, avec apostille de Michel Hennin �1848�, qui �ut au service d'E gu ène de Beauharnais en 
Italie puis en Bavière, et �ut �ait chambellan du roi de Bavière : ces notes indiquent que l'ouvrage était alors, erronément, 
considéré comme annoté de la main du prince Eugène.

J 'arrivai à l 'es d 'A boukir le 
1 thermidor  l ' qui a  été chargée d 'es -Maître Ho sur la  le Grand

'aux îles de . J 'avais reçu  j usqu au � ond du gol� e a
ordre de me rendre ensuite à Cor� ou et de là J anina aup rès d 'A ly  Pacha qui, heureusement p our moi, ant battait dev
Widdin  contre Passwan-Oglou. En ralliant la �  à A boukir, j e � u ps oursuivi p ar une escadre 
anglaise qui vint la rec p our la p remière � ois. J e montai à bord de l ' et j e demandai  l 'admiral des détails sur sa 
p osition et sur ses p roj ets. Voici ce que l 'admiral me dit : "J 'étais libre de m'en retourner soit à Toulon, soit à C Restez avec ... 
nous, aj outa-t-il, s serez témoin du combat et j 'esp ère que vous p orterez une bonne nouvelle  g  en che�

de la vérité, c 'était e� ectivement un homme Le p ortrait du général Kléber a 
d 'un haut mérite militaire et qui était doué de rares qualités de cœur. Mais il avait dans le caractère des sing ularités qui rendaient 
dif ciles les rapp orts qu'on avait avec  l 'esp rit un p enchant à la critique et à l 'opp osition qui  � aisait redouter. Son , et dans
âme était élevée mais son esp rit avait p eu de délicatesse et son langage était d 'une g rossièreté qui allait j us cy nisme. Son 
accent allemand donnait à ses exp ressions quelque chose d 'orig inal et de p iquant dont il connaissait l 'e� et et  il a souvent 
abusé. Il n 'aimait p as l 'emp ereur mais il lui rendait j ustice et il se servait, p our p eindre sa sup ériorité sur les autres hommes, d 'une 
image qu'il est imp ossible de con� er au p a p our l 'armée d 'Orient et même p our la France. . Sa mort a été un g rand malheur 

e 

al

r

er
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100.  FLAUBERT

101.  FLAUBERT

 (Gustave). Ensemble de 6  éditions de , Paris, 
Michel Lévy �rères. Soit en tout 9 volumes.

 (Gustave). Paris, G.  Charpentier, 1877. In-12, 
(4  dont la dernière blanche)-248-(4  dont les 3  dernières blanches)  pp , broché  ; .
couverture supérieure avec ex-libris manuscrit daté de 1878, et petite restauration 
marginale  ; volume p lacé sous chemise à dos et bande de maroquin dans un étui 
bordé ( ).

Madame Bovary

Trois contes. 

chemise et étui modernes

500 / 600 €

800 / 1 000 €

1857. 2 volumes in-18, demi-veau havane �leté ( ). ÉDITION ORIGINALE, 
exemplaire de première émission, comme l'indiquent la dédicace avec orthographe « Senart » et non 
« Senard  » ainsi que le large espace entre « la » et « posa » à la sixième ligne en partant du bas de la 
p. 7 du premier volume. Sans le catalogue de la librairie Michel Lévy �rères. Provenance : vignettes 
armoriées ex-libris  ; et estampille armoriées ex-libris. � 1857. 2 volumes in-18, bradel cartonné 
de papier estampé à l'éponge, têtes dorées, couvertures conservées ( ). « Deuxième 
édition ». � 1857. 2 volumes in-18, brochés ; volumes déchaussés. « Troisième édition ». � 1858. 
2 tomes en un volume in-18, demi-basane �letée, �aux-titre et titre du tome II conservés (

). « Nouvelle édition ». � 1858. 2 tomes en un volume in-18, demi-chagrin orné, �aux-
titre et titre du tome II conservés ( ). « Nouvelle édition ». Provenance  : Georges 
Bontemps (vignette armoriée ex-libris). � . 2 tomes en un volume in-18, demi-basane brune,  1862
�aux-titre et titre du tome II conservés ; reliure �rottée ( ). « Nouvelle édition ».

ÉDITION ORIGINALE, UN DES 100  EXEMPLAIRES SUR HOLLANDE, seuls sur 
grand papier avec 12 sur chine.

Bel exemplaire, malgré de petites traces de colle sur les gardes.

J OINT, DU MÊME :
—  Paris, Michel Lévy �rères, 1870. 2 volumes in-8, demi-
chagrin à coins, couvertures conservées, têtes dorées ; dos passés ( ).
ÉDITION ORIGINALE, dont il ne �ut tiré que 25 exemplaires de tête sur grand papier.
�  Paris, Michel Lévy �rères, 1863. Paris, Michel Lévy �rères, 1863. In-8, demi-
basane brune, tranches rouges ( ).
ÉDITION ORIGINALE. Exemplaire de premier tirage, avant corrections d'«  efraya  » en   
« efrayèrent » (p. 5) et de « Scissites » en « Syssites » ( ).

reliure de l 'ép oque

iennereliure anc

reliure 
de l 'ép oque

reliure vers 1870

re de l 'ép oquereliu

L 'ÉD UCA TI ON SEN TIMEN TALE. 
reliure moderne

SALAMMBÔ. 
reliure ancienne

p assim
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102. GAULLE (Charles de). Paris, Éditions Berger�Levrault, 
1934. In�16, 211�(5 dont celles aux versos blanches) pp ,.  demi�basane brun�roux, 
dos à ner�s, couverture supérieure conservée ; dos passé, traces de colle en marge des 
premier et dernier �euillets.

Vers l 'armée de métier. 

600 / 800 €

ÉDITION ORIGINALE, dont il ne �ut tiré que 25 exemplaires de tête sur grand papier.

EXEMPLAIRE SIGNÉ PAR LE GÉNÉRAL DE GAULLE.

LE PLUS IMPORTANT DE TOUS SES ÉCRITS DE L'AVANT-GUERRE. Alors en poste 
au secrétariat de la Dé�ense nationale, Charles de Gaulle avait d'un côté observé les initiatives 
d'Adolph Hitler arrivé au pouvoir visant à un réarmement massi�, et d'un autre côté constaté la 
dégradation de l'outil militaire �rançais. Il critique ici le système exclusi� de la nation en armes 
et expose la nécessité de mettre sur pied parallèlement une armée de métier à terre, comme 
elle existait déj à sur mer et dans les airs  : �orte de 100000 hommes, cette armée pro�essionnelle 
devait selon lui être servie par une �orce motorisée sur chenilles, en partie blindée. Charles de 
Gaulle souligne l'efcacité qu'aurait cette troupe d'élite soudée derrière un che�, et l'e�et dissuasi� 
qui en découlerait. À sa publication, l'ouvrage �ut bien accueilli dans la classe politique de 
droite et de centre, mais rencontra des réticences à gauche, et surtout �ut vivement critiqué par 
le commandement militaire qui n'acceptait pas qu'un simple lieutenant�colonel allât contre la 
doctrine en vigueur – le maréchal Pétain, alors ministre de la Guerre, ne réagit pas mais laissa écrire 
contre l'auteur, et son son successeur au ministère le général Maurin le condamna ouvertement. 
La militarisation accélérée de l'Allemagne et la guerre d'Espagne ne �rent pas évoluer l'opinion 
des élites politiques et militaires.

Joint, une carte de visite de Max Brun avec mention autographe de celui�ci  : « 

»

Signature que m'a 

donné de Gaulle lorsqu'il est venu à Metz en 1961 – j 'avais un mauvais cray on vert qu'il a cassé en  

écrivant. 
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103. GIDE

104. GONCOURT

 (André). Ensemble de 12 volumes.

 (Edmond et Jules de). Ensemble de 2 volumes.

(Louis).  Paris, Éditions Mornay, 1933. In�4, (6 dont les 2 premières 
et la dernière blanches)�205�(une)  pp ,.  maroquin vert, dos à ner�s, tranches dorées, encadrement 
mosaïqué et �leté sur les plats, avec rappel des moti�s au dos, coupes �letées, encadrement intérieur de 
même cuir mosaïqué et �leté, doublures et gardes de moire noire, doubles gardes marbrées, tranches 
dorées, couvertures et dos conservés, étui bordé ; dos passé ( ).

400 / 500 €

150 / 200 €

600 / 800 €

LES  CA VES D U VA TI CAN. Farce en trois actes et dix�neu�  tableaux tirée de la sotie du même auteur.

LES FA UX-M ONNA YE URS. Roman. 
Nouvelle revue � rançaise

J OURNAL. 1939�1942. 
LE J OURNAL DES 

UVELLES N OURRI TURES. LES N O

Morceaux choisis. LE PROMÉTHÉE MAL EN CHAÎNÉ.
Mercure de France A G

reliure de l 'ép oque Réf exions 
sur quelques p oints de littérature et de morale

LA SYMPH ONIE PA STORALE.
Nouvelle revue � rançaise

LA TEN TA TI VE AM OURE USE A rt indép endant
reliure de l 'ép oque
THÉSÉE

reliure de l 'éditeur

GERMINIE LA CERTE UX. Champ s  �  Stroobants s
RENÉE MA UPERIN.

reliure moderne

 [Paris], Gallimard 
(Nr� ), 1950. In�16, broché. ÉDITION ORIGINALE, un des 12 exemplaires hors commerce parmi 362 exemplaires 
numérotés sur vélin pur �l Navarre. —  Paris, Librairie Gallimard, Éditions de 
la , 1925. In�16, broché, volume placé sous chemise à dos de maroquin vert (passé) dans un 
étui bordé  ; traces de colle sur les gardes. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur vélin pur �l La�uma�
Navarre. —  ], Gallimard (Nr� ), 1946. In� 6,1  bradel cartonné. ÉDITION EN PARTIE [Paris
ORIGINALE, exemplaire numéroté en cartonnage illustré d'après une maquette de Paul Bonet. — 
FAUX-MONNAYEURS. Paris, Éditions Eos, 1926. In�4, broché. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur 
vergé de Hollande. —  [Paris], Gallimard (Nr� ), 1935. In�16, broché. ÉDITION 
ORIGINALE, un des 330  exemplaires numérotés sur vergé de Hollande sous couverture bleue. Quelques pages en 
avaient cependant paru en 1921 dans les —   Paris, Société du 

, 1899. In�18, demi�chagrin orné avec initiales «   » dorées en queue de dos, tête dorée, couverture 
conservée ( ). ÉDITION ORIGINALE avec mention �ctive de deuxième édition au titre. Les 

, imprimées à la suite, avaient originairement paru en 1897. Une note au crayon 
sur une garde indique qu'il s'agit de l'exemplaire d'André Gide. —   Paris, Éditions de 
la verture datée 1920). In�16, broché ; quelques rousseurs. ÉDITION ORIGINALE, , 1919 (cou
exemplaire numéroté sur papier vélin La�uma. —  . Paris, Librairie de l' , 
1893. In�16 carré, demi�chagrin, tête dorée, couvertures conservées ( ). ÉDITION ORIGINALE tirée 
à 162 exemplaires, celui�ci un des 150 numérotés sur vélin teinté. —  . [New York], Pantheon Books (J acques 
Schifrin), 1946. In�8, bradel de toile brune sous j aquette illustrée ( ). ÉDITION ORIGINALE dont il 
ne �ut pas tiré d'exemplaires de tête sur grand papier. — Etc.

ÉDITIONS ORIGINALES.

Paris, Charpentier, 1864. In�12, bradel de demi�toile à coins ( ). 
Édition dont il ne �ut tiré que 7 exemplaires de tête sur grand papier. —   Paris, Charpentier, 1864. 
In�12, demi�chagrin, tête dorée, couvertures conservées ( ). Édition dont il ne �ut tiré que 8 exemplaires de 
tête sur grand papier. — 

UN DES 110 EXEMPLAIRES DE TÊTE NUMÉROTÉS SUR JAPON blanc nacré à la �orme.

ILLUSTRATION EN COULEURS PAR LE PEINTRE QUÉBÉCOIS CLARENCE GAGNON : 54 scènes et 
vues dans le texte, et un cul�de�lampe.

r

105. HÉMON Maria Chap delaine.

Rehtse
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106. HEREDIA

107. HUGO

 (Jos -é Maria de). Ensemble de 2 volumes.

 (Victor). Ensemble de 4 volumes.

150 / 200 €

500 / 600 €

LA N ONNE ALFEREZ.

LES TROPHÉES.

LA LÉ GENDE DES SIÈ CLES. Nouvelle série. 
reliure de l 'ép oque LES RA YONS ET LES OMBRES. 

A lf red Farge Œuvres comp lètes

LES  VOIX IN TÉRIE URES. 
 reliure de l 'ép oque

Œuvres comp lètes

 Paris, Alphonse Lemerre, 1894. Petit in-12, bradel de demi-maroquin marron, dos �rotté avec 
petit accroc à la coife supérieure. ÉDITION ORIGINALE, UN DES 50 EXEMPLAIRES NUMÉROTÉS SUR 
JAPON honse Lemerre, 1893. In-8, broché, sous chemise à , justi�és par l'éditeur. —   A Paris, chez Alp
dos de maroquin dans un étui bordé ; traces de colle sur la couverture, qu qel ues cahiers déchaussés, dos de chemise passé. 
PREMIÈRE ÉDITION EN LIBRAIRIE, avec titre imprimé en rouge et noir, achevée d'imprimer le même jour que 
l'originale (10 exemplaires seulement) et parue un mois après celle-ci. Exemplaire de première émission, sans carton à la 
page 196, c'est-à-dire sans les 2 vers ajoutés à la �n de la strophe du haut (« Sur un brave étalon cap de more qui �ume / 
Et piafe, en secouant son �rein blanchi d'écume. »), et avec le pre  mier vers de la strophe du bas avant modi�cation (« Sous 
cette brave escorte, au trot de leurs deux mules » au lieu de « Ainsi bien escortés, à l'amble de leurs mules »).

ÉDITIONS ORIGINALES.

Paris, Calmann Lévy, 1877. 2 volumes in-8, demi-chagrin rouge orné 
( ). —  Paris, Delloye, 1840. In-8, demi-m qaro uin orné à coins, tête 
dorée sur témoins ( dition parue dans le cadre des  de Victor Hugo données par Eugène ). É
Renduel puis Henri Delloye. Provenance : L. Pourrier, libraire à Montbard (estampille ex-libris sur le titre) ; puis l'historien 
de la littérature, spécialiste de Victor Hugo, Georges Ascoli (vignette ex-libris). —  Paris, 
Eugène Renduel, 1837. In-8, demi-veau noir orné ; dos passé, rousseurs ( ). Édition parue dans le cadre 
des  de Victor Hugo données par Eugène Renduel puis Henri Delloye.
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108. HUGO

109. HUGO

 (Victor). Ensemble de 10 volumes.

 (Victor). Ensemble de 2 volumes.

400 / 500 €

150 / 200 €

LES B URGRA VES.
reliure moderne

CROM WELL.
reliure de l 'ép oque

CROM WELL. 
reliure de l 'ép oque Œuvres comp lètes

N OTRE-DAME DE PARIS.

'ép oquereliure de l
N OTRE-DAME DE PARIS.

reliure de 
l 'ép oque

RUY BLA S
re moderne dans le sty le de l 'ép oquereliu

Œuvres comp lètes

 Paris, E. Michaud, et chez Duriez et C , 1843. In-8, bradel de demi-chagrin 
brun, couvertures conservées, un peu tachées ( ). ÉDITION ORIGINALE, 
avec mention �ctive de deuxième édition. —   Paris, Ambroise Dupont et  Cie, 
1828. In-8, demi-veau �auve orné  ; dos un peu �rotté ( ). Édition originale. 
—  Paris, Eugène Renduel, 1836. 2 volumes in-8, demi-veau glacé orné ; dos passés, 
rousseurs ( euxième édition, parue dans le cadre des  de Victor ). D
Hugo données par Eugène Renduel puis Henri Delloye. Elle présente quelques variantes avec 
l'originale. —   Paris, Charles Gosselin, 1831. 2 volumes in-8, demi-
veau orné à coins ; date de 1831 dorée ajoutée en queues de dos ; reliures usagées avec restaurations 
disgracieuses ( ). ÉDITION ORIGINALE, avec mention �ctive de troisième 
édition aux titres. —   Paris, Eugène Renduel, 1836. 3 volumes in-
8, demi-basane ornée  ; reliures �rottées avec coifes usagées, rousseurs par�ois �ortes (

). Première édition illustrée, dite « édition keepsake ». 11 (sur 12) planches gravées sur cuivre 
hors texte. —  . Paris, H. Delloye  ; Leipzig, chez Brockhaus et Avenarius, 1838. In-8, 
demi-veau orné, tête dorée ; do ps assé, quelques rousseurs ( ). 
ÉDITION ORIGINALE, parue dans le cadre des  de Victor Hugo données par 
Eugène Renduel puis Henri Delloye. Provenance : l'historien de la littérature, spécialiste de Victor 
Hugo, Georges Ascoli (vignette ex-libris).

ie

NAPOLÉ ON LE PETI T. 
reliure vers 1900
CHÂ TIMEN TS. 

o uereliure de l 'ép q

Londres, J efs ; Bruxelles, A. Mertens, 1852. In-32, demi-chagrin, 
couvertures et dos conservés ( ). Édition parue la même année que l'originale, 
chez les mêmes éditeurs. —  itre  :] Genève et New York, 1853. [Au [Au t
verso du �aux-titre :]. In-32, demi-chagrin orné ( ). PREMIÈRE ÉDITION 
NON EXPURGÉE, exemplaire d'un des retirages.
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110. JACOB

111. LAMARTINE

 (Max). , 191-(une blanche) pp , Paris, imprimerie Levé, [1917]. In-16 .  
demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs, couvertures et dos conservés ; dos passé ( ).

 (Alphonse de). Ensemble de 3 volumes.

Le  Cornet à dés.
reliure moderne

100 / 150 €

400 / 500 €

ÉDITION ORIGINALE, IMPRIMÉE À COMPTE D'AUTEUR.

« J 'AI CRÉÉ LE GENRE DE LA CARICATURE EN POÈMES EN PROSE » écrivait Max J acob à Pablo Picasso le 
16 mars 1917. Il précisait en outre à J acques Doucet, le 6 février 1917, qu'il avait choisi ce titre pour son recueil de poèmes 
� à cause de la diversité de leurs aspects et du côté hasardeux et léger de l'ensemble �. rencontra surtout du 
succès auprès de j eunes auteurs comme Louis Aragon, Antonin Artaud, André Malraux ou Raymond Radiguet.

ÉDITION ORIGINALES.

 Paris, Charles Gosselin et Furne, 1836. 2 volumes grand in-8, demi-maroquin orné à coins, têtes 
dorées ( ). Édition pour laquelle il ne fut pas tiré d'exemplaires de tête sur grand papier. Superbe exemplaire, enrichi 
de 2 pièces  : une lettre autographe signée d'Alphonse de Lamartine au docteur Charles-Alexandre Morin (1861), pour 
le remercier de l'envoi de son livre   ; et une lettre concernant la tombe de l'abbé Dumont 
à Bussières en Saône-et-Loire, qui inspira à Alphonse de Lamartine le personnage de Jocelyn, lettre probablement 
autographe signée du curé de Bussières (1910). —   Paris, Perrotin, Furne et Cie, 
1849. Grand in-8, demi-chagrin orné, tête dorée ; dos pass qé, uelques rousseurs (  fut ). Édition dont il ne
tiré que quelques exemplaires de tête sur grand papier. Exemplaire enrichi d'un portrait d'Alphonse de Lamartine gravé 
sur cuivre par Charles Pye et des 6 eaux-fortes gravées par Tony Johannot pour l'édition Perrotin de 1850.

Le cornet à dés 

J OCELYN. Ép isode.
A llô

Larrey, p oëme en trois chants

Pages de la vingtième année.RAPHAËL. 
e modernereliur

110 111
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112. LECONTE DE LISLE ESCHYLE. (Charles-Marie). —   [ ]. Paris, Alphonse Lemerre, 
1872. Grand in-8, (4 dont la dernière blanche)-367-(5 dont les 1 , 3  et 5  blanches) pp ,.  bradel de 
percaline rouge, dos feuronné avec pièce de titre noire  ; un des coins de reliure rogné, couvertures et 
dos conservés ( ).

Œuvres

reliure de l 'ép oque

ère e e

150 / 200 €

ÉDITION ORIGINALE de sa traduction �rançaise des sept pièces conservées d'Eschyle, UN DES 100 EXEMPLAIRES 
NUMÉROTÉS SUR VERGÉ DE HOLLANDE justi�és par l'éditeur.

EXEMPLAIRE ENRICHI DE 4 PIÈCES : LECONTE DE LISLE (Charles-Marie). 2 lettres autographes signées 
à l'écrivain Catulle Mendès (1888 et 1890), dont une évoquant la représentation de sa pièce  — PIROU 
(Eugène). Portra pit hotographique de Charles-Marie Leconte de Lisle. Cliché vers 1880, monté sur bristol imprimé du 
photographe parisien. — THIRIAT (Henri). Portrait de Charles-Marie Leconte de Lisle, gravé sur bois d'après le cliché 
ci-dessus. Tirage sur chine. En marge, une note autographe signée de Gaston de Bar indiquant que ce portrait avait été 
commandité par Catulle Mendès.

 le neveu de Catulle Mendès, Gaston de Bar (1866-1948), qui �ut, au ministère de l'Éducation nationale, 
sous-directeur et che� de bureau des travaux historiques et scienti�ques et des sociétés savantes (vignette ex-libris).

Les Érinny es.

Provenance  :
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113. MAUPASSANT

114. MAURIAC

 (Guy de). Ensemble de 4 volumes.

 (François). Ensemble de 29 volumes, soit un relié, les autres brochés dont 23 placés 
sous 12  chemises de demi-maroquin rouge avec étuis cartonnés bordés  ; dos des chemises passés  ; 
2 volumes brochés avec traces de colle sur la couverture ou les premiers �euillets.

150 / 200 €

500 / 600 €

ÉDITIONS ORIGINALES.

Paris, C.  Marpon et E.  Flammarion, [1885]. In-12, percaline à moti�s de 
brocard, couvertures conservées  ; exemplaire usagé avec reliure passée, quelques rousseurs et quelques �euillets détachés 
(  illustrations sur la couverture et dans le texte. —   Paris, Victor-Havard, ). Quelques
1887. In-18, bradel de percaline grise ; dos passé avec accroc à la pièce de titre ( ). —  . Paris, 
C. Marpon et E. Flammarion, [1888]. In-12, bradel de demi-maroquin, tête dorée sur témoins, couvertures conservées 
( ). Illustration dans le texte, par�ois à pleine page, par Édouard Riou. —  Paris, C. Marpon et 
E. Flammarion, [1885]. In-12, percaline à moti�s de brocard, couvertures conservées ; exemplaire usagé avec reliure passée, 
quelques rousseurs et quelques �euillets détachés ( ). Illustration par Paul-Eugène Mesplès, comprenant 
un �rontispice gravé à l'eau-�orte, et des dessins reproduits sur la couverture et dans le texte.   

Paris, P.-V.  Stock, 1911. In-18. Édition originale. —  . Paris, 
Bernard Grasset, 1964. In-8, double couverture  ; traces de colle sur la couverture �ormat chemise, petites taches 
angulaires sur les 3 premiers �euillets. ÉDITION ORIGINALE, un des 100 exemplaires de tête numérotés sur vélin de 
Madagascar Navarre. ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ de François Mauriac. —   Paris, 
Bernard Grasset (collection � Les Cahiers verts  �), 1925. In-16. Un des 200  exemplaires numérotés des « BONNES 
FEUILLES » distribués avant sortie en librairie. Provenance  : l'homme politique ROBERT SCHUMANN (initiales 
manuscrites ex-libris sur le �aux-titre). —   Paris, Bernard Grasset (collection � Les Cahiers verts �), 1923. 
In-16. ÉDITION ORIGINALE, un des 100 exemplaires numérotés sur vélin pur  �l La�uma Navarre, avec portrait- 
�rontispice par Raymonde Heudebert. —   Paris, Bernard Grasset (collection � Les Cahiers verts �), 1923. 
In-16. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur vergé boufant. Provenance  : l'homme politique Robert 
SCHUMANN (initiales ex-libris sur la couverture). —  [Paris], Bernard Grasset 
(collection � Pour mon plaisir �), 1933. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur al�a Navarre. — 

[Paris], Bernard Grasset (collection �  Pour mon plaisir  �), 1932. In-16. ÉDITION ORIGINALE, 
exemplaire numéroté sur al�ax Navarre. —   Paris, 
Éditions des , 1926. In-16, demi-chagrin à coins, tête dorée ( ). ÉDITION ORIGINALE, un des 
450 exemplaires numérotés sur vergé de Hollande. Portrait à pleine page. —   Paris, Genève, , 
1951. In-16. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur vélin blanc. Provenance  : Robert SCHUMANN 
(initiales manuscrites ex-libris sur le �aux-titre). — . Paris, Bernard Grasset, 1927. In-16.  
ÉDITION ORIGINALE, un des 55 exemplaires numérotés sur Annam de Rives. Provenance : Robert SCHUMANN 
(initiales manuscrites ex-libris sur le �aux-titre). — . Paris, Bernard Grasset, 1927. In-16.  
ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur al�a. ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ à l'écrivain vietnamien  
Tran Van Tung, daté de 1943. —   Paris, Éditions du Capitole, 1930. In-
8. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur pur �l La�uma. Illustration par Gaston Goor. Ouvrage consacré 
à Molière, Rousseau et Gustave Flaubert. Provenance : ROBERT SCHUMANN (initiales manuscrites ex-libris sur le 
�aux-titre). — Etc.

CON TES D U J OUR ET DE LA N UI T. 

reliure de l 'ép oque M ON T-ORI OL.
reliure de l 'ép oque SUR L 'EA U  

reliure vers 1900 TOINE. 

l 'ép oquereliure de 

L 'ADIE U À L 'ADOLESCEN CE. Poème. DE  GA ULLE

LE DÉSERT DE L 'AM OUR.

GENI TRIX.

GENI TRIX.

LE  MYSTÈRE FRON TENA C. 
LE N ŒUD 

DE VIPÈRES. 
LA  REN CON TRE A VE C PA SCAL, suivi de L 'Isolement de Barrès.

Cahiers libres J . Van  West
LE SA GOUIN. La Palatine

ESQUEYROUXTHÉRÈSE D

THÉRÈSE DESQUEYROUX

TROIS GRANDS H OMMES DE VAN T DIE U.
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115. MUSSET

116. MUSSET

 (Al�red de). Paris, librairie d'Eugène 
Renduel, 1833 (volume de vers)  ; Paris, librairie de la   ; 
Londres, Baillière, 1834 (2 volumes de prose). Soit en tout 3 volumes in-8, (4 dont 
la dernière blanche)-288-(4 dont les 2  aux versos blanches) +  (4 dont la dernière 
blanche)-vii-(une blanche)-366-(2 dont la seconde blanche) +  (4 dont la dernière 
blanche)-353-(3 dont les première et dernière blanches) pp ,.  maroquin rouge, dos 
à ner�s cloisonné et feuronné, triple �let doré encadrant les plats, coupes �letées, 
dentelle intérieure dorée, tranches dorées sur marbrure  ; exemplaire lavé  ; le tout 
placé sous un étui doublé et bordé de basane brune ; quelques petites taches sur les 
reliure ( ).

 (Al�red de). Ensemble de 4  volumes  ; soit un volume relié, et 
3 brochés dont 2 sous chemise à dos de maroquin rouge (passé) dans un étui bordé.

Un Sp ectacle dans un � auteuil. 
Revue des deux mondes

Cuzin

1 500 / 2 000 €

150 / 200 €

ÉDITION ORIGINALE. « Ensemble �ort rare, les deux derniers volumes ayant été partiellement 
détruits  » (Marcel Clouzot). En vers  : la pièce , la suite poétique 

, etc. En prose, les p , ièces , , 
, etc.

SUPERBE EXEMPLAIRE.

 Paris, Charpentier, 1851 In-12, broché  ; le volume se 
déchausse. ÉDITION ORIGINALE. — 

 Paris, Charpentier, 1848. In-12, broché  ; volume déchaussé avec couverture 
un peu usagée avec prix gratté et inscription ex-libris manuscrit ancien. ÉDITION ORIGINALE. 
—  r n r  1841. In-12, demi-chagrin orné, couvertures conservées  ; Paris, Cha pe tie ,
quelques rousseurs ( ce recueil. — ). PREMIÈRE ÉDITION de 

Paris, Charpentier, 1848. In-12, broché  ; le volume se déchausse. Pièce 
originellement parue en 1840 dans le recueil 

À  quoi rêvent les j eunes f lles
Namouna Les Cap rices de Marianne Fantasio On ne badine Lorenzaccio
p as avec l 'amour

BETTINE. Comédie en un acte et en p rose.
IL  FA UT QU'UNE PORTE SOI T OUVERTE OU 

FERMÉE. p roverbe.

N OUVELLES. 
 moderne UN  CAPRI CE. reliure

Comédie en un acte. 
Comédies et p roverbes.

116
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117.  NERVAL (Gérard de).  Paris, D.  Giraud, 1854. In-18, (4  dont la 
dernière blanche)-xix-(une blanche)-336  pp , ets .  demi-maroquin rouge à coins, dos cloisonné de fl
noirs avec titre et date dorés, flet noir en lisière de cuir sur les plats, tête dorée ; dos passé ( ).

Les  Filles du f eu. Nouvelles.

A lix 

500 / 600 €

ÉDITION ORIGINALE. Comprend en annexe l'édition originale de sa suite poétique «  Les  chimères  » dont 
El Desdichado



N
U

R
B�

X
A

M�
E

U
Q

È
H

T
OI

L
BI

B
5

2
0

2 
R

EI
R

V
É

F 
0

2 I
D

U
E

J

121

118.  PÉGUY

119.  PÉGUY

 (Charles). Paris, , série n°  14, 
cahier n° 6, 11 février 1913, et série n°14, cahier n° 9, 22 avril 1913. 2 volumes in-18, 
92 [dont les pp. 2 à 4 blanches]-(4  nière blanches) ppdont les 2  et der . + 237 [dont 
les pp. 2 à 4, 6 à 8, 10 à 12 blanches]-(3 nières blanches) pp ,  dont les 2 der . demi-
maroquin bleu à coins, dos à nerfs, têtes dorées, couvertures et dos conservés  ; dos 
un peu passés ( ).

 (Charles). Ensemble de 10  volumes brochés, dont 7  placés sous 
4  chemises de demi-maroquin rouge avec étuis cartonnés bordés (do ps assés), et 
dont 2 placés dans le même étui cartonné. — J  oint, 2 volumes brochés.

L 'ARGEN T. Cahiers de la quinzaine

J ean Ray mond

e

150 / 200 €

200 / 300 €

ÉDITIONS ORIGINALES.

ÉDITIONS ORIGINALES.

Paris, librairie de la , [1897]. In-16, broché. Édition 
originale parue sous le pseudonyme «  Pierre Deloire  ». —  Paris, , 
série n°  15, cahier n° 4, 23 décembre 1913. In-18  ; couverture supérieure détachée. — 

Paris, librairie de la , 1897. Grand in-8  ; traces de colle sur les gardes. 
Édition originale publiée sous le double pseudonyme «  Marcel et Pierre Baudouin  », de cette 
pièce de théâtre. —  Paris, Georges Bellais [Charles Péguy sous le nom de son ami 
Georges Bellais], 1898. Grand in-8  ; traces de colle sur les gardes. Édition originale publiée 
sous le pseudonyme « Pierre Baudouin », de cet ouvrage sous-ti er dialogue de la cité tré « Premi
harmonieuse ». —  Paris, 

 n° 6, 11 j anvier 1910. In-18. — , série n°  11, cahier
Paris, , série n° 13, cahier n° 4, 17 octobre 

1911. In-18. —   Paris, , 
série n°  13, cahier n°  12. In-18. —   Paris, , série n°  7, 
cahier n° 3, 17 octobre 1905. In-18. —  Paris, 

ahier n°  10, 6 mai 1913. In-18. —, série n°  14, c  
Paris, , série n°  14, cahier n° 5, 

26 novembre 1912. In-16.

J OINT :  Série n° 5, cahier °n  3. Paris, 10 novembre 1903. In-
18, broché. Titre particulier  : 

Provenance  : l'homme politique Robert Schumann (initiales 
ex-libris sur la couverture). —  Série n°  5, cahier n°  7. Paris,  
5 j anvier 1904. In-18, broché. Articles concernant la Hollande, les moines du mont Athos, et la 
grève des tisseurs d'Armentières. Provenance : l'homme politique Robert Schumann (initiales ex-
libris sur la couverture).

DE LA CI TÉ SOCIALISTE. Revue socialiste
È VE. Cahiers de la quinzaine

J EANNE 
D 'ARC. Revue socialiste

MARCEL. 

LE MYSTÈRE DE LA CHARI TÉ DE J EANNE D 'ARC. Cahiers de la 
quinzaine E D U MYSTÈRE II. LE PORCH
DE LA DE UXIÈME VERTU. Cahiers de la quinzaine

III. LE MYSTÈRE DES SAIN TS INN OCEN TS. Cahiers de la quinzaine
N OTRE PA TRIE. neCahiers de la quinzai

LA TAPISSERIE DE DE N OTRE DAME. Cahiers 
de la quinzaine IE DE SAIN TE LA TAPISSER
GENE VIÈ VE ET DE J EANNE D 'ARC. rs de la quinzaineCahie

CAHIERS DE LA QUINZAINE.
Cahier de l 'inauguration du monument Renan à Trég uier le dimanche 

treize sep tembre dix-ne fu  cent trois. 
 DE LA QUINZAINE.CAHIERS
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120. PRÉVOST (Antoine-François). Ensemble de 2 volumes.

300 / 400 €

— HISTOIRE D U CHE VALIER DES  GRIE UX ET DE MAN ON LESCA UT. 

—  HISTOIRE D U CHE VALIER DES  GRIE UX ET DE MAN ON LESCA UT. 

Paris, Georges Crès et C  (collection 
« Les Maîtres du livre »), 1913. In-12 carré, demi-chagrin à bande avec relie� triangulaire au dos, tête dorée, couvertures et 
dos conservés. Exemplaire numéroté sur vergé de Rives teinté crème. Titre-�rontispice gravé sur bois par Pierre-Eugène 
Vibert.
EXEMPLAIRE ENRICHI EN 1946 DE 78 DESSINS ORIGINAUX PAR LE PEINTRE ÉMILE BEAUME, 
dont plusieurs signés, soit : 8 q a uarelles en couleurs, 2 aquarelles bicolores (dont le �rontispice gravé rehaussé), 49 aquarelles 
en camaïeu de brun ou de sanguine, et 19 e qs uisses en camaïeu de brun ou à la mine de plomb. Parmi ces 78 dessins, 
3 sont à double page et 17 sont à pleine page (3 sur �euillets ajoutés). Avec envoi autographe signé de l'artiste à Max Brun.   

Paris, Éditions Stock (collection « 
Cent romans �rançais), 1948. In-8, broché. Édition tirée sur vélin chifon du Marais. Frontispice gravé à l'eau-�orte par 
Marianne Clouzot.
EXEMPLAIRE ENRICHI DE 48 DESSINS ORIGINAUX PAR M. NUSEM, en camaïeu sépia à l'aquarelle, soit 
8 à pleine page (6 sur �euillets joints), et les autres dans le texte.

ie
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121. PROUST

122. PROUST

123. PROUST

 (Marcel). Paris, Bernard Grasset, 1914. In-
16, (4)-523-(une) pp ,.  catalogue de l'éditeur (8 pp ),.  demi-maroquin vert à coins, 
dos à ner�s, flet doré en lisière de cuir sur les plats, tête dorée, couvertures et dos 
conservés ; reliure passée ( ).

 (Marcel). Paris, Bernard Grasset, 1914. In-
16, (4)-523-(5 dont les première et troisième blanches) pp ,.  catalogue de l'éditeur 
(8 pp ), broc. hé ; volume é sous chemise à dos de maroquin rouge avec initiales plac
«    » sur le cuir d'un plat, et dans un étui bordé  ; petites restaurations à la 
couverture, traces de colle sur les gardes, dos de chemise passé.

 (Marcel). Paris, Éditions de la 
18  ; achevé d'imprimer daté du 30 novembre 1918. In-, 19

16, 443  [dont les 2 premières blanches]-(5  dont celles aux versos des 2 premiers 
�euillets blanches) pp ,.  demi-maroquin vert à coins, dos à ner�s, flet doré en lisière 
de cuir sur les plats, tête dorée, couvertures et dos conservés ; reliure passée ( ).

Du Côté de chez Swann. 

A lix

Du Côté de chez Swann. 

M.B.

À  l 'Ombre des j eunes � lles en f eurs. 
Nouvelle revue � rançaise

A lix

800 / 1 000 €

400 / 500 €

500 / 600 €

ÉDITION ORIGINALE publiée à compte d'auteur. Exemplaire d'un état intermédiaire 
présentant les particularités de tirage suivantes : avec la �aute corrigée au nom de Grasset au titre, 
avec l'achevé d'imprimer daté du 8  novembre 1913 au verso de la page  523, sans la table des 
matières, avec couverture datée de 1913, avec le catalogue de l'éditeur sur papier vert pâle.

 E. Berthal, signature estampillée en marge de la page 1.

ÉDITION ORIGINALE publiée à compte d'auteur. Exemplaire présentant les particularités de 
tirage suivantes  : avec la �aute corrigée au nom de Grasset au titre, avec l'achevé d'imprimer daté 
du 8 novembre 1913, avec la table des matières, avec couverture datée de 1913, avec le catalogue 
de l'éditeur sur papier vert pâle.

ÉDITION ORIGINALE, mention fctive de troisième édition sur la couverture.

Provenance :



N
U

R
B�

X
A

M�
E

U
Q

È
H

T
OI

L
BI

B
5

2
0

2 
R

EI
R

V
É

F 
0

2 I
D

U
E

J

124

124.  RELIURE ART NOUVEAU. —  PRÉVOST 

125. ROSTAND

ine-François). (Anto
Paris, Georges Crès et C  (collection « Les Maîtres du livre »), 1913. 

In-12 carré, (4  dont la dernière blanche)-357-(3)  pp ,.  veau fauve avec décor repoussé rehaussé de 
couleurs à la main sur le dos et les plats, coupes ornées, roulette intérieure dorée, tranches dorées, 
couvertures conservées ( ).

 (Edmond). Ensemble de 2 volumes.

Histoire du chevalier 

Des  Grieux et de Manon Lescaut. 

L. Dézé

ie

200 / 300 €

150 / 200 €

Exemplaire numéroté sur vergé de Rives teinté crème. Titre-frontispice gravé sur bois p ar Pierre-Eugène Vibert.

RARE RELIURE POLYCHROME EN CUIR REPOUSSÉ, SIGNÉE DE LOUIS DÉZÉ. Manon Lescaut 
y est représentée trois fois  : en pied au dos, en buste sur le premier plat, et mourante dans les bras du chevalier 
Des Grieux sur le second plat.

ÉDITIONS ORIGINALES.

 Paris, Librairie Charpentier et Fasquelle, Eugène Fasquelle, éditeur, 1900. Grand in-12, broché. 
—  Paris, Librairie Charpentier et Fasquelle, Eugène Fasquelle, éditeur, 1898. Grand 
in-12, demi-chagrin.

L 'AI GLON.

CYRAN O DE BERGERA C. 
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126. SAND

127. SAND

 (Aurore Dupin, dite George). Paris, Desessart, 1846. 
2 volumes in�8, 308 + 310 [mal chifrées 1 à 308, 305, 306]�(2) pp ,.  demi�chagrin 
noir orné, plats couverts de papier chagriné bordeaux ; mors restaurés, plats un peu 
�rottés et passés, quelques mouillures dans le premier volume ( ).

 (Aurore Dupin, dite George). Paris, maison Quantin 
(collection Calmann Lévy), 1889. In�4, vii�(une blanche)�196�(2 dont la seconde 
blanche) pp ,.  demi�maroquin brun à coins, dos lisse orné d'un décor mosaïqué et 
doré de rosier en pot, avec pièces de titre et deux listels verts, �let doré en lisière de  
cuir sur les plats, tête dorée, couvertures conservées ( ).

La Mare au diable. 

reliure de l 'ép oque

are au diable. La M

Cretault

400 / 500 €

100 / 150 €

ÉDITION ORIGINALE RARE, dont il ne �ut tiré que quelques rarissimes exemplaires 
de tête sur hollande.

 «    » (estampilles ex�libris couronnées de la «  bibliothèque de Saint�
Germain  »)  ; Charles�Albert Gigault de Crisenoy de Lyonne (v gi nettes ex�libris de la 
bibliothèque de la villa Crisenoy à Houlgate) ; comte de Bonvouloir (estampilles ex�libris de 
la bibliothèque du château de Magny�en�Bessin dans le Calvados).

Édition tirée sur vélin �ort à la cuve.

ILLUSTRATION GRAVÉE À L'EAU-FORTE PAR EDMOND RUDAUX, soit  : 
14 planches hors texte et 3 vignettes dans le texte.

Provenance  : CC
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128. SARTRE

129. SARTRE

 (J ean-Paul).  Paris, Les Éditions 
Nagel, 1946. In-16, 141  [dont les 2  premières blanches]-(3  dont la première 
blanche)  pp , demi-maroqu.  in à coins, dos à ner�s, tête dorée, couvertures et dos 
conservés ( ).

 (J ean-Paul).  [Paris], Gallimard (Nr� ), 1948. In-16, 
259 [dont les 2 premières blanches]-(5 dont les troisième et dernière blanches) pp ,.  
demi-maroquin marron sombre, dos à ner�s, flet doré en lisière de cuir sur les plats, 
tête dorée sur témoins, couvertures et dos conservés ( ).

L 'Existentialisme est un humanisme.

J .-F. Barbance

Les Mains sales.

A lix

200 / 300 €

1 000 / 1 500 €

ÉDITION ORIGINALE tirée à 500 exemplaires numérotés sur vélin supérieur Navarre. 

ÉDITION ORIGINALE.

UN DES 15 EXEMPLAIRES DE TÊTE NUMÉROTÉS SUR VÉLIN DE HOLLANDE.
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130.  SARTRE

131. SARTRE

 (J ean�Paul). À  Paris, se trouve chez Paul Morihien, 
1946. In�16, 198 [dont les 2 premières blanches]�(2 dont la dernière blanche) pp ,.  broché.

 (J ean�Paul). Ensemble de 13 volumes, soit un volume relié, et 12 volumes brochés dont 
6 placés sous 3 chemises à dos de maroquin vert (passés) avec étuis bordés.

Réf exions sur la question j uive. 

400 / 500 €

600 / 800 €

ÉDITION ORIGINALE, exemplaire sur al�a Navarre.

MENTION AUTOGRAPHE SIGNÉE DE L'ÉDITEUR : « 
» (sous la justifcation).

ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ DE J EAN-PAUL SARTRE (sur la première garde).

ÉDITIONS ORIGINALES.

 [Paris], Gallimard (Nr� ), 1951. In�16, broché. Un des 410  exemplaires numérotés 
sur vélin pur fl Navarre. —  L'ÉTRANGER  [Sceaux], aux dépens du Palimugre, 1946. In�16, 
broché. Édition tirée hors commerce, exemplaire sur vélin de Lana. —  [Paris], Gallimard (Nr� ), 1945. In�
16, broché. Exemplaire numéroté sur papier de Châtaignier. —   Paris, Les Éditions Nagel, 
1947. In�16, broché. Un des 500 exemplaires numérotés sur vélin pur fl La�uma Navarre, seuls sur grand papier. Scénario 
de flm. —  Paris, Gallimard (Nr� ), 1948. In�16, broché ; la couverture se détache, quelques traces 
de colle sur cette couverture. Un des 60 exemplaires numérotés sur vélin pur fl La�uma Navarre. — 

[Paris], Gallimard (Nr� ), 1949. In�8, bradel cartonné ( ). Un des exemplaires numérotés sur al�a 
Navarre en cartonnage illustré d'après une maquette de Mario Prassinos. —   Lausanne, 
Marguerat, 1946. In�8, broché. Exemplaire numéroté sur al�a. —  [Paris], Gallimard (Nr� ), 1943 (achevé 
d'imprimer daté de décembre 1942). In�16, broché ; traces de  —  colle sur la couverture. Exemplaire S.P.
Paris, Gallimard (Nr� ), 1956. In�16, broché. Un des 210  exemplaires numérotés sur vélin pur fl La�uma Navarre. 
—   Paris, Les éditions Nagel, 1946. In�16, broché. Un des 500 exemplaires numérotés 
sur vélin alma du Marais. —   Paris, Gallimard, 1960. In�16, broché. Exemplaire S.P. 
—  . [Paris], Gallimard (Nr� ), 1964. Un des 120  exemplaires numérotés sur vélin pur fl 
La�uma�Navarre.

DUMAS pè e (r Alexandre). Paris, Gallimard (Nr� ), 1954. In�16, broché. Un des 56 exemplaires de tête numérotés  
sur vergé de Hollande. Adaptation établie par J ean�Paul Sartre.

Cet exemp laire est un des dix tirés avant l 'état dé� niti�  de 
la couverture... 

LE DIABLE ET LE BON DIE U.
EXPLI CA TI ON DE .

H UIS CLOS. 
LES J E UX SON T FAI TS.

LES MAINS SALES. 
LA M ORT DANS 

L 'ÂME. reliure de l 'éditeur
M ORTS SANS SÉP ULTURE.

LES M OUCHES. 
NEKRA SSOV. 

LA P UTAIN RESPE CTUE USE.
LES SÉ QUESTRÉS D 'ALTONA .

SI TUA TI ONS, I V. Portraits

Kean. 
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132. SCHMIED HOMÈRE. (Fr�nçois�Louis). —    P�ris, L� Com� g� nie des �i�lio�hiles de 
l'Automo�ile�Clu� de Fr�nce, 1930�1933. 4 volumes in�4, ch�que volume en �euilles sous �orte�euille 
de ��rchemin rem�lié im�rimé et �l�cé d�ns une chemise de ��rchemin rigide im�rimée dou�lée 
de cuir �l�nc est�m�é à �roid de �rises à l� grecque, et d�ns un étui c�rtonné ég�lement couvert de 
��rchemin ; �orte�euilles, chemises et ternis et un �eu t�chés, mouillures �ngul�ires sur les 6 �remiers 
�euillets du vol. III ( ).

L 'Odyssée.

p ortef euilles, chemises et étuis de l 'éditeur

6 000 / 8 000 €

I  : II  : 

III :

IV :

lvii [dont les 4 �remières �l�nches)�(3  l� 3  �l�nche)�115�(9, les   dont  5 dernières �l�nches) �� —.   169  [dont les
4 �remières �l�nches]�(11, les 7 dernières �l�nches) �� — t les 4 �remières �l�nches]�(13, dont l� 3  et les 7 .    175 [don
dernières �l�nches) �� — (8 dont .    les 4 �remières, l� troisième et l� dernière �l�nches)�xix�(une �l�nche)�163�(21 dont 
les 3 , 5 , 9  et les 7 dernières �l�nches) ��.

ÉDI�ION �IRÉE À SEULEMEN� 145 EXEMPLAIRES NUMÉRO�ÉS SUR PEAU DE VÉLIN, celui�ci le 
n°  16 nomin�ti� d'Hugues Citroën, �rère d'André Citroën ( a de Genève, 2001, , bp
n° 47).

Élég�nte mise en ��ge ty�ogr��hique conçue ��r Fr�nçois�Louis Schmied.

SPLENDIDE ILLUS�RA�ION EN COULEURS D'APRÈS FRANÇOIS-LOUIS SCHMIED, com�ren�nt 
99 com�ositions gr�vées sur �ois ��r son fls Téo, et mises en couleurs �u �ochoir ��r J e�n S�udé, soit  : hors texte, une  
c�rte à dou�le ��ge, et d�ns le texte, 73 com�ositions à �leine ��ge et 25 vignettes. Les ornements ty�ogr��hiques ont 
ég�lement été conçus ��r Fr�nçois�Louis Schmied.

LA RENAISSANCE D'UNE ÉPOPÉE UNIVERSELLE, OU LA PROSE RY�HMÉE DE VIC�OR BÉRARD. 
Cette tr�duction de l'  se distingue ��r s� fdélité à l� lettre et à l'es�rit du texte des �èdes. Norm�lien et �ro�esseur 
�y�nt dirigé des �ouilles en Grèce de 1887 à 1895, Victor Bér�rd �ut en son tem�s l'un des �lus gr�nds s�éci�listes de l�  
Grèce �ntique, et cons�cr� entre �utres �lus d'une vingt�ine d'�nnées à étudier Homère. D�ns son tr�v�il de tr�duction, il 
choisit de rendre l� ré�lité du discours tout en rythm�nt s� �rose à l'�ntique en ��is�nt résonner de nouve�u l'hex�mètre 
homérique. D'��ord �u�liée en 1924�1925, cette version est encore �ujourd'hui considérée comme celle de ré�érence.

e

e

e e e

F.-L. Schmied, le texte en sa sp lendeur

Odyssée
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133. TEILHARD DE CHARDIN

134. TRIOLET

 (Pierre). Ensemble de 10 volumes in-8 brochés.

 (Elsa Yourevna Kagan, dite Elsa). 
Paris, Société des éditions Denoël, 1945. In-16, 417 [dont les 2 premières blanches]-(3 d rnière ont la de
blanche) pp ,.  broché  ; dos terni, traces rousse sur la couverture  ; volume placé sous chemise à dos de 
maroquin brun dans un étui bordé.

150 / 200 €

150 / 200 €

—   Paris, Éditions du Seuil, 1955-1969. 9 volumes in-8, dont 9 placés sous 4 chemises de demi-maroquin vert 
avec étuis cartonnés bordés ; dos passés. Première édition collective. Exemplaires numérotés sur vélin neige, seuls sur grand 
papier (tirages de 277 à 500 exemplaires selon les titres). Illustration hors texte et dans le texte. Soit, I  : 

1955. —  II  :  1956. —  III  :   1957. —  IV.  1957. 
— V  :  1959. — VI  :  1962. Traces de colle sur la couverture et le dos. — VII  : 

1963. — IX  : 1965. — X  : 1969. — La série complète doit 
comprendre au total 13 volumes.

—  Paris, Éditions du Seuil, 1961. In-8. Un des 230 exemplaires numérotés sur vélin pur fl, 
seul grand papier, placé sous chemise de demi-maroquin vert avec étui cartonné bordé ; dos passé.

J OINT  : CARLES (Jules).  France, 1964. In-16,  Paris, Presses Universitaires de
broché. 

ÉDITION ORIGINALE, UN DES 320 EXEMPLAIRES NUMÉROTÉS SUR VÉLIN PUR FIL La�uma, seuls 
sur grand papier.

EXEMPLAIRE ENRICHI D'UNE LETTRE AUTOGRAPHE SIGNÉE D'ELSA TRIOLET à Max Brun  : 
«  "Le Premier accroc"
pour » (Paris, 8 mai 1965, une p. in-�olio, enveloppe 
conservée). Elsa Triolet �ut la première �emme à remporter le prix Goncourt avec le présent ouvrage. 

ŒUVRES.

Le Phénomène 
humain. L 'App arition de l 'homme. La  Vision du p assé. lieu divin. Le Mi

L 'A venir de l 'homme. L 'Énerg ie humaine. 
L 'A ctivation de l 'énerg ie. Science et Christ. Comment j e crois. 

HYMNE DE L 'UNI VERS. 

Teilhard de Chardin, sa vie, son œuvre.

Cher Monsieur, il n'y  a, en ef et, p as eu de p rix Goncourt en 1944, et c 'est en été 1945 que  a été couronné 
l 'année 1944. On l 'app elle volontiers le p rix Goncourt de la Libération... 

Le Premier accroc coûte deux cents � rancs. Nouvelles. 
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135. VERLAINE

136. VERLAINE

 (Paul).  Paris, Bibliothèque artistique 
& littéraire, 1896. In-16, 42-(2 dont la seconde blanche) pp , demi-maroquin vieux-.
rose à coins, dos à ner�s feuronné, �let doré en lisière de cuir sur les plats, tête dorée, 
couvertures et dos conservés ( ).

 (Paul).  S.l., imprimé « sous le manteau » et ne se vend 
nulle part [ Bruxelles, Henry Kistemaeckers], 1890. In-8, 68-(4 dont les 2  aux 
versos blanches) pp ,.  maroquin vert, dos à ner�s, encadrement intérieur de même 
cuir �leté, tranches dorées sur témoins, couvertures et dos conservés, étui bordé  ; 
dos passé ( ).

(dernières p oésies) .Chair 

H. Duhay on

Femmes.
i.e. 

A lix

400 / 500 €

1 000 / 1 200 €

ÉDITION ORIGINALE, exemplaire sur papier vélin. Frontispice reproduisant un dessin 
de Félicien Rops.

EXEMPLAIRE ENRICHI D'UNE LETTRE AUTOGRAPHE SIGNÉE DE PAUL 
VERLAINE, adressée à l'éditeur Léon Vanier  : « 

seuls. 
»

ÉDITION ORIGINALE tirée à 175  exemplaires sur vélin �ort, celui-ci un des 
150 numérotés.

Mon cher Vanier, j e vous serais bien obligé 
de décidément venir chez moi une bonne � ois af n de travailler Ne venez p as demain matin. 
À p artir de demi-midi, j e vais vous attendre imp atiemment. Votre P.  Verlaine 
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137. VERLAINE 

138. VERLAINE

(Paul). Paris, Léon Vanier, 1896. In-12, (6  dont les 2  premières et la 
dernière blanche)-155-(3 dont les 2 dernières blanches) pp , bradel de percaline bleu nuit, dos fleté .
avec pièce de titre rouge, couvertures conservées ( ).

 (Paul). Ensemble de 4 volumes. 

300 / 400 €

300 / 400 €

ÉDITION ORIGINALE.

EXEMPLAIRE ENRICHI D'UNE LETTRE AUTOGRAPHE SIGNÉE DE PAUL VERLAINE  : « 
INVECTIVES.

[Eugénie Krantz, 
maîtresse du poète, qui �ut une des inspiratrices des poèmes du recueil ] » (Paris, � 

 » 1890, traits aux crayons rouge et bleu par Léon Vanier).

ÉDITIONS ORIGINALES.

 Paris, Léon Vanier, 1888. In-18, bradel de dem -i maroquin à coins, couvertures conservées ( ). 
—  . Paris, Léon Vanier, 1894. In-12, broché. Édition originale. Portrait-�rontispice par Ladislas 
Loevy. Provenance  : Maurice Houber (estampille ex-libris sur la couverture). —  Paris, 
Léon Vanier, 1893. In-12, broché. —   Paris, Léon Vanier, 1889. In-18, demi-chagrin à coins, tête 
dorée, couvertures conservées ( ). Édition dont il ne �ut tiré aucun exemplaire de tête sur grand papier. Sans 
le tiré à part du poème � Chasteté », spécimen du recueil    à paraître, joint dans quelques rares exemplaires de  

.

M ON 
CHER VANIER, ALI TÉ, MAIS SAIN D 'ESPRI T, J E TRA VAILLE A UX PREMIÈRES PIÈ CES D  '
Demain ap rès-midi, aurez bien une centaine de vers contre, j 'esp ère, une somme dep t, mademoiselle  lusieurs thunes. En attendan
Krantz qui est digne de toute con� ance, que j 'aime beaucoup, qu qui p rend soin de moi et de mes i m'emp êche de � aire des sottises et 
af aires d 'une � açon admirable, veut bien se charger d 'aller quérir de vous cent sous qui me sont indisp ensables 

Odes en son honneur ...  mercredi matin 
24  7bre

AM OUR. ereliure modern
DANS LES LIMBES

ODES EN SON H ONNE UR. 
PARALLÈLEMEN T.

reliure moderne
Bonheur

Parallèlement

Invectives. 

reliure moderne
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139. VLAMINCK (Maurice de). Paris, Scripta & p  icta [et Cercle lyonnais du livre], 1964. 
Grand in-4, 154  [dont les 4 premières blanches]-(6  s 2 premières et 3 dernières blanches) pp , dont le .
en feuilles sous portefeuille, chemise et étui cartonné de l'éditeur.

Haute f olie. 

600 / 800 €

Édition originale posthume, un des 260  exemplaires numérotés sur vélin d'Arches (avec quelques exemplaires de  
collaborateurs sur ce même papier). Joint, une lettre signée du secrétaire du Cercle lyonnais du livre, Maurice Du Parc-
Locmaria, annonçant la parution du présent ouvrage (1964).

ILLUSTRATION LITHOGRAPHIÉE EN COULEURS PAR MAURICE DE VLAMINCK : 48 compositions 
dans le texte, dont une à pleine page en frontispice. — Avec 40 lettrines gravées sur bois en couleurs d'après Paul BONET.
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140. ZOLA (Émile). Ensemble de 6 volumes. Joint, un volume concernant Émile 
Zola.

200 / 300 €

L 'A SSOMM OIR.
Flammarion Vaillant

LA  CONFESSI ON 
DE CLA UDE.

reliure moderne CON �ES À 
NIN ON
reliure de l 'ép oque

FÉ CONDI �É.

reliure de l 'ép oque LA  �ERRE.
reliure 

moderne
Gil  Blas �HÉÂ �RE. 

reliure de l 'ép oque

Térèse Raquin Les Héritiers 
Rabourdin  rose Le Bouton de

ÉMILE ZOLA . Cahiers de la quinzaine

 Paris, Georges Crès et  C , 1920. 2  tomes en un �ort volume in-12, demi-
maroquin orné à coins, tête dorée ( ). Romans du cycle des Rougon-Macquart, 
originellement paru en 1877. Du tirage numéroté sur vélin de Rives. Frontispices gravés sur bois 
par René-Ge gor e Hermann dit Hermann-Paul. Superbe exemplaire. — 

 Paris, C. Marpon et E. Flammarion, 1880. In-18, bradel de demi-toile à coins, 
couvertures conservées ( ). Roman originellement paru en 1866. — 

. Paris, Librairie internationale, J . Hetzel et A. Lacroix, [1864]. In-18, demi-basane fletée 
ne �ut pas tiré d'exemplaires de tête sur ( ). ÉDITION ORIGINALE, dont il  

grand papier. Premier livre d'Émile Zola, recueil de contes et nouvelles. —   Paris, 
Eugène Fasquelle (« Bibliothèque-Charpentier »), 1899. In-12, demi-maroquin orné, tête dorée, 
couvertures conservées ( ). ÉDITION ORIGINALE. —   Paris, 
G.  Charpentier et  C , 1887. In-12, veau; tête dorée, couvertures conservées  ; dos passé (

). ÉDITION ORIGINALE de ce roman du cycle des Rougon-Macquart. Un tiré à 
part du avait cependant paru peu avant. —  Paris, G.  Charpentier, 1878. 
In-12, demi-veau orné ; reliure un peu �rottée avec dos passé ( ). ÉDITION EN 
PARTIE ORIGINALE, un des 75 exemplaires numérotés sur vergé de Hollande, seuls sur grand 
papier après 2 sur chine. Comprend (originellement parue en 1868), 

(originellement parue en ), (en édition originale). — 

J OINT  : Paris,  cahier n° 5, 4 décembre 1902. , série n° 4,
In-18, broché. Numéro d'hommage à l'écrivain mort en septembre 1902, comprenant notamment 
le discours prononcé par Anatole France aux �unérailles de celui-ci.

ie

ie



141.  HISTOIRE et divers. XVI -XVII   siècles. —  Ensemble de 15  volumes  ; 
quelques dé�auts et incomplétudes.

e e

500 / 600 €

AGRICOLA (Georg Bauer, dit Georgius).  
 sumptibus &  typis [...] Basilæ,

Emanuelis König, anno 1657. In-�olio, cuir brun granité et orné  ; reliure avec nombreuses 
restaurations disgracieuses, rousseurs par�ois importantes, une p e dépliante avec manque lanch

). Traité originellement paru en 1556. Importante illustration gravée sur bois hors (
texte et dans le texte. Imprimé à la suite, d'autres traités de Georgius Agricola  : 

  ;   ; ;
; ; Provenance  : 

notamment couvent des Minimes d'Aix-en-Provence (ex-libris manuscrit et estampilles). 
—  ANTONIN DE FLORENCE (Antonino Pierozzi, dit).  [Au colophon  :] 

. [...]
Petit in-8, vélin ancien de remploi. Belle impression vénitienne en caractères romains. Portrait   
gravé sur bois au titre. —  BOSSUET (J a qc ues-Bénigne).  
À  Paris, chez Jean Anisson, 1694. In-12, veau ré, reliure usagée ( ). brun marb
Édition originale. Relié à la suite, un libelle anonyme  : 

 À  Bruges, chez Pierre Vande Cappelle, [1744]. Petit in-8. Édition originale. 
—  BOSSUET (J acques-Bénigne).  1698.  À  Paris, chez Jean Anisson,
Petit in-8, demi-simili-parchemin ( ). Édition parue la même année que l'originale. 
Provenance : cardinal-archevêque Louis-Ernest Dubois. — BRANTÔME (Pierre de Bourdeille 
de).  A  Leyde, chez Jean Sambix le j eune, 1699. 2  parties en 3  tomes reliées en un 
volume �ort in-12, veau brun granité ; reliure usagé ( ). Comprend 

Sans les 2 autres parties , et 
sur les hommes illustres et grands capitaines �rançais et étrangers. Provenance : l'ofcier du Génie, 
cartographe, diplomate et homme de lettres Charles-Emmanuel Gaulard de Saudray (1740-1832, 
vignette ex-libris). — CH  ARRON (Pierre). les Elseviers, 1646. Petit  A Leide, chez 
in-12, ma qro uin orné, tranches dorées ( itre ). T
gravé sur cuivre. Exemplaire enrichi d'une gravure allégorique d'Étienne Delaune représentant 
l'Astrologie. — COMENIUS (J an Amos Komenský, dit). . Amstelodami, 
apud Ludovicum Elzevirium, 1649. In-12, basane �letée ( ). 
Célèbre vocabulaire latin et grec ordonné sur un plan systématique, qui �ut longtemps en vigueur 
chez les j ésuites. Provenance  : bibliothèque des dominicains de la rue Saint-Honoré à Paris 
(ex-libris manuscrit sur le second �euillet)  ; le procureur du roi et de la ville de Paris Antoine 
Moriau (1699-1759, estampille ex-libris sur le titre)  ; «    » (ex-libris manuscrit sur le titre). 
—  Lugd[uni] Bat[avorum], ex ofcina Elzeviriana, anno 
1627. In-24, vélin, vestiges de liens de tissu  ; titre à l'encre moderne au dos ( ). 
Recueil de traités consacrés à la Suisse, dont principalement celui de Jonas Simmler, 

 Titre gravé. —  SUÉTONE (Gaius Suetonius Tranquillus, dit). [ ]. 
Parisiis, e typographia regia, 1644. In-12, maroquin grenat orné, tranches dorées (

). Comprend essentiellement le Illustration gravée sur cuivre : titre, et 
portraits dans le texte. Provenance  : Gabriel Eustache, de l'Oratoire ( - ex libris manuscrit daté du 
Mans en 1772, au verso de la première garde) ; Maurizio Giachetti (vignette ex-libris). — PLINE 
LE JEUNE (Gaius Plinius Cæcilius Secundus, dit). 

[ublica]. 1529. [Au colophon :] 
Lugduni excusum pr¾clarum hoc opus in ¾dibus Laurentii Hilarii sumptu honesti viri Vincentii 
de Portonariis [...], 1529. Petit in-8, veau �auve granitŽ �letŽ ( ). Belle impression 
en caract res romains imprimŽe ˆ Lyon par Laurent Hilaire pour Vincent de Portonariis. ImprimŽ 
ˆ la suite, le  de SuŽtone. — Etc.

De Re metallica libri Q. uibus o� cia, instrumenta, 

machinæ, ac omnia denique ad metallicam sp ectantia  describuntur. 

reliure de l 'ép oque

De A nimantinbus 

subterraneis De ortu & causis subterraneorum De Natura eorum quæ ef uunt ex terra   De Natura 

� ossilium   De  Veteribus &  novis metallis   Bermannus sive de re metallica, dialogus. 

Con� essionale.

stamp ato in Venetia p er Bernardino de Viano embrio neli anni del Signore .152 7. a di .3. de set

Maximes et ré� exions sur la comédie.

reliure de l 'ép oque

tion ép istolaire sur la comédie, p ar Disserta

un ecclésiastique.

Relation sur le quiétisme.

reliure moderne

Mémoires.

reliure de l 'ép oque Les Vies de dames 

galantes de son temp s Les  Vies des dames illustres de France de son temp s. 

De la Sagesse.

e du   siècle dans le goût du siècle p récédentreliur

linguarumJ anua aurea 

reliure moderne dans le sty le de l 'ép oque

Berry

HELVETI ORUM RESP UBLI CA . 

'ép oquereliure de l

De Rep ublica 

Helvetiorum libri duo. Op era

reliure du 

 siècle De  Vita Cæsarum. 

Ep istolarum libri  X, Panegy ricus Traj ano 

p rincip i dictus, de Viris illustribus in re militari et in administranda rep

reliure vers 1820

De Claris g rammaticis & rhetoribus

xii

xix

x viii

e

e
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142. HISTOIRE et divers. XVIII   siècles. — Ensemble d'environ 30 volumes  ; quelques défauts et  
incomplétudes.

e

400 / 500 €

BIBLIA SA CRA . 

reliure de l 'ép oque

ue de la géométrie sur le Pratiq
p ap ier et sur le terrain. reliure de l 'ép oque

�raité de géométrie 
théorique et p ratique, à l 'usage des artistes. 

Fragmens de lettres orig inales.
reliure de l 'ép oque

RE MÉNIPPÉE, de la vertu SA �Y
du catholicon d 'Esp agne, et de la tenue des États de Paris.

ure de l 'ép oquereli
l 'avocat g al Tierry ... 1715  1789 Mauf oux n

Constantiæ, sumptibus J acobi Friderici Bez &  sociorum, 1770. 4  tomes en 2  forts volumes 
in-folio, impression sur 2 colonnes, peau de truie estampée à froid sur ais de bois, fermoirs métalliques, tranches 
rouges  ; quelques mouillures et déchirures ( ). Édition bilingue comprenant le texte latin de la 
vulgate dans sa version sixto-clémentine, avec une traduction allemande établie par un groupe de bénédictins de 
l'abbaye d'Ettenheimmünster sous la direction de Germain Cartier. Elle comprend un important apparat critique 
emprunté notamment aux Pères de l'Église, et, en appendice, une dissertation sur l'emplacement du paradis 
terrestre rédigée par le frère de Germain Cartier, Gall Cartier, également moine à l'abbaye d'Ettenheimmünster. 
Belle Nombreuses planches gravées sur cuivre hors texte. — LECLERC (Sébastien). 

À Paris, chez Claude Jombert, 1716. Petit in-12, veau brun marbré glacé ( ). 
Planches gravées sur cuivre hors texte, la p p - erso. —  LECLERC (Sébastien). lu art recto v

-8, veau brun marbré orné. À  Paris, chez Ch.  Ant. Jombert, 1764. In
Illustration gravée sur cuivre, comprenant des planches hors texte (généralement dépliantes) et des vignettes dans 
le texte. — ORLÉANS (Charlotte-Élisabeth de Bavière, duchesse d').  À Hambourg, 
et se trouve à Paris, chez Maradan, 1788. 2  tomes en un volume in-12, veau brun marbré ( ). 
Édition originale, partielle, d célèbre princesse Palatine. — es lettres de la 

 À Ratisbone, chez les héritiers de Mathias Kerner, 1714. 
3 volumes petit in-8, veau fauve granité ( ). Planches gravées sur cuivre hors texte dont plusieurs 
dépliantes. Provenance : «  » puis «  » (ex-libris manuscrits). —[é] [ér]  Etc.
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143. HISTOIRE et divers.

144.  ILLUSTRÉS MODERNES.

 XIX �XX  siècles. — Ensemble d'environ 20 volumes  ; quelques dé�auts 
et incomplétudes.

 —  Ensemble de 9  volumes, tous en �euilles sous porte�euille, 
chacun placé sous chemise et étui cartonnés ou boîtier des éditeurs ; quelques dé�auts et incomplétudes.

200 / 300 €

400 / 500 €

COURIER (Paul�Louis).  Bruxelles, chez tous les libraires, 
1826. In�8, demi�veau ; reliure usagée ( lective. Portrait��rontispice gravé sur cuivre. ). Première édition col
— DEFOE (Daniel).    Paris, H. Fournier, 1840. In�4, demi�chagrin à coins orné ; dos passé 
et taché ( lustration gravée sur bois par J ean�Ignace�Isidore Gérard dit Grandville. — FLORIAN ). Il
(J ean�Pierre Claris de).  Paris, Delloye, Desmé et Cie, 1838. In�4, demi�basane �letée  ; reliure usagée et tachée 
( ). Avec notice par Charles Nodier. Illustration d'après des dessins de Victor Adam, hors�texte à l'eau�
�orte tirés sur chine app q ,li ué  bois gravés dans le texte. — HEURES DU MOYEN-ÂGE. Paris, Gruel, Engelmann, 
1862. In�16, m qaro uin orné, �ermoirs métalliques, tranches dorées, volume placé sous chemise et étui de percaline 

). Ouvrage entièrement chromolithographié. — [  LOUIS XVIII]. (
Paris, Baudouin �rères, 1823. In�8, demi�veau feurdelisé ; longue �ente au mors supérieur (

ovenance  : Léon Brun (estampille sur le titre). — ce). ). Pr  MAE�ERLINCK (Mauri Paris, 
Bibliothèque�Charpentier, Eugène Fasquelle, 1926. In�16, maroquin orné, tête dorée. Édition originale. Frontispice. 
—   À Paris, chez N. Delangle, et 
chez Dalibon, 1824. 2 volumes in�8, demi�veau glacé �rotté ( ré�ace de Charles Nodier. ). Avec p
Eaux��ortes hors texte par �ony et Al�red Johannot d'après Achille Devéria, tirées sur chine appliqué. — �HOMAS A 
KEMPIS (Tomas Hemerken, dit). maroquDesclée, Le�ebvre et Cie, 1881. In�16, �ournai, in 
orné, tranches dorées ( ). — VERRONNAIS (François). 

Metz, Verronnais  ; Paris, Courcier, 1850. 
In�12, demi�chagrin orné ( ). — Etc.

DAN�E (Dante Alighieri, dit). ais du livre, 1955. Grand in�4. Édition tirée à 182 exemplaires, �Lyon�, Cercle lyonn
celui�ci un des 130  numérotés sur grand vélin de Rives, nominati� de Max Brun. Bois gravés monochromes et en 
couleurs d'après des dessins d'Auguste RODIN  Baudier. — DURAS (Marguerite).par Paul   �Paris�, 
Le Livre contemporain & Les Bibliophiles �ranco�suisses, 1964. Grand in�4. Édition tirée à 200 exemplaires sur vélin 
de Rives, celui�ci nominati� de Max Brun. Lithographies en couleurs par André MINAUX. —  FON�ENELLE 
(Bernard de).  �Paris�, Les centraux bibliophiles, �1960�. Grand in�4. Édition tirée 
à 175  exemplaires numérotés sur vélin d'Arches, celui�ci nominati� de Max Brun. Illustration en couleurs par Roger 
CHAPELAIN-MIDY, gravée sur bois dans l'atelier de Téo Schmied. — MIS�RAL (Frédéric). �Paris�, 
Le Livre contemporain & Les Bibliophiles �ranco�suisses, 1963. Grand in�4. Édition tirée à 200 exemplaires numérotés 
sur vélin de Rives. Lithographies en couleurs par Roland OUDO�. — NOUVEAU (Germain). 
suivie de �Paris�, Le  Livre contemporain &  Les Bib plio hiles �ranco�suisses, 1966. In��olio. Édition 
tirée à 189 exemplaires numérotés sur vélin de Rives, celui�ci nominati� de Max Brun. Eaux��ortes en couleurs par Henri 
LANDIER. — PROUS� (Marcel).  Livre contemporain & Les Bibliophiles �ranco�suisses,  �Paris�, Le
1969. Édition tirée à 180 exemplaires numérotés sur grand vélin de Rives à la �orme, celui�ci nominati� de Max Brun. 
Eaux��ortes par Pierre LESIEUR. —  RIMBAUD (Arthur).  �Paris�, Les  centraux bibl pio hiles, 1964. 
Grand in�4. Édition tirée à 140 exemplaires numérotés. Lithographies par André BEAUREPAIRE. — VERLAINE  
(Paul).  �Paris�, Le  Livre contemporain &  Les Bibliophiles �ranco�suisses, 1971. In��olio. Édition 
tirée à 175 exemplaires numérotés sur vélin d'Arches, celui�ci nominati� de Max Brun. Lithographies en couleurs par 
Gabriel Dauchot. — VERLAINE (Paul). lot, 1949. In��olio. Un des 130 exemplaires  Paris, Georges Guil
numérotés sur Rives blanc à la �orme avec illustrations en noir et 5 planches non retenues. Pointes sèches par Mariette 
LYDIS. Exemplaire d'une suite en noir.

Collection comp lète des p amp hlets p olitiques et op uscules littéraires.
reliure de l 'ép oque

A ventures de Robinson Crusoe. 
reliure de l 'ép oque

Fables.
reliure de l 'ép oque

reliure de l 'éditeur 'un voy age à Bruxelles et Relation d
à Coblentz. (1791). reliure de 
l 'ép oque La  Vie des termites. 

SA TYRE MÉNIPPÉE de la vertu du catholicon d 'Esp agne et de la tenue des estats de Paris.
p ostérieurereliure un p eu 

L 'Imitation de J ésus-Christ. 
reliure de l 'éditeur A nnuaire historique, statistique, administratif , 

militaire, j udiciaire et commrecial du dép artement de la Moselle p our 1850-1851. 
de l 'ép oquereliure 

L 'Enf er. 

Moderato cantabile.

Entretiens sur la p luralité des mondes.

Les Olivades. 

l amour La Doctrine de '
Dernier madrigal. 

J ournées de lecture.

s en p rose.Poème

J adis & naguère.

Parallèlement.

e e



N
U

R
B�

X
A

M�
E

U
Q

È
H

T
OI

L
BI

B
5

2
0

2 
R

EI
R

V
É

F 
0

2 I
D

U
E

J

139

145. ILLUSTRÉS MODERNES.

146. LITTÉRATURE.

 — Ensemble de 11 volumes reliés et brochés  ; quelques dé�auts 
et incomplétudes.

 XVII  siècles. — Ensemble de 12 volumes ; quelques dé�auts et incomplétudes.

150 / 200 €

200 / 300 €

BALZAC (Honoré de).  À Paris, René Kiefer, [1927]. In-In-4, demi-veau à coins orné ; 
dos passé. Un des 50 exemplaires de tête sur j apon avec aquarelle originale et suite en noir. Ouvrage reproduisant le texte 
calligraphié et illustré par Pierre NOËL, les illustrations étant rehaussées de couleurs au pochoir. L'aquarelle originale en 
couleurs représente l'attaque d'un château �ort. — BAUDELAIRE (Charles). . Neuilly-sur-Seine, chez 
l'artiste, 1936. In-8, en �euilles sous couverture imprimée, dans un étui cartonné. Pointes-sèches de Henri LE RICHE, 
tirées en sanguine. —  CERVAN�ÈS Saavedra (Miguel de). ris, . Pa
Éditions d'art Les  Heures claires, 1960. 4  volumes in-4, en �euilles sous couvertures imprimées, p  dans 4  étuis lacés
et chemises cartonnés illustrés de l'éditeur. Un de exemplaires numérotés sur vélin de Rives. Abondante illustration 
gravée sur bois en couleurs par Henri Lemarié. —  LOUŸS (Pierre Louis dit Pierre).  Paris, 
L'Édition d'art H. Piazza, 1943. Grand in-12, broché. Illustration en couleurs par Paul-Émile BÉCA�. — VERLAINE 
(Paul). - , broché. Illustration en couleurs par Édouard  Paris, Rombaldi, 1936. Grand in 8
CHIMO�. — Etc.

Le Connestable. Conte drôlatique.

Les Fleurs du mal

L 'Ingénieux Hidalgo Don  Quichotte de La Manche

Les  Chansons de Bilitis.

Parallèlement. Chansons p our elle.

e

BOILEAU (Nicolas).  [...] 
À Paris, chez Denys Tierry, 1675. 2 parties en un volume in-12, demi-simili-parchemin  ; titre avec marge haute découpée et 
ex-libris manuscrits grattés (  suivant la première de ce recueil. Planches gravées sur cuivre ). Édition parue l'année
hors texte. — BOILEAU (Nicolas).  [...] 

À Paris, chez Denys Tierry, 1685. 2 parties en un volume in-12, veau brun granité ( ). Illustration 
gravée sur cuivre hors texte et à pleine page dans le texte. — HORACE (Quintus Horatius Flaccus).  Amstelodami, 
apud Danielem Elzevirium 1676. Petit in-12, veau �auve moucheté �leté ; une garde découpée ( ). Provenance : 
René-Athanase Grimaudet de Coëtcanton, vicaire général du diocèse de Vannes puis bibliothèque du séminaire de Vannes (ex-
dono manuscrit sur le titre). — PERRAUL� (Charles).  A Paris, chez Jean Baptiste 
Coignard, 1676. In-12, veau brun marbrée orné ; ou ures sur les plats et sur les marges des derniers �euillets (   m ill   ). 
Deuxième édition, parue l'année suivant l'originale. —  RABELAIS (François).  S.l.n.n., 1675. 2  parties en un 
volume �ort in-12, parchemin rigide avec titre à l'encre au dos, armoiries dorées sur les plats  ; dos �endu avec manques (

). Provenance  : armoiries non identi�ées Maurizio Giachetti (vignette ex-libris). Première édition comprenant la cle� 
des noms propres. Le texte en a été établi d'après l'édition elzévirienne de 1663. — RÉGNIER (Mathurin). 

 À Rouen, chez la ve�ve Du Bosc, 1621. Petit in-8, chagrin ( ). — Etc.

Œuvres diverses avec le Traité du sublime ou du merveilleux dans le discours. Traduit du g rec de Long in. 

rnereliure mode

Œuvres diverses avec le Traité du sublime ou du merveilleux dans le discours, traduit du g rec 

de Long in.  de l 'ép oquereliure

Poemata.

ure de l 'ép oquereli

vers ouvrages en p rose et en vers.Recueil de di

reliure de l 'ép oque

Les  Œuvres.

reliure 

de l 'ép oque

s Les Saty res et autre

œuvres f olastres. reliure moderne

145 145
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147.  LITTÉRATURE. XVIII   siècle. —  Ensemble d'environ 40  volumes    ; quelques dé�auts et 
incomplétudes.

e

200 / 300 €

BOILEAU (Nicolas).  [...] 
À Paris, chez Denys Tierry, 1701. p3  arties en 2  tomes reliés en un volume in-12, basane brune marbrée 

( ). Illustration gravée sur cuivre hors texte et à pleine page dans le texte. — DES�OUCHES (    Philippe 
Néricault, dit).  À Paris, chez François Le Breton, 1727. 
In-8, veau �auve granité orné  ; accrocs aux dos ( ). Édition originale. —  GRESSE (J� ean-Baptiste-
Louis).  À Amsterdam, s.n., 1739. Petit in-8, veau brun marbré. Édition collective �actice réunissant des 
plaquettes antérieurement imprimées, avec �euillets de titre et de table ajoutés. — HAMIL�ON (Antoine). 

 
À Cologne, chez Pierre Marteau, 1713. In-12, veau brun granité  ; reliure �rottée ( ). Édition originale, 
dans un trois tirages qui en �urent donnés. —  HAMIL�ON (Antoine). 

 À  Cologne, chez Pierre 
Marteau, 1713. In-12, veau brun marbré ornée  ; reliure �rottée, mentions bibliographiques modernes à l'encre sur 
le titre ( ). Édition originale, dans un autre des trois tirages qui en �urent donnés. —  LA  MO��E 
(Antoine Houdar de). À  Paris, chez Grégoire Dupuis, 1714. Petit in-8, 
veau brun granité  ; reliure usagée ( ). Édition originale. Planches hors texte gravées sur cuivre d'après 
des dessins de François Roettiers par plusieurs artistes dont Nicolas-Étienne Edelinck. —  LESAG ( E Alain-René). 

À Amsterdam, chez Henri Desbordes, 1707. In-12, vélin  ; exemplaire rogné un peu court (
). Édition parue la même année que l'originale. Frontispice gravé sur cuivre. — LESAGE (Alain-René). 

 À Londres [ Paris, Hubert-Martin Cazin], 1783. 4 volumes in-18, m qaro uin orné (
). Planches gravées sur cuivre hors texte. Provenance  : Henri Carret (vignettes ex-libris). 

— MON�ESQUIEU (Charles de). À Paris, chez Simart, 1725. In-12, veau brun granité orné  ; 
reliure un peu usagée, quelques pages tachées ( ). Édition originale de cet ouvrage, que Montesquieu 
avait d'abord �ait paraître dans le périodique . — PALISSO� DE 
MON�ENOY (Charles).  À  Londres, [ Paris, Hubert-Martin Cazin], 1781. In-24, maroquin 
orné ( ). Portrait-�rontispice. Imprimé à la suite,  d'Alexander Pope. —  PIRON (Alexis). 

[...] À Paris, 
chez Le  Breton, 1738. In-8, demi-veau fleté ( ). Édition originale. —  RACINE (Jean).  
À Lausanne et à Genève, chez Marc-Michel Bousquet, & compagnie, 1747. 2 volumes in-12, basane �auve écaille (

mprimé à la suite, de Louis Racine, . Estampille « Rouen 1777 » et signature  ). I
de l'inspecteur royal de la Librairie Louis-Charles Havas, apposées pour légitimer cette contre�açon. —  REGNARD 
(Jean-François). Recueil de 2 comédies, reliées en un volume in-12, veau brun écaille. . À Paris, chez 
Pierre Ribou, 1708. Illustration gravée sur cuivre : titre-�rontispice et vignette au titre imprimé.  

, 1708. —  SA'ADÎ.  À Paris, chez Volland, 1791. In-8, veau �auve orné (
). �raduction par l'abbé J acques Gaudin. — Etc.

Œuvres diverses avec le �raité du sublime ou du merveilleux dans le discours, traduit du g rec 

de Long in. 

reliure de l 'ép oque

Le Philosop he marié, ou le Mary honteux de l 'être. Comédie en vers.

reliure de l 'ép oque

Recueil de p oésies.

Mémoires de 

la vie du comte de Grammont ; contenant p articulièrement l 'histoire amoureuse de la Cour d 'A ngleterre, sous le règne de Charles II.

reliure de l 'ép oque

Mémoires de la vie du comte de Grammont  ; 

contenant p articulièrement l 'histoire amoureuse de la Cour d 'A ngleterre, sous le règne de Charles II.

reliure de l 'ép oque

L 'Iliade. Poème. A vec un Discours sur Homère. 

reliure de l 'ép oque

Le Diable boiteux. reliure de 

l 'ép oque Histoire 

de Gil Blas de Santillane. i.e. reliure 

moderne dans le sty le de l 'ép oque

Le  �emp le de Gnide. 

reliure de l 'ép oque

Bibliothèque f rançoise, ou Histoire littéraire de la France

La Dunciade, p oème. i.e. 

reliure de l 'ép oque nciadela Du

La Métromanie, ou le Poète. Comédie  rep résentée p our la p remière f ois, sur le Téâtre François la 10. j anvier 1738. 

reliure du   siècle Lettres.

reliure 

de l 'ép oque Mémoires sur la vie de J ean Racine 

Le Légataire universel

La  Critique du légataire.

Ibid. Gulistan, ou le J ardin des roses. reliure vers 

1820

xix
e



148.  LITTÉRATURE. XIX -XX   siècle. —  Ensemble d'environ 
35 volumes reliés ; quelques dé�auts et incomplétudes.

e e

300 / 400 €

ARAGON (Louis).  [Paris], Gallimard (Nr� ), 1944. In-8, bradel 
cartonné illustré. Édition originale, exemplaire numéroté avec reliure ornée d'après 
une maquette de Paul Bonet. — BARBEY D'AUREVILLY (Jules). 

Paris, Alphonse Lemerre, 1882. In-18, bradel de percaline à coins, couvertures 
conservées ( ). Édition originale. —  LOTI (Julien Viaud, dit Pierre). 

 Paris, Calmann-Lévy, [1912]. In-18, demi-chagrin à coins, 
couvertures conservées ; rousseurs. Édition originale, un des 100 exemplaires numérotés 
sur hollande. Provenance  : «  » (ex-libris doré en queue de dos). —  LOUŸS 
(Pierre Louis dit, Pierre).  Paris, Albin Michel, 1927. In-16, demi-
parchemin à coins ( ). Édition originale, exemplaire sur al�a 
Impondérable. Imprimé à la suite, — RADIGUET  de Claude Farrère. 

 (Raymond).  Paris, Bernard Grasset, 1924. In-16,demi-chagrin ;    
dos passé ( ). —  STENDHAL (Henri Beyle, dit).  
Paris, publié par J . Hetzel, 1846. In-12, demi-basane ;   reliure un peu usagée (

remière édition in-12, peu commune. — STENDHAL (Henri Beyle, dit). ). P
 Paris, publié par J . Hetzel, 1846. In-12, demi-basane ; reliure passée, 

mouillures marginales aux premiers f., rousseurs (  édition ). Première
in-12, peu commune. —  VIRGILE (Publius Virgilius Maro, dit).  
Parisiis, ex typographia Firminorum Didot, 1858. In-16, maroquin orné, tranches 
dorées ( ). Titre illustré gravé à l'eau-�orte  ; tirages photographiques 
montés dans le texte. — Etc.

A urélien. Roman.

Une Histoire sans 

nom. 

reliure ancienne

Un Pèlerin d 'A ngkor.

J .M.P. 

Psy ché. Roman.

ers Muller, relieur, NancyA teli

La Fin de Psy ché

Le Bal du comte d 'Orgel.

Lucie Weill me.La  Chartreuse de Par

reliure de 

l 'ép oque

Le Rouge et le noir.

reliure moderne

Carmina omnia.

reliure de l 'éditeur
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149.  LITTÉRATURE, XIX -XX   siècle. —  Ensemble d'environ 35  volumes brochés  ; quelques 
dé�auts et incomplétudes.

e e

300 / 400 €

BAZIN (Hervé). Paris, Éditions Bernard Grasset, 1949. In-16. Édition originale, exemplaire 
numéroté sur al�a mousse. —  BLOY (Léon).  Paris, Tresse &  Stock, 1887. In-18  ; quelques mouillures, 
traces de colle aux versos des couvertures et sur les gardes. Seconde édition publiée, mais la p remière imprimée. — BLOY 
(Léon). Paris, Albert Savine, 1889. In-18 ; déchirures sans manque à la couverture, quelques    
traces de colle sur les gardes, que ql ues rousseurs. —  BORDEAUX (Henry). 

Paris, Librairie Plon, 1931. In-16. Édition originale. Envoi autographe signé à Paul Valéry. Joint, le 
prospectus de l'éditeur. — J  OUHANDEAU (Marcel). brairie Gallimard (Nr� ), 1933. Petit in-16. Édition  Paris, Li
originale, un des 650  exemplaires numérotées sur al�a mousse, seuls sur grand papier. —  KOESTLER (Arthur). 

Paris, Calmann-Lévy, 1946. In-16. Édition parue l'année suivant la première de la traduction �rançaise, 
un des 300  sur vélin de Renage. — LARBAUD (Valery). Paris, Librairie Gallimard, Éditions de la 
Nouvelle revue �rançaise, 1927. In-16. Édition originale, un des 465 exemplaires sur vélin pur �l, seuls sur grand papier. 
—  LA  VARENDE (Jean de). suivi de

Monaco, Éditions du Rocher, 1947. In-16. Édition originale, un des 220 exemplaires 
numérotés sur vélin pur chifon Navarre. — MAUROIS (André).  Paris, Flammarion, 1946. In-16. Édition 
originale, exemplaire numéroté sur papier al�a. —  PAGNOL (Marcel).  Paris, Fasquelle, 1930. In-4. Édition 
originale, un des exemplaires numérotés sur vélin teinté pur �l. — RAMUZ (Charles-Ferdinand).  
Paris, Librairie Plon (collection « Le Roseau d'or »), 1925. In-16. Édition originale, un des 300 exemplaires numérotés sur 
al�a hors commerce. Joint, le prospectus de l'éditeur, et une carte de visite de l'auteur. — RAMUZ (Charles-Ferdinand). 

Genève, Éditions Georg & Cie, [1922]. In-16. Édition originale, exemplaire sur vergé d'édition.  
—  RÉGNIER (Henri de).  Paris, Mercure de France, 1920. In-18, exe pm laire à toutes 
marges, sous j aquette imprimée ; chemise et étui en carton souple postérieurs. Édition originale, un des 515 exemplaires 
numérotés sur hollande. —  REMARQUE (Erich-Maria).  Paris, Librairie Stock, 1929. In-
16  ; le premier cahier se détache. Première édition de la traduction �rançaise, un des 490 exemplaires sur al�a boufant. 
— SCHLUMBERGER (Jean). Paris, Éditions de la Nouvelle revue �rançaise, 1920. In-16. Édition 
originale, exemplaire numéroté sur vélin pur �l. Envoi autographe signé à la salonnière J eanne Mühl�eld, avec quatrain 
autographe. — TOULET (Paul-Jean).  Coulonges-sur-l'Autize, Éditions du Divan ; Paris, Georges 
Crès & Cie, 1918. In-16. Édition originale, dont il ne �ut tiré q ue 30 exemplaires de tête sur grand papier. — Etc.

La  Tête contre les murs. 
Le Désesp éré.

Un Brelan d 'excommuniés. 
euses (� emmes d 'hier Les Ondes amour

et d 'auj ourd 'hui) . 
Élise.

Le 
Zéro et l 'inf ni. 

J aune, bleu, blanc. 

p our monsieur Vincent. Essai cinématog rap hique  L 'A utre île. Images et dialogues 
Féerie marine en marge de Stevenson. 

Terre p romise.
Top aze.

 monde.L 'A mour du

Présence de la mort. 
 d 'amour.La Pécheresse. Histoire

nouveau.À  l 'Ouest rien de 

Un Homme heureux. 

Comme une � antaisie.
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150. LITTÉRATURE, XX  siècle. — Ensemble de 22 volumes ; quelques dé�auts et incomplétudes.e

600 / 800 €

BÉRANGER (Pierre-Jean de). 
. Amsterdam, aux dépens de la Compagnie 

� Bruxelles, Auguste Poulet-Malassis], 1864. In-12, demi-maroquin à coins orné, tête dorée  ; dos �rotté (
). Exemplaire sur vélin. Portrait-�rontispice gravé à l'eau-�orte par Félicien Rops, tiré sur chine. — BERNANOS 

(Georges).  Neuchâtel, Éditions de La Baconnière  ; Paris, Éditions du Seuil, 1949. In-8 carré, 
broché. ÉDITION ORIGINALE, un des 300  exemplaires numérotés sur vélin Aravis. — BERNANOS (Georges). 

 Paris, à la Librairie Plon (collection « La Palatine »), 1929. In-16, broché, exemplaire à grandes marges. ÉDITION 
ORIGINALE sur pur �l La�uma. —  BRASILLACH (Robert).  �Paris], Les  Sept 
couleurs, 1954. In-8, broché. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté sur vélin d'Arches. — BRASILLACH  
(Robert).  Paris, La Pensée �rançaise, 1947. Petit in-4, br tion originale, exemplaire numéroté sur vélin oché. Édi
de Lana. — BRASILLACH (Robert).  Louvain, s.n., 1945. In- ,4  en �euilles sous couverture imprimée. 
Édition pirate. Un des exemplaires numérotés sur vélin supérieur. —  ÉLUARD (Eugène Grindel, dit Paul). 

 Paris, Les Éditions de la Main à la plume, 1942. Petit in-16, broché. ÉDITION ORIGINALE dont 
il ne �ut pas tiré d'exemplaires de tête sur grand papier. —  ÉLUARD (Paul). À  Paris, aux 
Éditions de Minuit, 1944. In-8, broché. ÉDITION ORIGINALE. Portrait-�rontispice. — FLAUBERT (Gustave). 

�...]  �Paris], Calmann-Lévy, 1965. In-8, broché. Édition originale, exemplaire 
numéroté sur vélin blan supérieur de Lana. — FLAUBERT (Gustave). Paris, Éditions Morlay, 1930. 
In-8, débroché. Un des 60 exemplaires numérotés sur j apon. Illustration gravée sur bois par J acques Boullaire. — LOUŸS 
(Pierre Louis, dit Pierre). Paris, Société du Mercure de France, 1898. In-8, 
bradel de demi-maroquin, tête dorée, couvertures conservées  ; dos terni, quelques mouillures  ). ÉDITION
ORIGINALE. Frontispice reproduisant le tableau de Goya ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ (nom du 
dédicataire efacé). — [  MÉRIMÉE (Prosper)]. Paris, A.  Sautelet et Cie, 
1825. In-8, demi-maroquin à long grain à coins ; estampille d'un cabinet de lecture du XIX  siècle aux �aux-titre et titre 

). — NERVAL (Gérard de)( . Paris, Michel Lévy �rères, 1855. In-
18, broché. Comprend les  — SULLY PRUDHOMME (René-Fra çn ois-Armand Prudhomme, dit). 
�...] Paris, Alphonse Lemerre, �vers 1888]. In-12, demi-chagrin à coins, tête dorée 
( ). Premier volume seul des 'une CITATION POÉTIQUE (sur  5). Exemplaire enrichi d
AUTOGRAPHE SIGNÉE, quatrain extrait de son poème «  L'Âme  ». —  THARAUD (Jean et J érôme). 

Paris, rie n° 8, cahier n° 11, 29 j anvier 1907. In-18, broché. ÉDITION , sé
ORIGINALE. Provenance : l'homme politique ROBERT SCHUMANN (initiales ex-libris sur la première couverture 
servant de titre). — THARAUD (Jean et J érôme).  Paris, Les Éditions de la Nouvelle France, 
1946. In-8, broché. ÉDITION ORIGINALE, un des 330 exemplaires numérotés sur vélin blanc, seuls sur grand papier. 
—  THARAUD (Jean et J érôme). Paris, Librairie Plon, 1928. In-8, chagrin, tête dorée sur 
témoins, couvertures et dos conservés  ; reliure �rottée. ÉDITION ORIGINALE, un des 402  exemplaires numérotés 
sur vergé de Hollande. — THARAUD (Jean et J érôme).  Paris, Librairie Plon, 1926. 2 volumes in-
16, chagrin, têtes dorées sur témoins, couvertures et dos conservés ; reliures passées. ÉDITION ORIGINALE, un des 
156 exemplaires numérotés sur j apon impérial. ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ à Max Brun. — THARAUD (Jean 
et J érôme). Paris, Plon, 1947. In-16, broché. ÉDITION ORIGINALE, exemplaire numéroté 
sur al�a. — Etc.

Les  Gaietés de Béranger, quarante-quatre chansons érotiques de ce p oète, suivies de chansons 

p olitiques et satiriques non recueillies dans ses œuvres p rétendues comp lètes

i.e.  reliure 

l 'ép oque

Dialogues des carmélites.

La J oie.

cinq actes.Bérénice. �ragédie en 

Chénier.

Poèmes de Fresnes.

Poésie et 

vérité 1942.

A u Rendez-vous allemand. 

Lettres inédites à son éditeur Michel Lévy .

. Madame Bovary

La  Femme et le p antin. Roman esp agnol. 

( V.  Champ s

Le Pantin. 

Téâtre de Clara Gazul, comédienne esp agnole. 

reliure moderne dans le goût de l 'ép oque La Bohème galante. 

Odelettes. Œuvres 

. Poésies, 1865-1866. Stances & p oèmes. 

reliure de l 'ép oque Œuvres 

Bar-

Cochebas. Notre honneur. Cahiers de la quinzaine

Fumées de Paris et d 'ailleurs.

Mes A nnées chez Barrès. 

Notre cher Péguy .

Vieille Perse et j eune Iran. 

e



N
U

R
B�

X
A

M�
E

U
Q

È
H

T
OI

L
BI

B
5

2
0

2 
R

EI
R

V
É

F 
0

2 I
D

U
E

J

144

151. PRÉVOST (Antoine-François). utour. XIX -XX  siècles. Ensemble d'environ  et a
35 volumes ; quelques dé�auts et incomplétudes.

Manon Lescaut e e

100 / 200 €

Manon Lescaut. 

Histoire de Manon 

Lescaut. 

Histoire de Manon Lescaut. 

Histoire de Manon Lescaut. reliure de 

l 'éditeur

Manon Lescaut. Drame en cinq actes mêlé de chant. 

S. David

Paris, Éditions Stock, 1948. In-8, broché, étui cartonné. Exemplaire numéroté sur vélin chifon du Marais. 
Introduction par J EAN COC�EAU. Frontispice gravé à l'eau-�orte par Marianne Clouzot. — 

Paris, Glady �rères, 1875. In-8, maroquin olive orné, tranches dorées  ; reliure passée (Gruel). Exemplaire sur 
vergé �urkey Mill, avec suite des eaux-�ortes avant la lettre. Introduction par ALEXANDRE DUMAS �ls. Illustration 
hors texte gravée à l'eau-�orte  : portrait du pré�acier par Jules opold J acquemard, portrait de l'auteur et scènes par Lé
Flameng. Provenance  : A. Meurice (vignette ex-libris). —  Paris, Alphonse Lemerre, 1878. 
In-8, broché. Introduction par ANA�OLE FRANCE. Illustration gravée sur cuivre hors texte par Louis Monziès. 
—   Paris, librairie Charles �allandier, 1898. In-4, demi-basane maroquinée à coins (

). Introduction par GUY DE MAUPASSAN�. Illustration par Maurice Leloir comprenant des planches gravées 
à l'eau-�orte hors texte, et des dessins reproduits dans le texte. — Etc. Avec une pièce tirée du récit de l'babé Prévost  : 
BARRIÈRE (Téodore) et MARC FOURNIER. Paris, Michel Lévy 
�rères, 1875. In-18, bradel de demi-chagrin à coins, tête dorée ( ).

151 152
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152. PRÉVOST �Anto�ne-Franço�s�. et autour. XIX -XX  s�ècles. Ensemble d'en��ron 
40 �olumes �llustrés ; quelques dé�auts et �ncomplétudes.

Lescaut Manon e e

500 / 600 €

�  . À Par�s, chez Werdet, 1825. 2 �olumes �n-24, dem�-chagr�n à 
co�ns orné � �. Front�sp�ces et t�tres gra�és sur cu��re d'après Ale�andre-Joseph Desenne. � 

. Par�s, Ernest Bourd�n, [1839]. In-4, dem�-maroqu�n à co�ns orné, tête dorée, 
cou�erture conser�ée � �. Bo�s gra�és d'après �ONY J OHANNO�. E�empla�re a�ec cou�ertures blanches 
d'étrennes, et hors te�te a�ant la lettre sur ch�ne app ql� ué ; enr�ch� des cou�ertures j aunes, et des hors te�te après la lettre 
sur �él�n de la seconde éd�t�on. Pro�enance  : un membre de la �am�lle de Clermont-�onnerre. � 

, À  Par�s, [au �au�-t�tre  :] se �end à Par�s, chez Alphonse Leclère, 1860. 2 �olumes 
composés au �ormat pet�t �n-12 et ré�mposés au �ormat grand �n-12, dem�-maroqu�n à co�ns orné, têtes dorées �

�. Éd�t�on �llustrée du ret�rage des planches gra�ées sur cu��re par J acques-Joseph Co�ny d'après Lou�s-Joseph 
Le�eb�re. E�empla�re sur �él�n �ort, à grandes marges, en belle rel�ure. �  Par�s, chez D. Jouaust, 1867.  
In-8, dem�-�eau � �. E�empla�re enr�ch� de la su�te d'eau�-�ortes gra�ées d'après les dess�ns d'Edmond 
HÉDOUIN. �   Par�s, A.  Quant�n, 1879. In-8, dem�-chagr�n à co�ns � �. Illustrat�on 
gra�ée à l'eau �orte par Adolphe LALAUZE. Pro�enance : «   » �ch�fre doré en queue de dos�. � 

. Par�s, L�bra�r�e art�st�que, H. Launette, 1885. Grand �n-4, dem�-chagr�n à co�ns �leté, 
tête dorée � �. E�empla�re sur �él�n. Pré�ace de Guy de Maupassant. Eau�-�ortes et bo�s gra�és d'après par 
Maur�ce LELOIR. �  Par�s, C. Marpon et E. Flammar�on, [�ers 
1890]. 2 �olumes �n-32, dem�-maroqu�n orné � on romant�que de �ony �. Reproduct�on de l'�llustrat�
Johannot. �  . Par�s, Helleu et Sergent, 1926. In-16, maroqu�n orné, 
tranches dorées. Éd�t�on t�rée à 320 e�empla�res numérotés, celu�-c� un des 35 de tête sur j apon a�ec dess�n or�g�nal et 
su�te. L�thograph�es en deu� tons par Charles GUÉRIN. E�empla�re a�ec double su�te en décompos�t�on de couleurs. 
�  . New York, Te Her�tage Press, 1935. In-4, bradel de s�m�l�-
cu�r � �. Illustrat�on de P�erre BRISSAUD. E�empla�re enr�ch� d'un dess�n or�g�nal s�gné en couleurs 
de P�erre Br�ssaud, a�ec en�o� autographe s�gné de l'art�ste à Ma� Brun. � 

 Par�s, Le Vasseur et C�e, 1941. In-4, en �eu�lles sous porte�eu�lle, le tout  placé sous chem�se à dos de parchem�n 
et étu� cartonné de l'éd�teur. Éd�t�on t�rée à 475 e�empla�res, celu�-c� un des 20 e�empla�res de collaborateurs sur grand 
�él�n d'Arches à la �orme. Po�ntes sèches rehaussées de couleurs par Paul-Ém�le BÉCA�. E�empla�re enr�ch� d'une lettre 
de l'art�ste au pe�ntre Ém�le Beaume et une lettre d'Ém�le Beaume à Ma� Brun, les deu� concernant l'ou�rage.

�  Éd�t�ons �llustrées par Hans-Henn g�n  �on Vo�gt d�t ALAS�AIR �1928�, Robert BONFILS �1928�, Umberto 
BRUNELLESCHI �1934�, Fél�� Roy d�t Syl�a�n SAUVAGE �1941, et, sous son autre pseudonyme « E ps érance », 1947�, 
Maur�ce LELOIR �1889 et 1890�, Charles MAR�IN �1934�, André MAR�Y (1941), Raoul SERRES �1946, a�ec 
en�o� autographe s�gné de l'art�ste à Ma� Brun, et lettre du pe�ntre Ém�le Beaume à Ma� Brun au suj et de l'e�empla�re�, 
Constant�n SOMOFF �1927�, etc.

�  . Par�s, Werdet et Lequ�en �ls, 1827. In-8, dem�-chagr�n à co�ns  
�leté � �. Gra�ures sur cu��re. EXEMPLAIRE ENRICHI DE NOMBREUSES GRAVURES. Une note 
anc�enne en donne le déta�l, et une note de la ma�n de Ma� Brun �nd�que que l'enr�ch�ssement est le �a�t d'un précédent 
possesseur, l'h�stor�en d'art Georges Dupless�s �1834-1899�, qu� �ut d�recteur du Cab�net des estampes de la B�bl�othèque 
nat�onale. — 2 SUI�ES DE GRAVURES sur cu��re du xviii  s�ècle et du début du xix . Planches montées en �enêtres 
sur des �eu�llets �n-8 rel�és en un �olume �n-8 de �eau tabac � �. La prem�ère su�te a été gra�ée par 
J acques J ean Pasqu�er pour l'éd�t�on parue à l'adresse d'Amsterdam en 1753. Pro�enance  : Fernand Engerand ���gnette 
e�-l�br�s à ses �n�t�ales�.

�  Un e�empla�re de la réduct�on pour p�ano et �o�� de l'opéra de Jules MASSENE�, enr�ch� d'une lettre 
autographe s�gnée de Jules Massenet �3 j an��er 1912� et un �eu�llet �llustré de DESSINS ORIGINAUX PAR MAURICE 
LELOIR �encre et plume, représentant des costumes de scène� a�ec message autographe s�gné du même au �erso �au 
crayon, é�oquant DE GRAVURES sur bo�s rehaussées de couleurs à la ma�n, représentant �. � UNE SUI�E 
les costumes dest�nées à l'opéra de Jules MASSENE�, rel�ées en un �olume �n-4, dem�-chagr�n � �. 
les planches sont s�gnées des �n�t�ales «   » probablement celle de l'�llustrateur Paul-Adolphe Kaufmann �18 -49 1940� 
qu� adopta le pseudonyme « Péka ».
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n° 153 à 158

B I B LI OT H È QU E MA X  B RU N
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153. CLAUDEL (Paul). Manuscrit autographe, intitulé � 
». [1912]. 4 pp. in-4, fentes aux pliures.

Mes idées sur la manière générale de j ouer mes 
drames 

600 / 800 €

INSTRUCTIONS À L'USAGE DES ACTEURS, dans un manuscrit originellement paru en fac-similé dans le 
numéro d'octobre-décembre 1912 de la revue , à l'occasion de la création de en décembre 
1912 au théâtre de L'Œuvre dans une mise en scène d'Aurélien Lugné-Poe. C'était la première fois qu'une des pièces de 
Paul Claudel était porté à la scène.

« 

détailler nuancer

composé.

LA MUSIQUE

vers 

»

J OINT : BARRAULT (Jean-Louis). Lettre autographe signée [à Max Brun]. S.l., 5 février 1964. � 

»

L 'Œuvre L 'A nnonce � aite à Marie 

1. L 'A CTE UR EST UN ARTISTE ET N ON PA S UN CRI TI QUE. SON B UT N 'EST PA S DE FAIRE COMPRENDRE 
UN TEX TE, MAIS DE FAIRE VI VRE UN PERSONNA GE. Il doit donc tellement se p énétrer de l 'esp rit et du sentiment du 
rôle qu'il incarne, que son langage sur la scène n'en p araisse p lus que l 'exp ression naturelle. Il ne s 'ag it p as de et de  
et colorier le rôle également et indi� éremment, mais de s 'attacher dans chaque scène aux sommets d 'exp ression qui commandent 
tout le reste. Souvent, ce qui émeut le p lus chez un acteur, ce n'est p as tant ce qu'il dit, c 'est ce qu'on sent qu'il va dire. C'est une 
chose comp lètement di� érente que de comp rendre en homme intelligent et de comp rendre en artiste et en créateur. C'est p ar un j uste 
sentiment de l 'imp ortance relative de ses diverses p arties qu'un rôle est vraiment 

2. CE QU'IL Y A DE PLUS IMPORTAN T POUR M OI, APRÈS L 'ÉM OTI ON, C'EST . Une voix 
agréable articulant nettement et le concert intellig ible qu'elle � orme avec les autres voix dans le dialogue, sont déj à p our l 'esp rit un 
régal p resque suf sant, indép endamment même du sens abstrait des mots. La p oésie avec son sens subtil des timbres et des accords, 
ses images et ses mouvements qui vont j usqu'à l 'âme, est ce qui p ermet à la voix humaine de p leinement s 'emp loy er et de se dép loy er. 
La division en que j 'ai adop tée, � ondée sur les rep rises de la resp iration et découp ant p our ainsi dire la p hrase en unités non 
p as log iques, mais émotives, � acilitera à mon avis l 'étude de l 'acteur. Quand on p rête l 'oreille à quelqu'un qui p arle, on entend 
qu'à un p oint variable vers le milieu de la p hrase la voix s 'élève, et s 'abaisse vers la � n. Ce sont les deux temp s et les modulations 
intermédiaires qui constituent mon vers... EN RAISON DE CE PRIN CIPE M USI CAL, J E ME DÉFIE DE TOUT 
CE QUI, DANS LE DÉBI T, SERAI T TROP VI OLEN T, TROP SA CCADÉ, TROP ABRUPT. IL NE FA UT PA S 
ROMPRE CETTE ESPÈ CE D 'EN CHAN TEMEN T QUI UNI T LES PERSONNA GES LES UNS A UX A UTRES. 
Sans violences excessives, il me semble qu'il y  a moy en de p orter au cœur du sp ectateur et d 'atteindre l 'aig re et le mordant. Les cris, 
s 'il en � aut, p our être rares, n'en � eront que p lus d 'e� et...

3.  DE MÊME DANS LE J E U ET DANS LES GESTES, IL FA UT É VI TER TOUT CE QUI EST BRUSQUE, 
VI OLEN T, ARTIFI CIEL, SA CCADÉ, ET NE JAMAIS PERDRE UN CERTAIN SEN TIMEN T D U GROUPE ET 
DE L 'A TTI TUDE. J 'aip articulièrement en horreur ce que j 'app  elle la marche scénique : deux g rands p as et un p etit p as suivis 
d 'un arrêt. Pas de g rimaces ni de convulsions. Dans les moments p athétiques, la lenteur trag ique d 'un mouvement qui se dép loie 
vers son terme est p ré� érable à toutes les exp losions... Le p rincip e du g rand art est d 'éviter sévèrement ce qui est inutile. or les 
évolutions des acteurs qui se p romènent continuellement de long en large sur la scène sous p rétexte de la remp lir, qui se lèvent, 
qui se retournent, qui s 'assoient, sont p ar� aitement inutiles. Rien ne m'agace comme l 'acteur qui essaie de p eindre en détail sur 
sa � g ure chacune des émotions que le discours de son p artenaire lui p rocure. Qu'il sache rester tranquille et immobile quand il le 
� aut, � ût-ce au p rix d 'une certaine gaucherie dont le sp ectateur au � ond lui saura g ré. À  CHA QUE M OMEN T D U DRAME 
CORRESPOND UNE A TTI TUDE, ET LES GESTES NE DOI VEN T ÊTRE QUE LA COMPOSI TI ON ET LA 
DÉ COMPOSI TI ON DE CETTE A TTI TUDE.

CE N 'EST PA S POUR LE P UBLI C QU'IL FA UT J OUER  : IL FA UT QUE L 'A CTE UR SOI T CAPABLE D U 
DÉSIN TÉRESSEMEN T D 'UN GRAND ARTISTE ET SE PRÉ OCCUPE N ON PA S D U SUCCÈS, MAIS DE 
LA MEILLE URE RÉALISA TI ON DE L 'ŒUVRE D 'ART À LA QUELLE IL DOI T DONNER LA VIE. – Et  c 'est 
p récisément p eut-être dans cette insouciance du p ublic qu'est le meilleur secret de l 'atteindre et de l 'émouvoir. 

g rande C'est avec une 
j oie que j 'ai p ris ce j our-même connaissance des idées de Claudel sur la manière générale de j ouer ses drames. Et j e vous remercie 
d 'avoir p ensé à moi. CE DOCUMEN T EST IMPORTAN T POUR CE UX QUI L 'ABORDERON T, p articulièrement p our 
ceux qui, p ar dé� ormation intellectuelle, � ont dévier l 'art en didactisme. J 'AI BIEN RETROUVÉ CE QUE CLA UDEL N OUS 
DISAI T, et le goût que j e p artageais avec lui. COMME LUI, J 'É VOLUE DE PLUS EN PLUS DANS LE SENS DE LA 
M USI QUE. C'EST PAR LE RYTHME QUE LA P UISSAN CE PE UT S'EXPRIMER. Sans lui, il � audrait des colosses de 
� oire et ce serait moins beau... 
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154.  CLAUDEL (Paul). . Dactylographie corrigée.[1910]. (2)-119  f. in-�olio, chemise 

conservée.

L 'Otage

400 / 500 €

Dactylographie réalisée à la  sur le manuscrit de Paul Claudel, adressée à à celui-ci pour qu'il y porte ses corrections. 

Paul Claudel y a porté plus de 200  amendements de sa main, principalement des corrections orthographiques, mais 

également des ajouts et suppressions. Il l'a ensuite renvoyée à la où le secrétaire de rédaction de la revue, Pierre de 

Lanux, a porté quelques indications destinées au typographe avant de l'envoyer à l'imprimerie Saint-Catherine à Bruges 

qui imprimait la revue. 1911.parut dans les numéros 24 à 26 de la , de décembre 1910 à �évrier 

Dans une note signée jointe ici, Max Brun dit savoir que cette dactylographie a été entre les mains de la libraire et éditrice 

Adrienne Monnier, et �ormule l'hypothèse qu'elle l'aurait l'aurait reçue d'André Gide et ensuite donnée à Maurice Saillet 

qu'elle employa un temps.

Joint, le programme de la pièce  donnée au Téâtre de l'Œuvre en 1914. In-4, broché sous couverture illustrée. 

Comprend la distribution de la pièce, et le �ac-similé de la dernière scène de la pièce, écrite pour L'Œuvre et qui ne se 

trouvait alors pas dans l'édition publiée.

Nrf

Nrf  

L 'Otage Nrf

L 'Otage
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155. CLAUDEL (Paul). Correspondance d'environ 50  lettres et cartes, ainsi que 
3 télégrammes, adressée à la comédienne Ève Francis. 1917-1951.
1 000 / 1 200 €

Magni�que correspondance amoureuse puis amicale, évoquant notamment leur collaboration au 
théâtre.

UNE DES GRANDES IN�ERPRÈ�ES CLAUDÉLIENNES, ÈVE FRANCIS (1886-
1980), née Éva-Louise François à Bruxelles, �ut découverte en 1913 au Téâtre Antoine par 
Lugné-Poe qui la présenta à paul Claudel. Elle �ut choisie pour créer en 1914 le personnage de 
Sygne de Coû�ontaine dans . Claudel tomba amoureux d'Ève Francis, mais elle épousa 
en j anvier 1918 l'écrivain et cinéaste Louis Delluc (1890-1924), dont elle se sépara bientôt, mais 
avec qui elle devint une vedette du cinéma en tournant dans , 

. Célèbre — Van Dongen �t son portrait en 1919 — elle n'abandonna pas pour , 
autant le théâtre, et demeura une des interprètes pré�érées de Paul Claudel  : elle créa notamment 
le rôle de Doña Prouhèze dans , lors de sa difusion radio en 1942. Par ailleurs 
critique, pédagogue et directrice de théâtre, elle publia ses souvenirs sur Paul Claudel en 1973, 

.

«  », 22 j anvier 1917  : « 

[ous] [uel] [ues][ue] [ous]
[ue] [e] [ous] » — [Brésil],   18 juin 1918 : 

« 

[Il évoque ensuite ses ennuis pro�essionnels et sa tristesse à la pensée que  
la France est ravagée par la guerre.] 

» —— Paul Claudel évoque ses démarches 
in�ructueuses pour �aire jouer ses pièces en 1919-1920, notamment auprès de J acques Copeau. 
—— Paris, 31 août 1921 : « 

» —— �okyo, 15 décembre 1921 : « 

» —— �okyo, 6 j anvier 1922  : « 
P[ère] h[umilié]

Le Soulier de satin
» —— Etc.

L 'Otage

La Fête esp agnole La Femme de nulle 
p art L 'Inondation

Le Soulier de satin
Un 

A utre Claudel

En � ace de S.  Vincent (îles du Cap -Vert)  ieu de mon voy age et Me voici au mil
de l 'A tlantique en vue d 'îles aussi stériles et aussi dures que du � er � ondu. En � ace une ligne de p ics p areils 
à des échardes. C'est là q  n  allons � aire une escale de q le temp s de v  q  heures, 
envoy er mon � dèle souvenir : 13e j our dep uis q  j  v  ai quittée... 

... J 'étais un p eu triste de n'avoir p as reçu de nouvelles de vous dep uis votre mariage, ce qui était d 'ailleurs 
tout naturel. Quant à moi, j 'ai été � ort malheureux e pn ensant à vous. Si le cœur p ouvait connaître 
quelque chose de p areil à une rage de dents, ce serait mon cas.. Quand j 'étais j eune et dans ma p ériode 
héroïque, les� emmes m'étaient comp lètement indi� érentes. Ensuite j 'ai connu quelques années de p assion 
et de p ossession trop  violentes p our ne p as être à la � ois aveugles et douloureuses. Ce n'est que p lus tard et 
j usque maintenant, dans cette g rande solitude où j e suis ici sans autre issue que la p rière, que j e comp rends 
tout ce qu'il p eut entrer d délicatesse, de p ro� ondeur, de vivacité, de s � , acri ce de suavité et de resp ect dans 
les relations que deux êtres humains p euvent avoir l 'un à l 'égard de l 'autre, ce qu'on app elle du beau mot 
d 'amour, ce qui seul vaut la p eine de vivre, et ce qui est si beau qu'il mérite d 'être le re� et d 'une autre amour 
qui, celui-là, ne sera p as déçu. Il est cruel de p enser que les deux seules � emmes que j 'ai vraiment aimées, 
et qui, j e le crois, m'ont aimé aussi, ont été sép arées de moi p ar le destin et sont en la p ossession d 'autres... 
Peut-être qu'au � ond le bonheur est indigne d 'un homme et emp êche le travail... J e ne sais si j 'aurai le 
courage de vous revoir quand j e reviendrai à Paris, cela me � era trop  de p eine, et à quoi bon s 'exp oser à 
de nouvelles tortures  ? 

ue vous n'avez p as élarg i le rép ertoire des p oèmes de moi J e vois q
que vous récitez. Pourquoi n'en app renez-vous p as d 'autres  ? Par exemp le "Le Cantique de la vigne" que 
vous diriez merveilleusement, j 'en suis tout à � ait sûr  ?... 

J e délègue à Madame Ève Francis le contrôle artistique sur la rep résentation 
de mes œuvres... en p rovince et à Paris. Il est bien entendu qu'aucune rep résentation de ces œuvres en 
France ne p ourra avoir lieu sans son consentement...  ... J 'ai quitté 
Paris dans un de ces accès de sauvagerie qui me p rennent quelque� ois, avec le désir p assionné de disp araître 
et de tout oublier. Comme j e vous p lains d 'être obligé de vivre dans ce Paris dont l 'atmosp hère me su� oque 
comme celle d 'un entresol emp esté  ! J 'ai abandonné avec délices toutes mes idées de théâtre, d 'A cadémie, 
de vie mondaine etc. et j e n'ai p lus qu'una ambition qui est de travailler seul et à ma guise et de ne p lus 
rien p ublier avant longtemp s...  l 'intention de j ouer le ...  Vous auriez 

ucoup  car L 'Œuvre sous sa � orme et sans p rép aration  à L 'Œuvre. cela me contrarie bea
est dif cile à dé� endre. J 'avais l 'intention d 'en écrire p our vous, dès que  sera � ni, une 
nouvelle version qui vous aurait p lu davantage... 
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L (Paul). 3  lettres autographes signées à son ami l'écrivain Louis Piérard. Brangues en Isère, J OINT  : CLAUDE
1940-1942. Concernant en partie Ève Francis. —— CLAUDEL �Paul). Lettre autographe signée au comédien Aimé 
Clariond. Paris, 8 novembre 1943. Chaleureuses �élicitations pour le succès de la création de sa pièce  à 
la Comédie-Française. —– COPEAU �J acques). 5 lettres, soit 4 autographes signées à Ève Francis et une signée à Paul 
Cludel. 1920. Concernant le projet de jouer des pièces de Paul Claudel. —— FABRE �Émile). Lettre autographe signée 
à paul Claudel. Paris, 13 novembre 1925. Il g si nife le re�us du comité d'accéder à sa demande d'avoir Ève Francis pour 
interprète dans sa pièce r elle n'appartient pas à l'Institution. —— FEUILLÈRE �Edwige). Lettre autographe , ca
signée [à Max Brun]. Paris, 27 juin 1968. Elle lui explique les raisons pour lesquelles elle n'a pu jouer dans la pièce de 
Claudel  lors de sa création. ——  FRANCIS �Ève). Correspondance d'environ 55  lettres et cartes à 
Max Brun. 1968-1971. Elle concerne les lettres de Paul Claudel à Ève Francis, le livre que celle-ci écrivait sur Paul 
Claudel, sa carrière de comédienne, etc. —— FRANCIS �Ève). 2 portraits photographiq  ues avec envois autographes 
signés à Max Brun. —— FRANCIS �Ève). Gand, À l'Enseigne du Chat qui pêche  ; 
Paris, Éditions Denoël, 1949. In-8, broché  ; la couverture se détache. Édition originale, exemplaire sur papier vergé. 
Mémoires de la comédienne, avec pré�ace de Paul Claudel. Envoi autographe signé d'Ève Francis : « 

». —— FRANCIS �Ève).  Paris, Bernard Grasset, 1973. In-16, broché. Édition 
originale.

Le Soulier de satin

L 'Otage

Parttage de midi

 Cinéma. �emp s héroïques. Téâtre.

À Max Brun, le vrai 
claudélien, p resqu'un � rère p our celle qui f xa son destin dans les p as du g rand p oète, interp rète de ses œuvres durant toute sa vie. 
A micalement... 1969  Un A utre Claudel.
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156. CLAUDEL (Paul). Correspondance de 21 lettres autographes signées de son nom, de ses initiales 
ou de son paraphe, adressées à Richard Heyd. 1948-1952. Quelques enveloppes conservées.
400 / 500 €

FILLEUL DE PAUL CLAUDEL, L'ÉDI�EUR SUISSE RICHARD HEYD (1910-1959) dirigea les éditions 
neuchâteloises Ides et calendes, et fut aussi l'ami d'André Gide dont il édita les œuvres complètes.

PAUL CLAUDEL ÉVOQUE LA PUBLICA�ION DE SON LIVRE 
CHEZ RICHARD HEYD. Par exemple  : « 

Cantique
"Partage de midi". 

» (Paris, 21  février 1948). —— «  
neuf. [ue]

» (Brangues, 8  pse tembre 1948). —— «  

[ous]

» (Paris, 16 octobre 1948). —— « 

[ue]
» (Paris, 28 octobre 1948). —— «  Psaumes

» (10 décembre 1948).

Il évoque aussi d'autres de ses œuvres  : (« 
Cantique », 21 février 1948),  

(«  [qui] », 13 juin 1950), , 

IL PARLE DES REPRÉSEN�A�IONS DE SES PIÈCES : « 
"L'Annonce faite à Marie"

» (Paris, 16 mars 1848). ——  «  [dwige] [euillère][ous]  
[ean] [ouis] [arrault]

[ous] oût 1951). C'est Germaine Montero qui » (2  a
interpréta alors le rôle de Léchy Elebernon dans au Téâtre Marigny avec Madeleine Renaud et J ean-Louis 
Barrault.

IL LIVRE DES JUGEMEN�S SUR SES CON�EMPORAINS : «  Mémoires

Évangile "Bulles 
bleues" 

» (11 juin 1949). —— «   
Malraux, [ , 1948-1950] [

].
L'Annonce [�eatro] »

PA UL CLA UDEL RÉPOND LES 
PSA UMES Quelle ép reuve dramatique tout à coup  p our vous-même... Ma 
p rière et ma p ensée � ervente sont avec vous et avec tous ceux que vous aimez  ! Combien j e reg rette que mon nouveau livre sur 
le  en soit encore au stade des p lacards, j e crois qu'il vou �s erait du bien. �out ce que j e trouve à vous envoy er est un 
exemp laire de la nouvelle édition de J 'aurais aimé quelque chose qui vous app ortât davantage une atmosp hère 
de sérénité...  ... J e suis en train de travailler p our vous. Ce livre de p saumes est p our moi 
quelque-chose de très imp ortant et de  J e les relis donc de p rès et j e travaille à une p ré� ace que j 'ai déj à re� aite 2�  ois et q  
j e vais récrire troisième...  bien... C'est une g rande J 'ai reçu votre lettre qui me � ait du 
source de � orce et de con� rmation p our moi que cette attention intense et généreuse. Il y  a bien des Paul Claudel que j 'ai laissés 
derrière moi ; et le Paul Cl. dont v  me p arlez, c 'est le Paul Cl. actuel déj à en train de se débrouiller avec son autre non encore 
comp lètement dégagé ! et dont des âmes comme la vôtre et celle de mon � ls ont besoin. Ce dont elles ont surtout besoin, c 'est la p arole 
de Dieu dégagée d 'une gangue inerte et rendue vivante et vivi� ante...  La lecture de mes 
p saumes m'avait un p eu désemp aré p ar leur audace et leur sauvagerie. Et p uis 2 hoses m'ont rassuré. Une j eune� lle de ma � amille, 
une p auvre en� ant de 22 ans vint de mourir dans les bras de son p ère ap rès 2 ans de marty re. Elle avait brûlé tous ses p ap iers et 
n'avait gardé q  la traduction d 'un de mes p saumes que j e lui avais envoy é. Et p uis j 'ai reçu d 'un � rère � ranciscain la touchante 
lettre que j e vous communique...  is comment vous remercier ! les  et ne saJ 'ai reçu 
Que le Roi David s 'en charge à ma p up erbe, et cette couverture si gaie � ait un digne p orche à ce livre de liberté lace  ! Le livre s
exultante... 

Paul Claudel interroge le Cantique des cantiques, Combien j e reg rette que mon 
nouveau livre sur le  en soit encore au stade des p lacards, j e crois qu'il vous � erait du bien...  Emmaüs

ce livre somme toute p eu "moderne"  a eu du succès...  Téolog ie du cœur Introduction à Isaïe.

... J 'étais p longé j usqu pe ar-dessus la tête dans la p rép aration 
de  que l 'on donne sous sa � orme en� n dé� nitive au théâtre Hébertot. C'est une g rande j oie. �ous les 
acteurs que j 'ai � ormés moi-même sont excellents. Rien ne me serait p lus ag réable que de revoir mon théâtre comp let, sous la � orme 
que v  donner...  saurez lui E p our le rôle de Lechy ElbernonF  s 'est dé� lée 
qu'elle trouve trop  subordonné à celui de Marthe. J 'écris auj ourd 'hui à J  B  p our lui recommander Germaine -L
Montero (dont j e lui avais p arlé) . Savez-v  si elle est encore libre  ?...   

L 'Échange 

J e viens de lire les dernières p ages des  de 
Ramuz. C'est sinistre ! Il est imp ossible d 'imag iner une � n p lus af reuse, sans la moindre consolation, le moindre ray on d 'esp oir, la 
moindre élévation de l 'âme vers son Créateur ! Il reste là abruti, désesp éré, les mains sur les genoux. Pas un moment l 'idée ne lui 
ne lui vient d 'ouvrir l ' ... Même cas il y  a quelques mois p our Maeterlinck. Il m'avait envoy é son ignoble livre 

et j e lui avais écrit quelques lignes d 'avertissement sévère. Pour Ramuz , j 'ai des remords. J e le savais malade, j 'aurais dû 
aller le voir. "J 'étais in� rme et vous ne m'avez p as visité. J 'étais incarcéré et vous n'êtes p as venu à moi. " J e me sens coup able. Le 
resp ect humain est une chose damnable...  ... Les 2 sup erbes volumes de Malraux sont entre mes mains 
et j 'attends avec g rand intérêt le troisième l 'artPsy cholog ie de ous mes remerciemens ! Psy cholog ie de . �
l 'art .. Beaucoup  d 'honneurs – p ap e (au lieu de la rep résentation  et de � atigues – m'attendent à Rome. Récital de p oèmes devant le 
de  d 'abord p romise p uis emp êchée p ar des intrigues italiennes, con� érence au  Eliseo, soirées, dîners, etc... 
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Joint :

CLAUDEL (Paul). Neuchâtel et Paris, Ides et calendes, 1948. In-8  carré, broché. 
ÉDITION ORIGINALE, un des exemplaires numérotés sur papier vélin blanc. Joint, un exemplaire imprimé de la 
lettre adressée de la part du pape Pie XI par le futur pape Paul  VI alors secrétaire d'État. —w—  Environ 25 pièces 
concernant la correspondance et les rapports de Richard Heyd et Paul Claudel : la lettre d'un Franciscain à Paul Claudel 
au suj et de sa traduction des psaumes, et des lettres du même à Max Brun, des lettres d'enfants de Paul Claudel (Henri   
et Renée) adressées à Max Brun, des courriers des éditions Descléee de Brouwer à Max Brun, des reproductions de 
lettres de Richard Heyd à Paul Claudel (1937-1951), d'une lettre de Paul Claudel au franciscain mentionné ci-dessus  
(2 exemplaires dont un avec corrections autographes de Paul Claudel), etc.

Paul Claudel rép ond les p saumes. 
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157. HISTOIRE, et divers.  de 20 pièces. — Ensemble

150 / 200 €

Prosper Brugière de BARANTE (1814), Louis de Bourbon, prince de Condé, dit le GRAND CONDÉ (pièce signée, 
1665), Charles de GAULLE (fac�similé, 1951), le général Henri GIRAUD (1939), François GUIZOT (1842), la future 
impératrice J OSÉPHINE (billet d'une autre main, 1801), François�Étienne KELLERMANN (1813), Félicité Robert 
de LA MENNAIS (1811), Hubert LYAUTEY (1916 et 1924), le cardinal François MARTY (1970), Louis�Napoléon 
Bonaparte, futur NAPOLÉON  III (1842), Charles�Daniel de TALLEYRAND-PÉRIGORD (1787), Maxime 
WEYGAND (1948�1952), etc.
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158.  LITTÉRATURE, et divers. — Ensemble de 23 pièces.

100 / 150 €

Juliette ADAM (s.d.), le peintre Émile BEAUME (1950), Paul CLAUDEL (1931 et 1935), J ean COCTEAU (1955), 
Gabrielle Sidonie COLETTE (s.d.), François de CUREL (1924), Alphonse DAUDET (juin 1892, octobre 1892), 
Henri DUVERNOIS (s.d.), J acques IBERT (1946, lettre et deux citations musicales), Armand LANOUX (1968), 
André MALRAUX (probablement 1948), Roger MARTIN DU GARD (1937 et 1943), Jules MASSENET (1894), 
Charles�Augustin SAINTE-BEUVE (1840, 1859, 1869), le peintre Georges SPIRO (1966).
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n° 159 à 198

AUTOGRAPHES
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159. APOLLINAIRE

160. ARTAUD

161. BAUDELAIRE

 (Wilhelm Apollinaris de Kostrowitzky, dit Guillaume). Manuscrit 
autographe signé �  », intitulé �  ». [1909]. 3 pp. in-8.

 (Antonin). Lettre autographe signée �  » à J acques Prevel. [Ivry-sur-
Seine, 13 août 1947. Une p. 1/4 in-8, enveloppe conservée.

 (Charles). Lettre autographe signée �  » à sa mère Caroline Du�aÿs, 
madame Aupick. [Paris], 31 octobre 1858. Une p. in-4, adresse au dos (Hon�eur).

Guillaume Ap ollinaire  Les Livres 

in A rtaud A nton

Charles 

600 / 800 €

500 / 600 €

1 000 / 1 500 €

Recueil d'essais de Georges Grappe parus en 1909 chez Stock  : « 

LUNDIS

»

Également sur de William Le Queux, et de J ean d'Albrey.

�  bouger
»

POÈTE MAUDIT, JACQUES PREVEL FUT UN AMI DES DERNIERS TEMPS D'ANTONIN ARTAUD, 
qu'il rencontra en mai 1946. Afaibli par la misère et par la drogue, il mourut de la tuberculose en 1951, et laissa un 
journal publié en 1974 sous le titre 

�  ournée.mais à la j
DEUX une une 

j 'ai reçu une caisse.

[Sa mère se proposait de �aire des aménagements dans la chambre où devait loger son �ls 
chez elle à Hon�eur, en raison du �ait que celui-ci �umait.] mobiles

»

 J ean de La Carrière (estampille de collection sur un verso blanc).

... QUELLE DANS LE JARDIN DE SAIN TE-BE UVE
VOLUPTÉ CE D UT ÊTRE POUR L 'ESSA YISTE D 'IMA GINER UNE CON VERSA TI ON POSTH UME A VE C 
L 'A UTE UR DES  et de recueillir son j ugement sur les lettres contemp oraines.
"J e  viens de lire les œuvres les moins ignorées de ces dix dernières années – p oèmes ou p roses. J e me suis e� orcé à dégager les 
asp irations communes, cet idéal qui marque p our la vie et quelque� ois p our l 'immortalité, toute une génération littéraire. J e n'ai 
trouvé qu'incohérence, métier p récoce et laissés p our comp te de vos aînés réaj ustés à votre taille. Les meilleures même, les mieux 
doués d 'entre vous, qu'ont�ils app orté, j e ne dis p as de nouveau – umanité ne � ait p lus que du vieux neu�   voici longtemp s que l 'h
– mais de rénové ?" CE FAN TÔME EST FÉROCE. M. Grapp qe ui le vit en songe avait le cauchemar... éveillé. Il se � atigua en 
admirant H UGO... À p rop os de George Sand, il hasarde cette réf exion : "La littérature � rançaise comp te à p eine quelques noms de 

� emmes ". M. Georges Grapp e conclut son essai sur Mérimée, en disant qu'il était p eut�être : "un génie qui n'osa p as... disons mieux, 
qui ne daigna p as. Pour cette raison, la p ostérité n'aimera en lui qu'un talent de p remier ordre. " De combien de contemp orains de 
Mérimée la p ostérité en dira�t�elle autant  ?... 

 en bleu g rap he et l 'éty molog ie La Dame L 'Ortho

Cher J acques Prevel, j e vous ai attendu hier toute la j ournée. Venez à Ivry de toute � açon, j e ne p eux  d 'ici dans l 'horrible 
état où j e suis. J e vous attends... 

En Comp agnie d 'A ntonin A rtaud.

Tu p eux continuer à m'écrire. À p artir de demain matin, la chambre est louée, n pon lus au mois, 
VOILÀ LES CAISSES QUE TU RE CE VRA S : CAISSES DE LI VRES,  de cartons et de boîtes, de linge 
et d 'habits. Cette dernière ne p artira naturellement qu'en même temp s que moi. À chaque � ois, tu me diras : 
LAISSE D ON C LÀ TON IDÉE FAN TA STI QUE DE SOUPAPE. CRAINS-TU DON C QUE J E SA UTE, COMME 
UN BA TEA U À VAPE UR  ? 

Quant au genre de p lanches, les p lanches  sont touj ours 
p ré� érables. J e te remercie de nouveau de toute cette activité charmante que tu mets à mon service.
Quant à ma main, dont la maladresse va augmentant de j our en j our, non, ce n'est p as rhumatismal ; car j e ne sou� re p as. – J  e 
t 'embrasse de tout mon cœur... 

Provenance :
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« 

»

LES SCANDALES – BRABLES – INN OM
DE LA GUERRE D 'ALGÉRIE... 

162.  BEAUVOIR (Simone de). Lettre autographe signée à une dame. S.l.n.d. 

Une p. 1/2 in-folio.

600 / 800 €

� 

La Force des choses [1963] 

�

Ne vous étonnez p as d 'avoir ég rené les scandales �  innombrables � de la guerre d 'A lgérie. La p resse a  
tout � ait p our les étouf er. Les coup ables n'ont p as été dénoncés, nul ne les a condamnés. ON A MÊME 
DÉ CORÉ DE LA LÉ GI ON D 'H ONNE UR LE CAPI TAINE QUI A A SSA SSINÉ MA URI CE 
A UDIN. Le j uge de Caen a été réduit à l 'imp uissance p ar les autorités militaires. J 'ai longuement p arlé de 
la guerre d 'A lgérie et de ses horreurs dans : lisez ce livre si vous en en avez 
le temp s. A vec toute ma sy mp athie... 
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163. BERLIOZ

164. BERLIOZ

 (Hector). Lettre autographe signée à Auguste Wolf. �Paris], �   �. Une p. 
in-8, adresse au dos.

 (Hector). Lettre autographe signée �  �, au Kapellmeister de l'Opéra de 
Dresde, Karl August Krebs. Hanovre, 1  avril 1854. Une p in-8, �entes marginales anciennement . 1/2 
restaurées.

5 novembre

Hector Berlioz 

400 / 500 €

600 / 800 €

�   des plus distingués
�

Les �rères Al�red et Henry Holmes, violonistes et compositeurs anglais, admirés de Louis Spohr, séjournèrent un temps 
en France. Hector Berlioz leur apporta leur soutien et encouragea Al�red Holmes à se consacrer aussi à la composition.

Associé de la Maison Pleyel à partir de 1853 puis directeur à partir de 1855, l'entrepreneur Auguste Wolf �ut également 
pianiste et compositeur.

�  �en 1843] 

�Wol� Adol� August von Lüttichau, directeur de l'Opéra de Dresde] 
Romeo et Juliette

[il s'agit de la cantatrice Aloyse Michalesi, née à Prague sous le nom d'Aloisia Michalička, 
qui avait épousé Karl August Krebs en 1850]

�

Karl August Krebs avait succédé à Richard Wagner comme Kappellmeister à l'Opéra de Dresde.

Permettez-moi de vous p résenter MM   Holmes, deux virtuoses violonistes qui voudraient donner un 
concert non p ay ant dans votre salle. Vous serait-il p ossible de la leur p rêter  ? Vous m'obligeriez beaucoup . Tout à vous... 

Mon cher Monsieur Krebbs, vous souvenez-vous encore de moi, et de mon concert de Hambourg et de nos longues 
rép étitions, p endant qles uelles vous m'assistiez avec tant de chaleur  ? J e vais bientôt encore, à Dresde, recourir à vos bon soins. 
M.  de Lüttichau  voulu m'autoriser à venir a bien
donner deux concerts à votre g rand théâtre  ; j 'y  f erai entendre, entre autres choses, ma sy mp honie de  dans 
laquelle se trouve un solo de contralto ; et J E SERAIS BIEN HE URE UX QUE MADAME KREBBS P ÛT A CCEPTER 
CETTE PARTIE DE CHAN T QUI A BESOIN D 'ÊTRE DI TE A VE C UN CERTAIN LYRISME ET DEMANDE 
UNE VÉRI TABLE ARTISTE 

. Soy ez assez bon p our m'aider à obtenir cette f aveur. J 'arriverai à Dresde le 12 ou 
le 15 de ce mois, et j e serais bien heureux de vous revoir... 

rs

«  ROMEO ET JULIETTE »MA SYMPH ONIE DE ... 

er

163 164
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« 

»

TOUT L 'EFFORT DE LA CABALE VA MAIN TENAN T CON TRE M OI,

PARCE QUE L 'ON SAI T QUE J E SUIS INEXORABLE

QUAND IL S 'A GI T DE LA RELI GI ON... 

165. BOSSUET

166. BOSSUET

 (J acques-Bén�gne). M he. [Décembre 1669]. anuscr�t autograp
2 pp. �n-4, ratures et correct�ons ; traces de colle et manques de pap�er dans les 
angles �n�ér�eurs.

 (J acques-Bén�gne). Lettre autographe, en part�e codée, [adressée 
à son neveu l'abbé Bossuet]. Germ�gny [rés�dence de campagne des évêques de 
Meau�, au bord de la Marne], 31 août 1698. 9 pp. �n-8 sur 2 b��eu�llets et un �eu�llet 
s�mple assemblés sur onglets à l'époque moderne.

200 / 300 €

600 / 800 €

PASSAGE D'UN SERMON SUR L'IMMACULÉE CONCEPTION DE LA VIERGE 
MARIE.

�  r�ante suscr�te, �  �te, [va   �] [var�ante suscr
�  �] 

[e]

[var�ante suscr�te, �  �]
�

Provenance  : le collect�onneur et h�stor�en l�llo�s Charles-Lou�s Ducas (estamp�lle e�-l�br�s de la 
prem�ère mo�t�é du xix  s�ècle). — Pu�s Franço�s Le Blast�er, m�ss�onna�re apostol�que, un temps 
prêtre dans le d�ocèse de Meau�, qu� �ut le modèle d'Anatole France pour 'l abbé Lanta�gne dans 

 (e�-l�br�s manuscr�t de la seconde mo�t�é du xix  s�ècle). L'abbé Le Blast�er a donné 
la prem�ère éd�t�on du présent manuscr�t dans son ouvrage 

 (Par�s, Lecofre, 1855).

La sagesse divine p rép are loin ses ouvrages conduit  de 

desseins   Dieu ne se � orme p as tout d 'un coup  ni p ar un seul trait... Si Dieu a � ait de si et une mère de

grandes choses p our élever la très Sainte Vierge à une si haute dignité, i �l aut croire aussi, chrétiens, qu'il 

en a � ait de très g randes p our la p rép arer à cet honneur. Il semble qu'un si g rand ouvrage n'a p eu estre ni 

p orté trop  loin, ny aussi commancé  trop  tost, et si nous sçavons entendre combien auguste est la qualité 

à laquelle Marie doit estre élevée, nous comp rendrons aisément que ce n'est p as trop  de l 'y  disp oser dez 

le p remier moment de sa vie ez qu'elle est conceue. Cette son estre  , c 'est-à-dire d

p uissante considération p ersuade sans p eine aux f dèles que sa concep tion a esté sans tache... 

L 'Orme du mail

Notre-Dame-des-Victoires, con� érences 

sur la Mère admirable

e

e
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«  Paris Louis�Antoine de Noailles��ments� �l'archevêque de

. 
�M, c'est�à�dire le prince Louis de Monaco, �utur ambassadeur à Rome� 

cardinal Emmanuel de Bouillon, alors ambassadeur en �le 
poste à Rome� �Louis XIV� �bien� �ersailles�

[AMBRAY ] 
 RELA�ION 

inal de Bouillon�  �B, c'est�à�dire le card �conclave�
�le cardinal Gaspare Carpegna�  �le prince de Monaco�

[AMBRAY ]

 �le cardinal Enrico Noris� 

 
,

�ment� �ambray�  Maximes
O�mn�ia in caritate �ant : omnia propter gloriam D�omi�n�i� nostri 

 st TomasJ �esu� C�hristi�. �mm�

  �ère�
 �Piny�

  �sur l'  de Fénelon�
 ex impulsu ,

Spiritus Sancti  removere prohibens
 »

REPRÉSEN�AN� DE SON ONCLE BOSSUE� À ROME DANS L'AFFAIRE DU QUIÉ�ISME, JACQUES-
BÉNIGNE BOSSUE� (1664�1743) était alors abbé de Savigny et serait nommé évêque de �royes en 1716. L'évêque 
de Meaux se trouvait opposé à l'archevêque de Cambrai, François de Fénelon, sur la question du quiétisme, inspirée des 
théories du théologien espagnol Miguel de Molinos, c'est�à�dire sur la conception du pur amour et de l'absolue quiétude 
comme cle�s sufsantes de la per�ection chrétienne. Bossuet avait notamment publié en 1695 une 

, et Fénelon avait répondu entre autres par des  (1697). L qa uerelle �ut portée 
à Rome où Fénelon se �t représenter par l'abbé de Chanterac et Bossuet par son neveu. Fénelon �ut le grand perdant  : 
tombé en disgrâce à la Cour il se vit retirer   XIV son préceptorat et son appartement à Versailles, tandis qu'en par Louis
1699 le pape condamna le livre de Fénelon qui se soumit alors.

  ... J e ne m'étonn pe as des ménage p our St-A nselme  qu'on a . 
TOUT L 'ESTA T DE CABALE VA MAIN TENAN T CON TRE M OY, PARCE QU'ON SÇAI T QUE J E NE SUIS 
INEX ORABLE POUR LA RELI GI ON ET QU'ON NE M 'EN IMPOSERA PA S SUR LA DOCTRINE J 'attends 
avec imp atience ce que la déclaration de 30 � era 
à Rome, ici elle marque beaucoup, et on ne croit p as Chimène 

 + 8 99 5 50 +  à V ... Le zèle de Cara� a  s 'anime p lustost qu'il se ralentit. ON 
NE SON GE PA S SE ULEMEN T À A CCOMM ODER L 'AFFAIRE DE M.  DE C MAIS SES AMIS 
ÉTOURDIS DE L 'EFFET DE LA FON T SEMBLAN T DE LE VOULOIR ABANDONNER... Selon 
toutes les app arences, 24 aura p eu la con� ance dans + 7 72 50 7 97 9 8 5 + , 
et le cer�  se rassurera, quand il verra T ... ON CROI T QU'IL FA U
I CI RÉPONDRE QUELQUE CH OSE À M.  DE C . J 'Y TRA VAILLE, QUOI QUE TOUS LES GENS 
SENSEZ VOYEN T BIEN QU'IL NE FAI T QU'ÉLUDER ET SE RENDRE PLUS ODIE UX PAR SES ARTIFI CES 
ET DÉ GUISEMENS... Votre conversation avec Diomède g rand p laisir. Puisqu'il a bien me � ait 
voulu que vous m'en écrivissiez, dites-luy  que l 'esp érance de la bonne cause est toute en son sçavoir et en son courage qui a p aru avec 
tant d 'éclat dans ses livres p récédents, que cette af aire mettra le comble à sa gloire. Sans doute qu'il ne croira p as tout ce qu'on dit 
contre moy . N UL A UTRE M OTIF NE ME FAI T A GIR, QUE CELUY DE VOIR PRÉ VALOIR, SI CELA POUVOI T 
ARRI VER  LES VAINES DÉ VOTI ONS CON TRE L 'AN CIENNE PIÉTÉ ENSEI GNÉE PAR ST A UGUSTIN ET 
PAR ST  TH OMA S. Le détour des actes commandez p ar la charité est un p ur p lastrage, qui ne s 'accommode nullement avec le 
dénoue  d 'amour naturel. M.  de C 'a non p lus p arlez de l 'un que de l 'autre dans son livre des . Le  n
quatrième amour a cet avantage, aussi bien que le 5  : 

le regarde co  l 'école de  ou comme conseil avec l 'école relaschée regarde  Soit qu'on e p récep te avec
tous les états et non p as le seul état p assi� , où l 'on avoue que tout le monde n'est p as app ellé. En� n on n'exp lique p as p ourquoy la 
charité commanderoit l 'esp érance qui, selon le nouveau sy stème, ne luy  sert de rien, et ne la p eut augmenter... Le P A lexandre

n'a p oint de rép onse sur la p rop osition de la p ure concup iscence qui sert de p rép aration à la j ustice, quoiqu' elle soit sacrilège. 
J e n'ay  rien à dire là-dessus que ce que j 'en ai ditp ré� ace n. 47 Instruction p astorale . M. Phélyp eaux a très-bien 
marqué, dans un de ses écrits et dans la quali� cation de cette p rop osition  qu'elle égale un acte sacrilège à la crainte

. On ne p eut résister à ses raisons, ni s 'emp êcher de mettre cette p rop osition , qui ne � ait que
avec les autres censurables.

Instruction sur les États 
d 'oraison Exp lications des maximes des saints

�e�
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FAIRE « 
»

CONN OISTRE A U ROY
LA MANIÈRE DE J UGER DES LI VRES 

167.  BOSSUET

168. CHARLES VIII. 

 (J acques-Bénigne). Lettre signée �  �, avec 3  mots [vêque] 
autographes, [adressée à madame de Maintenon]. Versailles, 16 novembre 1702. Une p. 1/2 in-4.

Pièce signée �  �, contresignée par son secrétaire J ean Robineau. Paris, 
23 �évrier 1492 [v.s. 1491]. Une p . in-�olio oblong sur parchemin  ; sceau manquant, copie des lettres 
patentes jointes manquante, découpures marginales, quelques mouillures, traits anciens au crayon brun.

de Meaux J .  Bénigne é

Charles 

150 / 200 €

600 / 800 €

� 

[De la main de Bossuet :] 
�

Richard Simon, spécialiste de critique biblique, publia en 1702 une traduction du Nouveau Testament, imprimée hors 
du royaume, mais vendue en France grâce à un privilège obtenu sous réserve de corrections. Le cardinal-archevêque 
de Paris Louis-Antoine de Noailles, soutenu par Bossuet, s'en indigna, mais l'ouvrage commença à être difusé, avec 
la protection du chancelier Louis Phélypeaux de Pontchartrain. S'ensuivit un con�it qui s'inscrivait dans la querelle du 
rapport entre l'Église et l'État sur le point de savoir qui avait le droit de permettre l'impression des livres religieux. Le 
le pouvoir royal �nit par interdir le livre, selon ce que demandaient les prélats, mais, contrairement à leurs vœux, re�usa 
de �aire dépendre les privilèges royaux de leurs avis. Cette décision eut des conséquences importantes  : la publication 
des ouvrages des philosophes, dont l' , allait dépendre exclusivement de la législation royale générale et des  
décisions particulières de la Librairie royale.

Con�rmation d'une exemption �scale de quatre ans promise à son conseiller et chambellan François Lucas, pour la 
seigneurie de La Roche-Tesson (dans la vicomté de Coutances, sur l'actuelle commune de La Colombe dans la Manche) 
qu'en 1472 lui avait octroyée Louis XI, dont François Lucas avait été valet de chambre puis chambellan.

Voicy, Madame, les deux mémoires  : le p remier qui est très court est celuy  qui f era connoistre au roy la manière de j uger des 
livres, si S.M. daigne y  j etter les y eux. Le second contient les extraits des lettres de M. le chancellier que M. le cardinal de Noailles 
souhaitte que vous voy iés. J 'y  j oints en tous cas les p ièces entières p our un p lus g rand éclaircissement, si vous croy ez, Madame, en 
avoir besoin. J e dois, Madame, vous avertir que ces lettres sont un secret que M.  le cardinal vous recommande. Il est p ourtant 
bien nécessaire que vous vous donniez la p eine d 'entendre les p rétentions et p rocédures inouïes de M. le chancellier p our en vendre 
au roy  le comp te que vous trouverez à p rop os, n'y  ay ant rien au f ond de p lus convaincant. Resp ect et 
obéissance... 

Ency clop édie
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169. CHAMFORT (Sébastien-Roch-Nicolas). 2 lettres autographes au sculpteur J ean-Denis Antoine. 
Paris, s.d.

200 / 300 €

Paris, s.d. « 

[a] [am]
[la comédienne Françoise-Rose Gourgaud, dite Rose Vestris]

» (une p. in-4, adresse au dos). —— [Paris], «   ». « 

» 
(3/4 p. in-4, adresse au dos, petite déchirure au �euillet d'adresse due à l'ouverture sans atteinte au texte).

SECRÉTAIRE DES PRINCES PUIS DU CLUB DES JACOBINS, L'ÉCRIVAIN ET PUBLICISTE 
CHAMFORT (1741-1794), auteur d'une pièce à succès, �ut employé en 1776-1777 comme secrétaire des 
commandements du prince de Condé puis à partir de 1784 comme secrétaire du cabinet de Madame Élisabeth, sœur de 
Louis XVI. Brillant causeur et épistolier, proche de Madame Helvétius, il �ut élu à l'Académie �rançaise en 1781. Acquis 
aux idées nouvelles, il s'engagea dans l'aventure révolutionnaire et �ut un temps secrétaire du club des J acobins. Il se lia 
avec Mirabeau et Talleyrand pour qui il écrivit des rapports et des discours, collabora à de nombreux journaux et entreprit 
avec Pierre-Louis Ginguené les monumentaux . Sous la Terreur, se sachant soupçonné par le 
Comité de sûreté générale, il mit fn à ses jours.

RARE.

Joint  : VOLTAIRE (François-Marie Arouet dit). Copie manuscrite ancienne d'une lettre au président Charles de 
Brosses. Ferney, 19 août 1768. Concernant sa virulente querelle avec son correspondant au sujet de la terre de Tourney 
qu'il lui avait achetée.

J 'ai l 'honneur de p résenter mes très humbles comp limens à Monsieur A ntoine. J 'arrive de la camp ga ne où j 'ai� ni la 

besogne en question. J 'ai p ro� té de toutes les critiques et observations qu'on m'a � aites et j e serois bien charmé de n'avoir son avis. J e 

suis au désesp oir de n'avoir p oint p arlé de lui hier à M le j e dîne auj ourd 'hui d e Vestris que j 'ai vue un moment et chez laquel

. J e suis sûr que son nom p rononcé auroit suf  p our lui en donner 

l 'idée. Oiserois-j e l 'inviter à lui � aire unp eu avant dîner une visite qui rép arera ma � aute, ou si cela dérangeroit Monsieur A ntoine   

ne p ourroit-il p a ys  venir ap rès son dîner. Nous p ourrions nous en aller ensemble. Si cet arrangement lui convenoit p as non p lus, 

voudroit-il bien m'indiquer où il seroit p lus agréable que j e me trouvasse, soit les �uilleries, soit le Luxembourg, dep uis cinq heures 

j usque huit...  ur, que vous vous soy ez ce j eudi matin  J e suis désolé, Monsie

donné la p eine de p asser deux � ois chez, et q j ue e me soit si mal exp liqué dans mon billet. J e vous p riois de vouloir bien me mander 

le j our et l 'heure et le lieu qui vous convenoient dans une ap rès-dînée de cette semaine à dater du dimanche inclusivement. N 'ay ant 

p oint reçu de vos nouvelles, j 'ai disp osé de mes ap rès-dînées que j e ne p asse j amais chez moi dans une si belle saison. Un p etit mot 

d 'écrit eût tout p révenu et p eut encor tout rép arer. j e suis libre vendredi et samedi dep uis cinq et demi j usqu'à huit et j e vous p rie de 

me dire si vous le serez. Si vous voulez que j 'aille vous chercher chez vous, ou au Luxembo gur  ou aux Tuilleries, au Palais-Roy al 

ou chez moi, à votre choix, selon que vos a� aires vous auront mené dans ces di� érens quartiers. Mais dans ce cas j e vous p rierois de 

vouloir bien me le � aire savoir avant deux heures. J e suis si accablé d 'a� aires que j e suis obligé de renoncer à mes courses de cheval 

le matin que la chaleur rend d 'ailleurs moins ag réables, c 'est ce qui � ait que j e n'a pi u avoir l 'honneur de vous voir chez vous... 

�ableaux de la Révolution
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« N O�RE MARCHE IRRÉSIS�IBLE,
D 'UN PÉRIL M OR�EL VERS CE QUI ES� MAIN �ENAN �

UNE VI C�OIRE PRESQUE CER�AINE... »

170. CHURCHILL (Winston). Lettre autographe signée «    � à Leonie 
Leslie. Londres, 1  août 1943. 1 p. in-4, en-tête gravé armorié « Prime Minister � à 
l'adresse du «  10,  Downing Street, Whitehall  �. Encadrement sous verre avec 
portrait photographique.

Winston
er

6 000 / 8 000 €

Rarissime lettre de guerre de Winston Churchill

� �oute la � ormidable af aire de la guerre et de l 'État... »

Leonie Leslie, tante adorée de Winston Churchill

« 

�

Traduction : 
«  [le diplomate, écrivain et nationaliste irlandais John Randolph, dit Shane, 
�ls de Leonie Leslie, et donc cousin de Winston Churchill] ie [Leon
Leslie vivait alors dans son château en Irlande] 

�

ÂME DE LA RÉSISTANCE AUX FORCES NAZIES EN EUROPE, WINSTON 
CHURCHILL �ut, de 1940 à 1945, l'énergique et in�exible premier ministre du Royaume-Uni, 

 pays qui eut à endurer les terribles bombardements du « Blitz  � et qui demeura seul en Europe 
�ace à l'Allemagne. Si les �orces de l'Axe avaient atteint le sommet de leur puissance en 1942, la 
situation commençait à s'in�échir en 1943, par l'action conjointe des Britanniques, des Américains 
et de l'Union soviétique – en A�rique, en Russie, en Asie, dans le Paci�que. Les Alliés venaient 
de prendre pied en Italie, provoquant la destitution de Mussolini et, tandis que le principe d'un 
débarquement en France venait d'être adopté à la con�érence de Washington, Churchill avait 
obtenu par ailleurs la conciliation des généraux Giraud et de Gaulle.

ISSUE DE LA HAUTE SOCIÉTÉ AMÉRICAINE, LEONIE LESLIE (1859-21  août 
1943) était la �lle d'un homme d'a�aires surnommé «  le roi de Wall-Street  �, Leonard J erome, 
mais vécut une partie de sa j eunesse à Paris où sa mère tint un salon couru. Elle épousa un riche 
aristocrate anglo-irlandais ofcier dans l'armée britannique, Joh   n Leslie, mais, brillante et d'une
grande beauté, devint l'intime d'un cadet de la reine Victoria, le duc de Connaught, avec q ui il 
semble qu'elle ait entretenu une liaison. Sa sœur Jennie, une proche du �utur Édouard  VII, �t 
également un mariage dans l'aristocratie anglaise en épousant le petit-�ls du duc de Marlborough, 
Randolph Churchill, à qui elle donna deux �ls dont Winston Churchill.

Dearest Leonie, Shane tells me he is going over to see y ou next week, so I  send by  him these � ew 
lines. It is always a g reat p leasure to me to � eel that y ou have been watching so intently  ALL �HE 
�REMENDOUS MA ��ER OF WAR & S�A �E IN WHI CH I  HA VE MY PAR�, & have 

� ollowed month by month OUR S�EADY MARCH FROM M OR�AL PERIL �O WHA � IS N OW 
ALM OS� CER�AIN VI C�ORY. You have sent me a lot o�  charming messages which have cheered me... 
on this long j ourney . Tey g ive me, what no one else can g ive me, �HE LINK WI �H MY YOU�H & 
WI �H MY M O�HER. I love to � eel y our p resence on this distracted but triump hant scene. May y ou long 
be sp ared to wave me & all o�  us onward. Your ever loving Winston 

�rès chère Léonie, Shane 
 me dit qu'il va � aire la traversée 

p our aller vous voir la semaine p rochaine, alors j e � ais 
p asser p ar lui ces quelques lignes. C'est touj ours p our moi un g rand p laisir de sentir que vous avez observé 
si attentivement �OU�E LA FORMIDABLE AFFAIRE DE LA GUERRE E� DE L 'É�A � 
OÙ J E �IENS M ON RÔLE, & avez suivi mois ap rès mois N O�RE MARCHE IRRÉSIS�IBLE, 
D 'UN PÉRIL M OR�EL VERS CE QUI ES� MAIN �ENAN � UNE VI C�OIRE PRESQUE 
CER�AINE. Vous m'avez envoy é de nombreux messages charmants qui m'ont donné courage en ce 
long voy age. Ils me donnent ce que p ersonne d 'autre ne p eut me donner, le lien avec ma j eunesse & avec 
ma mère. J 'AIME SEN �IR VO�RE PRÉSEN CE SUR CE��E SCÈNE DÉMEN �IELLE 
MAIS �RI OMPHAN �E. Qu'il vous soit longtemp s ép argné de me souhaiter, & à nous tous, bonne 
continuation. Votre touj ours af ectionné Winston... 
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171. COCTEAU (J ean). Ensemble de 15 �euillets, soit un autographe signé et 14 autographes.

500 / 600 €

Autographe. «  » (une p. in-�olio). Critique du recueil de dessins publié en 1909 par André 
Rouveyre à la Société du  sous la titre . Au verso, dessin original de Jean Cocteau, portrait  
androgyne en buste (mine de plomb et rehauts d'encre de Chine, 19 x 17 cm). — Autographe signé. Page de titre seule : 
«    » (une  p Autographe. « . in-�olio). — 

» Poème (2  quatrains sur une p. in-8 oblong). —  Autographe. «  » 
(1/2 p. in-�olio). Concernant probablement. — Autographe. «  », « 

, «  » (17 vers sur une p. in-�olio). — Autographe. « 
» (4 tercets occupant 3/4 p. in-�olio). — Autographe. «  » (4 quatrains sur une p. in-�olio). 

— Autographe. «  » (3/4 pp graphe. «  » . in-�olio). — Auto
(3 lignes et un monogramme sur une p   exemplaires avec variante. — Autographe. « .  in-�olio). 2  

» (14 vers occupant 3/4 p. in-�olio). Sonnet. — Autographe. «  » (14 vers 
occupant 3/4 p. in-�olio, avec mentions manuscrites d'une autre main au verso). — Autographe. «   » (14 vers 
occupant 3/4 pp. in-�olio). Sonnet. — Autographe. «    » (environ une p. in-�olio aux recto 
et verso d'un �euillet). Notes de travail pour son article «    » paru dans  en novembre et décembre 1910. 
«   » (12 vers aux recto et verso du même �euillet). — «  » 
(une trentaine de vers dont la moitié bifée sur une p. in-4). Travaux préparatoires pour son poème « 

 » paru dans son recueil aux Éditions de la Sirène en 1922.

Joint, un poème manuscrit d'une autre main.

A rt. Le Gy nécée de Rouvey re 

Mercure de France Le  Gy nécée

Lorsque s 'ouvrit Sésame. Contes. 1910 Mon p auvre en� ant, m pon auvre en� ant  ; 

sous leurs cils courbes...  Une f eur rare qu'il arbore... 

Vous viendrez... ce sera l 'heure crép usculaire  J 'ai mis à 

mes rideaux...  Gens heureux qui venez de monter un étage...  Quand tu 

disais des vers...  Le p aon tromp é 

L 'ermitage est tiède...  Quand on a la veine d 'avoir votre nom... 

Ils se sont échapp és du 

vieux livre d 'images...  Chacun disait : J e triche ! 

Tes y eux 

que dans l 'amitié...J ahel p ense 

En biais Comœdia

Un soleil ruisselant est entré dans mon corp s Braise de rosier rouge... 

ésaventures d 'un Les M

rosier Vocabulaire 
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LE GRAND CONDÉ À RI CHELIE U :
QUI NE VOUS AIMERA SERA TOUSJ OURS M ON ENNEMY «  »

172. CONDÉ (Louis de Bourbon, duc d'Enghien, �utur prince de). Lettre au g p to ra he signée � 

 � AU CARDINAL DE RICHELIEU. �   � [dans l'actuel département 

du Pas-de-Calais], 12 juillet 1641. Une p. in-4, adresse au dos avec cachets armoriés de cire rouge et 

rubans de clôture de soie rose conservés ; trace d'onglet au dos.

Louis 
de Bourbon A u camp  devant A ire

300 / 400 €

Le Grand Condé (1621-1686) venait d'entrer dans les armées du roi. Il avait reçu l'ordre de se rendre dans le Nord où 

les Français s'opposaient aux Espagnols dans le cadre de la guerre de Trente Ans, et notamment à Aire-sur-la-Lys où 

le maréchal de La Meilleraye menait le siège contre la garnison espagnole depuis mai 1641 – la place allait se rendre le 

27 juillet.

� 

e [le marquis d

Coislin, César Du  Cambout, maître de camp, venait de mourir de ses blessures le 10 juillet]

[s]

�

Le Grand Condé venait d'épouser en �évrier 1641 Clémence de Maillé, flle du maréchal de Brézé, mais surtout nièce 

du cardinal de Richelieu.

J e vous envoie ce gentilhomme p our app rendre des nouvelles asseurees de vostre sancté qui m'est aussy  chere que ma p rop re vie 
et p ar mesme voir vous tesmoigner l 'extreme desp laisir que j 'ay  de la blessure de monsieur le marquis de Coalin 

e coup  m'a sensiblement . C
touché non seulement p our son merite et p arce qu'il m'aimoit beaucoup  mais p articulierement p arce que c 'est une p ersonne que vous 
cheris és et qui est tout af acict a vous. J e vous p uis asseurer que tous vos amis seront tousj ours les miens et que qui ne vous aimera 
sera tousj ours mon ennemy p uisque j e veus estre toutte ma vie vostre trés humble et trés obeissant serviteur, Monsieur, Louis de 
Bourbon 
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173. DUTILLEUX

174. ELIOT

 (Henri). Lettre autographe signée. Issy�Les�Moulinaux [actuel département des 
Hauts�de�Seine], 2 octobre 1955. Une p. 1/2 in��olio.

 (Tomas Stearns). Lettre signée, en anglais, à l'écrivain et historien de la littérature Yves�
Gérard Le Dantec. Londres, 11 octobre 1946. Une p. in�8 carré dactylographiée, en�tête imprimé des 
éditions Faber and Faber à Londres.

150 / 200 €

800 / 1 000 €

� 
"3 SONNE�S DE J EAN CASSOU"

"Journal 
musical �rançais"

"LOUP" [ballet sur un texte de J ean Anouilh, enregistré en 1955 par l'orchstre du théâtre des Champs�É yl sées sous 
la direction de Paul Bonneau]

�

Lettre probablement adressée au critique musical Émile Vuillermoz (1878�1960), qui �ut l'ami de Fauré, Debussy, Ravel, 
et qui signa nombre de ses chroniques de pseudonymes divers dont � L'Aiguilleur �.

« 

�

�. S. Eliot avait publié en 1924 un ESSAI SUR PAUL VALÉRY EN IN�RODUC�ION À LA �RADUC�ION 
ANGLAISE DU POÈME DE CELUI-CI « LE SERPEN� », par Mark Wardle.

J OIN�, 2 traductions diférentes de l'essai en question de �. S. Eliot, l'une autographe d'Yves�Gérard Le Dantec (10 f. 
in��olio), l'autre dactylographiée avec correction (8 f. in��olio sur papier pelure, en 2 exemplaires).

Cher Monsieur, vous me rendriez g rand service, s 'il vous était p ossible de me remettre d 'ici quelques j ours le manuscrit de MES 
 que j e vous avais conf és au cours d 'une entrevue, voici quelques mois. L 'on me réclame 

cette p artition p our des concerts en Suisse. Ne p ourriez�vous la dép oser à la Radio... à l 'occasion d 'un de vos p rochains p assages dans 
ce quartier ? Merci à l 'avance. J e p rof te de cette occasion p our vous remercier de m'avoir � ait envoy er le dernier numéro du 

supp ose que c 'est à vous que j e dois non seulement cet envoi mais les quelques lignes concernant le disque , car j e 
du 

, sous la signature de L 'A iguilleur, ainsi que le p etit écho se rapp ortant au p rochain enreg istrement 
de MA SYMPH ONIE. J e vous remercie de tout cœur p our l 'intérêt vig ilant que vous p ortez à ce qui se rapp orte à ma carrière... 

... I HA VE RE-READ MY PREFA CE AND CONFESS �HA � AF �ER SUCH A LAPSE OF �IME I AM RA �HER 
A SHAMED OF I �. Such a p re� ace written when Valéry 's work was still comp aratively  little known in this country is not such 
as I would write today . O�  course, the � act that I KN OW M UCH M ORE OF VALÉRY'S WORK �HAN I DID �HEN, and 
also the � act that the p icture o�  Valéry  is somewhat altered in view o�  his subsequent work, make the whole thing rather out o�  date, 
so I should not like it to be issued unless the orig inal date o�  p ublication were clearly  g iven. Tere are also a � ew sentences which 
I might imp rove. I have written again to colonel Wardle to ask him to write to y ou... 
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«  »J 'AI LE TRA C... 

175. GARY (Romain). Lettre autographe signée �  � À ANDRÉ MALRAUX. La Paz (Bolivie), 
3 décembre [1956]. Une p. in-4 au crayon, en-tête imprimé de l'ambassade de France à La Paz.

Romain 

4 000 / 5 000 €

� 

�

LETTRE ÉCRITE LE J OUR DE L'ATTRIBUTION DU PRIX GONCOURT À SON ROMAN 
. Alors consul de France à Los Angles mais chargé d'un court intérim à l'ambassade de 

France à La Paz, Romain Gary recevrait en e�et le 4 décembre 1956 l'annonce de la décision prise le 3 décembre 
qu'il allait être déclaré ofciellement le 10 décembre lauréat du prix Goncourt. venait de paraître 
en octobre chez Gallimard.

Le nom d'André Malraux, cité depuis 1945 comme éligible au prix Nobel, revenait avec insistance pour le millésime 
1957, mais c'est Albert Camus qui allait lui être pré�éré.

Les Indiens Hopi, qui vivent au nord-est de l'Arizona, con�ectionnaient des statuettes votives représentant les 
esprits de leur mythologie, les katchina. Données aux en�ants pour les �amiliariser avec les croyances de la tribu, ces 
poupées �urent notamment beaucoup appréciées par les surréalistes.

Cher A ndré Malraux, j 'ai mis de côté toute une collection de hop i p our les intéressés, mais j e suis à La Paz, et les p ersonnages 

sont à Los A ngeles –j '  attends une occasion.

Ce matin, lundi trois décembre, où j e vous écris, j 'ai le trac... comme si mon g rand A ndré Malraux devait recevoir le Nobel 

et qu'on n'était p as encore sûr... 

LES RA CINES D U CIEL

Les Racines du ciel 
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176. GAULLE

177. GOLOVINE

 (Charles de). Lettre autographe signée au général François Ingold. Colombey-Les-
Deux-Églises (Haute-Marne), 6 mars 1955. Une p. 1/2 in-8, en-tête imprimé « Le général de Gaulle », 
enveloppe conservée ; lettre montée sur onglet et enveloppe app qli uée sur le même �euillet de bristol.

 (Ivan Gavrilovitch). 3  lettres autographes signées, soit une en allemand et deux 
en �rançais.

300 / 400 €

150 / 200 €

«  [
, paru en 1953 mais chroniqué dans  

en mars 1955]

»

COMPAGNON DE LA LIBÉRATION, LE GÉNÉRAL INGOLD (1894-1980) �t presque toute sa carrière dans 
les troupes coloniales, combattan pt ar exemple avec elles au Chemin des Dames. Il servit ensuite au Maroc durant la 
campagne du Ri�, puis à Madagascar avant d'être afecté en A�rique Équatoriale Française, d'abord à Brazzaville en  
1939 puis à Fort-Archambault en 1940. C'est là qu'il joua un rôle important dans le ralliement du Tchad au général de 
Gaulle, ce qui lui valut d'être condamné à mort par le régime de Vichy, p ar contumace, mais promu lieutenant-colonel 
puis colonel dans l'armée de la France Libre. Il prit alors le commandement militaire du Tchad puis du Cameroun, �ut 
adjoint au général Leclerc dans la campagne du Fezzan (décembre 1942-j anvier 1943), et combattit encore en Tunisie. 
Nommé directeur des Afaires militaires à Alger en août 1943, il �ut promu général de brigade en août 1944, acheva la 
guerre comme directeur des Troupes coloniales, et �ut �ait général de division en 1951.

Aux éditions Verlags-Comptoir à Grimma [au Sud-Est de Leipzig en Allemagne], Genève, 12 mai 1850. « 

paru en �rançais en 1849 à Paris, �ut » (une p. in-8). L'ouvrage, originellement 
publié en 1850 en traduction allemande sous le titre  — À 
un monsieur. Wurtzbourg [entre Franc�ort et Nuremberg], s.d. « 

» (en �rançais, 1/2 p. in-8) — À un prélat. . 
Saint-Germain-en-Laye, 25 �évrier 1875. « 

Les �onds de reptile 
marck avait créé un �onds pour [Bis

soudoyer la presse en �aveur de sa politique, qu'il appela « �onds Reptile » par mépris pour les journalistes]
[e]

» (2 pp. 1/2 in-8).

Mon cher Ingold, merci de votre "ouvrage collecti� " sur Kléber qui m'a � ort intéressé, qui est vivant et étonnant Kléber, � ls 
d 'A lsace, hommage collecti�  à l 'occasion du 2e  centenaire Revue de la dé� ense Nationale

. Sachez que nous avons eu g rand p laisir à vous voir – bien rap idement – à  Colombey . Veuillez bien p résenter à 
madame Ingold mes hommages très resp ectueux auxquels ma � emme j oint ses meilleurs souvenirs. Pour vous, mon cher ami, mes 
sentiments bien cordialement dévoués... Merci de vos p récisions au suj et de fs a aires du Fezzan... 

Ich arbeite 
an einem Seitenstück zu den Memoiren eines russischen Priesters, betitelt  : "Memoiren eines russischen Kammerherrn, oder 
Geheimnisse des St-Petersburger Ho� es ". Wenn Sie geneigt wären es zu verlegen, so belieben Sie mir wissen zu lassen, unter 
welchen Bedingungen Sie es thun wollen... 

Memoiren eines russischen Priesters oder das relig iöse Russland.
Serait-ce un ef et de votre comp laisance de me renvoy er 

mon manuscrit, ainsi que vous m'avez of ert de le � aire, il y   a p lusieurs mois...
Dieu donnera la victoire au Saint Père au moment où les � aibles en désesp èrent le 

p lus. Pour cela, il � aut g roup er quelques universelles de p lus autour du Saint-Siège. de Bismarck � ont � ausse 
route, n'arrivent p as touj ours à leur destination et restent en p artie entre des mains in� dèles 

. Lui-même n'a 
p as � ait p reuve de son esp rit ordinaire en engageant une lutte qui boul versa l 'État au lieu de le � orti� er. Un p eu p lus de hardiesse 
dans votre camp  est désirable. J e suis russe sans être catholique romain, mais j e n'en connais que mieux le vice qui ronge l 'Église 
schismatique qui s 'intitule orthodoxe. Il � aut combattre résolument le luthéranisme, en démontrer le vide... 
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GRIMM DIPLOMA TE

A U CŒUR DE LA GUERRE DE SEPT ANS

178. GRIMM (Friedrich-Melchior). 2  lettres signées en qualité de représentant de la ville libre de 

Franc�ort en France, adressée à Johann Daniel Olenschlager, membre du conseil de cette ville. Paris, 

1760. En tout 15 pp. in-4, enveloppes conservées.

600 / 800 €

Les armées �rançaises occupaient la Hesse pour la quatrième �ois et elles étaient également entrées à Franc�ort-sur-le-

Main (ville libre d'Empire située au cœur de la Hesse) qui avait pourtant conservé sa neutralité dans le con�it. Comme 

chargé d'afaires de la ville de Franc�ort, Friedrich-Melchior Grimm eut à user de ses relations, notamment avec le duc de 

Choiseul, pour tenter d'atténuer les exigences �rançaises exorbitantes en matière de réquisitions (�ourrages, bois, voitures).

Il explique ici la situation et sa propre action  : la Cour, estimant la campagne du duc de Broglie manquée, pense que 

l'armée va venir prendre ses quartiers d'hiver sur le Main  ; Grimm a travaillé à se �aire des amis dans les bureaux 

ministériels, mais les « gens d'afaires » récriminent contre la ville de Franc�ort qui est accusée de pro�ter �nancièrement 

de la guerre et de ne pas contribuer à la hauteur de ses richesses  ; surtout «  » va 

conduire nécessairement les autorités �rançaises à �aire supporter le �ardeau des dépenses à ceux qui doivent héberger 

les armées pour l'hiver. Grimm tion de l'intendant des armées du roi, François Marie Gayot de Bellombre, , sur la sugges

suggère de ne pas �aire une obstruction complète, mais de céder généreusement sur les �ourrages pour pouvoir s'opposer 

aux autres demandes.

l 'état dép lorable des f nances du roy aume 
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«  »ALLER UN GLÜCKSELGEN LIEBE ! 
(à tout amour malheureux)

179. HERDER (Johann Gott�ried). Poème autographe, en allemand, intitulé �  �. 
31 quatrains occupant 6 pp. in-12.

Madera, eine Romanza 

600 / 800 €

ROMANCE pour 2 voix et chœur :
 Essai de traduction :

�  � 

�  �

LÉGENDE DE LA DÉCOUVERTE DE L'ÎLE DE MADÈRE. Cette romance chante l'amour malheureux de 
deux j eunes nobles anglais du XIV  siècle, Robert Machin et Anna d'Ar�et, dont les �amilles s'opp r union. osèrent à leu
La j eune flle placée en couvent �ut enlevée par son amant, et les deux s'embarquèrent pour la France, mais tempête les  
emporta jusqu'à Madère. Leurs compagnons se rembarquèrent pour aller chercher des vivres et une terre hospitalière, 
mais ils �urent pris par des pirates... et les deux amants moururent de �aim sur l'île.

Pièce de vers publiée, avec variantes, originellement en 1796 par Friedrich Schiller dans son 
(Neustrelitz, bei der Buchhändler Michaelis, 1796, pp -. 7 12), puis dans les annsche (Berlin, Weidm
Buchhandlung (vol. 29, 1889, pp. 162-169).

Und zum Schluß e dieses Festes Et p our clore cette f ête,
Kosten wir ein Glas Madera nous goûtons un verre de Madère,
Tropf enweise, wie die Liebe goutte à goutte, comme l 'amour
süß e Wehmuthsthräne tröpf elt. f ait goutter de douces larmes de nostalg ie.

Traurigsüß  ist die Geschichte Douce-amère est l 'histoire
die wir singen : süß  und traurig que nous chantons : doux et amère
die Gesundheit, die wir bringen : est le toast que nous p ortons :
aller unglückselgen Liebe !...  à tout amour malheureux !...

Musen-A lmanach 
Sämmtliche Werke 

e
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UN DES CÉLÈBRES PORTRAI TS DE VI CTOR H UGO
A VE C SES PETI TS-ENFAN TS J EANNE ET GE ORGE

180. HUGO (Victor). Photographie avec envoi autographe signé, et lettre autographe signée, adressées 
à Léon Bienvenu.

1 000 / 1 200 €

— Portrait photographique dédicacé. Guernesey, cliché Arsène Garnier, [1872-1873]. 95 x 57 mm, montée sur bristol, 
tirage un peu j auni,<<< mouillure au verso. Envoi autographe signé �   �.
« J E N’AI PLUS DEVANT MOI QUE GEORGES ET J EANNE  », écrivait Victor Hugo dans ses carnets au 
lendemain de la mort de son dernier �ls François-Victor (décembre 1873). Le vieux poète avait déj à perdu successivement 
ses en�ants Léopoldine (1843) et Charles (1871), tandis qu'Adèle avait perdu la raison et demeurait en maison de santé. 
Il reporta tout son amour paternel sur les en�ants de Charles et Alice Lehaene, Georges et J eanne, nés respectivement 
en 1868 et 1869. Il avait accueilli chez lui les j eunes orphelins de père qui l'appelaient � Papapa �, et cette intimité ajouta 
encore à l’amour immense qu'ils partageaient déj à. C’est en songeant à eux que le poète écrivit le célèbre recueil 

publié en 1877, qui contribua à donner de lui l’image du bon patriarche de la République., 

— Lettre autographe signée �  � à Léon Bienvenu. S.l., �  � [peut-être 1877]. � 

� (une p. 1/4 in-16).
LÉON BIENVENU, DIT TOUCHATOUT, PARODISTE DE VICTOR HUGO ET DESSINATEUR 
COMIQUE ENGAGÉ. En 1867, il commença la publication de son , qui lui acquit 
une grande popularité, et qui, en raison de l'insolence exprimée à l'égard des monarques et des papes, servit d'une certaine 
manière la cause de la démocratie. En 1869, Touchatout signa une parodie de de Victor Hugo, parodie 
dans laquelle il décochait également nombre de fèches à l’endroit du régime impérial. En 1870, il devint directeur du 

et collabora à la plupart des journaux satiriques, accentuant chaque �ois davantage sa charge politique, et �nit 
par publier un impitoyable pamphlet contre Napoléon III. Après la chute de l’Empire, Touchatout rédigea son �ameux 

, dans lequel presque tous ses contemporains de notoriété �urent passés au crible de la satire.

Des vers de Victor Hugo et d'autres du publiciste et poète Georges Mazi gn hien, dit Georges Nazim (1851-1912), �urent 
mis en musique par le compositeur Hector Salomon et publiés en 1877 dans le recueil 

 Léon Bienvenu, son ami Victor HugoÀ M.

L 'A rt 
d 'être g rand�p ère

Victor Hugo  3 mars  e bien beaux vers J e lis d
signés Georges Nazim ; j ’en voudrais bien connaître l ’auteur. Voulez�vous le lui dire de ma p art. Il y  a longtemp s que j e n’ai eu la 

g râce de venir dîner avec nous samedi j oie de vous serrer la main. Si madame Léon Bienvenu, et vous, vouliez bien nous f aire la 
10 mars (sep t heures 1/2), vous seriez aimables, et nous serions charmés. J e suis à vous, j e vous esp ère, et j e mets mes hommages aux 
p ieds de madame Bienvenu... Si M. Georges Nazim voulait bien accep ter mon invitation p our le même j our, auriez�vous la bonté 
de le lui transmettre... 

Histoire de France tintamarresque

L’Homme qui rit 

Tintamarre 

Trombinoscop e

Vingt mélodies.



N
U

R
B�

X
A

M�
E

U
Q

È
H

T
OI

L
BI

B
5

2
0

2 
R

EI
R

V
É

F 
0

2 I
D

U
E

J

176

181. [JOYCE

182. LAURENCIN

 (J ames)]. Lettre manuscrite et signée �   �, le tout d'une autre main non identi�ée, à 
un �  . � Villa romaine � à Versailles, �  . in-8 carré.. 2 pp

 (Marie). Carnet de notes autographes, 11 f. dans un carnet in-8. Avec mention 
autographe signée, postérieure, à l'encre  : � 

�.

J oy ce
cher p oète » lundi »

Ce carnet vient d 'Esp agne. Madrid, Malaga, Barcelone, 
Madrid... 1914-1919 

200 / 300 €

600 / 800 €

� 

Marguerite Chapin, épouse de Rofredo Caetani, prince de Bassiano, tenait salon chez elle le dimanche dans sa 
� Villa romaine � de Versailles, et �ut entre autres la mécène de l'importante revue littéraire  où parurent les 
premiers extraits de la traduction �rançaise du roman de J ames Joyce. 

�  � (2 pp. in-8, au crayon), �  � (une p. in-8, au crayon et à l'encre), � 
� (2 pp. in8, prin pci alement à l'encre, avec dessin original), �  ne p. in-8, au crayon), � � (u
� (1/2  p. in-8, au crayon), � in-8, au crayon, avec mention autographe marginale     � (2/3  p. 

postérieure au crayon, �  �), �  � (1/2 p. in-8, au crayon), � 
 � (1/3 p. in-8, à l'encre), �  � (1/3 p. in-8), � 

� (4 vers, à l'encre), � 
� 

(8 vers, à l'encre), �  � (3 vers, à l'encre), �  � (1/2 p. in-8, 
au crayon), �  p. in-8), �   (3/4 p. in-8, à l'encre).� (1/4 

Le �euillet portant le poème �  � porte deux mentions autographes de Marie Laurencin ajoutées à l'époque : 
�  � (Gabrielle Bufet était alors l'épouse de 
Francis Picabia) et � 

».

LE DESSIN ORIGINAL REPRÉSENTE DES PORTRAITS FÉMININS, appa er mment des autoportraits dans 
des miroirs (encre et plume, environ 4 x 6 cm).

Ayant épousé en juin 1914 le peintre allemand Otto von Wätjen, Marie Laurencin dut s'expatrier durant tout le temps 
de la guerre et vécut en Espagne, à Madrid et Barcelone où elle collabora par des textes et une illustration à la revue 
de Francis Picabia. Après un passage en Allemagne par l'Italie et la Suisse, elle revint en France en 1921 et divorça de 
son mari cette année-là.

Joint, un portrait photographique de Marie Laurencin (28,7 x  20,7  cm), avec légende manuscrite au verso, � 
�.

Nous désirons beaucoup  vous voir dimanche le  6. Voulez-vous venir déj euner  ? Comme on � ait aux roy autés – p uisceque vous 
êtes roi dans votre roy aume –  le p lus beau qui soit. J e vous envoie la liste des invités dans l 'esp oir que vous app rouviez mon 
choix et surtout que vous aj outiez quelques noms essentiels. MARIE M URA T, LA PRIN CESSE BIBESCO, CHAMBRUN, 
COCTEA U, FABRE, DERAIN, SA TIE. Emmenez-moi un de vos amis que j e ne connais p as encore, si cela ne vous embête 
p as... »

Commerce
Uly sse 

A nimaux, chien-chat    règne en son Rois et reines L 'orgueil 
cœur...  Cheval et moi...  J e voudrais 
rêver...  Le  chien de chasse 

le chien c 'est Coco en Esp agne  Rêves   seul amour / C'est A mour / Mon
l 'amour de la vie... Chien ton humeur / est p lus mauvaise q ue la mienne...  Humeur. 
Rêve. / J e voudrais mourir comme un chien / Sans scandale / et sans honte, / p ar � aiblesse  Tigre esp agnol / 
est un p eintre / au visage cruel / Et si j 'étais un ange ardent, A vec mon cheval / et ma lance, / J e le mettrais en p ièces / Don J uan 

A nimaux / sans p atine / Vous êtes mes seuls amis  Femme quelconque... 
À ma... À la mer... 

Chien de chasse 
L 'A ngleterre reine des mers en p aix, Gabrielle f Bu et reine des cœurs en guerre 

PI CA SSO, LA CRUA UTÉ EX TRA ORDINAIRE DE SON VISA GE, D 'AILLE URS A UCUNE 
H UMANI TÉ DANS SON ESPRI T 

391 

Marie 
Laurencin rue Vaneau, 1952 

«  »PI CA SSO, LA CRUA UTÉ... 
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183. LUMIÈRE

184. LYAUTEY

 (Louis). Portrait photographique. Tirage par héliographie en médaillon 11,9 cm sur 
un �. in-8 de papier fn.

 (Hubert). Correspondance de 26 lettres et cartes autographes signées [à l'écrivain et 
éditeur Daniel Halévy]. 1923-1934. Le tout monté sur onglets sur �euillets de papier reliés dans un 
volume petit in-�olio, demi-box gris et plats cartonnés de papier argenté.

 

500 / 600 €

500 / 600 €

ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ : «  »

Félicitations pour diverses publications de Daniel Halévy, notamment quand ces livres ou articles touchent de près la 
propre expérience du maréchal Lyautey. Ainsi, après la lecture de l'article de Daniel Halévy « Un  Cinquantenaire, la 
démission de MacMahon » paru dans hal Lyautey écrit une très longue lettre (26 j anvier , le maréc
1929) sur ses origines �amiliales, sa j eunesse à Saint-Cyr, son engagement légitimiste, les divisions provoquées par la 
tentative de restauration monarchique par MacMahon (qu'il a rencontré avec ses parents).  lui �ait 
rappeler qu'il a vécu à Versailles dans la société décrite par Daniel Halévy.  �ait évoquer le maréchal 
«   », «   » ou «  ». 
La lecture de  l'amène à récriminer contre le parti radical et les Francs-Maçons. Etc.

À Mademoiselle Rochette, souvenir de Bandol... 22 sep t. 1935 

La Revue hebdomadaire

La Fin des notables
Décadence de la liberté

les malf açons de l 'exp édition de Madagascar is arition de l 'armée le mandat p arlementaire dégénéré en "carrière " la d p
 La Rép ublique des comités
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185.  MANET (Édouard). Lettre autographe signée à Eva Gonzalès. Paris, 
«  », [15 mai 1875, d'après le cachet postal]. Une p. in-12, en-tête imprimé à 
son adresse de la rue de Saint-Pétersbourg, enveloppe conservée.

samedi 

600 / 800 €

« 
»

PEIN�RE IMPRESSIONNIS�E E� SEULE ÉLÈVE D'ÉDOUARD MANE�, ÉVA 
GONZALÈS (1849-1883) se �orma d'abord auprès de Chaplin puis de Brinon, mais son 
tempérament la poussait plutôt vers la �ranchise d'expression de Manet. Elle lui �ut présentée 
et celui-ci accepta de la guider, lui donnant con�ance en elle et lui insufant son enthousiasme. 
Elle connut son premier succès au Salon de 1870 où Manet exposa de son côté un magni�que 
portrait d'elle. Éva Gonzalès était la �lle de l'écrivain Emmanuel Gonzalès, l'épouse du graveur 
Henri Guérard (grand ami d'Édouard Manet), et inspira à Téodore de Banville le douzième de  
ses .

Mademoiselle Eva, j 'irai demain vers 11 h. voir si votre tableau est terminé ou au moins tout p rêt de 

l 'être, car le beau temp s doit vous donner envie de commencer autre chose... 

Camées p arisiens
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« 
»

J 'AI A CCEPTÉ D 'ALLER À RHEIMS...
POUR Y PEINDRE LA CA THÉDRALE 

186.  MONET

187. [MONET

violet.  (Claude). Lettre autographe signée au crayon de couleur 
Giverny (Eure), 1  mai 1917. 2 pp. 1/2 in-8 ; enveloppe conservée.

 (Claude)�. — GEFFROY (Gustave). Manuscrit autographe signé 
intitulé �  �. �Probablement décembre 1924�. 6  f. in-8  ; trous de 
classeur en marges supérieures.

er

600 / 800 €

200 / 300 €

CLAUDE MONET PROJ ETAIT DE REPRÉSENTER LA CATHÉDRALE 
ENDOMMAGÉE PAR DES BOMBARDEMENTS ALLEMANDS EN SEPTEMBRE 
1914.

� 

[O]

��ois�
�

Le député Albert Dalimier était alors sous-secrétaire d'État aux Beaux-Arts, et Étienne Clémentel, 
qui avait d'abord suivi une carrière artistique, était ministre du Commerce, de l'Industrie et de 
l'Agriculture  : c'est par l'intermédiaire de ce dernier que Claude Monet obtint des passe-droits 
pour ses transports de tableaux en temps de guerre.

Long et superbe texte sur le peintre, sa carrière, sa maison de Giverny, ses visiteurs de marque 
comme Mallarmé, Clemenceau ou Mirbeau...

� 

�

ACTIF SOUTIEN DES IMPRESSIONNISTES, L'ÉCRIVAIN ET CRITIQUE D'ART 
GUSTAVE GEFFROY (1855-1926), �ut un ami proche de Claude Monet, dont il écrivit la 
biographie (1922).

Cher ami, j 'ai eu hier la visite de messieurs Clémentel et Dalimier, et j 'ai bien reg retté que vous ne soy ez 
p as de ce p etit voy age. J e ne sais quel sera le résultat de leur combinaison p our ma voiture, en tous cas ils 
se montrent très obligeants.
Il a été � ort question du � ameux tap is. Cela va me donner une p réoccup ation de p lus, ce qui n'est p as un mal 
p our le temp s p résent. Et p uis, p eut�être vous en a�t�il p arlé. J 'AI A CCEPTÉ D 'ALLER À RHEIMS 
(OU D U M OINS QUAND LES B US N 'Y TOMBERON T PLUS) POUR Y PEINDRE 
LA CA THÉDRALE, DANS L 'ÉTA T OÙ ELLE SE TROUVE. CELA M 'IN TÉRESSE 
BEA UCOUP. J 'esp ère que cette  vous p ourrez mieux me lire. J e vous envoie toutes mes amitiés, 
votre Claude Monet 

La dernière � ois que j e suis allé à Giverny, le mois dernier, novembre 1924, j 'y  ai trouvé les choses 
avec le même asp ect que lors de ma p remière visite, en novembre 1886, année où J 'AI FAI T LA 
CONNAISSAN CE DE M ONET DE VAN T LES ROCHERS ET LA MER DE BELLE-ÎLE... 
Il a le même enthousiasme qu'aux heures dif ciles, quand la � amme de l 'art brûlait en lui, il a la même 
ténacité, la même vaillance au travail, il a le même re� us de se contenter devant les réalisations de sa 
p einture, la même anxiété devant les sp ectacles qu'il veut traduire, les mêmes découragements, les mêmes 
rep rises ardentes, la même volonté de vaincre... J e revois tout cela, et j e p ense que Monet le revoit aussi, et 
avec tant d 'autres asp ects des choses, et tant de visages disp arus, LORSQU'IL EST A CCOUDÉ SUR 
LE PON T JAPONAIS, A U-DESSUS DE L 'ÉTAN G IMM OBILE, ET QUE SA RÊ VERIE SE 
PERD A U PROFOND D U BA SSIN DES NYMPHÉA S, dans le mystère éternel de l 'eau et du ciel... 

Claude Monet 
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« J 'AI FAI T UN M OTIF QUI M 'A BEA UCOUP IN TÉRESSÉ,
EFFET M OUILLÉ, VUE DES VIE UX QUARTIERS DE ROUEN A VE C LA CA THÉDRALE,

J 'EN SUIS A SSEZ CON TEN T.... »

188. PISSARRO (Camille). Lettre autographe signée «   � à son fls le peintre Félix 
Pissarro, dit « Titi � en �amille. Rouen, 12 mars 1896. 3 pp. 3/4 in-12.

C. Pissarro

400 / 500 €

« 
[le marchand d'art Pierre-Firmin Martin]

0][toile de 3

[sa maison d'Éragny-sur-Epte dans l'Oise]

[s] �

Mon cher Titi... J e t 'app rouve j oliment de � aire ton p ortrait, la � gure est dif cile à modeler, il � aut s 'y  exercer sans cesse. Quand 
enverrez-vous les tableaux à Martin   ? J e les verrai chez lui à Paris.
Voilà mes tableaux qui s 'achèvent, j 'ai eu du temp s p luvieux et g ris tous ces j ours, très � avorable p our une g rande p artie de mes toiles, 
aussi cela commence à se � nir. J 'AI FAI T UN M OTIF QUI M 'A BEA UCOUP IN TÉRESSÉ, EFFET M OUILLÉ, VUE 
DES VIE UX QUARTIERS DE ROUEN A VE C LA CA THÉDRALE, J 'EN SUIS A SSEZ CON TEN T. C'est une toile de 
30, il y  a un amateur qui me l 'a retenu, il s 'ag it de savoir si il voudra me la p ay er 4 mille – c 'est p as sûr.
J e n'ai p lus qu'un e� et de soleil couchant T.30 , un brouillard ensoleillé T.30 et 3 p etites T. de 15 à � nir ; si il � aisait 
mon e� et, ce serait � ni à la � n de mars, j 'esp ère y arriver, ainsi J 'A URAI FAI T   EN DE UX M OIS ET DEMIE 8 T. DE 15 ET 
7  T. DE 30 DON T A U M OINS 10 SON T TRÈS POUSSÉES ; J 'AI FAI T QUELQUES LYTH O, j 'esp ère avoir quelques 

j ours p our en � aire une p etite série, ce sera p our la � n.
J e p asserai p ar Paris avant d 'aller à Éragny s en . Lucien m'écrit que son livre est trè
retard à cause du p ap ier qu'on ne lui livre p as, il ne p ourra p as p robablement venir m'aider à choisir mes tableaux, les accrocher et 
s 'occup er du catalog ue que l 'on � era n'imp orte comment...
Ta mère comp te touj ours aller avec Cocotte à Londres  ; quant à moi cela me p araît dif , te à cile il � aut bien que quelqu'un res
Éragny, et outre cela, cela me coûterait bien cher. Il est vrai que 'en abatterai, de la besoigne, c 'est égal, ce ne serait p as des p lus 
commode, si encore j e � esais une vente, mais ces diables d 'amateurs me baisse tout le temp s mes p rix... J e viens de rater une vente, 
ici, tout simp lement p arce que cet amateur, ay ant p ay é 1800 une T. de 20 chez Portier, ne veut p as p ay er 4 mille ici, c 'est le beau-
p ère de l 'amateur de la cathédrale. Voilà le hic ! Si on baisse p ar besoin absolu, c 'est � ni... c 'est le diable ap rès, aussi j e tiendrai bon, 
j 'aimerai mieux les donner à Durand à moitié p rix, au moins il tient les p rix... 
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189.  PICASSO (Pablo). Lettre autographe signée «  à sa femme de 

chambre Inès Sassier. Cannes, 31 octobre 1958. Une p. in-folio oblong au crayon 

gras bleu  ; enveloppe conservée à l'adresse de son hôtel particulier de la rue des 

Grands-Augustins.

Picasso »

800 / 1 000 €

« 

» L'avocat Bernard de Sarriac était chargé de contrôler la pension 

alimentaire que Pablo Picasso devait verser à Claude et Paloma Picasso, enfants qu'il avait eus avec 

Françoise Gilot.

Ma chère Ynès, voici un chèque à p orter chez monsieur de Sarriac et voici toutes nos amitié p our toute 

votre f amille. J e vous embrasse... 
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« 
»
NDRELE SOUVENIR SI TRISTE ET SI TE

QUE J E GARDE D 'ALFRED... 

190.  PROUST (Marcel). Lettre autographe signée �  � à Mme 
Jean Vittoré, belle-sœur d'Al�red Agostinelli. S.l., �  � �1915�. 4 pp. in-12  ; 
document dé�raîchi avec �entes aux pliures.

Marcel Proust 
2 7 mai 

1 000 / 1 500 €

«  [MADAME CATUSSE] 

�

UN DES MODÈLE D'ALBERTINE DANS LA , ALFRED AGOSTINELLI 
était mort dans un accident d’avion le 30 mai 1914, au large d’Antibes. Il avait servi à Marcel 
Proust de chaufeur en Normandie en 1907 et 1908, puis de secrétaire en 1913. Son départ au bout 
de quelques mois avait meurtri l'écrivain, qui l'aimait pro�ondément. Pour tenter de le �aire revenir, 
en vain, Marcel Proust avait �nancé le rêve de celui-ci d'apprendre à piloter des avions : l'accident 
de 1914 mit un terme à ses espérances de réunion, mais joua un rôle décisi� dans sa décision de 
composer un cycle d'Albertine dans la .

MADAME, J 'AI PRIÉ DES AMIS QUE J 'AI À NI CE DE 
S 'OCCUPER DE FLE URS POUR L 'ANNI VERSAIRE D U PA UVRE ALFRED, et j e me p ermets 
de les � aire envoy er chez vous. On les remettra 50 rue de la Paix le 30 de ma p art et vous aurez la bonté 
d 'indiquer au p orteur où se trouve la tombe, à moins que ne vouliez vous charger de les dép oser vous-même, 
comme j e sais, p ar q ' �ce uA l red m'a touj ours dit, que vous avez le culte du souvenir et vous vous rendez 
p ieusement au cimetière.
Cette a� reuse guerre qui m'a enlevé p resque tous mes amis, tués à la f eur de l 'âge, et deux cousins, les 
inquiétudes que j 'ai p our mon � rère et d 'autres p arents qui sont sur le � ront, rien de tout cela n'a� aiblit 
en moi le souvenir si triste et si tendre que j e garde d 'A l� red. J E PENSE CONSTAMMEN T À 
LUI, M ON AMI TIÉ ET M ON RE GRET NE FON T QUE DE VENIR DE PLUS EN PLUS 
PROFONDS. Certes sa p résence me manque in� niment, j 'aimais tant son esp rit et son cœur ! MAIS SI 
SANS LE VOIR JAMAIS, J E LE SA VAIS D U M OINS VI VAN T, HE URE UX QUELQUE PART, 
POUVAN T OBTENIR DE LA VIE TOUT CE QUE SES BEA UX DONS MÉRI TAIEN T, 
J E ME CONSOLERAIS AISÉMEN T DE CETTE SÉPARA TI ON. Mais p enser qu'il n'est p lus, 
qu'une mort inj uste et stup ide a anéanti de si belles esp érances, c 'est à cela que j e ne m'habituerai j amais.
J e vous p rie d 'exp rimer à sa � amille les sentiments si douloureux avec lesquels j e serai de cœur avec eux, 
le 30. Sans la guerre, j 'aurais voulu cette année visiter sa tombe. J e vous demande du moins de la f eurir 
p our moi. Veuillez ag réer, Madame, tous mes hommages... 

RE CHERCHE

Recherche
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BRETA GNE D U SOUVENIR,
ET BRETA GNE DES É CRI VAINS

191. PROUST (Marcel). Lettre autographe signée «  » [à Gustave Gefroy]. Paris, [20 ou 
21 juin 1920]. 4 pp. in-12 carré.

Marcel Proust 

1 000 / 1 500 €

 « 
Contes du pays d'Ouest [ vrage de Gustave Gefroy, parus vers mai , ou

1920 chez Georges Crès à Paris]

[située entre Fouesnant et Concarneau]  
La Bretagne [Paris, Hachette, 1905]

[Marcel Proust avait séjourné à Beg-Meil dans le Finistère en 1895, 
avec Reynaldo Hahn]

vivre Contes du pays d'Oue st

[allusion 
à des personnages de l'ouvrage de Gustave Gefroy]

[en �ait une chaumière couverte de végétation décrite par Gustave Gefroy dans le conte « La Coife »]
[expression reprise du titre des mémoires de Goethe, ]

»

PRÉSIDENT DE L'ACADÉMIE GONCOURT QUI VENAIT DE PRIMER MARCEL PROUST EN 
DÉCEMBRE 1919, L'ÉCRIVAIN GUSTAVE GEFFROY (1855-1926) �ut par ailleurs un critique d'art respecté qui  
soutint activement les impressionnistes, et occupa le poste de directeur de la Manu�acture des Gobelins.

Cher Monsieur, j 'attendrai un moment où écrire une lettre ne me soit p as dé� endu et p resque imp ossible, avant de vous remercier 
de vos merveilleux Nouveaux contes du p ays d 'Ouest

tant vous dire quel délice et quel supp lice ils sont p our moi. Ne p ouvant . Mais j e veux p our
p lus voy ager, j e ne verrai p as ces lieux dont vous me donnez la nostalg ie. Déj à avant d 'être aussi souf rant, J E RE GRETTAIS 
en lisant certaines choses que vous avez écrites sur la baie de la Forêt dans votre livre :

, D 'A VOIR ÉTÉ LÀ -BA S A VAN T DE VOUS A VOIR LU ET DE N 'A VOIR P U 
RE GARDER A VE C VOS YE UX (MALGRÉ TOUT CE QUE VOUS A VEZ DI T AILLE URS DE SI VRAI CON TRE 
LES ARTISTES QUI VOIEN T D 'APRÈS L 'ART) 

e aide. Mais bien des sites . Du moins j 'avais en souvenir que j e p ouvais recti� er, enrichir, surnourrir, à votr
où vous me � aites vraiment  dans vos , j e ne les ai p as connus ; j e ne les connaîtrai j amais. Pourtant, 
g râce à vous ils entourent beaucoup  p lus mes y eux que les murs entre lesquels j e vis. La "Minerve de couvent", Sansonnet, Fanchette, 
les "belles�� lles " de guerre, Barbe �j e ne vous cite p as là mes p ré� érées) sont les seuls comp agnons que j 'admets p rès de moi 

. HÉLA S, VOUS A VEZ FAI T PLUS QUE M 'IN VI TER D U CÔTÉ 
DE L 'OUEST, VOUS M 'A VEZ FORCÉ À A CCEPTER VOTRE IN VI TA TI ON EN ESPRI T ET EN VÉRI TÉ, 
CETTE PRÉSEN CE RÉELLE NE ME SUFFI T PA S ET J E D OIS M 'EN CON TEN TER. Le Berri n'a p as été si 

� avorisé que la Bretagne. Comme le p arler de George Sand reste � actice à côté de votre sty le. Le "� ragment de nature" sous lequel 
dort Marie Dahut , 
c 'est p eut�être de tout ce livre qui est "vérité et p oésie " Poésie et vérité  
le morceau que j 'aime le p lus. Que j e me sens bien à m'imag iner sous sa "� orêt minuscule d 'herbes et de g raminées ". Mais comme j e 
reg rette que me soit re� usée la "Con� rontation" ! Veuillez agréer, cher Monsieur, mes hommages admirati� s et reconnaissants... 
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«  [VOS] »LE CŒUR PLEIN DE  BON TÉS... 

192.  ROUSSEAU (J ean-Jacques). Lettre autographe signée �  marquis de Befroi. � au 
Ferme Monquin à Maubec �près de l'actuelle Bourgoin-J allieu dans le département de l'Isère�, 16 mars 
1770. Une p. in-4, enveloppe conservée avec cachet de cire rouge au moti� de lyre antique.

JJ Rousseau 

1 000 / 1 200 €

� 
e Levasseur, compagne de longtemps mais qu'il venait d'épouser le 30 août 1768� �Térès

�

Comme dans nombre de ses lettres à partir de 1770, Rousseau a inscrit en tête le quatrain suivant : � 
�

ROUSSEAU EN DAUPHINÉ : , BO�ANIQUE E� MUSIQUE. Béné�ciant de la protection du 
gouverneur militaire de Bourgoin, le ma qr uis Louis-J acques-Marie de Befroi de La  Grange-aux-Bois (d'une �amille 
alliée notamment aux Montmorency), J ean-Jacques Rousseau séjourna dans cette ville du 13 août 1768 à la �n de j anvier 
1769, sous le nom de Renou, puis se retira en j anvier 1769 à la �erme Montquin dans le village de Maubec tout près de 
Bourgoin, où il demeura jusqu'en avril 1770. Durant tout ce temps, il herborisa, s'ado  nna à la musique, et travailla à ses 

Madame la marquise enrichit un lieu bien � roid des trésors de la Provence, j e vou ps rie, Monsieur, de vouloir lui en � aire les 
remerciemens de ma � emme et 
les miens. J e ne savois rien de votre désastre quand vous eûtes la bonté de m'en instruire. J 'y  p rends, j e vous assure tout l 'intérest 
p ossible, et il me semble que j e suis encore moins af igé du vol qu'indigné de l 'insulte. J 'esp ère que les voleurs seront découverts et 
p unis comme ils le méritent, mai j 's ai bien p eur que cela ne vous � asse p as recouvrer les e� ets volés. J e ne sais combien de tems encor 
la neige qui rend nos chemins imp raticables aux voitures me détiendra p risonnier ici. J e me � éliciterois de ce contretems s 'il me 

� aisoit succomber à la tentation d 'aller encore une � ois à Bourgoin p our vous y  rendre mes devoirs et à Madame. Que si j e n'ai p as 
ce bonheur, j e vous supp lie au moins dereche� , Monsieur, d 'être p ersuadé que nous p artirons, ma � emme et moi, le cœur p lein de ses 
bontés et des vôtres, et que s 'il m'est donné de p ouvoir vous renouveller quelque� ois les assurances du souvenir tendre et durable que 
nous en conserverons, j e comp terai cet avantage au nombre de ceux qui p euvent le p lus me � atter... 

s que Pauvres aveugle
nous sommes ! / Ciel ! Démasque les imp osteurs / Et � orce leurs barbares cœurs / À s 'ouvrir aux regards des hommes. 

CONFESSI ONS

Con� essions.
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« 
»

UNE ENFAN T GÂ TÉE, UNE AMBI TIE USE DE DOMINA TI ON,
UNE COQUETTE, MÊME... 

193. SAND (Aurore Dupin, dite George). Manuscrit autographe. 210 f. in-8, avec ratures et corrections, 
la p plu art brochés en cahiers de 12 f., conservés dans un porte�euille de carton souple à nouettes de 
tissu portant sur le premier plat un titre de la main de la �lle de George Sand, Aurore Sand : � 

 �.
Césarine 

(� ragment orig inal)

800 / 1 000 €

Projet de pièce composé d'après son propre roman publié en 1871, pour lequel George écrit en 1870 et 

Sand s'est inspirée de sa �lle Solange, à l'intelligence brillante mais au caractère dominateur et rugueux. L'intérêt de 

l'œuvre s'avère plus large par des allusions à des problèmes politiques (césarisme du Second Empire) et des questions de 

mœurs.

�  Paul. 

Césarine. 

Paul.

Césarine. 

Paul.

Césarine. 

Paul. 

Césarine. 

Paul. 

Césarine.

Paul. 

Césarine. 

Paul.

Césarine. 

Paul. 

Césarine. 

�

Césarine Dietrich 

...  De quoi donc sou� rez-vous  ?
De votre inj ustice, car l 'inj ustice me révolte. J 'ai été nourrie, moi, d 'idées généreuses  ; on m'a enseigné la bonté, la 

bienveillance, le dévouement. J 'ai p assé ma vie à donner du bonheur...
 Ce n'est p as bien dif cile quand on en a de reste.

Ne con� ondez p as le bonheur avec la � ortune. J e suis assez riche p our être généreuse sans mérite, mais n'y  a-t-il que 
l 'argent p our mouvoir la bonté  ? J e croy ais avoir une richesse p lus p récieuse, celle de l 'âme, etj ' ai été entourée d 'a� ections que j e 
p asse p our mériter.

 Il y  en a une que vous ne méritez p as.
La vôtre  ?

Non, celle du marquis de Rivonnière.
Qu'en savez-vous  ?

Vous l 'humiliez devant moi qui suis un étranger p our vous.
 Vous devriez vous dire que mon amitié est un g rand bien� ait p our lui, p u q 'is u il l 'accep te avec ses bourrasques.

A lors p ourquoi l 'o� rez vous, cette amitié, à un inconnu, comme si vous n'en saviez que � aire  ?
Est-ce que j e sais, moi, p ourquoi j 'ai besoin de la vôtre  ? Ne le voy ez-vous p as  ?

 J e vois que c 'est une idée � xe ! Eh bien j e vais vous dire p ourquoi elle s 'imp ose à votre esp rit !
Oui, dites !

C'est le dép it de voir, p our la p remière � ois de votre vie p eut-être, un homme qui ne vous demande rien.
Oui, c 'est la p remière � ois, j 'en conviens, et cela me blesse j usqu'au � ond de l 'âme. Dites que j e suis une en� ant gâtée, une 

ambitieuse de domination, une coquette, même. Cela p rouve que vous manquez de coup  d 'œil, car j e ne suis rien de tout cela ! J e suis 
une bonne âme toute g rande ouverte à l 'a� ection et à la con� ance. On m'a habituée à être adorée. J e le méritais app aremment un 
p eu, car sau�  mon p ère, p ersonne n'y  était � orcé. j 'étais p lutôt dans une p osition , à � aire des j aloux, à être dénigrée p ar l 'envie. Eh 
bien non ! On me voit, on m'écoute, on sent que j e suis aimable et on m'aime. Il n 'y  a p as de p réventions, il n'y p a as de mé� ance 
que j e n'ai vaincue, et on m'a touj ours bénie d 'avoir voulu vaincre. Vous seul, dep rès comme de loin, vous me résistez. C'est mal, 
c 'est inj uste, , c 'est cruel. Il � aut qu'il y  ait en vous j e ne sais quelle p erversité, ou que vous p ensiez que cette p erversité existe en moi. 
Voy ons, vous voilà au p ied du mur. Vous me � âchez, vous me � aites de la p eine : p ourquoi  ? Rép ondez !... 
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194. STENDHAL (Henri Beyle, dit). Lettre autographe signée «  ». Civita-Vecchia, 25 j anvier 

[1840]. Une p. in-8, mouillure marginale.

 H. Bey le

800 / 1 000 €

« 

Gesù

»

Consul de France à Civita-Vecchia de 1831 à 1836 et de 1839 à 1841, Stendhal s'y ennuyait ferme et s'échappait 

régulièrement à Rome où il noua quelques amitiés dans la bonne société, comme ce fut le cas avec le prince Filippo 

Caetani (qui fut un temps son rival auprès de la comtesse Cini). Quand son petit cousin Ernest Hébert fut lauréat 

du grand prix de Rome en 1839 et envoyé comme pensionnaire à la villa Médicis, Stendhal le recommanda au 

prince Caetani et le pria de mener le j eune homme chez le sculpteur Pietro Tenerani, élève de Canova.

Lettre absente de l'édition de la Pléiade.

 docteur André Dénier à La Tour-du-Pin.

Monsieur, j e voudrais vous f aire voir un p rince romain de p arf aitement bon ton et amateur de p eintures. Montez au 

p alais Sermoneta, via delle Botteghe-oscure, p rès l 'église del lin, et demandez le p rince Don Philipp, sous le Cap ito e 

Caetani. Le veille de votre visite, laissez la lettre ci-j ointe chez le p ortier du p alais Sermonetta. Vous serez bien accueilli de 

mon ami D. Filipp o. Agréez, Monsieur, mes salutations emp ressées... 

Provenance :
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«  »UNE AFFI CHE JANE A VRIL... 

195. TOULOUSE-LAUTREC (Henri de). Lettre autographe signée 
�    �, les trois majuscules �ormant son monogramme d'artiste, 
[adressée à l'écrivain et journaliste Firmin J avel]. Paris, 25 juin 1893. 3 pp. 
in-12.

H TLautrec

600 / 800 €

�  [Jules] Courrier 
�rançais

�

Henri de Toulouse-Lautrec mit son afche  en dépôt 
chez Édouard Kleinmann, et en publia des reproductions dans deux hebdomadaires, 
le 2 juillet 1893 dans �rançais de Jules Roques, et le 29 juillet suivant 
dans de Firmin J avel.

Monsieur, j e reçois une demande de M.  Roques, directeur du 

, me demandant à rep roduire UNE AFFI CHE JANE A VRIL. Comme vous 

êtes le p remier auquel j 'ai p romis cette rep roduction, j e lui ai � ait dire de s 'entendre avec 

vous de � açon à ce que vos numéros p araissent simultanément a� n de ne p as déf orer la 

chose. Cette lettre vous donne p leins p ouvoirs, de telle sorte que si le courrier nous � aisait 

une saleté, nous p uissions tap er sur les doigts de son directeur, vous, moi et Kleimman... 

J ane A vril au J ardin de Paris

Le  Courrier 

L 'A rt � rançais J ane Avril, Toulouse Lautrec
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196. VERLAINE (Paul). Poème autographe signé «  », intitulé «  ». Hôpital 
Broussais à Paris, 18  septembre 1893. 14 vers occupant 3/4 p. in-8, mention marginale autographe 
«  » ; une marge un peu efrangée, large mouillure en marge basse afectant la date, la signature 
et trois mots du poème.

Paul Verlaine  À  l 'aimée 

Dédicaces 

400 / 500 €

Sonnet publié en �évrier 1894 dans la sous le titre «  Contre la j alousie  », puis, sous le présent titre 
« À l'aimée », intégré dans la seconde édition de son recueil  parue en 1894.

« 

»

Revue blanche 
Dédicaces

Voici des cheveux g ris et de la barbe g rise.
Tu me les demandas en un j our d 'enj ouement
Pour, disais-tu, les encadrer bien gentiment
A utour de ce p ortrait où ma "g râce " agonise.

Pauvre p hoto ! Mais j il sera de mise,'y  p ense, 
Quand mes y eux � atigués se seront clos dûment
Et que la terre bercera son f ls dormant,
Il sera de saison alors, chérie – exquise... 
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« 

»

POUVOIR VOUS PROUVER DANS LES DERNIERS J OURS DE MA VIE

COMBIEN J E VOUS RESPE CTE ET J E VOUS AIME... 

197. VOLTAIRE (François-Marie Arouet, dit). Lettre autographe signée �  � [ à 
Claude-Philippe Fyot de La Marche]. [à Genève], �   � [1762]. 
3 pp. in-4 ; petites �entes marginales.

V 
Les Délices 16 j uillet

600 / 800 €

� 

summum jus, summa injuria

[s]

[]

g rite Fyot de La Marche, [Suzanne-Mar ue

épouse du marquis de Paulmy, Antoine-René de Voyer d'Argenson, fls d'une autre condisciple de 

Voltaire au lycée Louis-le-Grand, René-Louis de Voyer d'Argenson]

�

AMI DE TOUJ OURS DE VOLTAIRE, LE MARQUIS DE LA MARCHE (1694-1768) 

avait été son condisciple au lycée Louis-le-Grand aux côtés des �rères d'Argenson.

�rères d'Argenson, dont 

J 'ay  reçu, mon pres ectable mag istrat, le mémoire que vous avez bien voulu me con� er. J e ne veux p as 

douter que vos arbitres ne � assent rendre ce qui est dû à un p ère et à un bien� aicteur. Il me p araît qu'entre 

un p ère et un � ls, ous avez p ris tous deux le p arty  de la conciliation. J e , v

serais bien étonné si cette a� aire ne � nissait p as p ar une soumission de Mr votre � ls à vos volontez et p ar 

une transaction amiable entre vous et luy . Il me p araît que la restitution des � ruits de l 'année 1761, le 

p rix de la coup e des bois, vous app artiennent. J 'ignore si Mr votre �  redemander de ses biens ls n 'a rien à

maternels. Votre mémoire n'éclaircit p as cette dif culté, et sans doute vous ne laisserez p as subsister cette 

source de p rocez qui p ouraient un j our troubler votre � amille. Les autres obj ets de discussion sont p eu de 

chose, et doivent être abandonnez à votre générosité et à la résignation noble et resp ectueuse de Mr votre 

� ls. J e me � atte que votre arrangement sera bientôt � ait p uisqu'il est entre les mains des arbitres les p lus 

éclairez et les p lus intèg res. J e p révois bien que monsieur votre � 'ay ant p as d 'argent comp tant à vous ls n

donner, vous sou� rirez des délais. Que ne p ui enir à p résent avec l 'argent à la main entre le p ère et -j e v

les � ls ! Des deniers comp tants sont les p remiers des arbitres. Peut-être serai-j e assez heureux au mois de 

sep tembre p our venir vous o� rir mes services. J e n'en désesp ère p as, ce serait p our moy le comble du bonheur 

de p ouvoir vous p rouver dans les derniers j ours de ma vie combien j e vous resp ecte et j e vous aime.

Vos médailles sont très j oliment g ravées, les glé endes simp les et nobles, l 'institution utile et digne de vous. J e 

vous remercie avec tendresse de ce monument de votre cœur et de votre esp rit  atte que vous avez . J e me�

touj ours aup rès de vous madame la marquise de Paumi 

le doit vous donner autant . El

de consolation que vous avez ép rouvé de chagrin. J e p artage l 'un et l 'autre, du � onds de on cœur. Comp tez, 

j e vous en conj ure, sur mon resp ect, sur mon zèle, sur une amitié inviolable... 
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« »  VOUS N 'A VEZ PA S LE DROI T D 'ESTROPIER MA M USIQUE... 

198. WEBER �Carl Maria von�. Lettre autographe signée « Charles Maria de 
Weber », en �rançais, à Castil�Blaze. Dresde, 4 j anvier 1826. Une p. in�4, adresse au 
dos, déchirure au �. d'adresse. Joint, un certifcat d'exportation.

2 500 / 3 000 €

RARE LETTRE EN FRANÇAIS SUR SES OPÉRAS  (1820) ET 
 (1823).

« 

"Euryanthe"

Freyschütz Euryanthe

[m]

Freyschütz
[s]

»

VIRULENTE PROTESTATION, EMBLÉMATIQUE DE L'ÉVOLUTION 
HISTORIQUE DANS L'ATTITUDES DES AUTEURS VIS-À-VIS DE LEURS 
DROITS. Castil�Blaze ft représenter le 7 décembre 1824 sa version de l'opéra   au 
théâtre de l'Odéon sous le titre , avec succès. Cependant, Carl Maria 
von Weber se p glai nit des altérations que son œuvre y subit, et écrivit deux lettres de protestation 
à Castil�Blaze �une le 15 décembre 1825 et la présente le 4 j anvier 1826�, auxquelles celui�ci ne 
répondit pas. Pour éviter toute représentation �uture, il demanda alors à l'éditeur musical Maurice 
Schlesinger de �aire publier ses deux lettres de protestation dans la presse �rançaise, ce qui �ut �ait, 
mais seulement dans  et dans . Il ne put empêcher cependant Castil�Blaze de 
�aire monter à l'Odéon le 14 j anvier 1826 un pot�pourri intitulé 

, mêlant des arrangements à partir d'œuvres de plusieurs auteurs, dont .

LE COMPOSITEUR, LIBRETTISTE, TRADUCTEUR ET MUSICOGRAPHE 
CASTIL-BLAZE �1784�1857�, de son vrai nom François�Henri�Joseph Blaze ft représenter 
plusieurs arrangements personnels d'œuvres de Beethoven, Gluck, Grétry, Mozart, ou Weber. 
Dans ses , Hector Berlioz dénonça un véritable travail de mutilation  : « il n'y a presque 
pas une partition de ces maîtres qu'il n'ait retravaillée à sa �açon ; j e crois qu'il est �ou. »

DER FREISCH ÜTZ
E URYAN THE

Il vous a p aru sup erf u de m'honorer d 'une rép onse sur ma lettre du 15  d 'octobre ; et me voilà malgré 
moi p our une seconde � ois dans la nécessité de vous écrire. On m'a � ait p art qu'on allait monter au théâtre 
de l 'Odéon un ouvrage où il y  a des morceaux de l ' . C'est mon intention de monter moi-
même cet ouvrage à Paris. J e n'ai p oint vendu ma p artition et p ersonne ne l 'a en France. C'est p eut-
être sur une p artition g ravée p our p iano que vous avez p ris les morceaux dont vous voulez vous servir. 
VOUS N 'A VEZ PA S LE DROI T D 'ESTROPIER MA M USI QUE EN Y IN TROD UISAN T 
DES M ORCEA UX DON T LES A CCOMPA GNEMEN TS SON T DE VOTRE FA ÇON. C'était 
bien assez d 'avoir mis dans le " " un duo d  dont l 'accomp agnement n'est p as le '
mien. Vous me � orcez, Monsieur, de m'adresser à la voix p ublique, et de � aire p ublier dans les j ournaux 

� rançais que C'EST UN VOL QU'ON ME FAI T, N ON SE ULEMEN T DE MA M USI QUE QUI 
N 'APPARTIEN T QU'À M OI, MAIS À MA RÉP UTA TI ON, EN FAISAN T EN TENDRE SOUS 
M ON N OM DES M ORCEA UX ESTROPIÉS. Pour éviter donc toutes querelles p ubliques – q  ui ne 
sont j amais avantageuses tant p our l 'art que p our les artistes – j e vous p rie instam ent, Monsieur, de 
vouloir lever de suite de l 'ouvrage que vous avez arrangé, tous les morceaux qui m'app artiennent. J 'aime 
à oublier le tort qu'on m'a � ait. J e ne p arlerai p lus du là, Monsieur, et laissez- ; mais, � nissez 
moi l 'esp érance de p ouvoir nous rencontrer une � ois avec des sentiments digne  de votre talent et de votre 
esp rit... 

Der Freischütz
Robin des Bois ou les Trois balles

Le  Corsaire L 'Étoile
La Forêt de Sénart, ou la Partie de 

chasse de Henri I V Eury anthe

Mémoires

e
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n° 199 à 205

ENSEMBLES

Livres & autographes
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199. ENSEMBLE de 15 volumes imprimés : CLAUDEL (Paul). Paris, Guido 
Colucci, 1944. Grand in-4, demi-maroquin noir à bandes avec pièces de parchemin blanc sur les plats, 
signé par Hoche Bellevallée, étui bordé. Édition tirée à 250  exemplaires numérotés, celui-ci un des 
200 sur auvergne. Illustrations dans le texte par Gio COLUCCI, dont une à pleine page. — 

Nice, chez Joseph Pardo (Se�er), 1961. I -n �olio, maroquin brun signé de Bellevallée, 
étui bordé. Édition tirée à 249  exemplaires numérotés sur vélin de Docelles. Illustration gravée sur 
cuivre par Marc DAUTRY, rehaussées de couleurs. Exemplaire incomplet du �euillet de justifcation. 
— MONTHERLANT (Henry de).  [Paris], Société du livre d'art, 1955. 
In-�olio, demi-maroquin grenat à coins signé d'Hoche Bellevallée. Édition tirée sur vélin Vidalon 
à 150  exemplaires numérotés et quelques-uns hors justifcation dont celui-ci. Illustration gravée sur 
cuivre dans le texte par J ean CARTON, dont plusieurs à pleine page. Exemplaire enrichi d'une des 
20 suites non numérotées sur Montval crème de planches re�usées. — 

À Paris, Pierre Bricage, 1959. In-�olio, maroquin bordeaux signé par Hoche Bellevallée. Édition 
tirée à 104 exemplaires sur papier �ort couleur paille, numérotés et signés par l'artiste, celui-ci n° 70. 
Illustration en couleurs par Aimé Daniel STEINLEN. Exemplaire enrichi de 3 dessins originaux en 
couleurs signés par cet artiste. — STENDHAL (Henri Beyle, dit).  Boulouris [Saint-
Raphaël], aux éditions du Baniyan, 1965. In-�olio, dem -i maroquin vert sombre à coins signé d'Hoche 
Bellevallée. Exemplaire numéroté sur vélin à la cuve de Lana. Illustration en couleurs dans le texte par 
J ean GRADASSI, dont plusieurs à pleine page. — Etc. — J  OINT, une reproduction d'un cliché de 
Laure Albin-Guillot.

. Le Chemin de la croix

LI VRE 
DE J OB (LE). 

Encore un instant de bonheur.

PA SSI ON SELON SAIN T LUC 
(LA). 

Vie de Nap oléon.

200 / 300 €
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200. ENSEMBLE

201. ENSEMBLE

202. ENSEMBLE

 d'environ 85 volumes.

  d'une dizaine de pièces, dont un dessin et 2 photographies.

  d'environ 80 pièces, dont 2 imprimés, 3 dessins, un pochoir, et 3 photographies.

400 / 500 €

400 / 500 €

1 500 / 2 000 €

L 'AMA TE UR D 'A UTOGRAPHES. Revue historique et biog rap hique.
reliure de l 'ép oque 

Biograp hie universelle des musiciens et bibliog rap hie générale de la musique. 
Biog rap hie universelle des musiciens et bibliog rap hie générale de la 

musique p ar F.-J . Fétis. Supp lément et comp lément. ibid.
reliure de l 'ép oque Nouvelle 

biog rap hie universelle Nouvelle biograp hie générale
e ancienne e de la langue et de la littérature f rançaise reliur Histoir

des orig ines à 1900. e de l 'ép oquereliur
Voy ages dans les A lp es.

reliure de l 'ép oque

Rose A dler
L 'Évidence p oétique

 Paris, Charavay, 1862�1914. 24  volumes in�8, 
demi�percaline ( �. La plus célèbre revue consacrée au sujet. �rès nombreuses reproductions. —— FÉ�IS 
(François�Joseph�. Paris, Firmin Didot �rères, 
1866. 8 volumes in�8. Relié avec  : POUGIN (Arthur�. 

Paris, , 1881. 2 volumes in�8. Soit en tout 10 volumes in�8, demi�
chagrin orné  ; reliures des volumes de supplément �rottées ( �. —— HOEFER (Ferdinand). 

puis . Paris, Firmin�Didot �rères, 1852�1877. 46 volumes in�8, demi�
percaline ( I� DE JULLEVILLE (Louis�, dir. �. —— PE�

 Paris, Armand Colin & Cie, 1896�1899. 8 volumes grand in�8, demi�c gha rin orné ( �. 
—— SAUSSURE (Horace�Bénédict�. hâtel, chez Louis Fauche�Borel, 1804.  À Neuc In�4, demi�
basane usagée ( �. Volume II seul. Illustration gravée sur cuivre hors texte et dans le texte.

Blaise CENDRARS (manuscrit, incomplet�, Alphonse de LAMAR�INE, Pierre LOUŸS, etc. Avec 3 ballons montés.

Téodore de BANVILLE, Pierre�André BENOI� ( , 1990�, Blaise CENDRARS, Alexandre DUMAS père, 
Alexandre DUMAS fls, Paul ÉLUARD ( , 1937, dans une belle reliure de J ean de Gonet�, Othon 
FRIESZ, Ludovic HALÉVY, Hermann HESSE, amiral Samuel HOOD (qui participa à la guerre d'Indépendance 
des États�Unis, puis au siège de �oulon en 1793�, Hubert LYAU�EY (corr pes ondance d'environ 40 lettres et cartes�, 
Pierre MAC-ORLAN  Luc�Olivier MERSON, NAPOLÉON III, Marcel PAGNOL (manuscrit, , Jules MASSENE�,
incomplet�, général J acques�Louis�François Delaistre de �ILLY, etc. Avec le �ac�similé d'un manuscrit musical de 
Giuseppe Verdi. Avec également 5 ballons montés, un pli confé, et une lettre avec cachet à date départ de Paris le 28 
j anvier 1871.
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203. ENSEMBLE

204. ENSEMBLE

205. ENSEMBLE

 d'environ 300  billets, cartes et lettres, principalement de remerciements ou de 
félicitation, adressées à Tierry Maulnier et à son épouse. 

 d'une dizaine de pièces.

 de 4 pièces.

1 200 / 1 500 €

600 / 800 €

300 / 400 €

Marcel ACHARD, J ean AMROUCHE, J ean ANOUILH, Louis ARAGON, Marcel ARLAND, Robert ARON, 
J acques AUDIBER�I, Dominique AURY, Marcel AYMÉ, Maurice BARDÈCHE, Jean�Louis BARRAUL�, Raymond 
BARRE, Gérard BAUËR, Jean de  Pierre BOURDAN, Robert BRASILLACH, Roger BEER, Henri BERNS�EIN,
CAILLOIS, Pauline CAR�ON, Georges CA�ROUX, Louis�Ferdinand CÉLINE, Gilbert CESBRON, J acques 
CHABAN-DELMAS, François CHALAIS, J acques CHIRAC, René CLAIR, Paul CLAUDEL, Jean COC�EAU, 
J acques COPEAU, Jean�Louis CUR�IS, Léon DAUDE�, Alain DECAUX, J ean DELAPOR�E, Michel DÉON, 
Pierre DESGRAUPES, Michel DROI�, Maurice DRUON, Charles DULLIN, Georges DUMÉZIL, Jean 
DU�OURD, René É�IEMBLE, Alfred FABRE-LUCE, J ean�Pierre FAYE, Jean FOYER, Pierre FRESNAY, 
André FROSSARD, Gaston GALLIMARD, Pierre GAXO��E, Jean GENE�, André GIDE, Jean GIRAUDOUX, 
Valery GISCARD D'ES�AING en GREEN HALÉVY, , Julien GRACQ, Juli , Paul GU�H, Jean GUI��ON, Daniel 
J ean HAMBURGER, J acques HÉBER�O�, Philippe HÉRIA�, Arthur HONEGGER, Eugène IONESCO, René 
J OUGLE�, Louis J OUVE�, Robert LAFFON�, René LALOU, Marcel LANDOWSKI, J ack LANG, Patrice de 
LA �OUR DU PIN, Roland LAUDENBACH, Claude LÉVI-S�RAUSS, Félicien MARCEAU, Gabriel MARCEL, 
Henri MASSIS, Claude MAURIAC, François MAURIAC, André MAUROIS, François MI��ERRAND, 
Michel MOHR�, René MONORY, Henri de MON�HERLAN�, Paul MORAND, Georges NEVEU, François 
NOURISSIER, André OBEY, J ean d'ORMESSON, Olivier d'ORMESSON, Wladimir d'ORMESSON, Michel 
d'ORNANO, Gaston PALEWSKI, Brice PARAIN, Jean PAULHAN, Louis PAUWELS, Armand PE�I�J EAN, 
Alain PEYREFI��E, Roger PEYREFI��E, André PIERRE, René PLEVEN, René POIRIER, Bertrand POIRO�-
DELPECH, Gilbert PROU�EAU, Pierre�Jean RÉMY, Maurice RHEIMS, Jules ROMAINS, Daniel ROPS, 
Dominique de ROUX, Jules ROY, Robert SABA�IER, Armand SALACROU, Léopold SÉDAR-SENGHOR, 
Maurice SCHUMANN, Jean SCHLUMBERGER, J ean�J acques SERVAN-SCHREIBER, André SIEGFRIED, 
J acques SOUS�ELLE, André SUARÈS , Haroun �AZIEFF, Marcel �HIEBAU�, Maurice �OESCA, Henri 
�ROYA�, Paul VALÉRY, Robert VERDIER, Paul�Émile VIC�OR, Philippe de VILLIERS, Maxime WEYGAND, 
etc.

Jules BARBEY D'AUREVILLY ( , 1873, avec envoi repassé à l'encre), Léon BLUM, Alphonse DAUDE�, 
Othon FRIESZ, Alfred de MUSSE�. Avec 3 boules de Moulins, 2 ballons montés, et une lettre sans timbre avec cachet 
postal de port payé.

Paul de BARRAS, �ristan BERNARD, Charles GOUNOD, Jean RICHEPIN.

L 'Ensorcelée
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L ' É QU I P E O SENA�

J ean-Pierre Osenat J ean-Christophe Cédric Laborde Peggy Balley Annick Mariage Danièle  Maréchal
Chataignier

Raphaël Pitchal Philippe Chauvin Louis de Russé Stéphane Pavot Philippine Gueguen Guillaume Magne

Hugo Tévenot Floriane Boutet Aubin Leclercq Zoé Beuzit François Rousset Charline Maillard

J ulie Gau Anastasia Woj narowicz Hugo Page J ulie Alves Sergey Volkov Mariia Vikhrova

Président Directeur associé Directrice associée  A ttachée de direction Directrice A dministrative 
Comissaire-Priseur Directeur Général  Mobilier & Obj ets d ’A rt, XX , A rt Moderne et Financière

Souvenirs Historiques Vins & Sp iritueux 

Assistant de direction Commissaire-Priseur Directeur Général Osenat Resp onsable A utomobiles Assistante Assistant
Emp ire et Manuscrits Dép artement Roy auté A utomobiles de Collection A dministratrice des ventes

Commissaire-Priseur Assistante sp écialisée Commissaire-Priseur Assistante Resp onsable Assistante

Resp onsable Assistante Resp onsable Resp onsable Resp onsable Resp onsable

e a.mariage@osenat.com
p.balley@osenat.com d.marechal@osenat.com

j c.chataignier@osenat.com c.laborde@osenat.com

automobiles@osenat.com
empire@osenat.com royaute@osenat.com l.derusse@osenat.com s.pavot@osenat.com automobiles@osenat.com

h.thevenot@osenat.com f.boutet@osenat.com a.leclercq@osenat.com expertise@osenat.com lasalle@osenat.com lasalle@osenat.com

bij oux@osenat.com assistant- bijoux@osenat.com montres@osenat.com artrusse@osenat.comj .alves@osenat.com artrusse@osenat.com

ASSOCIÉS DIRECTION

+33 (0)1 80 81 90 01
+33 (0)6 83 31 37 44 +33 (0)1 80 81 90 02

+33 (0)6 61  14 87 94 +33 (0)1 80 81 90 05

SOUVENIRS HISTORIQUES AUTOMOBILES DE COLLECTION

+33 (0)1 80 81 90 59
+33 (0)7 86 17 55 19 +33 (0)6 40 79 60 65 +33 (0)6 40 79 60 50 +33 (0)6 81 59 85 65 +33 (0)1 80 81 90 58

LES INTÉRIEURS MOBILIER &
LES GRANDS SIÈCLES VENTES DE L’ANGÉLUSDE VERSAILLES OBJ ETS D'ART

+33 (0)7 88 75 20 75 +33 (0)1 80 81 90 33 +33 (0)1 80 81 90 34 +33 (0)1 80 81 90 22 +33 (0)6 38 33 88 09 +33 (0)1 80 81 90 08

BIJ OUX MONTRES XIX / PHOTOS ART RUSSE & DE L'EUROPE DE L'EST

+33 (0)6 31 01 36 03 +33 (0)6 76 65 98 53 +33 (0)6 40 79 59 92 +33 (0)1 80 81 90 15 +33 (0)6 76 65 98 50
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Eric Pillon Paul Ribault Hugues de Bievre Sybile de Monteville Valérie Beilin Béatrice Tissier de Mallerais

Nadine Hurtez Annabelle Rebelo Perrine Gaydon Timothée Mackanecas Pierre Lorthios

Mickael Inigo Chathura Amadoru Osanda Uswatta

Lloyd Watson Côme de Drouas

Commissaire-Priseur Assistant Resp onsable Consultante Consultante Consultante

Assistante comp table Resp onsable administration A dministratrice des ventes A dministrateur des ventes Retrait des achats,
des ventes (Fontainebleau) ( Versailles) (Paris) exp éditions

Resp onsable de salle Resp onsable de salle Resp onsable de salle
Fontainebleau Versailles Versailles

Concep tion g rap hique Chargé de communication

e.pillon@osenat.com assistant-artmoderne h.debievre s.demonteville v.beilin b.tissierdemallerais
@osenat.com @osenat-immobilier.com @osenat-immobilier.com @osenat-immobilier.com @osenat-immobilier.com

n.hurtrez@osenat.com
a.rebelo@osenat.com versailles@osenat.com osenatparis@osenat.com expedition@osenat.com

retrogaming@osenat.com chathura@osenat.com osanda@osenat.com

graphisme@osenat.com communication@osenat.com

XX / ART MODERNE IMMOBILIER

+33 (0)1 39 02 40 40

+33 (0)6 80 80 33 54 +33 (0)6 25 95 50 29 +33 (0)6 61 17 52 93 +33 (0)6 09 67 05 24 +33 (0)6 26 79 43 14

ADMINISTRATION

+33 (0)1 80 81 90 37

+33 (0)1 80 81 90 06 +33 (0)1 80 81 90 36 +33 (0)1 80 81 90 11 +33 (0)1 80 81 90 14

MANUTENTION

+33 (0)6 38 33 87 99 +33 (0)1 83 88 50 10 +33 (0)1 83 88 50 10

COMMUNICATION

+33 (0)1 80 81 90 09 +33 (0)6 74 70 44 59
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Un nouveau regard sur l’expertise de vos biens

CONTACT Osenat Immobilier

www.osenat-immobilier.com

Sybille de Montalivet 66 avenue de Breteuil, 75007 Paris

s.demonteville@osenat-immobilier.com

Tél. � 06 61 17 52 93

Saint Germain des Prés - Appartement - Paris 6ème

3 350 000 €

En plein cœur du quartier de Saint Germain des Prés dans un bel immeuble haussmannien, voici un très bel 

appartement de 156m : salon en angle, très belle cuisine dînatoire, 3 chambre ,s  2 salles de bain, 2 caves. 2 

3 156 chambres  5 pièces   m²• •
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CONTACT
Ju�i� Alves

Té�. 01 80 81 90 15

j .a����@o��nat.com

Déj à inscrit à la vente

Théodore ROUSSEAU (1812 - 1867)

Paysage des Landes

Circa 1844

VENT E EN PRÉPA RAT ION

L'ESPRIT

 SIÈCLEDU XIXe
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CONDITIONS ET INFORMATIONS DESTINÉES 

PRINCIPALEMENT AUX ACHETEURS

1. AVANT LA VENTE

3. LA VENTE

4. APRÈS LA VENTE
2. LES ENCHÈRES

La vente est soumise à la législation française et aux conditions imprimées heureux d’exécuter des ordres d’achat donnés par écrit à votre nom. 
dans ce catalogue. Il est important que vous lisiez attentivement les pages 
qui suivent. Les pages qui suivent donnent également des informations 
utiles sur la manière d’acheter aux enchères. Notre équipe se tient à votre 
disposition pour vous renseigner et vous assister. 

Les ordres d’achat doivent être donnés en euro. N’oubliez pas d’indiquer votre nom et le numéro de votre bordereau 
une commission d’achat de 25 % HT (soit 30 TTC). Les ordres écrits peuvent être :

- envoyés par e-mail à contact@osenat. com
- envoyés par télécopie au numéro suivant : 
00 33 (0)1 64 22 38 94 Les achats ne pourront être enlevés qu’après leur paiement.
- remis au personnel sur place
- envoyés par la poste aux bureaux de la Société Osenat présentation du bordereau réglé et présentation d’une pièce d’identité
Vous pouvez également donner des ordres d’achat par téléphone. Ils (Si l’enlèvement se fait par un tiers il devra se présenter avec une procuration et 

une copie de votre pièce d’identité ainsi que la sienne)
(voir ci-dessus). Dans le souci d’assurer un service satisfaisant aux Nous recommandons vivement aux acheteurs de prendre livraison de leurs lots 

après la vente.

Remboursement de la TVA en cas d’exportation en dehors de l’Union 
d’achat données par téléphone au moins 24 heures avant la vente. Européenne

Toute TVA facturée sera remboursée au personnes non résidentes de 
l’Union Européenne à condition qu’elles en fassent la demande écrite au 

enchérir directement par téléphone. Étant donné que le nombre  service comptable à compta@osenat.com dans un délai de 3 mois après 

dispositions 24 heures au moins avant la vente pour obtenir ce service 
dans la mesure des disponibilités techniques. et l’acheteur comme destinataire. 
Nous vous recommandons également d’indiquer un ordre L’exportation doit intervenir dans les délais légaux et un maximum de 3 d’achat de 
sécurité que nous pourrons exécuter en votre nom au cas où nous le lot est réputé être un trésor national. mois à compter de la date de la vente. 

Osenat n’assume aucune responsabilité du fait des décisions administratives de 
du personnel sont à votre disposition pour enchérir par téléphone pour 
votre compte en anglais. 

Les estimations faites avant la vente sont fournies à titre indicatif. Toute 
bien culturel (dit ) peut être requis pour que le lot puisse sortir du 
territoire français. des chances raisonnables de succès. Nous vous conseillons toutefois de 
Le seuil indiqué entre parenthèses est celui requis pour une demande de sortie 

dans la salle des ventes ou par des annonces faites par la personne ans d’âge 150. 000 €Nous sommes à votre disposition pour vous fournir un rapport détaillé 
habilitée à diriger la vente. sur l’état des lots. Tous les biens sont vendus tels quels dans l’état où ils 

50 ans d’âge 50. 000 €se trouvent au moment de la vente avec leurs imperfections ou défauts. 
Aucune réclamation ne sera possible relativement aux restaurations 
d’usage et petits accidents. 

La personne habilitée à diriger la vente commencera et poursuivra les Il est de la responsabilité des futurs enchérisseurs produites par le même procédé que l’original ayant plus de 50 ans d’âge 50. 000 €

d’examiner chaque lot avant la vente et de compter sur leur propre - Livres de plus de 100 ans d’âge 50. 000 €
- Véhicules de plus de 75 ans d’âge 50. 000 €

ayant plus de 50 ans d’âge 15. 000 €conservatoire et non un vice ne seront pas signalés. Les dimensions sont 
Les indications données par données à titre indicatif. 

 sur l'existence d'une 
- Cartes géographiques imprimées ayant plus de 100 ans d’âge 15. 000 €

exprimées pour faciliter son inspection par l'acquéreur potentiel et 
restent soumises à son appréciation personnelle ou à celle de son expert. valeur) 1. 500 €

restaurations. 
de fouilles 1. 500 €

L’exposition précédent la vente est ouverte à tous et n’est soumise à 
l'absence de tous autres défauts. religieux (ayant paucun droit d’entrée. lus de 100 ans d’âge) 

- Archives de plus de 50 ans d’âge (UE quelle soit la valeur) 300 €

l'encaissement du chèque vaudra règlement. e le 
non supervisée par le personnel de la Société Osenat se fait à votre 

 se réserv
droit de ne délivrer le lot qu'après encaissement du chèque. 

propre risque. 

Résultats de la vente
Les enchères peuvent être portées en personne ou par téléphone ou par 

Si vous voulez avoir des renseignements sur les résultats de vos ordres 
l’intermédiaire d’un tiers (les ordres étant dans ce dernier cas transmis 
par écrit ou par téléphone). Les enchères seront conduites en euros. 

 Osenat - Tél. 00 33 (0)1 64 22 27 62
Un convertisseur de devises sera visible pendant les enchères à titre 

Les indications portées sur le catalogue sont établies par la Société Osenat enregistrer et obtenir une raquette numérotée avant que la vente aux 
- Par chèque en euro ;

enchères ne commence. Vous devrez présenter une pièce d’identité 
- En espèces en euro dans les limites suivantes :

et des références bancaires. La raquette est utilisée pour indiquer vos 
- 1 000 € pour les commerçants

enchères à la personne habilitée à diriger la vente pendant la vente. Si dans la salle de vente avant l’ouverture de la vacation ou de celles annoncées 
- 1 000 € pour les particuliers français par la personne habilitée à diriger la vente en début de vacation et portées sur le 

est bien visible de la personne habilitée à diriger la vente et que c’est bien procès-verbal de la vente. 

votre numéro qui est cité. S’il y a le moindre doute quant au prix ou quant Les indications seront établies compte tenu des informations données par le 

- Par virement en euro sur le compte : 
diriger la vente. Tous les lots vendus seront facturés au nom et à l’adresse 

laquelle les dites indications sont établies. 

guichet des enregistrements. 

Si vous enchérissez dans la vente. vous le faites à titre personnel et nous 

nous avoir préalablement avertis que vous enchérissiez au nom et pour 
le compte d’une tierce personne en nous fournissant un mandat régulier 
que nous aurons enregistré. 

Ordres d’achat

N

COMMISSION ACHETEUR

TVA

Enchérir par téléphone

Exportation des biens culturels. 

Caractère indicatif des estimations

Conditions de vente

L’état des lots

Accès aux lots pendant la vente

Déroulement de la vente

Exposition avant la vente

Droit de préemption

Paiement
Comment enchérir en personne

Indications du catalogue

Coordonnées bancaires : Les informations recueillies sur les formulaires d’enregistrement sont 
obligatoires pour participer à la vente puis pour la prise en compte et la gestion 

Titulaire du compte
Osenat

Mandat à un tiers enchérisseur adressant une demande écrite accompagnée d’une copie de votre pièce d’identité 
à l’opérateur de vente par courrier ou par email. L’opérateur de vente volontaire 
est adhérent au Registre central de prévention des impayés des Commissaires 
priseurs auprès duquel les incidents de paiement sont susceptibles d’inscription. 

Si vous ne pouvez pas assister à la vente aux enchères, nous serons 

Vous trouverez un formulaire d’ordre d’achat à la �n de ce catalogue. 

Ce service est gratuit et con�dentiel. Les lots sont achetés au meilleur 

prix, en respectant les autres enchères et le prix de réserve. Dans le 

cas d’ordres identiques, le premier arrivé aura la préférence, indiquez 

toujours une “ limite à ne pas dépasser ”. Les o�res illimitées et “ d’achat 

à tout prix ” ne seront pas acceptées. 
L’acheteur paiera au pro�t de Osenat, en sus du prix d’adjudic ation, 

d’adjudication sur le formulaire de virement. 

Tous les lots pourront être retirés pendant ou après chaque vacation, sur 

doivent être con�rmés avant la vente par lettre, par fax ou par e-mail 

enchérisseurs, il vous est demandé de vous assurer que nous avons bien 

reçu vos ordres d’achat par écrit ou vos con�rmations écrites do’ rdres Des frais de stockage seront facturés par Osenat aux acheteurs n’ayant pas retiré 

leurs achats 15 jours après la vente à raison de :

- 5 € par lot et par jour
Si vous ne pouvez être présent à la vente aux enchères, vous pouvez - 10 € par meuble et par jour

de lignes téléphoniques est limité, il est nécessaire de prendre des 
la vente, et sur présentation de l’exemplaire 3 du document douanier 

Des certi�cats d’exportation pourront être nécessaires pour certains achats et, d’exportation (DAU) sur lequel Osenat devra �gurer comme expéditeur 
dans certains cas, une autorisation douanière pourra également être requise. 

L’Etat français a faculté de refuser d’accorder un certi�cat d’exportation au cas où 

serions dans l’impossibilité de vous joindre par téléphone. Des membres 

refus de certi�cat d’exportation pouvant être prises. Sont présentées ci-dessous, 

de manière non-exhaustive, les catégories d’œuvres ou objets d’art accompagnés 

de leurs seuils de valeur respectifs au-dessus desquels un Certi�cat pour un 

o�re dans la fourchette de l’estimation basse et de l’estimation haute a 

Comme indiqué ci-dessus, la vente aux enchères est régie par les règles 
nous consulter avant la vente car les estimations peuvent faire l’objet de 

�gurant dans ce catalogue. Quiconque a l’intention d’enchérir doit lire du territoire Européen, dans le cas où ce dernier di�ère du premier seuil. modi�cations. 
attentivement ces conditions. Elles peuvent être modi�ées par a�chage - Peintures et tableaux en tous matériaux sur tous supports, ayant plus de 50 

- Meubles et objets d’ameublement, tapis, tapisseries, horlogerie, ayant plus de 

Par mesure de sécurité, l’accès aux lots pendant la vente sera interdit. - Aquarelles, gouaches et pastels ayant plus de 50 ans d’âge 30. 000 €

- Sculptures originales ou productions de l’art statuaire originales, et copies 

enchères au niveau qu’elle juge approprié et peut enchérir de manière 

successive ou enchérir en réponse à d’autres enchères, et ce au nom et 
jugement aux �ns de véri�er si chaque lot correspond à sa description. 

Le ré-entoilage, le parquetage ou le doublage constituant une mesure 
pour le compte du vendeur, à concurrence du prix de réserve. - Estampes, gravures, sérigraphies et lithographies originales et a�ches originales 

- Photographies, �lms et négatifs ayant plus de 50 ans d’âge 15. 000 €
restauration, d'un accident ou d'un incident a�ectant le lot, sont 

Dans le cadre de l’exposition d’avant-vente, tout acheteur potentiel 

aura la possibilité d’inspe que objet - Incunables et manuscrits, y compris cartes et partitions (UE  : quelle que soit la cter préalablement à la vente cha

proposé à la vente a�n de prendre connaissance de l’ensemble de ses 
L'absence d'indication d'une restauration, d'un accident ou d'un incident - Objets archéologiques de plus de 100 ans d’âge provenant directement de fouillescaractéristiques, de sa taille ainsi que de ses éventuelles réparations ou 
dans le catalogue, les rapports, les étiquettes ou verbalement, n'implique - Objets archéologiques de plus de 100 ans d’âge ne provenant pas directement 
nullement qu'un bien soit exempt de tous défaut présent, passé ou 

réparé. Inversement, la mention de quelque défaut n'implique pas - Eléments faisant partie intégrante de monuments artistiques, historiques ou 

- L'adjudicataire ne pourra obtenir la livraison du lot qu'après règlem
Soucieuse de votre sécurité dans ses locaux, la Société Osenat s’e�orce 

ent 

de l'intégralité du prix, en cas de remise d'un chèqu  Pour ces catégories, la demande de certi�cat ne dépend pas de la valeur de d’exposer les objets de la manière la plus sûre. Toute manipulation d’objet 
e ordinaire, seul 

l’objet, mais de sa nature.  

L’Etat peut exercer sur toute vente publique d’œuvre d’art un droit de préemption 

sur les biens proposés à la vente, par déclaration du ministre chargé de la 

Culture aussitôt prononcée l’adjudication de l’objet mis en vente. L’Etat dispose 
d’achat, veuillez s’il vous plait téléphoner : d’un délai de 15 (quinze) jours à compter de la vente publique pour con�rmer 

l’exercice de son droit de préemption. En cas de con�rmation, l’Etat se subroge 
ou sur internet : www. osenat. com à l’adjudicataire. purement indicatif, seul le prix en euros faisant foi. 

Le paiement doit être e�ectué immédiatement après la vente. 
Pour enchérir en personne dans la salle, il est recommandé de se faire 

Le paiement peut être e�ectué : 

Fontainebleau avec la diligence requise pour une société de ventes volontaires 

de meubles aux enchères publiques, sous réserve des recti�cations a�chées 

vous voulez devenir l’acheteur d’un lot, assurez-vous que votre raquette 
- 15 000 € pour les particuliers n’ayant pas leur domicile �scal en France, 

sur présentation d’une pièce d’identité et d’un justi�catif de domicile

- Par carte de crédit : Visa ou Mastercard
à l’acheteur, attirez immédiatement l’attention de la personne habilitée à vendeur, des connaissances scienti�ques, techniques et artistiques et de l’opinion 

généralement admise des experts et des spécialistes, existantes à la date à 

�gurant sur le bordereau d’enregistrement de la raquette, aucune 

modi�cation ne pourra être faite. En cas de perte de votre raquette, 

merci d’en informer immédiatement l’un des clercs de la vente. A la �n de 

chaque session de vente, vous voudrez bien restituer votre raquette au 

pouvons vous tenir pour le seul responsable de cette enchère, à moins de 

-  Interencheres Live : une commission acheteur supplémentaire 
de 3% H.T. (3,59% TTC) sera ajoutée à cette commission.  

-  Drouot Live : une commission acheteur supplémentaire de 1,5% 
H.T. sera ajoutée à cette commission.

-  Invaluable : une commission acheteur supplémentaire de 3% 
H.T. sera ajoutée à cette commission

-  LiveAuctioneers : une commission acheteur supplémentaire de 
5% H.T. sera ajoutée à cette commission

Identi�cation internationale : 

FR76 3005 6008 1108 1101 3313 557

SWIFT : CCFRFRPP

Siret : 442 614 384 00042

APE : 741AO

 TVA intracommunautaire : FR 76442614384

Enlèvement des achats – Frais de stockage

HSBC FRANCE

de l’adjudication. Vous pouvez connaître et faire recti�er les données vous 

concernant, ou vous opposer pour motif légitime à leur traitement ultérieur, en 
9-11, RUE ROYALE

77300 FONTAINEBLEAU

Domiciliation : HSBC FR PARIS AUBER

Code banque : 30056

Code guichet : 00811 Les droits d’accès, de recti�cation et d’opposition pour motif légitime sont à 
No compte : 08110133135 exercer par le débiteur concerné auprès du Symev 15 rue Freycinet 75016 Paris. 

Clé RIB : 57

o

« Passeport »

(1)

(1)

(1)
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CONDITIONS AND INFORMATION PRINCIPALLY 

FOR BUYERS

3 - AT THE Auction

1 - BEFORE THE AUCTION

4 - AFTER THE AUCTION
2 - BIDDING IN THE SALE

written bids on your behalf. A bidding form can be found at the 
back of this catalogue. This service is free and con�dential. Lots 

All property is being o�ered under French Law and the conditions will be bought as cheaply as is consistent with other bide and the 
reserves. In the event of identical bids, the earliest bid received printed in this volume. lt is important that you read the following 
will take precedence. Always indicate a “ top limit ” - the hammer 

The following pages give you as well useful information on how to price to which you would stop bidding if you vvere attending the 
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the resale of some property in the country of importation. As an 
delays and a maximum of 3 months of the date of sale. 

printed in this catalogue. Anyone considering bidding in the 
The pre-sale estimate are intended as a guide for prospective 

made by the auctioneer. 
Access to the lots during the sale - Pictures entirely made by hand on any support and of any 

Condition of Iots

Auctioning
The auctioneer may commence and advance the bidding at levels 50 years of age e

No claim can be accepted for minor restoration or small he considers app pro riate and is entitled to place consecutive 
damages. and responsive bids on behalf of the vendor until the reserve 
lt is the responsability of the prospective bidders to inspect price is achieved. 
each lot prior to the sale and to satisfy themselves that each lot - Original sculptures and copies of more than 50 years of age  

Information provided by 

approximate. personal appreciation and that of his expert. - Vehicules of more than 75 years of age 
All prospective buyers shall have the opportunity to inspect each 

repairs or restoration. 

of a default does not imply the absence of any other one. 

- Printed maps of more than 100 years of age 

Bids may be executed in person by paddle during the auction directly from excavations (1)
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duquel les incidents de paiement sont susceptibles 
d’inscription. Les droits d’accès, de rectifcation 
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